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Περίληψη

Σκοπό της παρούσας διπλωματικής εργασίας αποτελεί η μελέτη των συμβάσεων

που συνάπτονται από απόσταση, όπως αυτές  ρυθμίζονται  στον Ν. 2251/1994 για την

προστασία του καταναλωτή (όπως αυτός ισχύει σήμερα). Αναλύονται βασικές έννοιες -

κλειδιά  για  την  κατανόηση  της  διαδικασίας  σύναψης  σύμβασης  από  απόσταση,

παρουσιάζονται οι προϋποθέσεις σύναψης των εν λόγω συμβάσεων, αλλά και ζητήματα

που  αφορούν  στις  υποχρεώσεις  και  στα  δικαιώματα  των  εμπλεκόμενων  μερών  με

ταυτόχρονη  παράθεση  των  ρυθμίσεων  του  νόμου.  Επιπλέον,  γίνεται  αναφορά  στο

φαινόμενο των βραχυχρόνιων μισθώσεων, μίας πρακτικής που απέκτησε και συνεχίζει να

αποκτά το τελευταίο χρονικό διάστημα έντονο ενδιαφέρον και ζήτηση στην ελληνική

αγορά.  Θα  γίνει  σύντομη  αναφορά  στα  χαρακτηριστικά  των  μισθώσεων  αυτών,  στις

ρυθμίσεις του νόμου και στην προβληματική του χαρακτηρισμού τους σε συνάρτηση με

τα χαρακτηριστικά των συμβάσεων που συνάπτονται από απόσταση.

Λέξεις κλειδιά: Σύμβαση από απόσταση, Καταναλωτής, Προμηθευτής, Υπαναχώρηση,

Οικονομία  διαμοιρασμού,  Βραχυχρόνια  μίσθωση,  Πληροφόρηση  καταναλωτή,

Συμβατικό στάδιο, Προσυμβατικό στάδιο



Abstract

The purpose of  this  thesis  is  the study of  contracts  concluded from a distance

(distance selling), as regulated by Law 2251/1994 on consumer protection (as it currently

stands). Key concepts are analysed in order to comprehend the process of distance selling,

the conditions under which such contracts are concluded are presented, as well as issues

related to the obligations and rights of the parties involved while listing the provisions of

the applicable law. Furthermore, the phenomenon of short-term leases is mentioned, as a

practice that has acquired and continues to gain considerable interest and demand in the

Greek market during this time. A brief reference will be made to the characteristics of

these leases, the provisions of law and the problem of their characterization, in relation to

the characteristics of distance selling.

Keywords: Distance selling, Consumer, Supplier, Withdrawing, Sharing Economy, Short-

term lease, Informing the consumer, Contractual phase, Pre-contractual phase
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1.1. Εισαγωγικά

Οι ραγδαίες εξελίξεις στο χώρο της τεχνολογίας και της επικοινωνίας επηρεάζουν

καθημερινά  δεκάδες  τομείς  της  ανθρώπινης  δραστηριότητας.  Η  τεχνολογική  αυτή

ανάπτυξη δεν θα  μπορούσε να αφήσει  ανεπηρέαστο τον  τομέα  του εμπορίου και  της

αγοράς εν γένει. Η αγορά, ως βασική έννοια της οικονομίας, εμφάνισε μία πρωτοφανή,

παγκόσμια  διάσταση,  μεταβάλλοντας  τις  «παραδοσιακές»  μεθόδους  με  τις  οποίες  για

χρόνια η δραστηριότητα στον τομέα του εμπορίου ήταν γνωστή.1 Τη μεγαλύτερη άνθιση

γνώρισε  το  ηλεκτρονικό εμπόριο,  το οποίο προσέφερε στους  ενδιαφερόμενους  άνεση,

ποικιλία και κανένα χρονικό περιορισμό στις  συναλλαγές τους.  Δημιουργήθηκαν έτσι,

ηλεκτρονικά  καταστήματα  (τα  λεγόμενα   e-shops)  με  δυνατότητα  ηλεκτρονικών

πληρωμών,  με  αποτέλεσμα  την  εκμηδένιση  των  γεωγραφικών  αποστάσεων,  την

κατάργηση των παραδοσιακών ωραρίων λειτουργίας και κατά συνέπεια, την ταχύτερη και

ευρύτερη πρόσβαση των καταναλωτών σε πληθώρα προϊόντων.2

Προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες του σύγχρονου ανθρώπου, με βασικότερη

αυτή της έλλειψης χρόνου και της έντονης εργασιακής δραστηριότητας, εμφανίστηκαν

νέες  μορφές  συμβάσεων,  αλλά  και  νέοι  τρόποι  κατάρτισης  των  ήδη  γνωστών  στο

καταναλωτικό  κοινό συμβάσεων.3 Ως  συναλλαγές  από  απόσταση  χαρακτηρίζονται,

γενικά, οι συναλλαγές που διενεργούνται με κάθε χρήσιμο μέσο (π.χ. μέσω τηλεφώνου,

τηλεόρασης ή Διαδικτύου),  δίχως να απαιτείται  η  ταυτόχρονη φυσική παρουσία των

συμβαλλόμενων  μερών  κατά  την  κατάρτισή  τους.  Στο  παρελθόν,  περιπτώσεις

αντίστοιχων  εξ  αποστάσεως  συμβάσεων  υπήρξαν  οι  συναλλαγές  δι’  αλληλογραφίας,

κατά τις οποίες ο καταναλωτής αποδεχόταν την έγγραφη4 προσφορά και προμηθευόταν

τα προϊόντα μέσω του ταχυδρομείου. Με την πάροδο όμως του χρόνου, οι καταναλωτές

απέκτησαν  πληθώρα  τεχνολογικών  μέσων  (τηλέφωνο,  τηλεομοιοτυπία,  τηλεόραση)

1 Παπαϊωάννου Γ.,  «Η σύμβαση από απόσταση κατά το δίκαιο  προστασίας του καταναλωτή», ΔΕΕ,
2/2003, σελ. 153

2 Αλεξανδρίδου Ελ., Το Δίκαιο του Ηλεκτρονικού Εμπορίου, Σάκκουλας, 2010, σελ. 1-2
3 Παπαντώνη Μ. στο Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτών (επιμ: Δουβλής Βασίλειος, Μπώλος Άγγελος),

Σάκκουλας, 2008, σελ. 362
4 Μέσω έντυπου καταλόγου, διαφημιστικού φυλλαδίου κ.ά.
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ικανών να διευκολύνουν και να επιταχύνουν την διεκπεραίωση των συναλλαγών αυτών.

Το σημαντικότερο και το ταχύτερα αναπτυσσόμενο μεταξύ των μέσων αυτών κατέστη

αδιαμφισβήτητα το Διαδίκτυο.5 Οι αγορές μέσω του Διαδικτύου παρουσιάζουν για τον

καταναλωτή  τα  ίδια  πλεονεκτήματα  με  όλες  τις  συμβάσεις  που  συνάπτονται  από

απόσταση,  καθώς  εξαλείφεται  σημαντικά  ο  κίνδυνος  να  επηρεαστεί  έντονα  ο

καταναλωτής από τον προμηθευτή, αλλά και ο κίνδυνος να «υφαρπάξει» ο τελευταίος

την απόφαση του καταναλωτή για την αγορά ενός προϊόντος.6

Αναπόδραστα όμως, οι αυξημένοι κίνδυνοι που ελλοχεύουν για τον καταναλωτή

από  τη  συμμετοχή  του  στη  νέα  αυτή  «αγορά»,  δεν  άργησαν  να  γίνουν  αισθητοί.

Συνηθέστερο κίνδυνο αποτελεί η συλλογή και επεξεργασία προσωπικών πληροφοριών

των  συναλλασσομένων  με  απώτερο  σκοπό  τη  μελλοντική  χρήση  τους,  δίχως  να

παρέχεται ρητή άδεια από τους ίδιους τους καταναλωτές, πολλές φορές ακόμη και εν

αγνοία τους.7 Ταυτόχρονα,  το γεγονός  πως ο καταναλωτής  δεν βρίσκεται  σε φυσική

αλληλεπίδραση ούτε με τον αντισυμβαλλόμενο του -προμηθευτή, ούτε, ιδιαιτέρως, με το

εκάστοτε  προϊόν  ή  την  υπηρεσία  (σε  συνδυασμό  με  την  αδυναμία  ελέγχου  του  που

συνεπάγεται  αυτή  η  έλλειψη  αλληλεπίδρασης)  οδηγούν  τον  καταναλωτή  σε  μία

προφανώς  μειονεκτική  θέση  έναντι  του  αντισυμβαλλομένου  του.  Στους  παραπάνω

κινδύνους  έρχεται  να  προστεθεί  και  η  περίπτωση  κατά  την  οποία,  το  πρόσωπο  του

αντισυμβαλλομένου -προμηθευτή δεν είναι  απόλυτα διακριτό και προσδιορισμένο,  με

αποτέλεσμα οι συνθήκες για τον καταναλωτή να καθίστανται έτι δυσμενέστερες.8 Όλα

τα  παραπάνω,  δημιουργούν  όπως  είναι  φυσιολογικό  επιφυλάξεις  στο  καταναλωτικό

κοινό, οι οποίες με τη σειρά τους μπορεί να αποτελέσουν ανασταλτικό παράγοντα στην

περαιτέρω ανάπτυξη της νέας αυτής μορφής του εμπορίου. Ως εκ τούτου, χρήσιμη και

αναγκαία  κρίνεται  η  ύπαρξη ενός  δικαιϊκού  συστήματος,  το  οποίο  θα  λειτουργεί  ως

ασφαλιστική δικλείδα κατά τη σύναψη και την εκτέλεση των εν λόγω συμβάσεων.

5 Δεσποτίδου  Α.,  «Ζητήματα  προστασίας  του  καταναλωτή  στις  συμβάσεις  από  απόσταση  κατά  το
άρθρο 4 ν. 2251/1994», ΕπισκΕΔ Γ/2005, ,  σελ. 563

6 Ιγγλεζάκης Ι., «Προστασία του καταναλωτή στις τηλεαγορές μέσω Ίντερνετ», ΕΕμπΔ 2000, σελ. 822
7 Παπαϊωάννου Γ.,  «Η σύμβαση από απόσταση κατά το  δίκαιο  προστασίας του καταναλωτή»,  ΔΕΕ

2/2003, σελ. 154
8 Δεσποτίδου  Α.,  «Ζητήματα  προστασίας  του  καταναλωτή  στις  συμβάσεις  από  απόσταση  κατά  το

άρθρο 4 ν. 2251/1994», ΕπισκΕΔ Γ/2005, ,  σελ. 564-565
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1.2 Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα

των συμβάσεων από απόσταση

Όσον  αφορά  στις  συμβάσεις  οι  οποίες  συνάπτονται  από  απόσταση,  αυτές

χαρακτηρίζονται  από  ορισμένα  πλεονεκτήματα  και  μειονεκτήματα,  τα  οποία  θα

επιχειρήσουμε να συνοψίσουμε κατωτέρω:

1.2.α. Πλεονεκτήματα

 Εφόσον δεν είναι αναγκαία η παρουσία του ίδιου του προμηθευτή προκειμένου να

κυκλοφορήσουν  και  να  διανεμηθούν  τα  προϊόντα,  ο  καταναλωτής  και  κατά

συνέπεια  η αγοραστική του απόφαση,  δεν επηρεάζεται  από την παρουσία του

πρώτου. Ως αποτέλεσμα της τοπικής αυτής απόστασης μεταξύ των δύο μερών, ο

καταναλωτής έχει την ευκαιρία να αξιολογήσει ψύχραιμα τα χαρακτηριστικά της

εκάστοτε συναλλαγής.9

 Τα φυσικά και τεχνητά σύνορα δεν αποτελούν πια τροχοπέδη για τη λειτουργία

της  αγοράς,  ενώ  ταυτόχρονα  η  έννοια  των  χρονικών  ορίων  λειτουργίας  των

καταστημάτων  δεν  υφίσταται  στα  πλαίσια  μίας  τέτοιας  σύμβασης,  καθώς  τα

ηλεκτρονικά  καταστήματα  λειτουργούν  καθημερινά,  δίχως  περιορισμούς.  Οι

καταναλωτές έχουν πια τη δυνατότητα να αποκτούν σφαιρική άποψη της αγοράς,

των προϊόντων και των επιλογών που τους παρέχονται.10 Έτσι, η τεχνολογία δίνει

άμεσες λύσεις στα προβλήματα του σύγχρονου ανθρώπου, παρέχοντας τις ίδιες

επιλογές, ανεξάρτητα από τον τόπο διαμονής και των ωραρίων εργασίας.11

 Ιδιαίτερα,  κατά τις  συναλλαγές μέσω Διαδικτύου πλεονεκτήματα εμφανίζονται

και  για  τις  επιχειρήσεις,  οι  οποίες  προωθούν μέσω αυτού τα προϊόντα και  τις

υπηρεσίες τους, με αποτέλεσμα να  μειώνονται πάγια έξοδα τα οποία κατά λογική

9 Παπαϊωάννου Γ., «Η σύμβαση από απόσταση κατά το δίκαιο προστασίας του καταναλωτή», ΔΕΕ 
2/2003, σελ. 153 

10 Ιγγλεζάκης Ι., «Προστασία του καταναλωτή στις τηλεαγορές μέσω Ίντερνετ», ΕΕμπΔ 2000, σελ.  822
11 Παπαϊωάννου Γ., «Η σύμβαση από απόσταση κατά το δίκαιο προστασίας του καταναλωτή», ΔΕΕ 

2/2003, σελ. 153
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συνέπεια οδηγούν σε μείωση των τιμών. Προκύπτει έτσι μία «αλυσίδα» οφέλους,

τόσο για τις επιχειρήσεις οι οποίες επιτυγχάνουν το ίδιο αποτέλεσμα με λιγότερα

έξοδα,  όσο και  για τους  καταναλωτές  οι  οποίοι  επωφελούνται  των μειωμένων

τιμών και της άνεσης που τους προσφέρουν οι ηλεκτρονικές αγορές .12

 Δίνεται  η  ευκαιρία  προώθησης  των  πωλήσεων  και  σε  επιχειρήσεις  μικρού

οικονομικού μεγέθους (οι λεγόμενες «μικρομεσαίες» επιχειρήσεις), οι οποίες δεν

θα  είχαν  διαφορετικά  την  οικονομική  δυνατότητα  να  διαφημιστούν,  και  κατά

συνέπεια  ενισχύεται  και  ο  ανταγωνισμός  μεταξύ  των  προμηθευτών.  Έτσι,  η

ενίσχυση του ανταγωνισμού οδηγεί σε βελτίωση της ποιότητας και σε μείωση των

τιμών  των  προϊόντων,  με  αποτέλεσμα  να  επωφελούνται  και  οι  ίδιοι  οι

καταναλωτές.

1.2.β. Μειονεκτήματα

 Η έλλειψη δυνατότητας φυσικής εξέτασης και δοκιμής των προϊόντων μπορεί να

έχει  ως  αποτέλεσμα ο  καταναλωτής να  οδηγηθεί  στην αγορά ενός  αγαθού  το

οποίο  δεν  ανταποκρίνεται  στις  ανάγκες  του  ή  δεν  φέρει  τα  προσδοκώμενα

ποιοτικά  χαρακτηριστικά.  Τω  όντι,  δεδομένου  ότι  η  μόνη  πληροφόρηση  που

λαμβάνει ο καταναλωτής για το εκάστοτε προϊόν προκύπτει σχεδόν πάντοτε από

κάποια εικόνα  ή/και  περιγραφή που παρέχει  ο  ίδιος  ο προμηθευτής,  δεν είναι

απίθανο,  στα  πλαίσια  ιδίως  πρακτικών  marketing,  να  παρουσιάζεται  μία

βελτιωμένη και εξωραϊσμένη μορφή του προϊόντος, η οποία εν τέλει είναι αρκετή

για να οδηγήσει τον καταναλωτή στην επιλογή του προϊόντος αυτού.13

 Συχνά,  παρουσιάζονται  δυσχέρειες  για  τον  καταναλωτή  όσον  αφορά  στα

ζητήματα  απόδειξης,  αποκατάστασης  κάποιου  ελαττώματος  του  προϊόντος  ή

ακόμη  και  ικανοποίησης  του  στις  περιπτώσεις  που  η  σύμβαση  είτε  δεν

εκπληρώθηκε,  είτε  δεν  εκπληρώθηκε  προσηκόντως.  Σύνηθες  είναι  μάλιστα  το

12 Ιγγλεζάκης Ι., «Προστασία του καταναλωτή στις τηλεαγορές μέσω Ίντερνετ», ΕΕμπΔ 2000, σελ. 822
13 Δεσποτίδου  Α.,  «Ζητήματα  προστασίας  του  καταναλωτή  στις  συμβάσεις  από  απόσταση  κατά  το

άρθρο 4 ν. 2251/1994», ΕπισκΕΔ Γ/2005,, σελ. 564
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φαινόμενο, ο προμηθευτής να επιρρίπτει ευθύνες στον μεταφορέα του προϊόντος

για τυχόν ελαττώματα του, με αποτέλεσμα ο καταναλωτής, να καταλήγει με ένα

ελαττωματικό  προϊόν  και  καμία  προοπτική  αποζημίωσης,  αλλαγής  του  ή/και

επιστροφής του.14

 Οι  επιχειρήσεις  που  συνάπτουν  συμβάσεις  εξ  αποστάσεως  κατά  κανόνα

δημιουργούνται  με  σχετική  ευκολία,  ενώ η λειτουργία  τους  εμφανίζει  σχετικά

χαμηλό κόστος. Τα παραπάνω χαρακτηριστικά καθιστούν πρόσφορο το έδαφος

για  την  εμφάνιση  νέων  επιχειρήσεων,  οι  οποίες  συχνά  αναλαμβάνουν  ρίσκα,

δίχως  να  αντιλαμβάνονται  τους  πραγματικούς  κινδύνους  που  συνοδεύουν  την

είσοδο τους στην αγορά. Έτσι, πολλές επιχειρήσεις καταλήγουν επιβαρυμένες με

υπέρογκα χρέη λόγω δανεισμού και επενδύσεων, με αποτέλεσμα όχι μόνο να μην

εμφανίζουν  κέρδος  και  εν  τέλει  να  παύουν  τη  λειτουργία  τους,  αλλά  να

καταλήγουν και ζημιωμένες.15

 Τέλος, η παραβίαση της προσωπικής ζωής των καταναλωτών από την πλευρά των

επιχειρήσεων, η εφαρμογή αθέμιτων πρακτικών marketing που αποσκοπούν στον

ψυχολογικό  επηρεασμό  και  στην  υφαρπαγή  της  αγοραστικής  απόφασης  των

καταναλωτών, αλλά και η αθέμιτη χρήση των προσωπικών τους στοιχείων (π.χ.

αριθμός  πιστωτικής  κάρτας)  περιάγουν  τους  καταναλωτές  σε  μειονεκτική

διαπραγματευτική θέση έναντι των προμηθευτών.16

Από  τα  ανωτέρω  αναφερόμενα,  γίνεται  αντιληπτό  πως  κατά  τη  διαδικασία

σύναψης μίας σύμβασης εξ αποστάσεως, ο καταναλωτής βρίσκεται αντιμέτωπος με ένα

«διαπραγματευτικό  έλλειμμα»,17 καθώς  δε  διαθέτει  τα  ίδια  δικαιώματα  και  τις  ίδιες

διευκολύνσεις σε σχέση με έναν άλλο συναλλασσόμενο, ο οποίος δεν θα αποφάσιζε να

14 Παπαϊωάννου Γ.,  «Η σύμβαση από απόσταση κατά το  δίκαιο  προστασίας του καταναλωτή»,  ΔΕΕ
2/2003, σελ. 154

15 Παπαϊωάννου Γ.,  «Η σύμβαση από απόσταση κατά το  δίκαιο  προστασίας του καταναλωτή»,  ΔΕΕ
2/2003, σελ. 154

16 Δεσποτίδου  Α.,  «Ζητήματα  προστασίας  του  καταναλωτή  στις  συμβάσεις  από  απόσταση  κατά  το
άρθρο 4 ν. 2251/1994», ΕπισκΕΔ Γ/2005,, σελ. 564-565

17 Χελιδόνης Απ., «Η τυχαία απώλεια του πράγματος στη σύμβαση από απόσταση», Αρμ.2005,3, σελ.
334
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εγκαταλείψει τα εν λόγω δικαιώματα με την ίδια ευκολία, όπως ο συναλλασσόμενος στα

πλαίσια μίας εξ αποστάσεως συναπτόμενης σύμβασης.

1.3   Αντικείμενο εργασίας

Οι συμβάσεις που καταρτίζονται από απόσταση οι οποίες, όπως ήδη αναφέρθηκε,

έχουν διαμορφώσει μία νέα τάξη πραγμάτων στο χώρο του εμπορίου και εν γένει  της

επιχειρηματικής  δραστηριότητας  αποτελούν  και  το  κύριο  αντικείμενο  της  παρούσας

εργασίας. Στα πλαίσια λοιπόν της παρούσης, θα γίνει αναφορά στο ισχύον νομοθετικό

πλαίσιο  για  τις  εν  λόγω  συμβάσεις,  τα  εννοιολογικά  τους  χαρακτηριστικά,  τα

πλεονεκτήματα  και  τα  μειονεκτήματα  που  αυτές  παρουσιάζουν,  τις  προϋποθέσεις

σύναψης τους,  καθώς και  στις  υποχρεώσεις  και  στα δικαιώματα των συμβαλλομένων,

όπως αυτά απορρέουν από τη σύναψη των συμβάσεων αυτών (πριν, κατά τη διάρκεια και

μετά από τη σύναψη τους) δίνοντας έμφαση κυρίως στην υποχρέωση του προμηθευτή για

πληροφόρηση του καταναλωτή,  και  στο δικαίωμα υπαναχώρησης του καταναλωτή.  Η

παρούσα  εισήγηση  θα  επικεντρωθεί  στις  διατάξεις  του  νόμου  2251/1994  για  την

Προστασία του Καταναλωτή, όπως αυτές ισχύουν μετά από την τελευταία τροποποίηση

τους από τον νόμο 4512/2018. Στο σημείο αυτό πρέπει να επισημανθεί πως οι διατάξεις

του  π.δ.  131/2003  (μεταφορά  της  Οδηγίας  31/2000)  για  το  ηλεκτρονικό  εμπόριο  (οι

οποίες εισάγουν ειδικότερη ρύθμιση από αυτήν του ν. 2251/1994) δεν θα αποτελέσουν

αντικείμενο της παρούσας εργασίας. Τέλος θα γίνει  μία σύντομη αναφορά στο ισχύον

καθεστώς  των  βραχυχρόνιων  μισθώσεων  ακινήτων  στα  πλαίσια  της  οικονομίας  του

διαμοιρασμού, οι οποίες συνάπτονται από απόσταση μέσω ψηφιακών πλατφορμών και

τον  τελευταίο  καιρό  γνωρίζουν  ραγδαία  ανάπτυξη,  εμφανίζοντας  έντονο  νομικό,

κοινωνικό και οικονομικό ενδιαφέρον. Θα εξεταστούν τα βασικά χαρακτηριστικά τους

και  θα  αναλυθεί  κατά  πόσο  οι  συμβάσεις  αυτές,  με  δεδομένο  ότι  συνάπτονται  μέσω

ψηφιακών  πλατφορμών,  μπορούν  να  εντάσσονται  στο  ρυθμιστικό  πλαίσιο  για  τις  εξ

αποστάσεως συναπτόμενες συμβάσεις του ν.2251/1994.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

2.1. Το νομικό πλαίσιο - Σύντομη ιστορική προσέγγιση

Οι  συμβάσεις  που  συνάπτονται  από  απόσταση  ήταν  γνώριμες  στην  ελληνική

πραγματικότητα ακόμη και πριν από την ανάπτυξη της τεχνολογίας και του διαδικτύου.

Συνηθέστερη περίπτωση αποτελούσε η σύναψη κάποιας εξ αποστάσεως σύμβασης μέσω

ταχυδρομείου και μετέπειτα τηλεφώνου. Όπως όμως είναι λογικό, η ραγδαία ανάπτυξη

της  τεχνολογίας  και  η  έντονη  διάδοση  του  διαδικτύου,  είχε  ως  αποτέλεσμα  την

αντίστοιχη  αύξηση  των  συμβάσεων  που  συνάπτονται  από  απόσταση.  Κατέστη,  έτσι,

σαφές στον Έλληνα νομοθέτη πως, πλέον, ήταν απαραίτητη και η νομοθετική ρύθμιση

των εν λόγω συμβάσεων. Το ζήτημα  των συμβάσεων που συνάπτονται από απόσταση

ρυθμίστηκε  για  πρώτη  φορά  στην  ελληνική  έννομη  τάξη  από  το  ν.  1961/1991,  ως

ειδικότερη  κατηγορία  των  συμβάσεων  που  δεν  συνάπτονται  εντός  ενός  φυσικού

καταστήματος,  εξαιτίας,  κυρίως,  της  ομοιότητας  των  δύο  αυτών  κατηγοριών

συμβάσεων.18 Συγκεκριμένα,  το  άρθρο  31  του  ν.  1961/1991  όριζε  ότι  σε  περίπτωση

κατάρτισης σύμβασης εξ αποστάσεως ο προμηθευτής υποχρεούταν επίσης να καταρτίσει

έγγραφο  με  συγκεκριμένο  περιεχόμενο  και  να  το  αποστείλει  μαζί  με  το  υπόδειγμα

υπαναχώρησης  στον  καταναλωτή.  Με  την  παραλαβή  του  εγγράφου  αυτού  από  τον

καταναλωτή, εκκινούσε και μία προθεσμία δέκα ημερών, κατά τη διάρκεια της οποίας ο

καταναλωτής είχε δικαίωμα να υπαναχωρήσει από τη σύμβαση. Ο χρόνος ισχύος της

συγκεκριμένης  ρύθμισης υπήρξε  ιδιαίτερα βραχύς,  καθώς τρία χρόνια αργότερα αυτή

καταργήθηκε με τη θέσπιση του ν. 2251/1994.19

Το 2006 η προοπτική βελτίωσης του κοινοτικού κεκτημένου της προστασίας του

καταναλωτή είχε επικεντρωθεί σε οκτώ από τις Οδηγίες που είχαν ως τότε ψηφιστεί με τη

μορφή της ελάχιστης εναρμόνισης. Σε συνέχεια της έντονης αυτής συζήτησης για την

ενίσχυση του προστατευτικού νομικού πλαισίου για τα δικαιώματα των καταναλωτών, η

Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης παρουσίασε δύο χρόνια μετά, το 2008, μία Πρόταση

Οδηγίας, η οποία έφερε τον τίτλο «Οδηγία σχετικά με τα δικαιώματα των καταναλωτών»

και στην οποία περιλήφθηκαν εν τέλει οι τέσσερις από τις οκτώ Οδηγίες. Ειδικότερα,

18 Δελούκα-Ιγγλέση Κ., Δίκαιο του καταναλωτή, Ελληνικό και Ενωσιακό, Σάκκουλας, 2014, σελ. 98
19 Παπαϊωάννου Γ.,  «Η σύμβαση από απόσταση κατά το  δίκαιο  προστασίας του καταναλωτή»,  ΔΕΕ

2/2003, σελ. 155
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επρόκειτο  για  τις  Οδηγίες  85/577/ΕΟΚ  «για  τις  συμβάσεις  εκτός  εμπορικού

καταστήματος»,  97/7/ΕΚ  «για  τις  πωλήσεις  από  απόσταση»,  93/13/ΕΟΚ  «για  τους

καταχρηστικούς  όρους  σε  συμβάσεις  με  καταναλωτές»  και  99/44/ΕΚ «για  ορισμένες

πτυχές των πωλήσεων καταναλωτικών προϊόντων και τις εγγυήσεις που σχετίζονται με τα

προϊόντα αυτά». Στόχος ήταν η συγχώνευση των παραπάνω Οδηγιών προκειμένου να

δημιουργηθεί  μία  «υπεροδηγία»  με  την  οποία  θα  προσφερόταν  μία  ενιαία  λύση,

καλύπτοντας τυχόν νομοθετικά κενά αλλά και καταργώντας τυχόν αντίθετες ρυθμίσεις

των  Οδηγιών  αυτών.  Οι  συντάκτες  της  «υπεροδηγίας»  αυτής  προτίθεντο  να  της

προσδώσουν  τον  χαρακτήρα  της  πλήρους  εναρμόνισης.  Υπήρξαν  όμως  έντονες

αντιδράσεις  για  αυτή  την  Πρόταση  Οδηγίας  του  2008,  κυρίως  ακριβώς  λόγω  του

χαρακτήρα  που  ήθελαν  να  της  προσδώσουν  οι  συντάκτες  της  ως  πλήρους

εναρμόνισης.2021

2.2. Η Οδηγία 2011/83/ΕΕ

Μετά  το  2008  και  έπειτα  από  τρία  έτη  έντονων  διαπραγματεύσεων,  στις  25

Οκτωβρίου 2011 παρουσιάστηκε στο ενωσιακό νομικό σύστημα η Οδηγία 2011/83/ΕΕ

«για τα δικαιώματα των καταναλωτών».22 Με την Οδηγία αυτή αντικαταστάθηκαν οι

ρυθμίσεις της Οδηγίας 85/577/ΕΟΚ «για τις συμβάσεις εκτός εμπορικού καταστήματος»

και της Οδηγίας 97/7/ΕΚ «για τις συμβάσεις από απόσταση», ενώ τροποποιήθηκαν σε

κάποιο  βαθμό  και  οι  Οδηγίες  93/13/ΕΟΚ  «για  τις  καταχρηστικές  ρήτρες  των

καταναλωτικών  συμβάσεων»  και  99/44/ΕΚ.  Η  Οδηγία  2011/83/ΕΕ  μεταφέρθηκε  στο

ελληνικό δίκαιο με την ΚΥΑ Ζ1-891/2013, η οποία δημοσιεύτηκε την 30η Αυγούστου

20 Αλεξανδρίδου  Ελ.,  «Οδηγία  για  τα  δικαιώματα  των  καταναλωτών  και  ΥΑ  Ζ1-891-Κατά  πόσον
επετεύχθησαν οι στόχοι  βελτίωσης του κοινοτικού κεκτημένου και  της κοινοτικής συνοχής»,  ΔΕΕ
3/2014, σελ. 193

21 Η  Επιτροπή θεώρησε  πως  η  υιοθέτηση ενός  χαρακτήρα πλήρους  εναρμόνισης  ήταν  απαραίτητη
προκειμένου να καταργηθούν τα εμπόδια στο διασυνοριακό εμπόριο, που προκύπτουν κυρίως από
τις  διαφορετικές  ρυθμίσεις  των κρατών-μελών για τις  καταναλωτικές  συμβάσεις,  Αργυρός Γ.,  «Η
προστασία των δικαιωμάτων του καταναλωτή σύμφωνα με την Οδηγία 2011/83 ΕΕ», ΔΕΕ   2/2013 σελ.
116, υποσημείωση 9

22 ΕΕ L 306/64 της 22.11.2011, Οδηγία 2011/83/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
σχετικά  με  τα  δικαιώματα  των  καταναλωτών,  την  τροποποίηση  της  Οδηγίας  93/13/ΕΟΚ  του
Συμβουλίου  και  της  Οδηγίας  1999/44/ΕΚ του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  Συμβουλίου  και  την
κατάργηση της Οδηγίας 97/7/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.
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201323, με ημερομηνία έναρξης ισχύος την 13η Ιουνίου 2014. Ουσιαστικά, η εν λόγω

Υπουργική Απόφαση αποτελεί στο μεγαλύτερο μέρος της μετάφραση της Οδηγίας στην

ελληνική γλώσσα. Έτσι, η Οδηγία ενσωματώθηκε στα άρθρα 3 και 4 του ν. 2251/1994,

έχοντας  την  αρίθμηση  από  3  και  3α  ως  3ιγ  και  από 4  και  4α  ως  4ζ.  Το  άρθρο  4η

αναφέρεται στον αναγκαστικό χαρακτήρα της ρύθμισης των νέων άρθρων 3 έως και 4ζ

του ν. 2251/1994. Το άρθρο 4α (όπως αυτό ίσχυε πριν την ενσωμάτωση της Οδηγίας

2011/83/ΕΕ),  το  οποίο  αφορούσε  στην  εμπορία  από  απόσταση  χρηματοοικονομικών

υπηρεσιών, έλαβε νέα αρίθμηση και η διάταξη εντοπίζεται πλέον στο άρθρο 4θ.

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, με την ΚΥΑ Ζ1-891/2013 ενσωματώθηκε στο

εθνικό μας δίκαιο σχεδόν αυτούσια η Οδηγία 2011/83/ΕΕ, έπειτα από τη μετάφραση του

κειμένου της στην ελληνική γλώσσα. Οι παρεμβάσεις  του εθνικού νομοθέτη υπήρξαν

ελάχιστες  και  περιορίστηκαν μόνο σε μικρές  προσαρμογές  του κειμένου,  κυρίως στα

πλαίσια της γλωσσικής συνοχής κατά τη μετάφραση στην ελληνική γλώσσα. Φυσικά, η

στάση αυτή του Έλληνα νομοθέτη δικαιολογείται απόλυτα από το γεγονός ότι πρόκειται,

όπως θα αναλυθεί  κατωτέρω,  για μία Οδηγία πλήρους εναρμόνισης  των δικαίων των

κρατών-μελών προς τις επιταγές της. Κατά συνέπεια, δεν προσφέρεται μεγάλο περιθώριο

στα κράτη-μέλη να προσαρμόσουν τις εθνικές διατάξεις τους και τις αρχές του εκάστοτε

εθνικού δικαιϊκού τους συστήματος με τις διατάξεις που θεσπίζονται για τη μεταφορά της

Οδηγίας.24

Χαρακτηριστικό λοιπόν της  Οδηγίας 2011/83/ΕΕ είναι ότι αυτή αποτελεί Οδηγία

μερικής ή στοχευμένης πλήρους ή μέγιστης, όπως ονομάζεται, εναρμόνισης.25 Πρακτικά

αυτό  σημαίνει,  ότι  δεν  προσφέρεται  καμία  δυνατότητα στα  κράτη μέλη  να  κινηθούν

εκτός των πλαισίων και των ορισμών που δίνονται από την Οδηγία κατά τη μεταφορά της

στο εθνικό δίκαιο,  ακόμη κι  αν στόχος  της απόκλισης  είναι  η θέσπιση ρυθμίσεων οι

οποίες  προσφέρουν μεγαλύτερο  βαθμό προστασίας  στους  καταναλωτές.26 Κάτι  τέτοιο

23  ΦΕΚ Β’ 2144/30.8.2013
24 Ζαπριάνος Ν., «Συμβάσεις ψηφιακού περιεχομένου από απόσταση», Αρμ. 2014,7, σελ. 1099
25 Άρθρο 4 Οδηγίας 2011/83/ΕΕ: «Τα κράτη μέλη δεν διατηρούν ούτε εισάγουν στο εθνικό τους δίκαιο

διατάξεις  που  παρεκκλίνουν  από  αυτές  που  καθορίζονται  στην  παρούσα  οδηγία,
συμπεριλαμβανομένων  περισσότερο  ή  λιγότερο  αυστηρών  διατάξεων  για  την  εξασφάλιση
διαφορετικού επιπέδου προστασίας του καταναλωτή, εκτός εάν άλλως προβλέπεται στην παρούσα
οδηγία.»

26 Γιοβαννόπουλος Ρ.,  Ελευθεριάδης Ν. σε Δίκαιο  Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’
άρθρο  ερμηνεία  του Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.193
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επιτρέπεται να συμβεί μόνο στις περιπτώσεις στις οποίες ρητά προβλέπεται από την ίδια

την Οδηγία, εξού και η εναρμόνιση χαρακτηρίζεται ως  «μερική πλήρης/μέγιστη». 

Η  επιλογή  του  ενωσιακού  νομοθέτη  να  μεταβεί  από  ένα  σύστημα  Οδηγιών

χαρακτηριστικό  των  οποίων  ήταν  η  ελάχιστη  εναρμόνιση,  σε  ένα  σύστημα  Οδηγιών

μερικής  πλήρους/μέγιστης  εναρμόνισης  ενέγειρε  προβληματισμούς  και  συζητήσεις.

Μεταξύ άλλων, τέθηκε και ο δικαιοπολιτικός προβληματισμός σχετικά με το βαθμό που

η συγκεκριμένη υιοθέτηση θα μπορούσε να μειώσει την προστασία που παρέχεται στους

καταναλωτές, κυρίως ακριβώς λόγω της αδυναμίας του εκάστοτε εθνικού νομοθέτη να

θεσπίσει (ή/και να διατηρήσει τις ήδη υφιστάμενες)  ευμενέστερες εθνικές ρυθμίσεις για

τους καταναλωτές. 

Ο τότε  κοινοτικός  νομοθέτης,  με  τις  Οδηγίες  ελάχιστης  εναρμόνισης,  είχε  ως

βασικό του στόχο την προστασία του ανταγωνισμού και εν τέλει της ενιαίας εσωτερικής

αγοράς.  Κατέστη  όμως  σαφές  πως,  η  δυνατότητα  αυτή  του  εθνικού  νομοθέτη  να

προσφέρει  ευρύτερο  προστατευτικό  πλαίσιο  για  τους  καταναλωτές  αποτελούσε

τροχοπέδη για την ανάπτυξη της εσωτερικής αγοράς με την έννοια των διασυνοριακών

ενδοκοινοτικών πωλήσεων, καθώς έπρεπε να λαμβάνεται κάθε φορά υπόψη το νομικό

καθεστώς  του  εκάστοτε  εμπλεκόμενου  κράτους-μέλους,  γεγονός  που απέτρεπε  συχνά

τους  προμηθευτές  και  λειτουργούσε  επιβαρυντικά  εν  γένει  για  το  κόστος  των

πραγματοποιούμενων  συναλλαγών.  Αυτά  ακριβώς  τα  προβλήματα  οδήγησαν  τον

ενωσιακό νομοθέτη, στο να συντάξει μία Οδηγία που θα είχε το χαρακτήρα της μερικής

πλήρους/μέγιστης εναρμόνισης.27

2.3 Ο Νόμος 2251/1994 σήμερα

Ο νόμος για την προστασία του καταναλωτή ή αλλιώς νόμος 2251/1994, γνώρισε

ποικίλες μεταβολές από τη θέσπιση του, κυρίως λόγω της ενσωμάτωσης στο εθνικό μας

δίκαιο διάφορων ενωσιακής προέλευσης κανόνων (π.χ. της Οδηγίας 2005/29/ΕΚ για τις

27 Γιοβαννόπουλος Ρ.,  Ελευθεριάδης Ν. σε Δίκαιο  Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’
άρθρο  ερμηνεία  του Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ. 193-194
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αθέμιτες εμπορικές πρακτικές, η οποία ενσωματώθηκε στο εθνικό μας δίκαιο με το νόμο

3587/2007, της Οδηγίας 2011/83/ΕΕ για τα δικαιώματα των καταναλωτών κ.ά.). Οι πιο

πρόσφατες τροποποιήσεις του νόμου 2251/1994 επήλθαν με τους νόμους 4512/2018 και

4537/2018.  Όσον  αφορά  κυρίως  στο  νόμο  4512/2018,  αυτός  επέφερε  λίγες  αλλά

σημαντικές  μεταβολές  στο  νομοθέτημα  για  την  προστασία  των  καταναλωτών,  με

σημαντικότερη,  κατά  την  άποψη  της  γράφουσας,  την  αποσαφήνιση  και  την  απόλυτη

καθιέρωση της στενής έννοιας του καταναλωτή για το σύνολο των διατάξεων του νόμου

2251/1994.  Η παρουσίαση της έννοιας,  αλλά και  η ανάπτυξη της προβληματικής της

συνύπαρξης  δύο  διαφορετικών  εννοιών  του  καταναλωτή  στο  νόμο  2251/1994  (της

ευρείας και της στενής έννοιας) πριν από την τροποποίηση του από το νόμο 4512/2018

θα γίνουν στο οικείο κεφάλαιο της παρούσης.

2.4 Σκοπός και αναγκαιότητα του νόμου

Στο σημείο αυτό, έχοντας  αναφερθεί  στο νομοθετικό  πλαίσιο που ρυθμίζει  τις

συμβάσεις που συνάπτονται από απόσταση, αξίζει να αναφερθούμε στο σκοπό του νόμου

και  την  αναγκαιότητα  των  ανωτέρω  ρυθμίσεων,  καθώς  αυτές  διαδραματίζουν  έναν

εξαιρετικά  σημαντικό  ρόλο  στη  συναλλακτική  καθημερινότητα.   Οι  συμβάσεις  από

απόσταση καθιερώθηκαν στις εγχώριες συναλλαγές και έτυχαν νομικής ρύθμισης ήδη

από τη δεκαετία του 1990 λόγω ορισμένων πλεονεκτημάτων που εμφάνιζαν και για τον

ίδιο τον καταναλωτή. Γρήγορα κατέστη σαφές, ότι η ύπαρξη ειδικών ρυθμίσεων που θα

αποσκοπούσαν  στην  προστασία  του  τελευταίου,  αποτελούσε  αναγκαίο  μέτρο,

προκειμένου να εξαλειφθεί  ο  κίνδυνος  που εγκυμονούσαν οι  συμβάσεις  αυτές  για τα

συμφέροντα των καταναλωτών. Ο κίνδυνος αυτός προέκυπτε από το «πληροφοριακό και

διαπραγματευτικό έλλειμμα» και την «υστέρηση του σε πληροφόρηση και διαπραγματευτική

ισχύ».28 Είναι δεδομένο, ότι στα πλαίσια μίας εξ αποστάσεως συναπτόμενης σύμβασης, ο

καταναλωτής  βρίσκεται  σε  μία  εξαιρετικά  ανίσχυρη  διαπραγματευτική  θέση,  αφενός

επειδή  διαθέτει  ελλιπείς  πληροφορίες  για  το  προϊόν,  οι  δε  πληροφορίες  που  του

παρέχονται  από  τον  προμηθευτή  συχνά  δεν  ανταποκρίνονται  στην  πραγματικότητα,

28 Ν.  Ελευθεριάδης,  Γιοβαννόπουλος Ρ.  σε  Δίκαιο  Προστασίας Καταναλωτή,  Ελληνικό-Ενωσιακό,  Κατ’
άρθρο  ερμηνεία  του  Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.196
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αφετέρου  επειδή η έλλειψη φυσικής  επαφής με  το προϊόν συνεπάγεται  και  αδυναμία

ελέγχου του προϊόντος από τον ίδιο τον ενδιαφερόμενο-καταναλωτή. Αποτέλεσμα όλων

αυτών είναι να οδηγείται ουκ ολίγες φορές ο καταναλωτής στην απόκτηση αγαθών τα

οποία δεν ανταποκρίνονται ούτε στις περιγραφές και τις παρουσιάσεις του προμηθευτή,

ούτε φυσικά και στις προσδοκίες που δικαιολογημένα απέκτησε ο καταναλωτής βάσει

των στοιχείων που του προσέφερε ο αντισυμβαλλόμενός του-προμηθευτής.29 

Κατά συνέπεια,  αποτελεί  μέριμνα  του  νομοθέτη  η  δημιουργία  «ασφαλιστικών

δικλείδων» κατά τη σύναψη και εκτέλεση των σχετικών συμβάσεων,  προκειμένου να

απαλείψει τα μειονεκτήματα αυτά των συναλλαγών που συνάπτονται από απόσταση, τα

οποία,  όπως  είναι  λογικό,  δημιουργούν  επιφυλάξεις  στο  καταναλωτικό  κοινό,

αποτελώντας τροχοπέδη για την ανάπτυξη της νέας αυτής μορφής του εμπορίου.30

29 Δεσποτίδου Α., «Ζητήματα προστασίας του καταναλωτή στις συμβάσεις από απόσταση κατά το άρθρο
4 ν. 2251/1994», ΕπισκΕΔ Γ/2005 σελ. 564

30 Παπαϊωάννου  Γ.,  «Η  σύμβαση  από  απόσταση κατά  το  δίκαιο  προστασίας  του  καταναλωτή»,  ΔΕΕ
2/2003, σελ. 154
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

3.1. Χρήσιμοι ορισμοί

Απαραίτητη  για  την  περαιτέρω  διερεύνηση  και  μελέτη  των  εννοιολογικών

εκείνων  στοιχείων  που  διαμορφώνουν  τις  συμβάσεις  εκείνες  που  συνάπτονται  από

απόσταση, καθίσταται η παρουσίαση βασικών ορισμών, όπως αυτοί περιέχονται στο ίδιο

το νομοθέτημα περί προστασίας του καταναλωτή.  Έτσι,  θα ακολουθήσει  η παράθεση

κάποιων ορισμών (όπως αυτοί αποτυπώνονται στις διατάξεις του ν.2251/1994  μετά την

τροποποίηση του από τον ν.4512/2018) και θα επιχειρηθεί μία περαιτέρω ανάλυση τους,

προκειμένου  στην  πορεία  να  εξετασθούν  οι  ειδικότερες  πτυχές  των  εξ  αποστάσεως

συναπτόμενων συμβάσεων.

3.2. Ο ορισμός του καταναλωτή

Σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στο ισχύον άρθρο 1α παρ.1 ν.2251/1994 (όπως

αυτό  προστέθηκε  μετά  την  τροποποίηση  του  ν.2251/1994  από  τον  ν.4512/201831)

καταναλωτής θεωρείται «κάθε φυσικό πρόσωπο το οποίο ενεργεί για λόγους οι οποίοι δεν

εμπίπτουν  στην  εμπορική,  επιχειρηματική,  βιοτεχνική  ή  ελευθέρια  επαγγελματική  του

δραστηριότητα».

Η  ουσιωδέστερη  αλλαγή  η  οποία  επήλθε  στον  τομέα  της  προστασίας  των

καταναλωτών με τη θέσπιση του 4512/2018 είναι η επικράτηση της παραπάνω στενής

έννοιας  του  «καταναλωτή»  για  όλες  τις  διατάξεις  του  ν.2251/1994.  Η  αλλαγή  αυτή

ενίσχυσε  έντονα  το  παρεχόμενο  προστατευτικό  πλαίσιο,  καθώς  εύλογα  οδήγησε  στο

σημαντικό  περιορισμό  των  προσώπων  που  εμπίπτουν  στο  προστατευτικό  πεδίο  των

ρυθμίσεων για τους καταναλωτές. Πλέον, βάσει του νόμου «καταναλωτής» μπορεί να

θεωρηθεί μόνο ένα φυσικό πρόσωπο, αποκλείοντας από τις προστατευτικές διατάξεις για

31  Προστέθηκε με την παρ.100 του άρθρου 100 του ν.4512/2018
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την  προστασία  των  καταναλωτών  τόσο  τα  νομικά  πρόσωπα,  όσο  και  τις  ενώσεις

προσώπων δίχως νομική προσωπικότητα.32

Ο  λόγος  για  τον  οποίο  η  παραπάνω  αλλαγή  θεωρείται  εξαιρετικά  σημαντική

έγκειται  στο  ότι  τροποποιήθηκε  ριζικότατα  ο  ν.  2251/1994,  καθώς  πριν  από  τον  ν.

4512/2018, η έννοια του «καταναλωτή» η οποία ίσχυε στα πλαίσια του ν.  2251/1994

ήταν η ευρεία,  εκτός κι αν ο νόμος ρητά σε συγκεκριμένες περιπτώσεις εισήγαγε και

απαιτούσε  να  υιοθετείται  η  στενή  έννοια  του  καταναλωτή.33 Συγκεκριμένα,  η  ευρεία

έννοια εντοπιζόταν στο άρθρο 1 παρ. 4 περ. α΄ ν. 2251/1994 (όπως αυτό ίσχυε πριν από

τον ν. 4512/2018) σύμφωνα με το οποίο καταναλωτής θεωρούταν «κάθε φυσικό ή νομικό

πρόσωπο ή ενώσεις προσώπων χωρίς νομική προσωπικότητα για τα οποία προορίζονται

τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες που προσφέρονται στην αγορά και τα οποία κάνουν χρήση των

προϊόντων ή των υπηρεσιών αυτών, εφόσον αποτελούν τον τελικό αποδέκτη τους».

Μία από τις παραπάνω αναφερόμενες ειδικές περιπτώσεις στις οποίες ο νόμος

εξαιρετικά εισήγαγε τη στενή έννοια του καταναλωτή υπήρξαν και οι ρυθμίσεις για τις

συμβάσεις που συνάπτονται από απόσταση. Η εξαίρεση από τον κανόνα της «ευρείας

έννοιας»  προέκυψε  λόγω της  ενσωμάτωσης  της  Οδηγίας  2011/83/ΕΕ στο εθνικό  μας

δίκαιο, καθώς ο Έλληνας νομοθέτης υιοθέτησε για τις συμβάσεις που συνάπτονται από

απόσταση τη στενή έννοια του καταναλωτή, εφαρμόζοντας τα οριζόμενα στο άρθρο 2

παρ.1 της Οδηγίας. Παρατηρούμε επομένως, πως η στενή έννοια περί «καταναλωτή» δεν

είναι ξένη προς τις συμβάσεις που συνάπτονται από απόσταση, καθώς και πριν τον ν.

4512/2018, αυτή εφαρμοζόταν στις υπό έρευνα περιπτώσεις.  Συγκεκριμένα, βάσει του

άρθρου 3 παρ.1 ν.2251/994 (όπως αυτό ίσχυε πριν την τροποποίηση από το ν.4512/2018)

«καταναλωτής» στα πλαίσια μίας σύμβασης από απόσταση ήταν «κάθε φυσικό πρόσωπο

το  οποίο  ενεργεί  για  λόγους  οι  οποίοι  δεν  εμπίπτουν  στην  εμπορική,  επιχειρηματική,

βιοτεχνική ή ελευθέρια επαγγελματική του δραστηριότητα».

32 Η επιλογή αυτή να εξαιρεθούν από την έννοια του καταναλωτή τα νομικά πρόσωπα και οι ενώσεις
προσώπων  δίχως  νομική  προσωπικότητα  φαίνεται  να  εδράζεται  στο  γεγονός  πως  ο  νομοθέτης,
θέλησε να προστατεύσει τον καταναλωτή εκείνον, ο οποίος στα πλαίσια μίας σύμβασης βρίσκεται σε
μειονεκτικότερη  θέση.  Πράγματι,  τα  νομικά  πρόσωπα  εμφανίζουν  (έστω  και  ως  ένα  βαθμό)
οργάνωση, εμπειρία και τεχνογνωσία, εφόδια που τα τοποθετούν σε αρκετά ισχυρή θέση στα πλαίσια
μίας σύμβασης, ώστε να μην εμφανίζεται η ανάγκη προστασίας τους από τον νόμο, όπως συμβαίνει
με έναν μεμονωμένο-καταναλωτή-φυσικό πρόσωπο.

33  Καράκωστας Ι., Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Νομική Βιβλιοθήκη, 2016, σελ. 204
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Από την  παραπάνω περιγραφή  του  προϊσχύοντος  καθεστώς  (πριν  δηλαδή τον

ν.4512/2018)  καταλήγουμε  εύκολα  στο  συμπέρασμα  πως  είχε  δημιουργηθεί  μία

παράδοξη, προβληματική κατάσταση, στα πλαίσια της οποίας εμφανίζονταν διάσπαρτοι,

αποκλίνοντες μεταξύ τους ορισμοί για την ίδια έννοια εντός του ίδιου νομοθετήματος,

γεγονός  που  αφενός  δημιουργούσε  μεγάλη  ανασφάλεια  δικαίου  εν  γένει,  αφετέρου

οδηγούσε πολλές  φορές  σε ερμηνευτικές  δυσχέρειες,  ιδίως  στις  περιπτώσεις  κατά τις

οποίες δεν ήταν απολύτως ξεκάθαρο από το γράμμα του νόμου, ποια από τις δύο έννοιες

επικρατούσε  κάθε  φορά.  Ακριβώς  αυτές  τις  παθογένειες  εξάλειψε  ο  ν.  4512/2018,  ο

οποίος μετά τη ψήφιση του ξεκαθάρισε το τοπίο και προσέφερε ερμηνευτικές λύσεις.

 Σχετικά  με  την  έννοια  του  καταναλωτή  λοιπόν  υπό  το  πρίσμα  της  Οδηγίας

2011/83/ΕΕ,  δεν  αποτελεί  ουσιώδες  προσδιοριστικό  στοιχείο  της  έννοιας  του

«καταναλωτή» αυτή  καθ’  αυτή η  οικονομική  ισχύς  του  ή το  μέγεθος  αυτής,  αλλά η

απουσία  του  επαγγελματικού  στοιχείου  και  εν  γένει  οποιουδήποτε  στοιχείου  που

εμπεριέχει  κάποια  μορφή  ενασχόλησης  με  σκοπό  τον  βιοπορισμό  ή  την  απόκτηση

εισοδημάτων. Με απλά λόγια, αυτό που εξετάζεται είναι η ύπαρξη ή όχι ενασχόλησης με

το συγκεκριμένο τύπο συναλλαγής σε συστηματικό πλαίσιο.

 Εντούτοις,  η  Οδηγία  2011/83/ΕΕ  (συγκεκριμένα  στο  Προοίμιο34)  επιτρέπει  το

χαρακτηρισμό ως «καταναλωτή» και εκείνου του φυσικού προσώπου το οποίο διεξάγει

μία συναλλαγή η οποία εμπίπτει μερικώς στην εν γένει επαγγελματική του δράση, μόνο

όμως  στην  περίπτωση  εκείνη  κατά  την  οποία  η  δράση  αυτή  δεν  εμφανίζει  τον

πρωτεύοντα  ρόλο  μέσα  στα  πλαίσια  της  εν  λόγω  συναλλαγής,  αλλά  είναι  σαφώς

υποβαθμισμένη.  Οι  παραπάνω  συναλλαγές  χαρακτηρίζονται  ως  «συμβάσεις  διττού

σκοπού» ή άλλως “dual use”35, ακριβώς επειδή εμφανίζουν μία διπλή «φύση», η οποία

περιλαμβάνει  και  έναν  μερικώς  επιχειρηματικό,  εμπορικό,  επαγγελματικό  κ.λπ

34 Αιτιολογική Σκέψη 17 Οδηγίας 2011/83/ΕΕ: «Ο περί καταναλωτή ορισμός θα πρέπει να καλύπτει τα
φυσικά  πρόσωπα  που  ενεργούν  έξω  από  το  πεδίο  της  εμπορικής  τους  δραστηριότητας,  των
επιχειρηματικών τους υποθέσεων, της τέχνης τους ή του επαγγέλματός τους. Όμως, σε περίπτωση
συμβάσεων διττού σκοπού, όπου η σύμβαση συνάπτεται για σκοπούς ευρισκόμενους εν μέρει εντός
και  εν  μέρει  εκτός  των  εμπορικών  δραστηριοτήτων  του,  η  δε  εμπορική  σκοπιμότητα  είναι  τόσο
περιορισμένη  ώστε  να  μην  έχει  εξέχουσα  θέση  στο  γενικό  πλαίσιο  της  σύμβασης,  το  εν  λόγω
πρόσωπο θα πρέπει επίσης να θεωρείται καταναλωτής.» 

35 Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.197
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χαρακτήρα. Επομένως, ο χαρακτηρισμός του προσώπου που εμπλέκεται σε μία τέτοια

σύμβαση ως καταναλωτή θα κριθεί βάσει του κύριου και εξέχοντος σκοπού αυτής.3637

3.3. Ο ορισμός του προμηθευτή

 Κατά τα οριζόμενα στο ισχύον άρθρο 1α παρ. 2 ν. 2251/1994 ως προμηθευτής

θεωρείται  «κάθε  φυσικό  ή  νομικό  πρόσωπο,  ανεξάρτητα  από  το  αν  διέπεται  από  το

ιδιωτικό ή δημόσιο δίκαιο, το οποίο ενεργεί ακόμη και μέσω κάθε άλλου προσώπου που

ενεργεί  στο όνομά του ή για λογαριασμό του, για σκοπούς οι οποίοι σχετίζονται με τις

εμπορικές,  επιχειρηματικές,  βιοτεχνικές  ή  επαγγελματικές  του  δραστηριότητές». Τον  εν

λόγω  ορισμό  συναντούσε  κανείς  στο  προϊσχύον  άρθρο  3  παρ.  2  (πριν  από  την

τροποποίηση του ν. 2251/1994 από τον ν.4512/2018), το οποίο ουσιαστικά μετέφερε στο

εθνικό μας δίκαιο τον ορισμό που δίνεται για τον προμηθευτή στο άρθρο 2 παρ. 2 της

Οδηγίας 201183/ΕΕ. 

Κριτήριο για να χαρακτηριστεί λοιπόν ένα πρόσωπο (είτε πρόκειται για φυσικό,

είτε για νομικό) «προμηθευτής» είναι η δράση του, και συγκεκριμένα το αν η δράση του

αυτή αποσκοπεί στον προσπορισμό κέρδους ή την απόκτηση εισοδημάτων κατά έναν

τρόπο συνήθη και  συστηματικό,  το εάν,  εν ολίγοις,  η δράση του  χαρακτηρίζεται  ως

«εμπορική, βιοτεχνική ή επαγγελματική».38

Η ιδιότητα ενός προσώπου ως «προμηθευτή» ενυπάρχει  τόσο στην περίπτωση

που  το  πρόσωπο  αυτό  συναλλάσσεται39 αυτοπροσώπως,  όσο  και  όταν  δρα  διαμέσου

κάποιου άλλου προσώπου, του οποίου οι ενέργειες γίνονται στο όνομα ή για λογαριασμό

36 Αργυρός Γ., «Η προστασία των δικαιωμάτων του καταναλωτή σύμφωνα με την Οδηγία 2011/83/ΕΕ»,
ΔΕΕ 2/2013, σελ. 118

37 Κατά  μία  άποψη,  αν  υπάρχει  αμφιβολία  ή  αμφισβήτηση  στις  συμβάσεις  αυτές,  υπερισχύει  το
καταναλωτικό στοιχείο του σκοπού, Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-
Ενωσιακό,  Κατ’  άρθρο  ερμηνεία  του  Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.
Αλεξανδρίδου), Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.198

38 Γιοβαννόπουλος Ρ.,  Ελευθεριάδης Ν. σε Δίκαιο  Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’
άρθρο  ερμηνεία  του Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.198

39 Και εν γένει ενεργεί, συμπεριλαμβανομένης στα πλαίσια αυτά και της πρότασης για κατάρτιση της
σύμβασης, της πρόσκλησης για την υποβολή πρότασης, αλλά και της διενέργειας διαπραγματεύσεων
κατά το προσυμβατικό στάδιο.
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του  προμηθευτή.  Με τον  τρόπο  που  διατυπώνεται  η  παραπάνω  ρύθμιση  του  νόμου,

φαίνεται να αναφέρεται σε οποιοδήποτε είδος άμεσης ή έμμεσης αντιπροσώπευσης και

συγκεκριμένα,  στις  περιπτώσεις  εκείνες  κατά  τις  οποίες  η  δράση  του  προμηθευτή

πραγματοποιείται μέσω κάποιου εμπορικού αντιπροσώπου ή πράκτορα, αλλά και στις

περιπτώσεις παραγγελιοδοχικής αντιπροσωπείας και παραγγελίας.40 Από τα παραπάνω,

φαίνεται η πρόθεση του νομοθέτη να καταστήσει αρκετά ευρύ τον αριθμό των προσώπων

που μπορούν να χαρακτηριστούν «προμηθευτές».

Δεν μπορεί να χαρακτηριστεί προμηθευτής εκείνο το φυσικό πρόσωπο το οποίο

συνάπτει  συμβάσεις  ως  ο  «πωλητής»,  παρόλα  αυτά  όμως  οι  συμβάσεις  αυτές  δεν

αφορούν σε εμπορικές, βιοτεχνικές ή επαγγελματικές του δραστηριότητες.4142 Κατά μία

άποψη,43 η οργάνωση, η συστηματικότητα αλλά και η χρονική διάρκεια κατά την οποία

ασκείται  η  εκάστοτε  επαγγελματική  ή  επιχειρηματική  δραστηριότητα  είναι  τα

χαρακτηριστικά αυτά που παρέχουν στον προμηθευτή σημαντικό «προβάδισμα» έναντι

του  καταναλωτή  στα  πλαίσια  μίας  σύμβασης,  καθώς  ο  πρώτος,  ακριβώς  λόγω  της

συνεχούς ενασχόλησης του με τις συγκεκριμένες συναλλαγές, έχει αποκτήσει εμπειρία,

εξοικείωση και γνώσεις, που είναι σχεδόν αδύνατον να διαθέτει ο εκάστοτε μεμονωμένος

καταναλωτής. 

Τέλος,  ο παραπάνω ορισμός που εντοπίζεται στο νόμο περιλαμβάνει  πρόσωπα

τόσο  ιδιωτικού,  όσο  και  δημοσίου  δικαίου.44 Αναλυτικότερα,  περιλαμβάνονται  οι

40 Γιοβαννόπουλος Ρ.,  Ελευθεριάδης Ν. σε Δίκαιο  Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’
άρθρο  ερμηνεία  του Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.198

41 Για παράδειγμα, ο πωλητής ενός μεταχειρισμένου ι.χ. επιβατικού αυτοκινήτου ή το πρόσωπο το οποίο
πωλεί, όχι συστηματικά, σε ηλεκτρονικές αγοραπωλησίες μεταχειρισμένα προϊόντα που δεν του είναι
πλέον χρήσιμα, δεν θεωρούνται «προμηθευτές» υπό την έννοια της διάταξης.

42 Στο  σημείο  αυτό  πρέπει  να  αναφερθεί  πως  η  ρύθμιση  του  ν.  4172/2013  «Κώδικας  Φορολογίας
Εισοδήματος» (άρθρο 21 παρ.3) σύμφωνα με την οποία «για τους σκοπούς  του παρόντος άρθρου ως
επιχειρηματική  συναλλαγή  θεωρείται  κάθε  μεμονωμένη  ή  συμπτωματική  πράξη  με  την  οποία
πραγματοποιείται συναλλαγή ή και συστηματική διενέργεια πράξεων στην οικονομική αγορά με σκοπό
την επίτευξη κέρδους. Κάθε τρεις ομοειδείς συναλλαγές που λαμβάνουν χώρα εντός ενός εξαμήνου
θεωρούνται συστηματική διενέργεια πράξεων» δεν λαμβάνεται υπόψη κατά την ερμηνεία της υπό
εξέταση διάταξης του ν. 2251/1994, δεδομένου ότι η  ratio των δύο διατάξεων  διαφέρει απόλυτα,
Γιοβαννόπουλος Ρ.,  Ελευθεριάδης Ν.  σε  Δίκαιο  Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό,  Κατ’
άρθρο  ερμηνεία  του  Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.198

43 Παπαϊωάννου Γ.,  «Η σύμβαση από απόσταση κατά το  δίκαιο  προστασίας του καταναλωτή»,  ΔΕΕ
2/2003, σελ. 156

44 Παρόμοια  ρύθμιση  απαντάται  και  στο  άρθρο  1  παρ.4  ν.2251/1994  σύμφωνα  με  το  οποίο  «Οι
διατάξεις  του  παρόντος  εφαρμόζονται  σε  κάθε  προμηθευτή,  φυσικό  ή  νομικό  πρόσωπο,
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δημόσιες επιχειρήσεις και οι οργανισμοί, τα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ειδικού

σκοπού του Κράτους, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου εν γένει, όπως ειδικότερα οι

Οργανισμοί  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης  οποιουδήποτε  βαθμού  και  φυσικά  το  ίδιο  το

Δημόσιο.45

3.4. Ο ορισμός του  αγαθού και του αγαθού κατασκευασμένου σύμφωνα με τις

προδιαγραφές του πελάτη

Κατά το άρθρο 1α παρ.5 ν. 2251/1994 αγαθό θεωρείται «κάθε ενσώματο κινητό

πράγμα,  εκτός  από  τα  πράγματα  τα  οποία  μεταβιβάζονται  στο  πλαίσιο  μέτρων

αναγκαστικής εκτέλεσης ή αντίστοιχης νόμιμης διαδικασίας. Το νερό, το φυσικό αέριο και

η  ηλεκτρική  ενέργεια  θεωρούνται  «αγαθά»  κατά  την  έννοια  του  παρόντος,  εφόσον

διατίθενται προς πώληση σε περιορισμένο όγκο ή σε καθορισμένη ποσότητα».

Παρατηρούμε πως ο ανωτέρω ορισμός που δίνεται από τον ν.2251/1994 για την

έννοια  του  «αγαθού»  διαφέρει  κατά  κάποιον  τρόπο από τον  ορισμό της  έννοιας  του

«πράγματος» κατ’ άρθρον 947 ΑΚ, καθώς στην τελευταία περίπτωση (στα πλαίσια του

Αστικού Κώδικα), το «πράγμα» δε διαφοροποιείται ανάλογα με τον τρόπο που διατίθεται

ή το πρόσωπο το οποίο το διαθέτει κάθε φορά. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την παρ.2 του

άρθρου  947  ΑΚ,  οι  φυσικές  δυνάμεις  θεωρούνται  κατά  πλάσμα  δικαίου  κι  αυτές

«πράγματα»,  υπό  την  προϋπόθεση  ότι  επιδέχονται  ελέγχου  και  εξουσίασης,  κι  όχι

ανάλογα με τον όγκο ή την ποσότητά που εμφανίζουν κατά τη στιγμή της που αυτές

διατίθενται.4647

οποιασδήποτε μορφής, του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα».
45 Ελευθεριάδης  Ν.,  Γιοβαννόπουλος Ρ.  σε  Δίκαιο  Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό,  Κατ’

άρθρο  ερμηνεία  του  Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.199

46 Για παράδειγμα, το ηλεκτρικό ρεύμα κατά την πώληση του λογίζεται ως «πράγμα» κατά τον  ΑΚ,
ακόμη  κι  αν  στη  σύμβαση  προμήθειας  δεν  περιορίζεται  η  ποσότητα  του,  σε  αντίθεση  με  το
ν.2251/1994, κατά τον οποίο το ηλεκτρικό ρεύμα λογίζεται ως «αγαθό» υπό την προϋπόθεση ότι
πωλείται σε περιορισμένο όγκο ή καθορισμένη ποσότητα.

47 Ελευθεριάδης Ν., Γιοβαννόπουλος Ρ., σε  Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’
άρθρο  ερμηνεία  του Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.199
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Δε θεωρούνται  «αγαθά»  κατά  την  παραπάνω έννοια  τα  πράγματα εκείνα  που

αποτελούν  αντικείμενα  πλειστηριασμού  στα  πλαίσια  αναγκαστικής  εκτέλεσης  (άρθρο

953 επ. ΚΠολΔ) ή τα πράγματα τα οποία αναγκαστικά διατίθενται προς πώληση από

κάποια νόμιμη αρχή (λ.χ. από τον σύνδικο πτώχευσης κατά την αναγκαστική εκποίηση

της πτωχευτικής περιουσίας σύμφωνα με τα άρθρα 146, 149 ΠτΚ). 

Αγαθό  κατασκευασμένο  σύμφωνα  με  τις  προδιαγραφές  του  πελάτη είναι

σύμφωνα  με  το  άρθρο  1α  παρ.6  ν.  2251/1994  «κάθε  αγαθό  το  οποίο  δεν  είναι

προκατασκευασμένο και κατασκευάζεται σύμφωνα με την ατομική επιλογή ή απόφαση του

πελάτη». Πρόκειται  για τα αγαθά εκείνα τα οποία δεν προϋπάρχουν με συγκεκριμένη

μορφή στην αγορά, αλλά η κατασκευή τους γίνεται στα πλαίσια σύναψης μίας σύμβασης

έργου, κατά την οποία το είδος, η μορφή και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του αγαθού

καθορίζονται  από  τον  ίδιο  τον  καταναλωτή,  είτε  αποκλειστικά  βάσει  δικών  του

περιγραφών  και  καθοδήγησης,  είτε  βάσει  πιθανών  επιλογών  που  του  προσφέρει  ο

προμηθευτής. Το ιδιαίτερο αυτό χαρακτηριστικό της κατασκευής ενός αγαθού βάσει των

απαιτήσεων  του  καταναλωτή  επηρεάζει  και  το  δικαίωμα  υπαναχώρησης,  όπως  θα

αναλυθεί στο οικείο κεφάλαιο της παρούσης.

3.5. Ο ορισμός της σύμβασης πώλησης

Ως σύμβαση πώλησης λογίζεται κατά το άρθρο 1α παρ.7 ν.  2251/1994  «κάθε

σύμβαση δυνάμει της οποίας ο προμηθευτής μεταβιβάζει ή αναλαμβάνει να μεταβιβάσει

την κυριότητα αγαθών στον καταναλωτή, ο δε καταναλωτής καταβάλλει ή αναλαμβάνει να

καταβάλλει  το  τίμημα,  καθώς και  κάθε  σύμβαση που  έχει  ως  αντικείμενο  την  παροχή

αγαθών και υπηρεσιών». Ο ορισμός που δίνεται  από το νόμο είναι  αρκετά ευρύς  και

περιλαμβάνει  τόσο  την  υποσχετική  (υποχρέωση  για  μεταβίβαση  της  κυριότητας  και

παράδοση του αγαθού από τον προμηθευτή και υποχρέωση αποπληρωμής του τιμήματος

από τον  καταναλωτή),  όσο και  την  εκποιητική  (μεταβίβαση  της  κυριότητας  από τον

προμηθευτή  και  εξόφληση  του  τιμήματος  από  τον  καταναλωτή)  δικαιοπραξία  της

πώλησης.
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Αντικείμενο  της  πώλησης  μπορεί  να  καταστεί  κάθε  κινητό  πράγμα  το  οποίο

μπορεί να χαρακτηριστεί «αγαθό» με την έννοια που αναλύθηκε παραπάνω.  Σύμφωνα με

την  ρύθμιση  του  νόμου  πώληση   μπορεί  να  θεωρηθεί  και  οποιαδήποτε  σύμβαση  με

αντικείμενο  τόσο την παροχή αγαθών,  όσο και  υπηρεσιών.  Πρόκειται  κυρίως  για  τις

περιπτώσεις  εκείνες  στις  οποίες  η  πώληση  ενός  αγαθού  είναι  ο  κύριος  στόχος  της

σύμβασης, ενώ η παροχή της υπηρεσίας σχετίζεται με το αντικείμενο της πώλησης και

λειτουργεί  συμπληρωματικά  ή  υποστηρικτικά.48 Η  αναφορά  αυτή  είχε  ως  στόχο  να

αποφευχθεί η δημιουργία τυχόν ερμηνευτικών ζητημάτων, κυρίως κατά τις περιπτώσεις

εκείνες  που  η  σύμβαση  πώλησης  και  η  σύμβαση  παροχής  υπηρεσιών  ρυθμίζονται

διαφορετικά στο νόμο.49

3.6. Ο ορισμός της σύμβασης παροχής υπηρεσιών

Σύμβαση παροχής υπηρεσιών κατά το άρθρο 1α παρ.8 ν. 2251/1994 είναι «κάθε

σύμβαση, εκτός από τη σύμβαση πώλησης, δυνάμει της οποίας ο προμηθευτής παρέχει ή

αναλαμβάνει  να παράσχει υπηρεσία στον καταναλωτή, ο δε καταναλωτής καταβάλλει ή

αναλαμβάνει  να  καταβάλει  το  τίμημα. Παρατηρούμε  πως  ο  νόμος  αντιδιαστέλλει  τη

σύμβαση παροχής υπηρεσιών προς τη σύμβαση πώλησης. Αυτό συμβαίνει λόγω του ότι

σε διάφορες διατάξεις του νόμου, τα δύο είδη συμβάσεων (σύμβαση παροχής αγαθών και

σύμβαση παροχής υπηρεσιών) τυγχάνουν διαφορετικής νομοθετικής ρύθμισης. 

Πρόκειται για μία επαχθή και αμφοτεροβαρή σύμβαση, στα πλαίσια της οποίας ο

μεν προμηθευτής οφείλει να παράσχει την εκάστοτε υπηρεσία, ο δε καταναλωτής οφείλει

να  καταβάλλει  το  αντίστοιχο  τίμημα  για  την  παραπάνω  υπηρεσία.  Όπως  αναλύθηκε

παραπάνω (δυνάμει του άρθρου 1α παρ.7 ν.2251/1994), στις περιπτώσεις που η παροχή

48 Λ.χ.  η  πώληση  ενός  ηλεκτρονικού  υπολογιστή  και  η  παράλληλη  ανάληψη  υποχρέωσης  του
προμηθευτή  για  συντήρηση  ή  αναβάθμιση  του  υπολογιστή,  ή  η  πώληση  ενός  αυτοκινήτου  με
παράλληλη ανάληψη υποχρέωσης για συντήρηση του μέχρι ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.

49 Ελευθεριάδης Ν., Γιοβαννόπουλος Ρ., σε  Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’
άρθρο  ερμηνεία  του Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.201
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υπηρεσιών  συνοδεύει  την  πώληση αγαθών,  η  πρώτη  απορροφάται  από τη  σύμβαση

πώλησης, όπως προκύπτει και από τον νομοθετικό ορισμό της παρ. 7 του άρθρου 1α.50

Η έννοια  της  «υπηρεσίας» δεν ορίζεται  ρητά στο νόμο.  Ορθότερη φαίνεται  η

διασταλτική  ερμηνεία  της  έννοιας,  κυρίως  επειδή  στα  πλαίσια  των  συμβάσεων  που

συνάπτονται  από  απόσταση  η  ανάγκη  που  δημιουργείται  ώστε  να  προστατευθεί  ο

καταναλωτής,  εδράζεται  ακριβώς  στις  ιδιαίτερες  συνθήκες  υπό  τις  οποίες  αυτές

καταρτίζονται και όχι στο είδος και τη φύση της κάθε παροχής. Λαμβανομένου υπόψη

ότι η Οδηγία 2011/83/ΕΕ είναι μέγιστης εναρμόνισης, η έννοια της «υπηρεσίας» πρέπει

να αναζητείται τόσο στο πρωτογενές ενωσιακό δίκαιο51, όσο και στο παράγωγο.52  

Βάσει  των  παραπάνω,  στις  συμβάσεις  παροχής  υπηρεσιών  υπάγονται  πολλές

κατηγορίες συμβάσεων, όπως αυτές της παραχώρησης χρήσης κινητού πράγματος (π.χ.

συμβάσεις  μίσθωσης,  ξενοδοχειακές  συμβάσεις),  οι  συμβάσεις  επιμέλειας  αλλότριων

υποθέσεων  (π.χ.  συμβάσεις  μεταξύ  φορέων  παροχής  τηλεπικοινωνιακών  υπηρεσιών,

συμβάσεις παροχής νομικών υπηρεσιών), ακόμη και οι συμβάσεις ανάληψης ευθύνης για

αλλότριες υποχρεώσεις (π.χ. συμβάσεις αναδοχής χρέους, εγγύησης κλπ).53

3.7. Ο ορισμός του σταθερού μέσου

Κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 1α παρ.11 ν. 2251/1994 ως σταθερό μέσο ορίζεται

«κάθε  μέσο  που  επιτρέπει  στον  καταναλωτή  ή  στον  προμηθευτή  να  αποθηκεύει

πληροφορίες  που  απευθύνονται  προσωπικά  σε  αυτόν  κατά  τρόπο  προσπελάσιμο  για

μελλοντική  πρόσβαση  για  επαρκές  χρονικό  διάστημα  σε  σχέση  με  τους  σκοπούς  που

50 Ελευθεριάδης Ν., Γιοβαννόπουλος Ρ., σε  Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’
άρθρο  ερμηνεία  του Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.201

51 Άρθρο  56  ΣΛΕΕ  «στο  πλαίσιο  των  κατωτέρω  διατάξεων,  οι  περιορισμοί  της  ελεύθερης  παροχής
υπηρεσιών στο εσωτερικό της Ένωσης απαγορεύονται όσον αφορά τους υπηκόους των κρατών μελών
που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος μέλος άλλο από εκείνο του αποδέκτη της παροχής.»

52  Π.χ. Οδηγία 2006/123 (ΕΕ. L 176 της 27ης Δεκεμβρίου 2006) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συμβουλίου «σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά και άλλες διατάξεις». 

53 Ελευθεριάδης Ν., Γιοβαννόπουλος Ρ., σε  Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’
άρθρο  ερμηνεία  του Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.201-202
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εξυπηρετούν  οι  πληροφορίες  και  το  οποίο  επιτρέπει  την  ακριβή  αναπαραγωγή  των

αποθηκευμένων πληροφοριών, όπως το χαρτί, τα κλειδιά USB, τα CD-ROM, τα DVD, οι

κάρτες  μνήμης  ή  οι  σκληροί  δίσκοι  υπολογιστών  και  τα  μηνύματα  ηλεκτρονικού

ταχυδρομείου».  Ο ορισμός  αυτός  βασίζεται  στον  ορισμό  για  το  «σταθερό  μέσο»  του

άρθρου 2 παρ.10 της Οδηγίας 2011/83/ΕΕ, αλλά και στους ορισμούς που εντοπίζονται

στα κείμενα άλλων Οδηγιών.54

Το  Δικαστήριο  τη  Ευρωπαϊκής  Ένωσης55 (αναφερόμενο  στην  έννοια  του

«μόνιμου  υποθέματος», μίας  έννοιας  που  συναντούσε  κανείς  στο  άρθρο  5  παρ.1  της

παλαιάς  Οδηγίας  97/7/ΕΚ,  η  οποία  αποτέλεσε  την  αρχική  μορφή  της  έννοιας  του

«σταθερού μέσου») έκρινε μεταξύ άλλων, ότι το μέσο αυτό πρέπει να προσφέρει στον

καταναλωτή  τη  δυνατότητα  να  αποθηκεύει  τις  πληροφορίες  που  προορίζονται

αποκλειστικά για αυτόν, να διασφαλίζει το αμετάβλητο των πληροφοριών αυτών, να έχει

πρόσβαση στις πληροφορίες αυτές για ένα αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα, αλλά και να

τις αναπαράγει όποτε αυτός το θελήσει.56

Στα  πλαίσια  της  ίδιας  υπόθεσης,  το  Δικαστήριο  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης

απασχόλησε και  το ζήτημα εάν μία ιστοσελίδα μπορεί να θεωρηθεί  «σταθερό μέσο».

Μεταξύ  άλλων  λοιπών,  απεφάνθη  ότι  μία  συμβατική,  συνηθισμένη  ιστοσελίδα  δεν

μπορεί  να  αποτελέσει  σταθερό  μέσο.  Αυτό  δικαιολογείται  από  το  γεγονός,  πως  η

εκάστοτε  ιστοσελίδα  ελέγχεται  αποκλειστικά  από τον  ίδιο  τον  προμηθευτή,  ο  οποίος

διαθέτει  απόλυτη  ελευθερία  διαχείρισης  του  περιεχομένου  της.  Κατά  συνέπεια,  δεν

προσφέρονται στον καταναλωτή όλες αυτές οι δυνατότητες που πρέπει να προσφέρει ένα

σταθερό  μέσο,  όπως  αυτές  αναλύθηκαν  παραπάνω.57 Είχε  προηγηθεί  και  μία  άλλη,

σχετική  υπόθεση  ενώπιον  του  Δικαστηρίου  της  Ευρωπαϊκής  Ζώνης  Ελεύθερων

54 Οδηγία 2002/65/ΕΚ σχετικά με την εξ αποστάσεως εμπορία χρηματοοικονομικών υπηρεσιών προς
τους καταναλωτές (άρθρο 2 στ’),  Οδηγία 2002/92/ΕΚ σχετικά με την ασφαλιστική  διαμεσολάβηση
(άρθρο 2 σημ.12), Οδηγία 2008/48/ΕΚ για τις συμβάσεις καταναλωτικής πίστης (άρθρο 3 ιγ’)

55 C-49/11  Content  Services  Ltd  κατά  Bundesarbeitskammer,  απόφαση  της  05.07.2012,  σκέψεις  42-
43,http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf;jsessionid=072CE30CD507C9ACD40B492E8C3
35D36text=&docid=124744&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=27197
39 , (τελευταία ανάκτηση 19.11.2019)

56 Ελευθεριάδης Ν., Γιοβαννόπουλος Ρ., σε  Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’
άρθρο  ερμηνεία  του Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.212

57 Ζαπριάνος Ν., «Συμβάσεις ψηφιακού περιεχομένου από απόσταση», Αρμ. 2014, 7, σελ.1106
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Συναλλαγών58 (ΕΖΕΣ),  κατά  την  οποία  τέθηκε  ο  ίδιος  προβληματισμός.  Στη

συγκεκριμένη περίπτωση, το Δικαστήριο προχώρησε σε μία διάκριση των ιστοσελίδων

σε «κλασικές» και «προηγμένες». Για τις  «κλασικές» ιστοσελίδες το Δικαστήριο ΕΖΕΣ

απεφάνθη ότι αυτές δεν εντάσσονται στην έννοια του σταθερού μέσου, λόγω του ότι

προσφέρουν τη δυνατότητα της συνεχούς μεταβολής του περιεχομένου τους. Από την

άλλη  πλευρά,  οι  «προηγμένες  ιστοσελίδες»  εντάσσονται  στην  έννοια  του  σταθερού

μέσου, καθώς  είτε χρησιμεύουν ως δίαυλος παροχής πληροφοριών και πρόσβασης του

καταναλωτή σε άλλα μέσα τα οποία αυτός μπορεί να ελέγχει και τα οποία εντάσσονται

στην έννοια του σταθερού μέσου, είτε  αποτελούν από μόνες τους ένα σταθερό μέσο.

Καταλήγουμε επομένως στο γενικό συμπέρασμα ότι, μία ιστοσελίδα ενός προμηθευτή

μπορεί να συνιστά σταθερό μέσο, με την έννοια του νόμου, μόνο εφόσον ο καταναλωτής

έχει  δημιουργήσει  εκεί  έναν αποθηκευτικό χώρο, στον οποίο πρόσβαση θα έχει  μόνο

αυτός με τη χρήση προσωπικών του στοιχείων.

3.8. Ο ορισμός του ψηφιακού περιεχομένου

Ψηφιακό  περιεχόμενο  κατά  το  άρθρο  1α παρ.14  ν.  2251/1994  θεωρούνται  τα

«δεδομένα  που  παράγονται  και  παρέχονται  σε  ψηφιακή  μορφή».  Με  σκοπό  την

αποσαφήνιση της έννοιας του «ψηφιακού περιεχομένου», υπογραμμίζεται στο Προοίμιο

της  Οδηγίας  2011/83/ΕΕ  (υπ’  αριθμόν  19  Αιτιολογική  Σκέψη)  ότι  η  έννοια  του

«ψηφιακού περιεχομένου» τυγχάνει εφαρμογής τόσο στις περιπτώσεις που η πρόσβαση

σε δεδομένα επιτυγχάνεται με τη λεγόμενη «ροή δεδομένων» (streaming), όσο και στις

περιπτώσεις της «μεταφόρτωσης» (downloading), είτε σε υλικό, είτε σε άλλα μέσα. 

Αναφέρονται  συγκεκριμένες  μορφές  ψηφιακού  περιεχομένου  όπως  τα

προγράμματα  υπολογιστών,  οι  εφαρμογές,  τα  παιχνίδια,  η  μουσική,  τα  βίντεο  ή  τα

κείμενα, τα οποία κατά περίπτωση αποτελούν το αντικείμενο μίας σύμβασης πώλησης

αγαθού ή υπηρεσίας,  ανάλογα αν υπάρχει  ενσωμάτωση τους  σε  κάποιο  υλικό  φορέα

μνήμης (όπως είναι τα DVD, CD-ROM, CD, μνήμη USB). Ειδικότερα, όταν το ψηφιακό

περιεχόμενο ενσωματώνεται σε κάποιο υλικό μέσο αποθήκευσης εφαρμογής τυγχάνουν

58 Ε-4/09,  Inconsult  Anstalt  και  Finanzmarktaufsicht,  απόφαση  της  27.01.2010,  σκέψη  63-66,
https://eftacourt.int/cases/e-04-09/ , (τελευταία ανάκτηση 19.11.2019)
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οι ρυθμίσεις του ν.2251/1994 για τη σύμβαση πώλησης. Χρήσιμο είναι να τονιστεί ότι,

αντικείμενο  της  σύμβασης  πώλησης  δεν  αποτελεί  το  ψηφιακό  περιεχόμενο,  αλλά  το

υλικό  μέσο  στο  οποίο  αυτό  ενσωματώνεται.  Ο  αγοραστής  βέβαια  αποκτά  δικαίωμα

χρήσης  του  ψηφιακού  περιεχομένου,  στο  οποίο  κατά  κανόνα  δεν  τίθεται  κάποιος

χρονικός περιορισμός.59

Στις  περιπτώσεις  της επιγραμμικής  μετάδοσης δεδομένων,  κατά την οποία δεν

υπάρχει ενσωμάτωση των δεδομένων σε κάποιο υλικό φορέα, δεν υφίσταται ούτε κάποια

σύμβαση  πώλησης,  ούτε  κάποια  σύμβαση  παροχής  υπηρεσιών. Ο  ν.2251/1994  δεν

κατατάσσει  αυτό το  είδος  συμβάσεων σε καμία  συγκεκριμένη κατηγορία,  παρά μόνο

θεσπίζει  γι’  αυτές  ειδικές  διατάξεις  σχετικά  με  το  δικαίωμα  υπαναχώρησης  και  τις

υποχρεώσεις ενημέρωσης του προμηθευτή. Σε κάθε περίπτωση, οι συμβάσεις αυτές είναι

συμβάσεις  από  απόσταση,  δεδομένου  ότι  η  σύναψη  τους  λαμβάνει  χώρα  σε  ένα

διαδικτυακό περιβάλλον, στα πλαίσια του οποίου λειτουργεί ένα οργανωμένο σύστημα το

οποίο  και  επιτρέπει  τη  σύναψη  τους  δίχως  να  απαιτείται  η  φυσική  παρουσία  των

εμπλεκομένων προσώπων χάρη στην αξιοποίηση των σύγχρονων ηλεκτρονικών μέσων

επικοινωνίας.60

3.9. Ο ορισμός της δευτερεύουσας σύμβασης

Ως  δευτερεύουσα  σύμβαση  ορίζεται  στο  άρθρο  3  παρ.  4  ν.  2251/1994  «μια

σύμβαση  με  την  οποία  ο  καταναλωτής  αποκτά  αγαθά  ή  υπηρεσίες  που  συνδέονται  με

σύμβαση από απόσταση ή με σύμβαση εκτός εμπορικού καταστήματος και κατά την οποία

τα εν λόγω αγαθά ή οι υπηρεσίες παρέχονται από τον προμηθευτή ή από ένα τρίτο μέρος με

βάση μια  ρύθμιση μεταξύ  του εν λόγω τρίτου μέρους και  του προμηθευτή.»  Πρόκειται

ουσιαστικά για τις «συνδεδεμένες συμβάσεις», ο ορισμός των οποίων εντοπίζεται στο

άρθρο 2 παρ.15 της Οδηγίας 2011/83/ΕΕ, μόνον που κατά τη μετάφραση της Οδηγίας

59 Ζαπριάνος Ν., «Συμβάσεις ψηφιακού περιεχομένου από απόσταση», Αρμ. 2014, 7, σελ.1101
60 Γιοβαννόπουλος Ρ.,  Ελευθεριάδης Ν. σε  Δίκαιο  Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’

άρθρο  ερμηνεία  του Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική  Βιβλιοθήκη,  2015,  σελ.213,  Ζαπριάνος  Ν.,  «Συμβάσεις  ψηφιακού  περιεχομένου  από
απόσταση», Αρμ. 2014, 7, σελ.1101

24



στα  ελληνικά,  ο  όρος  «συνδεδεμένες  συμβάσεις»61 μεταφέρθηκε  ως  «δευτερεύουσες

συμβάσεις».62 

Απαραίτητο  στοιχείο  μίας  δευτερεύουσας  σύμβασης  αποτελεί  η  υποχρεωτική

παροχή των  αγαθών  ή  των  υπηρεσιών  που  προορίζονται  προς  πώληση  είτε  από τον

προμηθευτή  είτε  από  ένα  άλλο  τρίτο  πρόσωπο,  με  το  οποίο  ωστόσο  υπάρχει

προηγούμενη  σύμβαση  με  τον  προμηθευτή  με  αντικείμενο  την  παροχή  προϊόντων  ή

υπηρεσιών στον καταναλωτή-πελάτη του προμηθευτή με ειδικούς όρους.63

3.10. Ο ορισμός του δημόσιου πλειστηριασμού

Ως  δημόσιος  πλειστηριασμός  ορίζεται  στο  άρθρο  3  παρ.5  ν.  2251/1994  «η

μέθοδος πώλησης  κατά  την  οποία  τα  αγαθά  ή  οι  υπηρεσίες  προσφέρονται  από  τον

προμηθευτή σε καταναλωτές, οι οποίοι συμμετέχουν ή έχουν τη δυνατότητα να συμμετέχουν

στον πλειστηριασμό οι ίδιοι, μέσω διαφανούς ανταγωνιστικής διαδικασίας προσφορών που

διεξάγεται από έναν εκπλειστηριαστή και ο πλειοδότης δεσμεύεται να αγοράσει τα αγαθά ή

τις υπηρεσίες.» 

Η παραπάνω έννοια  του δημόσιου πλειστηριασμού δεν αναφέρεται  σε  κάποια

διαδικασία αναγκαστικής εκτέλεσης ή στη πτωχευτική διαδικασία και δεν ταυτίζεται με

την αντίστοιχη έννοια που συναντά κανείς στα άρθρα 959 και 998 ΚΠολΔ και 150 ΠτΚ.

Ο  συγκεκριμένος  δημόσιος  πλειστηριασμός  είναι  μία  ειδική  περίπτωση  εκούσιου

πλειστηριασμού  υπό  την  έννοια  του  άρθρου  199  ΑΚ.  Το  συγκεκριμένο  είδος

πλειστηριασμού διεξάγεται διαδικτυακά. Τα παραπάνω ορίζονται και στο Προοίμιο της

Οδηγίας 2011/83/ΕΕ.64

61 Στα αγγλικά χρησιμοποιείται ο όρος ancillary contract
62 Αλεξανδρίδου  Ελ.,  «Οδηγία  για  τα  δικαιώματα  των  καταναλωτών  και  ΥΑ  Ζ1-891-Κατά  πόσον

επετεύχθησαν  οι  στόχοι  βελτίωσης  του  κοινοτικού  κεκτημένου και  της  κοινοτικής  συνοχής»,  ΔΕΕ
3/2014, σελ. 202

63 Γιοβαννόπουλος Ρ.,  Ελευθεριάδης Ν. σε  Δίκαιο  Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’
άρθρο  ερμηνεία  του Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.217

64 Αιτιολογική Σκέψη 24 Οδηγίας 2011/83/ΕΕ: «Ο δημόσιος πλειστηριασμός συνεπάγεται ότι οι έμποροι
και  οι  καταναλωτές  παρίστανται  ή  έχουν  τη  δυνατότητα  να  παραστούν  αυτοπροσώπως  στον
πλειστηριασμό.  Τα προϊόντα  ή  οι  υπηρεσίες  προσφέρονται  από  τον  έμπορο  στον  καταναλωτή  με
διαδικασία υποβολής προσφορών που επιτρέπεται εκ του νόμου σε ορισμένα κράτη μέλη, για την
προσφορά  προϊόντων  ή  υπηρεσιών  προς  άλλους  σε  δημόσια  πώληση.  Ο  τελικός  πλειοδότης
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

4.1. Το πεδίο εφαρμογής των ρυθμίσεων για τις συμβάσεις που συνάπτονται από
απόσταση

Το πεδίο εφαρμογής των ρυθμίσεων (δηλαδή τα άρθρα 3 έως και 4η ν.2251/1994)

για τις συμβάσεις που συνάπτονται εξ αποστάσεως προσδιορίζεται στο άρθρο 3α παρ.1

ν.2251/1994.  Συγκεκριμένα,  στο  πεδίο  εφαρμογής  των  ανωτέρω  ρυθμίσεων

περιλαμβάνεται κατά κύριο λόγο, κάθε σύμβαση πώλησης ή παροχής υπηρεσιών, όπως

αυτές  ορίζονται  στο  νόμο.  Πέρα  όμως  από  τις  γενικές  κατηγορίες  των  συμβάσεων

πώλησης ή παροχής υπηρεσιών, ο νόμος εμπεριέχει στο πεδίο εφαρμογής του και κάποιες

ειδικότερες  κατηγορίες  συμβάσεων.  Ειδικότερα γίνεται  ρητή αναφορά στις  συμβάσεις

προμήθειας συγκεκριμένων μορφών ενέργειας όπως είναι η τηλεθέρμανση ή η ηλεκτρική

ενέργεια, το φυσικό αέριο αλλά και το νερό. Οι παραπάνω συμβάσεις περιλαμβάνονται

στο πεδίο εφαρμογής του νόμου, ανεξάρτητα από το εάν οι προαναφερόμενες μορφές

ενέργειας  προσφέρονται  από δημόσιου  ή ιδιωτικού  χαρακτήρα προμηθευτές,  υπό την

προϋπόθεση ότι η εκάστοτε παροχή βασίζεται σε κάποια υπάρχουσα συμβατική σχέση. Η

προϋπόθεση  αυτή  ύπαρξης  συμβατικής  σχέσης  προκειμένου   η  εκάστοτε  παροχή  να

οδηγεί στην προστασία του αποδέκτη της από τις διατάξεις του ν.2251/1994, οδηγεί στο

συμπέρασμα  πως,  ο  νόμος  για  την  προστασία  του  καταναλωτή  δεν  εφαρμόζεται  σε

εκείνες  τις  περιπτώσεις  στις  οποίες  οι  ανωτέρω μορφές  ενέργειας  παρέχονται  εκ  του

νόμου, με το χαρακτήρα παροχών κοινωνικής μέριμνας.65

Στο ίδιο  το  άρθρο  3α (παρ.2)  ν.2251/1994  ρητά εισάγονται  επιφυλάξεις  όσον

αφορά στην υπέρτερη νομοθετική ισχύ τόσο των ρυθμίσεων που προέρχονται απευθείας

από το ενωσιακό δίκαιο, όσο και των εναρμονισμένων προς τις διατάξεις του ενωσιακού

δικαίου εθνικών ρυθμίσεων, που αφορούν ειδικότερους τομείς. Από τη ρύθμιση αυτή,

δεσμεύεται  να αγοράσει  τα αγαθά ή τις  υπηρεσίες.  Η χρήση επιγραμμικών πλατφορμών για τους
πλειστηριασμούς που τίθενται στη διάθεση των καταναλωτών και  των εμπόρων δεν θα πρέπει να
θεωρείται δημόσιος πλειστηριασμός κατά την έννοια της παρούσας οδηγίας.»

65 Γιοβαννόπουλος Ρ., Ελευθεριάδης Ν., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’
άρθρο  ερμηνεία  του Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.217
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συνάγεται  ταυτόχρονα  το  συμπέρασμα,  πως  οι  διατάξεις  των  άρθρων  3  έως  4η

ν.2251/1994, εμφανίζουν υπέρτερη νομοθετική ισχύ έναντι των γενικών, αλλά και των

ειδικότερων κανόνων του εσωτερικού εθνικού δικαίου, καθώς πρόκειται για διατάξεις οι

οποίες  αποτελούν  την  εναρμόνιση-ενσωμάτωση  κανόνων  ενωσιακής  προέλευσης  στο

εθνικό δίκαιο.

Προκειμένου να αποφευχθούν τυχόν ερμηνευτικές  δυσχέρειες  και  προβλήματα

που μπορεί να ανακύψουν λόγω της προπεριγραφόμενης ισχύος των ανωτέρω διατάξεων

του ν.2251/1994, ο ίδιος ο νόμος στην παρ.5 του άρθρου 3α, διασαφηνίζει ότι σε καμία

περίπτωση δεν  θίγονται  οι  εθνικές  νομοθετικές   ρυθμίσεις  σχετικά  με  το  δίκαιο  των

συμβάσεων, και ειδικότερα, οι κανόνες που αφορούν στο κύρος, τον τρόπο κατάρτισης

όπως επίσης και στα αποτελέσματα που επιφέρει μία σύμβαση.

Αν και  στις  διατάξεις  του νόμου δεν γίνεται  ρητή αναφορά,  σύμφωνα με  την

κρατούσα  άποψη στην επιστήμη και την θεωρία66, στο προστατευτικό πεδίο του νόμου

2251/1994 εμπίπτουν μόνο οι επαχθείς συμβάσεις, οι συμβάσεις δηλαδή   στα πλαίσια

των οποίων ο καταναλωτής φέρει την υποχρέωση να καταβάλλει κάποιο αντάλλαγμα.

Δεν απαιτείται πάντως το εν λόγω αντάλλαγμα να συνίσταται αποκλειστικά και μόνο σε

χρήμα, αλλά μπορεί να πρόκειται και για οποιοδήποτε άλλο περιουσιακής φύσης αγαθό.

Επίσης,  πρέπει  να  σημειωθεί  ότι   ναι  μεν  η  σύμβαση  πρέπει  να  είναι  επαχθής,  δεν

απαιτείται όμως αυτή να είναι και αμφοτεροβαρής, εκ του οποίου συνάγεται ότι μπορεί

να περιλαμβάνονται και οι ετεροβαρείς συμβάσεις στο προστατευτικό πεδίο του νόμου

2251/1994.  

Στο πεδίο  προστασίας  του ν.2251/1994 δεν  εμπίπτουν σε καμία  περίπτωση οι

συμβάσεις με χαριστικό χαρακτήρα. Το γεγονός αυτό δικαιολογείται απόλυτα από τον

ίδιο το σκοπό του νόμου περί προστασίας των καταναλωτών, ο οποίος αποσκοπεί στην

προστασία εκείνου του συμβαλλόμενου μέρους το οποίο βρίσκεται στη μειονεκτικότερη

θέση και  κινδυνεύει  να  επιβαρυνθεί  οικονομικά στα πλαίσια  μίας  σύμβασης  με  έναν

66 Χελιδόνης  Α.,  «Η  εγγύηση  ως  σύμβαση  εκτός  εμπορικού  καταστήματος»,  ΧρΙΔ,  Β/2002,  σελ.777,
Δελούκα-Ιγγλέση  Κ.,  Δίκαιο  του  καταναλωτή,  Ενωσιακό  και  Ελληνικό,  Σάκκουλας,  2014,  σελ.91,
Καράκωστας Ι., Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ν.2251/1994 όπως ισχύει, Νομική Βιβλιοθήκη, 2016,
σελ.  178,  Γιοβαννόπουλος  Ρ.,  Ελευθεριάδης  Ν.,  σε  Δίκαιο  Προστασίας  Καταναλωτή,  Ελληνικό-
Ενωσιακό,  Κατ’  άρθρο  ερμηνεία  του  Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.
Αλεξανδρίδου), Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.217
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προμηθευτή, κίνδυνος ο οποίος δεν ελλοχεύει σε χαριστικές συμβάσεις. Το παραπάνω

ισχύει και για την περίπτωση που ο καταναλωτής προέβη λ.χ. σε μία δωρεά προς τον

προμηθευτή.  Στην  περίπτωση  αυτή  εφαρμογής  θα  τύχουν  οι  διατάξεις  του  Αστικού

Κώδικα, κι όχι αυτές του νόμου 2251/1994.67

4.2. Εξαιρέσεις από το πεδίο εφαρμογής

Οι  διατάξεις  που  ρυθμίζουν  τις  συμβάσεις  που  συνάπτονται  από  απόσταση

(άρθρα 3 έως 4η ν.2251/1994) δεν εφαρμόζονται σε κάποιες συγκεκριμένες κατηγορίες

συμβάσεων, οι οποίες απαριθμούνται κατά τρόπο περιοριστικό στο άρθρο 3α παρ.3 του

ν.2251/1994. Συγκεκριμένα εξαιρούνται:

 Οι συμβάσεις κοινωνικών υπηρεσιών, και ειδικότερα οι συμβάσεις με πρόσωπα

που ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, προκειμένου να αντιμετωπιστούν

σημαντικά ζητήματα της καθημερινότητας τους όπως είναι η στέγαση τους. Στις

συμβάσεις  κοινωνικών  υπηρεσιών  συμπεριλαμβάνονται  επίσης  και  παροχές

υπηρεσιών  που  έχουν  ως  στόχο  τη  μακροπρόθεσμη  φροντίδα  συγκεκριμένων

κοινωνικών  ομάδων,  όπως  είναι  οι  ηλικιωμένοι,  τα  παιδιά  και  τα  άτομα  με

διαρκείς ή πρόσκαιρες οικονομικές ανάγκες ή προβλήματα πάσης φύσεως.68

 Οι συμβάσεις που αφορούν σε υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης.69 Ο ορισμός

της  έννοιας  της  «υγειονομικής  περίθαλψης»  εντοπίζεται  στο  άρθρο  3  περ.α΄

67 Καράκωστας Ι., Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ν.2251/1994 όπως ισχύει, Νομική Βιβλιοθήκη, 2016,
σελ. 179

68 Αιτιολογική  Σκέψη  29  Οδηγίας  2011/83/ΕΕ:   «Οι  κοινωνικές  υπηρεσίες  διαθέτουν  θεμελιωδώς
διαφορετικά χαρακτηριστικά που αντανακλώνται σε τομεακές νομοθετικές ρυθμίσεις, άλλες εξ αυτών
σε ενωσιακό και άλλες σε εθνικό επίπεδο....Οι διατάξεις της παρούσας οδηγίας δεν είναι κατάλληλες
για τις κοινωνικές υπηρεσίες οι οποίες θα πρέπει επομένως να εξαιρούνται από το πεδίο εφαρμογής
της.»

69 Αιτιολογική Σκέψη 30 Οδηγίας 2011/83/ΕΕ:  «Η υγειονομική  περίθαλψη απαιτεί  ειδικές  ρυθμίσεις
εξαιτίας της τεχνικής της πολυπλοκότητας, της σπουδαιότητάς της για τις υπηρεσίες κοινής ωφελείας
καθώς και της εκτεταμένης δημόσιας χρηματοδότησής της...Οι διατάξεις της παρούσας οδηγίας δεν
είναι κατάλληλες για την υγειονομική περίθαλψη, η οποία θα πρέπει επομένως να εξαιρείται από το
πεδίο εφαρμογής της».
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ν.4213/201370,  ο  οποίος  αποτέλεσε  τη  μεταφορά  στο  ελληνικό  δίκαιο  της

Οδηγίας  2011/24/ΕΕ.71 Οι  συγκεκριμένες  υπηρεσίες  υγειονομικής  περίθαλψης

δεν  υπάγονται  στο  προστατευτικό  πεδίο  του  νόμου  2251/1994  σε  κάθε

περίπτωση, ανεξάρτητα από το εάν η παροχή τους λαμβάνει χώρα εντός ή εκτός

ενός χώρου υγειονομικής εγκατάστασης.

 Οι δραστηριότητες  που σχετίζονται  με τον τζόγο κατά τις  οποίες διεξάγονται

τυχερά  παίγνια.72 Στα  πλαίσια  αυτών  των  παιγνίων,  ο  εμπλεκόμενος

στοιχηματίζει  χρηματικά  ποσά,  εναποθέτοντας  την  ελπίδα  για  αποκόμιση

κέρδους στην εύνοια της τύχης (π.χ. στο καζίνο, σε λαχειοφόρους αγορές, κ.ά.).

Η  συγκεκριμένη  διάταξη  αφορά  μόνο  τα  τυχερά  παίγνια  από  τα  οποία

δημιουργούνται πλήρεις ενοχές βάσει ειδικών διατάξεων, χωρίς να περιλαμβάνει

τις  ατελείς  ενοχές  που  προκύπτουν  από  παίγνιο  βάσει  του  άρθρου  844  ΑΚ.

Καθίσταται εύκολα σαφές πως, το να αναγνωριστεί το δικαίωμα υπαναχώρησης

στα πλαίσια τέτοιων συμβάσεων θα οδηγούσε κάθε συμμετέχοντα ο οποίος δεν

εμφάνιζε κέρδη σε αποδέσμευση από τη σύμβαση και αναζήτηση τους κόστους

της συμμετοχής του. 73

 Οι  συμβάσεις χρηματοοικονομικών  υπηρεσιών,  όπως  είναι  οι  τραπεζικές,  οι

ασφαλιστικές  και  οι  επενδυτικές  υπηρεσίες.74 Οι  επενδυτικές  υπηρεσίες

70 Υγειονομική  περίθαλψη:  «υπηρεσίες  υγείας  που  παρέχονται  σε  ασθενείς  από  επαγγελματίες  της
υγείας προκειμένου να εκτιμηθεί, να διατηρηθεί ή να αποκατασταθεί η κατάσταση της υγείας τους,
συμπεριλαμβανομένης  της συνταγογράφησης,  της  χορήγησης  και  της  προμήθειας  φαρμάκων  και
ιατροτεχνολογικών βοηθημάτων»

71 ΕΕ L 88/45/4.4.2011 «περί εφαρμογής των δικαιωμάτων των ασθενών στο πλαίσιο της διασυνοριακής
υγειονομικής περίθαλψης»

72 Αιτιολογική  Σκέψη  31  Οδηγίας  2011/83/ΕΕ: «Ο  τζόγος  θα  πρέπει  να  αποκλείεται  από  το  πεδίο
εφαρμογής της παρούσας οδηγίας. Δραστηριότητες τζόγου είναι εκείνες που περιλαμβάνουν τυχερά
παιχνίδια στα οποία ο παίκτης ποντάρει χρηματικά, περιλαμβανομένων των λαχειοφόρων αγορών,
τον τζόγο  σε  καζίνα  και  τις  συναλλαγές  που αφορούν  στοιχήματα.  Τα κράτη  μέλη θα πρέπει  να
μπορούν να εγκρίνουν άλλα, ακόμη και αυστηρότερα, μέτρα για την προστασία των καταναλωτών σε
σχέση με τις δραστηριότητες αυτές.»

73 Ελευθεριάδης Ν., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.220

74 Αιτιολογική Σκέψη 32 Οδηγίας 2011/83/ΕΕ:  «Η υφιστάμενη ενωσιακή νομοθεσία που αφορά μεταξύ
άλλων  τις  χρηματοοικονομικές  υπηρεσίες  προς  τους  καταναλωτές,  τα  οργανωμένα  ταξίδια  και  τη
χρονομεριστική μίσθωση περιέχει αρκετούς κανόνες σχετικά με την προστασία των καταναλωτών. Γι’
αυτόν τον λόγο, η παρούσα οδηγία δεν θα πρέπει να καλύπτει τις συμβάσεις σε αυτούς τους τομείς.
Ως προς τις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, θα πρέπει να ενθαρρυνθούν τα κράτη μέλη να έχουν ως
πηγή  έμπνευσης  την  υφιστάμενη  σε  αυτόν  τον  τομέα ενωσιακή  νομοθεσία  όποτε  νομοθετούν  σε
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ρυθμίζονται από το ν. 3606/2007. Όσον αφορά στις τραπεζικές συναλλαγές και

στις υπηρεσίες πληρωμών, υφίσταται όντως μία προβληματική σχετικά με την

παρεχόμενη  στους καταναλωτές προστασία, κυρίως σχετικά με τις υποχρεώσεις

πληροφόρησης κατά το προσυμβατικό στάδιο. Εντούτοις, η δυνατότητα άσκησης

του  δικαιώματος  υπαναχώρησης  θα  είχε  ως  αποτέλεσμα  την  πρόκληση

αναστάτωσης  στο  συναλλακτικό  κόσμο,  την  επικράτηση  αισθήματος

ανασφάλειας  δικαίου  αλλά  και  τη  σημαντική  αύξηση  του  κόστους  των

συναλλαγών,  δεδομένου  ότι  θα  καθίστατο  απαραίτητη  η  εκ  των  προτέρων

πρόβλεψη  για  τυχόν  εκκαθάριση  των  δημιουργούμενων  σχέσεων  στην

περίπτωση ενδεχόμενης άσκησης του δικαιώματος υπαναχώρησης.75

 Οι  συμβάσεις  που  αφορούν  στη  «δημιουργία,  απόκτηση  ή  μεταβίβαση

δικαιωμάτων  επί  ακινήτων  ή  δικαιωμάτων  εντός  ακίνητης  περιουσίας». Η

εξαίρεση της συγκεκριμένης κατηγορίας συμβάσεων από το προστατευτικό πεδίο

του  ν.2251/1994  δεν  είναι  τυχαία,  αλλά  δικαιολογείται  ακριβώς  από  το

αντικείμενο τους.  Οι  συμβάσεις  αυτές  δεν δεν αποτελούν καθημερινές,  απλές

συναλλαγές. Πρόκειται για εξαιρετικές, μείζονος σημασίας συμβάσεις ιδίως από

οικονομικής  άποψης.  Θεωρείται  επομένως,  ότι  αποτελούν  προϊόν  ώριμης  και

σοβαρής  σκέψης,  ώστε  να  είναι  μειωμένη  η  ανάγκη  προστασίας  του

συναλλασσόμενου  προσώπου σε σχέση με άλλες συμβάσεις που συνάπτονται

από  απόσταση.  Υπέρ  αυτής  της  άποψης  έχει  ταχθεί  και  το  Δικαστήριο  της

Ευρωπαϊκής Ένωσης.76

 Οι  συμβάσεις  για  τη  δημιουργία  καινούριων  κτιρίων,  την  ολική  αλλαγή  ήδη

υπαρχόντων κτιρίων και τη μίσθωση μίας στέγης ώστε να χρησιμοποιηθεί αυτή

ως κατοικία. Η σκοπιμότητα αυτής της ρύθμισης ομοιάζει αρκετά με εκείνη της

εξαίρεσης  που  αφορά  στα  δικαιώματα  επί  ακινήτων.   Αυτό  που  πρέπει  να

τομείς  που  δεν  ρυθμίζονται  σε  ενωσιακό  επίπεδο,  κατά  τρόπον  ώστε  να διασφαλιστούν  ισότιμες
συνθήκες  για  όλους  τους  καταναλωτές  και  για  όλες  τις  συμβάσεις  που  αφορούν  τις
χρηματοοικονομικές υπηρεσίες.»

75 Ελευθεριάδης Ν., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994 και άλλων σχετικών νομοθετημάτων (επιμ: Ελ. Αλεξανδρίδου), Νομική Βιβλιοθήκη, 2015,
σελ.221

76 C-350/03  Elisabeth  Schulte,  Wolfgang  Schulte  κατά  Deutsche  Bausparkasse  Badenia  AG,
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsftext=&docid=60668&pageIndex=0&doclang=EL&m
ode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=2931118 ,  (τελευταία ανάκτηση 20.11.2019)
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αναφερθεί είναι ότι σε κάθε περίπτωση δεν θα πρέπει να παραβλέπεται ότι οι

σχετικές  φορολογικές  νομοθετικές  ρυθμίσεις  απαιτούν για την κατάρτιση των

μισθώσεων  ακινήτων  την  τήρηση  έγγραφου  τύπου,  η  «προειδοποιητική

λειτουργία»  του  οποίου  οδηγεί  στη  μείωση  της  ανάγκης  προστασίας  του

καταναλωτή.  Σχετικά  με  τις  άλλες  δύο  κατηγορίες  συμβάσεων,  η  ιδιαίτερα

μεγάλη  οικονομική  τους  σημασία  δεν  αφήνει  περιθώρια  για  κατάρτιση  τους

δίχως  νομική  συνδρομή,  κατά  συνέπεια  δεν  παρίσταται  η  ανάγκη  παροχής

προστασίας από το νόμο.77 

 Οι  συμβάσεις «οι  οποίες  εμπίπτουν  στο  πεδίο  εφαρμογής  του  προεδρικού

διατάγματος 7/2018 (Α’12) Εναρμόνιση νομοθεσίας  με οδηγία (ΕΕ) 2015/2302

σχετικά  με  τα  οργανωμένα  ταξίδια  και  τους  συνδεδεμένους  ταξιδιωτικούς

διακανονισμούς (ΕΕ L 326/11.12.2015)».

 Οι  συμβάσεις οι  οποίες  εμπίπτουν  στο  πεδίο  εφαρμογής  της  ΚΥΑ  Ζ1-130/11

«Προσαρμογή  της  Ελληνικής  Νομοθεσίας  προς  την  Οδηγία  2008/122/ΕΚ  του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14ης Ιανουαρίου 2009, για την

προστασία  των  καταναλωτών  ως  προς  ορισμένες  πτυχές  των  συμβάσεων

χρονομεριστικής μίσθωσης, μακροπρόθεσμων προϊόντων διακοπών, μεταπώλησης

και ανταλλαγής, που δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ αριθμ.  L33

της  3.2.2009».  Οι  ανωτέρω  ειδικές  διατάξεις  προσφέρουν  στον  καταναλωτή

επαρκή  προστασία,  μέσω  της  πρόβλεψης  υποχρεώσεων  προσυμβατικής

πληροφόρησης και ύπαρξης δικαιώματος υπαναχώρησης, λαμβανομένου επίσης

υπόψη  και  του  μεγάλου  χρονικού  διαστήματος  για  το  οποίο  ο  καταναλωτής

δεσμεύεται, στα πλαίσια μίας σύμβασης χρονομεριστικής μίσθωσης.

 Οι  συμβάσεις  για  την  κατάρτιση  των  οποίων  απαιτείται  η  σύνταξη

συμβολαιογραφικού  εγγράφου  δυνάμει  των  άρθρων  1  και  5  του  Κώδικα

Συμβολαιογράφων  (ν.2830/2000).  Το  γεγονός  πως  για  την  έγκυρη  κατάρτιση

μίας  σύμβασης  απαιτείται  από  το  νόμο  ρητά  η  τήρηση  έγγραφου  τύπου,

77 Ελευθεριάδης Ν., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994 και άλλων σχετικών νομοθετημάτων (επιμ: Ελ. Αλεξανδρίδου), Νομική Βιβλιοθήκη, 2015,
σελ.224-225
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υποδεικνύει τη σημαντικότητα της συναπτόμενης σύμβασης, και λειτουργεί για

τον καταναλωτή ως «ασφαλιστική δικλείδα».

 Οι συμβάσεις  που σχετίζονται  με την προμήθεια τροφίμων,  ποτών και  άλλων

αγαθών τα οποία είναι απαραίτητα για την καθημερινή και εύρυθμη λειτουργία

μίας  οικίας  και  πρόκειται  να  καταναλωθούν  άμεσα,  και  τα  οποία  αγαθά  τα

παραδίδει  ο  προμηθευτής  στον καταναλωτή,  όπου  αυτός  του υποδείξει  (στην

οικία του, στην εργασία του) κατά το συμπεφωνημένο χρόνο και συχνότητα. Τα

παραπάνω αγαθά είναι σχεδόν στο σύνολο τους αναλώσιμα και η φθορά τους

επέρχεται  άμεσα, καθιστώντας μια ενδεχόμενη υπαναχώρηση του καταναλωτή

από τη σύμβαση ιδιαίτερα επαχθή για τον προμηθευτή  και  άνευ οικονομικού

αντικειμένου.78

  Οι  συμβάσεις  που  αφορούν  στην  παροχή  υπηρεσιών  μεταφοράς  επιβατών,

λαμβανομένων υπόψη των εξαιρέσεων που εισάγονται στα άρθρα 3δ παρ.2, 4γ

και 4στ ν.2251/1994.79

 Οι  συμβάσεις  η  σύναψη  των  οποίων  πραγματοποιείται  μέσω  μίας

αυτοματοποιημένης διαδικασίας, κυρίως με τη χρήση μηχανών που πωλούν τα

αγαθά ή τις  υπηρεσίες κατά τρόπο αυτοματοποιημένο,  ή μέσω καταστημάτων

αυτοματοποιημένης πώλησης. 

 Οι συμβάσεις τις οποίες ο καταναλωτής συνάπτει με κάποιον τηλεπικοινωνιακό

φορέα  μέσω  ενός  δημόσιου  τηλεφωνικού  θαλάμου  για  την  χρήση  του  ή  οι

συμβάσεις τις οποίες ο καταναλωτής συνάπτει για την χρήση μιας και μοναδικής

κλήσης που πραγματοποιεί είτε τηλεφωνικά, είτε με τη χρήση τηλεομοιοτυπίας,

είτε μέσω του διαδικτύου. Είναι προφανές, ότι στην περίπτωση αυτή το δικαίωμα

78 Καράκωστας Ι., Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ν.2251/1994 όπως ισχύει, Νομική Βιβλιοθήκη, 2016,
σελ. 184

79 Αιτιολογική  Σκέψη  27  Οδηγίας  2011/83/ΕΕ: «Οι  υπηρεσίες  μεταφορών  καλύπτουν  τη  μεταφορά
επιβατών και αγαθών. Η μεταφορά επιβατών θα πρέπει να εξαιρείται από το πεδίο εφαρμογής της
παρούσας  οδηγίας,  καθόσον  υπάγεται  ήδη σε  άλλη  ενωσιακή  νομοθεσία ή,  στην περίπτωση των
δημόσιων μέσων μεταφοράς και των ταξί,  σε εθνικές ρυθμίσεις. Όμως, οι διατάξεις της παρούσας
οδηγίας για την προστασία των καταναλωτών από τις υπερβολικές επιβαρύνσεις για τη χρήση μέσων
πληρωμής ή από τις κρυφές επιβαρύνσεις θα πρέπει να ισχύουν και για τις συμβάσεις μεταφοράς
επιβατών. Ως προς τη μεταφορά αγαθών και την ενοικίαση αυτοκινήτων, που αποτελούν υπηρεσίες,
οι καταναλωτές θα πρέπει να τυγχάνουν της προστασίας που προσφέρει η παρούσα οδηγία, με την
εξαίρεση του δικαιώματος υπαναχώρησης.»
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υπαναχώρησης δεν συνάδει με τη φύση της σύμβασης, ενώ και οι υποχρεώσεις

ενημέρωσης  πιθανώς  ξεπερνούν  το  μέτρο  των  αναγκών  προστασίας  του

καταναλωτή.

Τέλος, αξίζει να γίνει αναφορά και στην πρόβλεψη της παραγράφου 6 του άρθρου

3α ν.2251/1994. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι οι ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στα

άρθρα  3  έως  4η  ν.2251/1994  δεν  αποκλείουν  τη  δυνατότητα  των  προμηθευτών  να

περιλαμβάνουν  στις  συμβάσεις  που καταρτίζουν  με  τους  καταναλωτές  συγκεκριμένες

ρυθμίσεις  οι  οποίες  προσφέρουν  μεγαλύτερη  προστασία από την παρεχόμενη από τα

ανωτέρω άρθρα. Η συγκεκριμένη ρύθμιση αποτελεί έκφανση του μερικώς αναγκαστικού

χαρακτήρα  των  εν  λόγω  διατάξεων,  καθώς  προβλέπεται  σε  συμβατικά  πλαίσια  η

απόκλιση  από  τις  ρυθμίσεις  που  εισάγουν  οι  οικείες  διατάξεις  μόνο  όταν  παρέχεται

μεγαλύτερη προστασία στον καταναλωτή π.χ, με μεγαλύτερες προθεσμίες ή απλούστερες

διαδικασίες  αναφορικά  με  την  άσκηση  του  δικαιώματος  υπαναχώρησης.  Αντίστοιχα,

ρυθμίσεις  στα  πλαίσια  συμβάσεων  με  τις  οποίες  περιορίζονται  τα  δικαιώματα  που

παρέχονται στον καταναλωτή από τις οικείες διατάξεις είναι άκυρες (174 ΑΚ και άρθρο

25 Οδηγίας 2011/83/ΕΕ).8081

80 Άρθρο 25 Οδηγίας 2011/83/ΕΕ:  «Εάν το δίκαιο που είναι εφαρμοστέο στη σύμβαση είναι το δίκαιο
κάποιου κράτους μέλους, οι καταναλωτές δεν μπορούν να παραιτηθούν από τα δικαιώματα που τους
παραχωρούνται  με  τη  μεταφορά  της  παρούσας  οδηγίας  στην  εθνική  νομοθεσία.  Οποιεσδήποτε
συμβατικές ρήτρες καταργούν ή περιορίζουν, άμεσα ή έμμεσα, τα δικαιώματα που προκύπτουν από
την παρούσα οδηγία δεν είναι δεσμευτικές για τον καταναλωτή.»

81 Ελευθεριάδης Ν., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994 και άλλων σχετικών νομοθετημάτων (επιμ: Ελ. Αλεξανδρίδου), Νομική Βιβλιοθήκη, 2015,
σελ.227
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

5.1  Η έννοια της συμβάσεως από απόσταση

Η  ακριβής  έννοια  της  σύμβασης  από  απόσταση,  ως  ειδικότερης  κατηγορίας

συμβάσεων, εντοπίζεται στο άρθρο 3 παρ.1 ν.2251/1994. Συγκεκριμένα, ως σύμβαση από

απόσταση χαρακτηρίζεται «κάθε σύμβαση η οποία συνάπτεται μεταξύ του προμηθευτή και

του καταναλωτή στο πλαίσιο ενός οργανωμένου συστήματος πωλήσεων από απόσταση ή

παροχής  υπηρεσιών  χωρίς  την  ταυτόχρονη  φυσική  παρουσία  του  προμηθευτή  και  του

καταναλωτή,  με  αποκλειστική  χρήση  ενός  ή  περισσότερων  μέσων  επικοινωνίας  από

απόσταση,  όπως  το  ηλεκτρονικό  ταχυδρομείο,  το  τηλέφωνο,  η  τηλεομοιοτυπία  ή  το

διαδίκτυο, μέχρι και τη στιγμή σύναψης της σύμβασης».

Ενδεικτικά, τυπικά παραδείγματα82 τέτοιων συμβάσεων αποτελούν οι συμβάσεις

πώλησης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών, η κατάρτιση των οποίων γίνεται με κάποιον από

τους ακόλουθους τρόπους:

 Με παραγγελία  η  οποία  αποστέλλεται  από την  πλευρά  του  καταναλωτή  στον

προμηθευτή  με  τη  χρήση  τηλεφώνου,  τηλεομοιοτυπίας  (fax),  επιστολής  ή

οποιουδήποτε  άλλου  μέσου  επικοινωνίας,  στα  πλαίσια  μίας  προηγούμενης

ανακοίνωσης των σχετικών προσφορών (διαφήμιση) από τον προμηθευτή, μέσω

της  τηλεόρασης  (περιπτώσεις  τηλεπώλησης,  τηλεαγορών,  teleshopping,

telemarketing),  αλλά  και  μέσω  του  ραδιοφώνου  και  των  υπόλοιπων

επικοινωνιακών μέσων.

 Με παραγγελία  η  οποία  αποστέλλεται  από την  πλευρά  του  καταναλωτή  στον

προμηθευτή, είτε μέσω του ταχυδρομείου είτε μέσω τηλεομοιοτυπίας (fax) και η

οποία έχει τη μορφή μιας προδιατυπωμένης φόρμας που συμπληρώνεται από τον

καταναλωτή, περιλαμβάνοντας τα προϊόντα που αυτός επιθυμεί να αγοράσει. Οι

συγκεκριμένες  προδιατυπωμένες  φόρμες  συνήθως  βρίσκονται  εντός

διαφημιστικών καταλόγων τους οποίους ο προμηθευτής  αποστέλλει  ή διανέμει

στους καταναλωτές.

82 Γιοβαννόπουλος Ρ., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.202
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 Μέσω  τηλεφώνου  μετά  από  την  τηλεφωνική  επικοινωνία  εκπροσώπων  του

προμηθευτή με τον καταναλωτή, μια επικοινωνία που διεξάγεται με πρωτοβουλία

του ίδιου του προμηθευτή,  προκειμένου να ενημερωθεί  ο καταναλωτής για τα

προϊόντα και τις προσφορές του προμηθευτή και να οδηγηθεί στην άμεση αγορά

τους (πρακτική που είναι γνωστή ως “cold calling”).

 Μέσω  του  διαδικτύου,  είτε  με  τη  χρήση  του  ηλεκτρονικού  ταχυδρομείου

(αποστολή  e-mails),  είτε  με  τη  χρήση  των  εικονιδίων  που  εντοπίζονται  στο

διαδικτυακό ιστότοπο του προμηθευτή.

5.2 Οι ειδικότερες προϋποθέσεις της σύμβασης από απόσταση

Λαμβανομένου  υπόψη  του  ορισμού  που  εντοπίζεται  στο  άρθρο  3  παρ.1

ν.2251/1994, για να χαρακτηριστεί μία σύμβαση ως συναπτόμενη από απόσταση πρέπει

να εμφανίζει τα εξής χαρακτηριστικά/να πληροί τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

 να εμπλέκονται  δύο συμβαλλόμενα  μέρη με  συγκεκριμένες  ιδιότητες.  Το ένα

συμβαλλόμενο μέρος  πρέπει  να φέρει  την ιδιότητα του «προμηθευτή» και  το

άλλο συμβαλλόμενο μέρος την ιδιότητα του «καταναλωτή-λήπτη»,

 η  σύναψη  της  σύμβασης  πρέπει  να  γίνεται  δίχως  να  υφίσταται  ταυτόχρονη

φυσική  παρουσία  είτε  των  συμβαλλόμενων  μερών,  είτε  των  προσώπων  που

λειτουργούν ως αντιπρόσωποι τους,

 από το στάδιο των διαπραγματεύσεων έως και την κατάρτιση της σύμβασης η

διαδικασία  πρέπει  να  διεξάγεται  από  απόσταση,  αποκλειστικά  μέσω  ενός  ή

περισσότερων μέσων επικοινωνίας,

 η  σύναψη  της  σύμβασης  πρέπει  να  γίνεται  στα  πλαίσια  ενός  περιβάλλοντος

σύναψης συμβάσεων το οποίο χαρακτηρίζεται  από ένα βαθμό οργάνωσης και

συστηματοποίησης.

Η πρώτη προϋπόθεση αναφέρεται στα συμβαλλόμενα πρόσωπα. Πρόκειται για τα

πρόσωπα του προμηθευτή και του καταναλωτή. Τόσο η έννοια του καταναλωτή, όσο κι
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αυτή  του  προμηθευτή  αναλύθηκαν  εκτενώς  στο  σχετικό  κεφάλαιο  της  παρούσας

εργασίας.83 

Στο  σημείο  αυτό,  αξίζει  να  γίνει  αναφορά  στη  διάταξη  του  άρθρου  3ιγ

ν.2251/1994, σύμφωνα με το οποίο καθίσταται υποχρεωτική η τήρηση ειδικής εμπορικής

δημοσιότητας για τους προμηθευτές εκείνους οι οποίοι συμβάλλονται από απόσταση με

καταναλωτές, είτε το αντικείμενο των συμβάσεων είναι αγαθά, είτε είναι υπηρεσίες. Η

ειδική αυτή δημοσιότητα συμπληρώνει την γενική υποχρέωση καταχώρισης στο ΓΕΜΗ

όσων φυσικών ή νομικών προσώπων φέρουν την ιδιότητα του εμπόρου κατά το άρθρο 1

παρ.1 περ.α΄  και  β΄  ν.3419/2005.  Η καταχώριση αυτή δεν έχει  συστατικό χαρακτήρα

όσον αφορά την ιδιότητα του προμηθευτή ή το χαρακτηρισμό της εκάστοτε σύμβασης ως

«εξ αποστάσεως συναπτόμενη», παρά μόνο εισάγει «φαινόμενο δικαίου». Αυτό πρακτικά

σημαίνει,  ότι  ο καταναλωτής έχει  δικαίωμα να επικαλεστεί  την εν λόγω καταχώριση,

ώστε να αποδείξει ότι το αντισυμβαλλόμενο μέρος φέρει την ιδιότητα του προμηθευτή

όπως  αυτή  απαιτείται  από  το  ν.2251/1994  και  δρα  στα  πλαίσια  ενός  οργανωμένου

συστήματος εξ αποστάσεως πωλήσεων.84 

Όσον αφορά στο αντικείμενο των συμβάσεων που συνάπτονται από απόσταση,

δεν υπάρχει ρητή και άμεση απαίτηση του νόμου  η σύμβαση να έχει ως αντικείμενο της

αγαθά  ή  υπηρεσίες.  Παρόλα  αυτά,  το  παραπάνω  προκύπτει  έμμεσα  τόσο  από  την

αναφορά στο «οργανωμένο σύστημα πώλησης ή παροχής υπηρεσιών από απόσταση», όσο

και  από  τους  ορισμούς  που  δίνονται  από  το  νόμο  για  τις  έννοιες  των  συμβάσεων

πώλησης και των συμβάσεων παροχής υπηρεσιών.

Σύμφωνα τώρα με τη δεύτερη και τρίτη προϋπόθεση, προκειμένου μία σύμβαση

που συνάπτεται από έναν προμηθευτή και έναν καταναλωτή να θεωρηθεί ότι εμπίπτει στο

προστατευτικό  πλαίσιο  των  ρυθμίσεων  για  τις  συμβάσεις  από  απόσταση,  πρέπει

υποχρεωτικά, αφενός τα συμβαλλόμενα μέρη να είναι απόντα, να μην υφίσταται δηλαδή

ταυτόχρονη φυσική παρουσία προμηθευτή και καταναλωτή (ή των αντιπροσώπων τους)

και  αφετέρου,  να  χρησιμοποιείται  κατά  τρόπο  αποκλειστικό  ένα  ή  περισσότερα  εξ

83  Κεφάλαιο 3, 3.2 και 3.3,  σελ.13-18
84 Γιοβαννόπουλος Ρ., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του

Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.262
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αποστάσεως μέσα επικοινωνίας, ώστε να επιτευχθεί η διαβίβαση τόσο της πρότασης για

κατάρτιση της σύμβασης, όσο και η αποδοχή της ως άνω πρότασης.

Ενδεικτικά  σύμφωνα  με  το  νόμο  (άρθρο  3  παρ.  1  ν.2251/1994),   «μέσα

επικοινωνίας» θεωρούνται το τηλέφωνο, η τηλεομοιοτυπία (fax), το διαδίκτυο, αλλά και

το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (αποστολή  e-mail). Το γεγονός ότι στην ενδεικτική αυτή

αναφορά  δεν  περιλαμβάνονται  τα  έντυπα  και  τα  τηλεοπτικοακουστικά  μέσα  δεν

υποδεικνύει ότι ως «μέσα επικοινωνίας από απόσταση» μπορούν να θεωρηθούν μόνο τα

ηλεκτρονικής  ή τηλεπικοινωνιακής  φύσης  μέσα.  Απλώς προτιμήθηκε  η αναφορά στα

μέσα αυτά, καθώς έχουν υποκαταστήσει σημαντικά τα έντυπα, τις επιστολές και τους

καταλόγους  στη  σύγχρονη  εποχή.  Επομένως,  ως  μέσο  επικοινωνίας  από  απόσταση

λογίζεται κάθε μέσο διαβίβασης κειμένου, ήχου ή δεδομένων, διαβίβασης, αμφίδρομης ή

μη,  επιγραμμικής  ή μη,  όπως τα έντυπα,  τα μηνύματα  SMS και  MMS, τα μηνύματα

οποιασδήποτε  μορφής  προς  τηλεφωνικές  συσκευές,  tablets ή  προς  ηλεκτρονικούς

υπολογιστές,  η διακίνηση των οποίων γίνεται,  είτε  με  τη χρήση του διαδικτύου,  είτε

επιτυγχάνεται  μέσω  του  τηλεπικοινωνιακού  ή  του  ραδιοτηλεοπτικού  δικτύου.

Επιτρέπεται, όπως προκύπτει ρητά από το νόμο, να χρησιμοποιούνται τόσο σωρευτικά

όσο και  διαδοχικά περισσότερα από ένα μέσα επικοινωνίας  από απόσταση. Έτσι,  για

παράδειγμα,  υφίσταται  σύμβαση από απόσταση,  στην περίπτωση που ο προμηθευτής

απευθύνει,  μέσω  της  τηλεόρασης  ή  του  ραδιοφώνου,  πρόσκληση  στον  καταναλωτή

προκειμένου να καταρτιστεί μία σύμβαση πώλησης και ο καταναλωτής με τη σειρά του,

προβαίνει στη σχετική παραγγελία είτε μέσω τηλεφώνου, είτε με την αποστολή κάποιου

ηλεκτρονικού  μηνύματος.  Αντίθετα,  δεν  υφίσταται  σύμβαση  από  απόσταση,  στην

περίπτωση  εκείνη  κατά  την  οποία  ο  καταναλωτής,  μετά  την  τηλεοπτική  προσφορά,

επισκέπτεται το κατάστημα του προμηθευτή και προβαίνει επί τόπου στην παραγγελία.85

85 Γιοβαννόπουλος Ρ., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ. 203-204
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Έχει  υποστηριχθεί  από  μέρος  της  θεωρίας,86 ότι  μία  σύμβαση  μπορεί  να

χαρακτηριστεί  ως  «εξ  αποστάσεως συναπτόμενη»,  ακόμη κι  αν σε κάποιο ενδιάμεσο

στάδιο των διαπραγματεύσεων οι δύο συμβαλλόμενοι ήταν παρόντες, εφόσον η πρόταση

προς  κατάρτιση της  σύμβασης και  η  αποδοχή αυτής  προκειμένου  να  οδηγηθούν στη

σύναψη  της  σύμβασης  διεκπεραιώθηκαν  με  τη  χρήση  μέσων  επικοινωνίας  από

απόσταση. Ο ορισμός που παρέχεται από τον ίδιο το νόμο δεν αφήνει  περιθώρια για

αμφισβητήσεις, καθώς ρητώς ορίζεται πως «σύμβαση που συνάπτεται από απόσταση»

θεωρείται εκείνη που διεκπεραιώνεται  αποκλειστικά με τη χρήση μέσων επικοινωνίας

από  απόσταση  μέχρι  την  οριστική  κατάρτιση  της,  περιλαμβάνοντας  έτσι  και  όλα  τα

προηγούμενα στάδια. Προφανές είναι, πως ο νόμος δεν απαιτεί να εκπληρώνονται από

απόσταση και οι υποχρεώσεις που απορρέουν από τη σύμβαση, ούτε απαγορεύει κάθε

φυσική επικοινωνία προμηθευτή και καταναλωτή μετά την κατάρτιση της σύμβασης.

Στο  ζήτημα  αυτό  αναφέρεται  και  η  Αιτιολογική  Σκέψη  20  της  Οδηγίας

2011/83/ΕΕ,  η  οποία  προσφέρει  ερμηνευτικές  διευκολύνσεις  και  δεν  καταλείπει

περιθώρια  για  αμφισβητήσεις.  Συγκεκριμένα  ορίζεται,  ότι  η  απλή  αλληλεπίδραση

προμηθευτή  και  καταναλωτή  στο  προσυμβατικό  στάδιο,  ακόμη  και  η  επίσκεψη  του

καταναλωτή  στο  φυσικό  κατάστημα  του  προμηθευτή  προκειμένου  να  συλλέξει

πληροφορίες σχετικά με το αγαθό ή την υπηρεσία που τον ενδιαφέρει, δεν στερεί από τη

σύμβαση  που  πιθανώς  να  καταρτιστεί  τον  χαρακτηρισμό  της  ως  «σύμβασης  από

απόσταση», εφόσον φυσικά αυτή πληροί  και  τις  απαιτήσεις  που θέτει  ο  νόμος.  Κατ’

αντιδιαστολή,  δεν  θα  μπορούσε  να  θεωρηθεί  ότι  καλύπτεται  από  τον  ορισμό  της

σύμβασης από απόσταση, η σύμβαση εκείνη της οποίας η διαπραγμάτευση έγινε στον

επαγγελματικό  χώρο  του  προμηθευτή,  αλλά  η  κατάρτιση  της  διεκπεραιώθηκε  με  τη

χρήση  μέσων  επικοινωνίας  από  απόσταση.87 Από  την  αντίστροφη  πλευρά,  αν  οι

διαπραγματεύσεις έγιναν με τη χρήση μέσων επικοινωνίας από απόσταση, ή αν τα μέσα

αυτά  χρησιμοποιήθηκαν  προκειμένου  να  οργανωθεί  μία  συνάντηση  εκ  του  σύνεγγυς

86 Παπαϊωάννου Γ.,  «Η σύμβαση από απόσταση κατά το  δίκαιο  προστασίας  του  καταναλωτή»,  ΔΕΕ
2/2003, σελ. 156, Καράκωστας Ι, Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή,Νομική Βιβλιοθήκη, 2016, σελ. 202,
Δεσποτίδου  Α.,  «Ζητήματα  προστασίας  του  καταναλωτή  στις  συμβάσεις  από  απόσταση  κατά  το
άρθρο 4 ν. 2251/1994», ΕπισκΕΔ Γ/2005, σελ. 573

87 Αργυρός Γ., «Η προστασία των δικαιωμάτων του καταναλωτή σύμφωνα με την Οδηγία 2011/83/ΕΕ»,
ΔΕΕ 2/2013, σελ. 117
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μεταξύ  προμηθευτή  και  καταναλωτή προκειμένου  να καταρτίσουν  τη  σύμβαση,  είναι

προφανές πως η καταρτισθείσα αυτή σύμβαση δεν καταρτίζεται από «απόσταση». 

Τέλος,  αναφορικά  με  την  τελευταία  προϋπόθεση  που  θέτει  ο  νόμος,  για  να

χαρακτηριστεί μια σύμβαση ως «εξ αποστάσεως» πρέπει η κατάρτιση της να γίνεται στα

πλαίσια ενός «οργανωμένου συστήματος πωλήσεων ή παροχής υπηρεσιών από απόσταση».

Ο προμηθευτής πρέπει να διαθέτει μία οργανωμένη επιχείρηση με τα απαραίτητα τεχνικά

μέσα, το αναγκαίο προσωπικό, τις κατάλληλες υποδομές (ή ακόμη και να χρησιμοποιεί

τις υπηρεσίες και τις υποδομές τρίτων προσώπων), ούτως ώστε να προσφέρεται,  κατά

τρόπο  μόνιμο  και  συστηματικό,  στον  εκάστοτε  καταναλωτή  η  δυνατότητα

διαπραγμάτευσης και κατάρτισης της σύμβασης χωρίς να απαιτείται και η φυσική του

παρουσία, παρά μόνο με την «ανταλλαγή» των αντίστοιχων δηλώσεων βουλήσεως με

μέσα  επικοινωνίας  από  απόσταση.88 Επομένως,  οι  συμβάσεις  αυτές  οι  οποίες  απλώς

τυγχάνει να καταρτιστούν από απόσταση ή περιστασιακά καταρτίζονται από απόσταση

(λ.χ.  η  κατ’  εξαίρεση  αποστολή  τροφίμων  από  τον  ιδιοκτήτη  του  μανάβικου  μίας

συνοικίας  στο  σπίτι  ενός  άρρωστου  πελάτη  του  καταστήματος/καταναλωτή)  δεν

αποτελούν  συμβάσεις  που  καταρτίζονται  από  απόσταση  υπό  την  έννοια  του  νόμου

2251/1994. Η ύπαρξη ή όχι ενός τέτοιου συστήματος είναι ερμηνευτικό ζήτημα και σε

περίπτωση  που  εγείρονται  αμφισβητήσεις,  ο  καταναλωτής  είναι  αυτός  που  φέρει  το

βάρος απόδειξης.89 Αυτός φαίνεται να είναι και ο λόγος που ο νομοθέτης θέσπισε στο

άρθρο  3ιγ  ν.2251/1994  την  υποχρέωση  εγγραφής  στο  ΓΕΜΗ  όσων  προμηθευτών

συμβάλλονται από απόσταση με καταναλωτές, είτε το αντικείμενο των συμβάσεων είναι

αγαθά, είτε είναι υπηρεσίες, θέλοντας να διευκολύνει κατά το στάδιο της απόδειξης τους

καταναλωτές.  Κατά συνέπεια,  τα πρόσωπα που είναι  εγγεγραμμένα στο Μητρώο του

ΓΕΜΗ  τεκμαίρεται  ότι  δρουν  στα  πλαίσια  ενός  οργανωμένου  συστήματος  πώλησης

αγαθών ή παροχής υπηρεσιών από απόσταση. 

88 Γιοβαννόπουλος Ρ., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.205

89 Δεσποτίδου  Α.,  «Ζητήματα  προστασίας  του  καταναλωτή  στις  συμβάσεις  από  απόσταση  κατά  το
άρθρο 4 ν. 2251/1994», ΕπισκΕΔ Γ/2005, σελ. 575
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

6.1. Η υποχρέωση του προμηθευτή για πληροφόρηση του καταναλωτή-Γενικές
παρατηρήσεις

Στο άρθρο 3β ν.  2251/1994 εισάγονται,  για  τον  μεν  προμηθευτή  υποχρεώσεις

πληροφόρησης, για τον δε καταναλωτή αντίστοιχα δικαιώματα που απορρέουν από τις

συμβάσεις που καταρτίζονται από απόσταση. Οι υποχρεώσεις που φέρει ο προμηθευτής

για την πληροφόρηση του καταναλωτή διακρίνονται ανάλογα με το χρονικό στάδιο κατά

το οποίο αυτές πρέπει να εκπληρωθούν. Έτσι, εισάγονται συγκεκριμένες υποχρεώσεις

του προμηθευτή κατά το προσυμβατικό στάδιο (οι εν λόγω ρυθμίσεις εντοπίζονται στα

άρθρα 3β και 3δ παρ.1-6), και συγκεκριμένες υποχρεώσεις κατά το συμβατικό στάδιο (οι

ρυθμίσεις αυτές εντοπίζονται στο άρθρο 3δ παρ.7). Οι παραπάνω ρυθμίσεις αν και είναι

αυτοτελείς  και  ξεχωριστές,  εντούτοις  λειτουργούν  κατά  τρόπο  παραπληρωματικό.

Πάντως,  το  κέντρο  βάρους  εναποθέτεται  στην  πληροφόρηση  κατά  το  προσυμβατικό

στάδιο,  καθώς  κατά  την  πληροφόρηση  στο  συμβατικό  στάδιο  δεν  προσφέρονται

καινούριες  από  άποψη  περιεχομένου  πληροφορίες,  απλώς  περιλαμβάνεται  η

«επιβεβαίωση» των πληροφοριών που έπρεπε να παρασχεθούν κατά το προσυμβατικό

στάδιο και δεν παρασχέθηκαν ή δεν παρασχέθηκαν σε σταθερό μέσο. Στην περίπτωση

φυσικά που οι πληροφορίες κατά το προσυμβατικό στάδιο δόθηκαν με τον προσήκοντα

κατά το νόμο τρόπο, δεν χρειάζεται να επαναληφθούν εκ νέου (άρθρο 3δ παρ.7 περ. α’).

Οι  παρεχόμενες  πληροφορίες,  και  ειδικότερα  αυτές  που  παρέχονται  κατά  το

προσυμβατικό στάδιο, καθίστανται βάσει του άρθρου 3β παρ.5 ν.2251/1994 συμβατικοί

όροι  εκ  του  νόμου,  χωρίς  δηλαδή  να  απαιτείται  και  σχετική  συμφωνία  των

συμβαλλόμενων μερών. Επιτρέπεται φυσικά στα συμβαλλόμενα μέρη να αποκλίνουν από

τους όρους αυτούς, μόνο όμως στην περίπτωση που  η απόκλιση αυτή βασίζεται σε ρητή

κι όχι σιωπηρή συμφωνία τους.90

90 Αιτιολογική  Σκέψη 35  Οδηγίας  2011/83/ΕΕ:  «Οι  πληροφορίες  που πρέπει  να  παρέχονται  από  τον
έμπορο  στον  καταναλωτή  θα  πρέπει  να  είναι  υποχρεωτικές  και  δεν  θα  πρέπει  να  μπορούν  να
αλλοιώνονται.  Όμως,  τα  συμβαλλόμενα  μέρη  θα  πρέπει  να  μπορούν  να  συμφωνήσουν  ρητώς  να
αλλάξουν  το  περιεχόμενο  της  σύμβασης  που  συνάπτεται  ακολούθως,  π.χ.  τις  διευθετήσεις
παράδοσης.»
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Στην παράγραφο 7 του άρθρου 3β ν.2251/994 ο εθνικός νομοθέτης αναφέρθηκε

και  στη συρροή πολλών από τις  υποχρεώσεις  πληροφόρησης που εισάγονται  από τις

διατάξεις  των άρθρων 3 έως 4η ν.2251/1994,  με τις  υποχρεώσεις  πληροφόρησης που

απορρέουν  από  άλλα  νομοθετικά  κείμενα,  όπως  το  ν.  3844/2010  «Προσαρμογή  της

ελληνικής  νομοθεσίας  στην  Οδηγία  2006/123  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του

Συμβουλίου σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά και άλλες διατάξεις» και το

Προεδρικό  Διάταγμα  131/2003  «Προσαρμογή  στην  Οδηγία  2000/31  του  Ευρωπαϊκού

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με ορισμένες νομικές πτυχές των υπηρεσιών της

κοινωνίας  της  πληροφορίας,  ιδίως  του  ηλεκτρονικού  εμπορίου,  στην  εσωτερική  αγορά

(Οδηγία  για  το  ηλεκτρονικό  εμπόριο)».  Δεδομένου  ότι,  όπως  αναφέρθηκε,  η  Οδηγία

2011/83/ΕΕ χαρακτηρίζεται ως «μέγιστης εναρμόνισης», ο εθνικός νομοθέτης κλήθηκε

να διευκρινίσει στο τελευταίο εδάφιο του υπό εξέταση άρθρου πως, αν οι διατάξεις των

ως  άνω  νομοθετικών  κειμένων  που  αφορούν  στο  περιεχόμενο  των  παρεχόμενων

πληροφοριών,  αλλά  και  στον  τρόπο  με  τον  οποίο  αυτές  παρέχονται,  έρχονται  σε

σύγκρουση με τις ρυθμίσεις των άρθρων 3 έως 4η ν.2251/1994, υπερισχύουν οι ρυθμίσεις

των τελευταίων. 

Παρατηρούμε ότι, ούτε στην Οδηγία 2011/83/ΕΕ, ούτε και στο νόμο 2251/1994

για την προστασία του καταναλωτή δεν περιλαμβάνεται η περιγραφή του «πρότυπου»

καταναλωτή,  ο  οποίος  γίνεται  αποδέκτης  των  παρεχόμενων  πληροφοριών.  Ποια

χαρακτηριστικά λοιπόν πρέπει να φέρει ο καταναλωτής αυτός, ιδίως αν αναλογιστούμε

πως η παρεχόμενη κάθε φορά πληροφόρηση, μπορεί να επαρκεί όταν ο καταναλωτής

είναι  προσεκτικός,  αλλά  να  μην  επαρκεί  για  έναν  καταναλωτή  που  χαρακτηρίζεται

λιγότερο προσεκτικός; Μία σχετική αναφορά εντοπίζεται στην Αιτιολογική Σκέψη 34 της

Οδηγίας 2011/83/ΕΕ, όπου ναι μεν δεν ορίζεται το πρότυπο του καταναλωτή-αποδέκτη

των  πληροφοριών,  εντούτοις  εισάγεται  ρύθμιση  για  κάποιες  ευάλωτες  κατηγορίες

καταναλωτών.91 Στην  περίπτωση  αυτή,  απαιτείται  κατά  την  παροχή  των  εν  λόγω

πληροφοριών  από  τον  προμηθευτή  να  λαμβάνονται  υπόψη  «οι  ειδικές  ανάγκες  των

καταναλωτών που είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι λόγω πνευματικής, σωματικής ή ψυχολογικής

αναπηρίας, ηλικίας ή ευπιστίας κατά τρόπο που ο προμηθευτής θα μπορούσε ευλόγως να

91 Αλεξανδρίδου  Ελ.,  «Οδηγία  για  τα  δικαιώματα  των  καταναλωτών  και  ΥΑ  Ζ1-891-Κατά  πόσον
επετεύχθησαν  οι  στόχοι  βελτίωσης  του  κοινοτικού  κεκτημένου και  της  κοινοτικής  συνοχής»,  ΔΕΕ
3/2014, σελ. 198-199
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προβλέψει», χωρίς  όμως  να  προκύπτουν  λόγω  αυτής  της  ιδιαίτερης  ρύθμισης

διαφορετικοί  βαθμοί  παρεχόμενης  προστασίας  προς  τους  καταναλωτές.  Έχει

υποστηριχθεί,92 ότι το τελευταίο αυτό σημείο σημαίνει μόνο ότι ο ενωσιακός νομοθέτης

θέλησε να αποφύγει την παροχή διαφορετικών επιπέδων προστασίας των καταναλωτών

μεταξύ των κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κι όχι τη παροχή διαφορετικών επιπέδων

προστασίας των καταναλωτών που χαρακτηρίζονται ως «ευάλωτοι» σε σχέση με τους

«μη ευάλωτους». 

6.2. Η υποχρέωση πληροφόρησης κατά το προσυμβατικό στάδιο

Στο στάδιο που προηγείται της τελικής κατάρτισης μιας σύμβασης από απόσταση

και  συγκεκριμένα,  πριν  την  αποδοχή  από  τον  καταναλωτή  ή  την  πρόταση  του

καταναλωτή για κατάρτιση μίας σύμβασης από απόσταση, ο προμηθευτής υποχρεούται

να παρέχει σε αυτόν, με σαφήνεια και ενάργεια, συγκεκριμένες πληροφορίες τις οποίες ο

νόμος παραθέτει κατά τρόπο περιοριστικό. Οι πληροφορίες που απαριθμούνται στο νόμο

είναι  αρκετές,  γεγονός  που,  ενώ σε  θεωρητικό  επίπεδο κρίνεται  θετικό,  σε  πρακτικό

επίπεδο υποκρύπτει τον κίνδυνο να μην καταφέρει ο καταναλωτής να ξεχωρίσει μεταξύ

όλων αυτών των πληροφοριών ποιες είναι οι ουσιώδεις.

Αναλυτικότερα, οι πληροφορίες τις οποίες απαιτείται να παρέχει ο προμηθευτής

στον καταναλωτή κατά το άρθρο 3β παρ.1 ν.2251/1994 είναι οι εξής:

 Πληροφορίες για τα προϊόντα ή τις  υπηρεσίες,  για το αντικείμενο δηλαδή της

σύμβασης  (περίπτωση  α΄).  Μάλιστα  οι  πληροφορίες  αυτές  παρέχονται  «στον

βαθμό που ενδείκνυται σε σχέση με το μέσο και τα αγαθά ή τις υπηρεσίες», κάτι που

θα  κριθεί  κατά  περίπτωση και  βάσει  των  συναλλακτικών  ηθών  του  εκάστοτε

επιχειρηματικού κλάδου,

 Πληροφορίες που αφορούν τον προμηθευτή (περιπτώσεις β΄-δ΄). Στην κατηγορία

αυτή ανήκουν όλες οι πληροφορίες που αφορούν στην ταυτότητα, τη διεύθυνση

εγκατάστασης  και  «εμπορικής  έδρας»  (αν  η  τελευταία  είναι  άλλη  από  τη

92 Αλεξανδρίδου  Ελ.,  «Οδηγία  για  τα  δικαιώματα  των  καταναλωτών  και  ΥΑ  Ζ1-891-Κατά  πόσον
επετεύχθησαν  οι  στόχοι  βελτίωσης  του  κοινοτικού  κεκτημένου και  της  κοινοτικής  συνοχής»,  ΔΕΕ
3/2014, σελ. 199
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διεύθυνση  εγκατάστασης),  όπως  επίσης  και  τους  τρόπους  με  τους  οποίους   ο

καταναλωτής μπορεί να επικοινωνήσει με τον προμηθευτή, τα στοιχεία δηλαδή

επικοινωνίας  του  προμηθευτή  (τηλεφωνικός  αριθμός,  αριθμός  fax και

ηλεκτρονική  διεύθυνση).  Στην  περίπτωση  που  ο  συμβαλλόμενος  προμηθευτής

λειτουργεί  για  λογαριασμό  άλλου  προμηθευτή,  πρέπει  να  πληροφορήσει  τον

καταναλωτή σχετικά με  «τη γεωγραφική διεύθυνση, την εμπορική έδρα και την

ταυτότητα  του  προμηθευτή  για  λογαριασμό  του  οποίου  ενεργεί,  όπου  ο

καταναλωτής  μπορεί  να  απευθύνει  τυχόν  παράπονα  του».  Οι  παραπάνω

πληροφορίες είναι χρήσιμες αφενός για την επικοινωνία του καταναλωτή με τον

προμηθευτή, κι αφετέρου για τα ζητήματα που σχετίζονται με τη δωσιδικία, το

εφαρμοστέο  δίκαιο,  αλλά  και  με  νομικές  διαδικασίες  όπως  τυχόν  επιδόσεις

εξώδικων δηλώσεων ή δικογράφων προς τον προμηθευτή.93 

 Πληροφορίες  που  αφορούν  στις  τιμές  και  τις  χρεώσεις  των  προϊόντων  ή  των

υπηρεσιών  (περιπτώσεις  ε΄  και  στ΄)94.  Ο  προμηθευτής  επιπλέον,  πρέπει  να

ενημερώνει τον καταναλωτή σχετικά με το κόστος που εμφανίζει η χρήση του

εκάστοτε  μέσου  επικοινωνίας  από  απόσταση,  στις  περιπτώσεις  που  ο

υπολογισμός του κόστους αυτού δε βασίζεται στα βασικά τιμολόγια του φορέα

παροχής της εκάστοτε υπηρεσίας που χρησιμοποιείται.95

 Πληροφορίες σχετικές με τους όρους της σύμβασης (περιπτώσεις ζ΄ και ιβ΄-ιζ΄). Ο

προμηθευτής υποχρεούται  να ενημερώνει  τον καταναλωτή σχετικά με: α) τους

όρους για την πληρωμή, την παράδοση, την εκτέλεση, αλλά και σχετικά με το

93 Γιοβαννόπουλος Ρ., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.230

94 Συγκεκριμένα, στο νόμο ορίζεται ότι ο προμηθευτής υποχρεούται να ενημερώσει για  «τη συνολική
τιμή των αγαθών, συμπεριλαμβανομένων του ΦΠΑ και κάθε άλλου τέλους, ή αν λόγω της φύσης των
αγαθών,  η  τιμή  δεν  μπορεί  ευλόγως  να  καθοριστεί  εκ  των  προτέρων,  τον  τρόπο  με  τον  οποίο
πρόκειται  να υπολογιστεί,  καθώς και  όλες  τις  πρόσθετες  επιβαρύνσεις  αποστολής,  παράδοσης  ή
ταχυδρομείου  και  κάθε  άλλη  δαπάνη  ή,  όταν  αυτές  οι  επιβαρύνσεις  δεν  μπορούν  ευλόγως  να
υπολογιστούν  εκ  των  προτέρων,  το  γεγονός  ότι  μπορεί  να  απαιτηθούν  τέτοιες  επιβαρύνσεις.  Σε
περίπτωση σύμβασης αορίστου χρόνου ή σύμβασης που περιλαμβάνει συνδρομή, η συνολική τιμή
περιλαμβάνει τη συνολική δαπάνη ανά περίοδο χρέωσης. Αν οι συμβάσεις αυτές επιβαρύνονται με
σταθερή τιμή, ως συνολική τιμή νοείται επίσης η συνολική μηνιαία δαπάνη. Αν η συνολική δαπάνη
δεν μπορεί ευλόγως να υπολογισθεί εκ των προτέρων, περιγράφεται ο τρόπος με τον οποίο η τιμή
πρόκειται να υπολογιστεί.»

95  Λ.χ. στις περιπτώσεις που μία κλήση προς τον προμηθευτή έχει υψηλότερη χρέωση από μία 
συνηθισμένη κλήση.
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ζήτημα εντός ποιας προθεσμίας είναι υποχρεωμένος ο πρώτος να αποδώσει τα

προϊόντα ή να προσφέρει τις υπηρεσίες στον καταναλωτή, β) την ύπαρξη τυχόν

ευθύνης του πωλητή σε περίπτωση πραγματικών ελαττωμάτων και ελλείψεως των

συνομολογημένων  ιδιοτήτων  όπως  ορίζουν  τα  άρθρα  534  επ.  του  Αστικού

Κώδικα, γ) το αν υφίστανται και υπό ποιους όρους τυχόν υπηρεσίες υποστήριξης,

εξυπηρέτησης ή εμπορικές εγγυήσεις για τον πελάτη στο στάδιο μετά την πώληση

του  προϊόντος, δ)  το  εάν  ο  προμηθευτής  ακολουθεί  κάποιον  κώδικα

συμπεριφοράς  (η  έννοια  του  οποίου  συναντάται  στο  άρθρο  9α  περ.δ΄

ν.2251/1994) και το πως ο καταναλωτής μπορεί να αποκτήσει αντίγραφο του εν

λόγω  κώδικα,  ε) το  πόσο  διαρκεί  η  σύμβαση  (αν  πρόκειται  για  σύμβαση

ορισμένου χρόνου) ή τις προϋποθέσεις για την οριστική της λήξη (αν πρόκειται

για σύμβαση αορίστου χρόνου ή σύμβαση που παρατείνεται αυτόματα), στ) το

ελάχιστο χρονικό διάστημα κατά το οποίο υφίστανται συμβατικές υποχρεώσεις

του καταναλωτή, όπου φυσικά κάτι τέτοιο μπορεί  να εφαρμοστεί  και,  ζ) όπου

αυτό μπορεί να εφαρμοστεί, την ύπαρξη και τους όρους τυχόν υποχρέωσης του

καταναλωτή να καταβάλλει  ή  να παράσχει  συγκεκριμένες  χρηματοοικονομικές

εγγυήσεις ή να καταθέσει χρήματα έπειτα από αίτημα του προμηθευτή. 

 Πληροφορίες για την άσκηση του δικαιώματος υπαναχώρησης και τα οικονομικά

αποτελέσματα που αυτή θα επιφέρει (περιπτώσεις η’-ια’). Ο προμηθευτής λοιπόν

οφείλει να πληροφορεί τον καταναλωτή για το δικαίωμα του να υποχωρήσει από

τη  σύμβαση  όπου  αυτό  υφίσταται,   για  τις  προϋποθέσεις  υπό  τις  οποίες  το

δικαίωμα αυτό μπορεί να ασκηθεί,  το χρόνο εντός του οποίου ο καταναλωτής

μπορεί  να  υπαναχωρήσει  και  γενικά  τις  προβλεπόμενες  κατ’  άρθρο  3ζ  παρ.1

ν.2251/1994  διαδικασίες  για  την  άσκηση  αυτού  του  δικαιώματος

(συμπεριλαμβανομένου και του υποδείγματος για το έντυπο της υπαναχώρησης

που βρίσκεται στο Παράρτημα (ΤΜΗΜΑ Β) του νόμου 2251/1994. Επιπρόσθετα,

ο προμηθευτής φέρει την υποχρέωση να πληροφορήσει τον καταναλωτή σχετικά

με  το  κόστος  της  επιστροφής  των  προϊόντων  που  έπεται  της  υπαναχώρησης,

εφόσον  με  το  κόστος  αυτό  θα  επιφορτιστεί  ο  καταναλωτής,  στις  περιπτώσεις

εκείνες  που τα προϊόντα είναι  φύσει  αδύνατον να επιστραφούν ταχυδρομικώς.

Τέλος,  ο  προμηθευτής  πρέπει  να  πληροφορήσει  τον  καταναλωτή  ότι  «σε
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περίπτωση που  ο  καταναλωτής  ασκήσει  το  δικαίωμα  υπαναχώρησης  αφού  έχει

κάνει  χρήση  της  δυνατότητας  του  άρθρου  3γ  παρ.  3  ή  του  άρθρου 3δ  παρ.  8,

δεσμεύεται να καταβάλει το εύλογο κόστος στον προμηθευτή σύμφωνα με το άρθρο

3ι παρ. 3».

 Πληροφορίες  που αφορούν το ψηφιακό περιεχόμενο (περιπτώσεις  ιη’  και  ιθ’).

Στις  περιπτώσεις  που  αυτό  μπορεί  να  εφαρμοστεί,  ο  προμηθευτής  έχει  την

υποχρέωση να πληροφορήσει τον καταναλωτή, για τις «λειτουργικές δυνατότητες»

του  ψηφιακού  περιεχομένου  και  για  τα  «ισχύοντα  τεχνικά  μέτρα  προστασίας»,

όπως επίσης για κάθε  «τυπική διαλειτουργικότητα» του ψηφιακού περιεχομένου

συμπεριλαμβανομένου  του  εξοπλισμού  και  του  λογισμικού,  την  οποία  ο

προμηθευτής γνωρίζει ή αναμένεται εύλογα να γνωρίζει.96

 Πληροφορίες που αφορούν ζητήματα υποβολής παραπόνων και  εξωδικαστικής

επίλυσης των διαφορών που ανακύπτουν (περιπτώσεις ζ΄ και κ’). Τα παραπάνω

ζητήματα  ρυθμίζονται  από  την  Οδηγία  2013/11/ΕΕ97 «για  την  εναλλακτική

επίλυση  καταναλωτικών  διαφορών  και  για  την  τροποποίηση  του  Κανονισμού

2006/2004/ΕΚ και της Οδηγίας 2009/22/ΕΚ»  και τον Κανονισμό 524/2013/ΕΕ98

«για την ηλεκτρονική επίλυση των καταναλωτικών διαφορών».  Στα πλαίσια της

υποχρέωσης αυτής, ο προμηθευτής οφείλει, στις περιπτώσεις που αυτό μπορεί να

εφαρμοστεί,  να  πληροφορεί  τον  καταναλωτή  για  την  πολιτική  που  ακολουθεί

σχετικά με την αντιμετώπιση των εκάστοτε παραπόνων των καταναλωτών, καθώς

επίσης και για τον εξωδικαστικό μηχανισμό διευθέτησης των παραπόνων στον

οποίο υπάγεται ο προμηθευτής και μπορεί να προσφύγει ο καταναλωτής, αλλά και

τους  τρόπους  με  τους  οποίους  ο  καταναλωτής  έχει  πρόσβαση στο μηχανισμό

αυτό.

96 Αιτιολογική Σκέψη 19 Οδηγίας 2011/83/ΕΕ: «...Η έννοια της λειτουργικής δυνατότητας θα πρέπει να
αφορά  τους  τρόπους  με  τους  οποίους  το  ψηφιακό  περιεχόμενο  μπορεί  να  χρησιμοποιηθεί,  για
παράδειγμα  για  την  παρακολούθηση  της  συμπεριφοράς  του  καταναλωτή·  θα  πρέπει  επίσης  να
αφορά  την  απουσία  ή  παρουσία  οποιουδήποτε  τεχνικού  περιορισμού,  όπως  η  προστασία  μέσω
Ψηφιακής Διαχείρισης Δικαιωμάτων ή κωδικών περιοχής. Η έννοια της σχετικής διαλειτουργικότητας
σκοπό  έχει  να  περιγράψει  τις  πληροφορίες  που  αφορούν  το  τυπικό  περιβάλλον  υλισμικού  και
λογισμικού με το οποίο είναι συμβατό το ψηφιακό περιεχόμενο, π.χ. το σύστημα λειτουργίας, την
αναγκαία έκδοση και ορισμένα χαρακτηριστικά του υλισμικού...»

97 ΕΕ L 165/63 της 18.6.2013
98 ΕΕ L 165/1 της 18.6.2013
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Όλες  οι  παραπάνω  υποχρεώσεις  πληροφόρησης  που  εντοπίζονται  στην

παράγραφο 1 του άρθρου 3β ν.2251/1994, ισχύουν και για τους προμηθευτές εκείνους οι

οποίοι καταρτίζουν συμβάσεις παροχής νερού, φυσικού αερίου ή ηλεκτρικής ενέργειας,

όταν οι μορφές αυτές ενέργειας δεν διατίθενται προς πώληση σε περιορισμένο όγκο ή

καθορισμένη  ποσότητα,  καθώς  και  σε  συμβάσεις  παροχής  τηλεθέρμανσης  ή παροχής

ψηφιακού περιεχομένου που δεν παρέχεται  πάνω σε υλικό μέσο,  όπως ορίζεται  στην

παράγραφο 2 του άρθρου 3β. Ειδική ρύθμιση εισάγεται στην παράγραφο 3 του άρθρου

3β  και  για  τις  συμβάσεις  που  καταρτίζονται  μέσω δημόσιου  πλειστηριασμού,  καθώς

ορίζεται  ότι,  στις  συμβάσεις  αυτές,  οι  πληροφορίες  που  αφορούν  στα  στοιχεία  του

προμηθευτή  (περιπτώσεις  β΄,  γ΄  και  δ΄  άρθρου  της  παραγράφου  1  του  άρθρου  3β)

μπορούν να αντικαθίστανται από τα αντίστοιχα στοιχεία του εκπλειστηριαστή.

6.3.  Η υποχρέωση πληροφόρησης κατά το συμβατικό στάδιο

Οι σχετικές υποχρεώσεις πληροφόρησης που φέρει ο προμηθευτής στο συμβατικό

πια  στάδιο  εντοπίζονται  στο  άρθρο  3δ  παρ.7  ν.2251/1994.  Όπως  αναφέρθηκε

προηγουμένως,  η  μεγαλύτερη  σημασία  δόθηκε  στην  παροχή  των  απαραίτητων

πληροφοριών κατά το προσυμβατικό στάδιο, γεγονός που καταδεικνύεται και από την

έκταση των ρυθμίσεων για την παρεχόμενη κατά το συμβατικό στάδιο πληροφόρηση, η

οποία είναι  περιορισμένη.  Συγκεκριμένα,  ο νόμος απαιτεί  από τον προμηθευτή,  εντός

ενός «εύλογου»  χρονικού  διαστήματος  που  έπεται  της  σύναψης  της  σύμβασης,  με

απώτατο  χρονικό  όριο  αυτό  της  στιγμής  της  παράδοσης  των  προϊόντων  στον

καταναλωτή,  να  παράσχει  στον  καταναλωτή  την  επιβεβαίωση  της κατάρτισης  της

σύμβασης, η οποία θα περιέχει όλες τις πληροφορίες του άρθρου 3β παρ.1 (όπως αυτές

αναλύθηκαν ανωτέρω), εκτός κι αν οι πληροφορίες αυτές έχουν ήδη παρασχεθεί από τον

προμηθευτή  σε  σταθερό  μέσο.  Επίσης,  σε  περίπτωση  που  πρόκειται  για  προμήθεια

ψηφιακού  περιεχομένου  το  οποίο  δεν  παρέχεται  πάνω  σε  υλικό  μέσο,  εφόσον  ο

καταναλωτής πριν από την εκτέλεση της παροχής συμφώνησε και επιβεβαίωσε ότι χάνει

το  δικαίωμα  υπαναχώρησης  κατά  το  άρθρο  3ιβ  περ.  ιγ΄,  ο  προμηθευτής  οφείλει  να

παράσχει  την  επιβεβαίωση  της  λήψης  των  σχετικών  δηλώσεων  βουλήσεως  του

καταναλωτή. 
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Οι παραπάνω πληροφορίες δεν είναι απαραίτητο να παρέχονται εγγράφως, αρκεί

να  αποτυπώνονται  σε  σταθερό  μέσο  και  να  παρέχονται  στη  γλώσσα  που

χρησιμοποιήθηκε  και  για  την  πρόταση  για  κατάρτιση  της  σύμβασης.  Λαμβανομένου

υπόψη  του  γεγονότος  ότι,  το  σύνολο  των  αναγκαίων  πληροφοριών  παρέχεται  κατά

προσυμβατικό στάδιο, ο προμηθευτής δεν οφείλει να παράσχει νέες πληροφορίες κατά το

συμβατικό στάδιο.

Οι υποχρεώσεις  πληροφόρησης κατά το συμβατικό στάδιο συρρέουν με  αυτές

των  διατάξεων  του  π.δ.  131/2003,  όταν  πρόκειται  για  ηλεκτρονικά  καταρτιζόμενες

συμβάσεις. Για το λόγο αυτό, εισάγεται στην παράγραφο 9 του άρθρου 3δ ν.2251/1994

σχετική επιφύλαξη. Όμως, αντίθετα με την αντίστοιχη επιφύλαξη της παραγράφου 7 του

άρθρου 3β (την οποία αναλύσαμε παραπάνω), στο άρθρο 3δ παρ.9 δεν γίνεται αναφορά

στις απαιτήσεις πληροφόρησης του ν. 3844/2010 «Προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας

στην Οδηγία 2006/123 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τις

υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά και άλλες διατάξεις». Επιπλέον, δεν προβλέπεται ότι σε

περίπτωση σύγκρουσης υπερισχύουν οι ρυθμίσεις του ν.2251/1994. Θα πρέπει ωστόσο

να  γίνει  δεκτό  ότι  η  υπεροχή  αυτή  θεμελιώνεται  με  την  αναλογική  εφαρμογή  της

διάταξης του άρθρου 3β παρ.7.99

6.4. Ο χρόνος και τα μέσα εκπλήρωσης της υποχρέωσης πληροφόρησης του
προμηθευτή στις εξ αποστάσεως συμβάσεις 

Στην παράγραφο 1 του άρθρου 3δ καθορίζεται  γενικά  ο τρόπος και  ο  χρόνος

παροχής των απαιτούμενων πληροφοριών στα πλαίσια των συμβάσεων που συνάπτονται

από  απόσταση,  τόσο  κατά  το  προσυμβατικό,  όσο  και  κατά  το  συμβατικό  στάδιο.  Η

παραπάνω  γενική  ρύθμιση  συμπληρώνεται  από  τις  παραγράφους  2  έως  6  του  ίδιου

άρθρου, οι οποίες προβλέπουν κάποιες ειδικότερες υποχρεώσεις και μέσα πληροφόρησης

που  αφορούν  συμβάσεις  που  συνάπτονται  υπό  συγκεκριμένες  περιστάσεις  ή  ειδικές

κατηγορίες εξ αποστάσεως συμβάσεων.

99 Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.241

47



6.4.α. Η γενική ρύθμιση

Ο προμηθευτής, σύμφωνα με την παρ.1 του άρθρου 3δ ν.2251/1994 πρέπει να

παρέχει τις πληροφορίες που απαιτούνται στα πλαίσια του άρθρου 3β παρ.1 σε γλώσσα

που είναι «απλή και κατανοητή» και με τέτοιο τρόπο που να είναι ο κατάλληλος για το

μέσο επικοινωνίας από απόσταση που χρησιμοποιείται κάθε φορά. Τα μέσα επικοινωνίας

που πρέπει να χρησιμοποιήσει ο προμηθευτής δεν ορίζονται δεσμευτικά στο νόμο. Όσον

αφορά  τη  χρησιμοποιούμενη  γλώσσα,  ο  εθνικός  νομοθέτης  δεν  αξιοποίησε  την

«ευχέρεια»  που  παρέχει  το  άρθρο  6  παρ.7  της  Οδηγίας  2011/83/ΕΕ  προκειμένου  να

εισάγει γλωσσικές υποχρεώσεις ως προς τις παρεχόμενες πληροφορίες, ορίζοντας π.χ. την

ελληνική γλώσσα ως υποχρεωτική κατά την πληροφόρηση του καταναλωτή. Η επιλογή

του μέσου επικοινωνίας  αλλά και  της  χρησιμοποιούμενης  γλώσσας γίνεται  βάσει  της

καλής πίστης, προκειμένου η προσφερόμενη ενημέρωση να είναι πλήρης και να επιφέρει

αποτελέσματα.100 Σε κάθε περίπτωση, αν οι πληροφορίες παρέχονται σε σταθερό μέσο

πρέπει  να  είναι  ευανάγνωστες.  Ο  προμηθευτής  είναι  αυτός  που  οφείλει  σε  κάθε

περίπτωση να αποδείξει ότι αφενός παρείχε τις απαιτούμενες πληροφορίες, και αφετέρου

ότι τις παρείχε με τον κατάλληλο τρόπο (άρθρο 3β παρ.8 ν.2251/1994).

6.4.β. Οι ειδικότερες ρυθμίσεις

1. Η ειδικότερη ρύθμιση για το χρόνο και τον τρόπο εκπλήρωσης της υποχρέωσης

πληροφόρησης κατά το προσυμβατικό στάδιο στα πλαίσια αμφοτεροβαρών συμβάσεων

από απόσταση που συνάπτονται με ηλεκτρονικό μέσο και υποχρεώνουν τον καταναλωτή

να  πληρώσει,  καθώς  και  στις  εμπορικές  ιστοσελίδες,  των  παραγράφων  2  και  3  του

άρθρου  3δ  ν.2251/1994.  Ο  όρος  «ηλεκτρονικό  μέσο»  παραπέμπει  στην  έννοια  της

«υπηρεσίας  της  κοινωνίας  της  πληροφορίας»  του  άρθρου  1  περ.α΄  π.δ.  131/2003101,

100Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.236

101«Υπηρεσίες της Κοινωνίας της Πληροφορίας: οποιαδήποτε υπηρεσία της κοινωνίας της πληροφορίας,
ήτοι κάθε υπηρεσία που συνήθως παρέχεται έναντι αμοιβής, με ηλεκτρονικά μέσα εξ αποστάσεως και
κατόπιν  προσωπικής επιλογής ενός αποδέκτη υπηρεσιών κατά την έννοια της παραγράφου 2 του
άρθρου 2 του π.δ.  39/2001 «για την καθιέρωση μιας διαδικασίας πληροφόρησης στον τομέα των
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δηλαδή,  οι  συμβάσεις  από  απόσταση  που  καταρτίζονται  με  τη  χρήση  ηλεκτρονικού

μέσου δεν είναι άλλες από τις ηλεκτρονικά καταρτιζόμενες συμβάσεις των άρθρων 7 επ.

π.δ.  131/2003,  οι οποίες είναι  παράλληλα και  συμβάσεις  από απόσταση. Στα πλαίσια

αυτών  των  συμβάσεων,  ο  προμηθευτής  φέρει  προς  τον  καταναλωτή  την  υποχρέωση

παροχής των πληροφοριών του άρθρου 3β παρ.1 περ.α΄,  ε΄,  ιε΄,  και  ιστ΄(δηλαδή των

πληροφοριών  που  αφορούν  στα  βασικά  χαρακτηριστικά  του  προϊόντος,  την  τιμή,  τη

διάρκεια και τους όρους λήξης και παράτασης της σύμβασης) με τρόπο κατανοητό και

σαφή, όχι σε οποιαδήποτε στιγμή κατά το προσυμβατικό στάδιο, αλλά τη στιγμή αμέσως

πριν  ο  καταναλωτής  υποβάλλει  την  παραγγελία  του.102 Σε  πρακτικό  επίπεδο,  η

ηλεκτρονική παραγγελία συνήθως ολοκληρώνεται με την ενεργοποίηση ενός πλήκτρου

στην  ιστοσελίδα  του  προμηθευτή.  Έτσι,  οι  παραπάνω  πληροφορίες  πρέπει  να

παρατίθενται  στην  ιστοσελίδα  αμέσως  πάνω  από  το  πλήκτρο  αυτό.  Οι  υπόλοιπες

πληροφορίες του άρθρου 3β παρ.1 μπορούν να διατίθενται στον καταναλωτή με όποιον

τρόπο αρμόζει στο εκάστοτε χρησιμοποιούμενο ηλεκτρονικό μέσο επικοινωνίας.103

Επιπλέον,  ο  νόμος  ορίζει  ότι  «ο  προμηθευτής  οφείλει  να  μεριμνήσει  ώστε  ο

καταναλωτής,  υποβάλλοντας  την  παραγγελία  του,  αναγνωρίζει  ρητώς  ότι  η  παραγγελία

συνεπάγεται υποχρέωση πληρωμής. Εάν η υποβολή παραγγελίας απαιτεί την ενεργοποίηση

ενός  εικονιδίου  επιλογής  ή  ανάλογη  λειτουργία,  το  εικονίδιο  επιλογής  ή  η  ανάλογη

λειτουργία  πρέπει  να  φέρουν  ευανάγνωστη  σήμανση  που  να  αναγράφει  τις  λέξεις

"παραγγελία με υποχρέωση πληρωμής" ή μια ανάλογη σαφή διατύπωση που να δείχνει ότι

η υποβολή παραγγελίας συνεπάγεται υποχρέωση πληρωμής στον προμηθευτή.» Οι ανωτέρω

υποχρεώσεις προστατεύουν τον καταναλωτή κυρίως στις περιπτώσεις που προβαίνει σε

μία  παραγγελία  χωρίς  να  έχει  προπληρώσει  το  αντίστοιχο  τίμημα,  οπότε  υπάρχει  ο

ενδεχόμενος κίνδυνος να μην συνειδητοποιεί ότι η παραγγελία του συνεπάγεται και μία

χρηματική επιβάρυνση. 

Παρατηρούμε  ότι  ο νόμος  τοποθετεί  την  υποχρέωση  παροχής  ορισμένων

πληροφοριών στο στάδιο πριν από την περιέλευση της πρότασης προς κατάρτιση της

τεχνικών προτύπων και προδιαγραφών και των κανόνων σχετικά με τις υπηρεσίες της κοινωνίας της
πληροφορίας σε συμμόρφωση προς τις Οδηγίες 98/34/ΕΟΚ και 98/48/ΕΚ».

102Γιοβαννόπουλος Ρ.,  σε Δίκαιο  Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’  άρθρο ερμηνεία
του Ν.2251/1994 και άλλων σχετικών νομοθετημάτων (επιμ: Ελ. Αλεξανδρίδου), Νομική Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.237

103 Ζαπριάνος Ν., «Συμβάσεις ψηφιακού περιεχομένου από απόσταση», Αρμ. 2014, 7,  σελ. 1103
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σύμβασης εκ μέρους του καταναλωτή, καθιστώντας ουσιαστικά τις πληροφορίες αυτές

αναγκαίο περιεχόμενο της πρόσκλησης του προμηθευτή προς κατάρτιση της σύμβασης

από μεριάς του καταναλωτή.  Έτσι, οι υποχρεώσεις πληροφόρησης που τίθενται από το

ν.2251/1994  εναρμονίζονται  με  αυτές  του  άρθρου  9  π.δ.  131/2003,  οι  οποίες  επίσης

πρέπει να παρέχονται «πριν από την ανάθεση της παραγγελίας».

Στην  περίπτωση  που  ο  προμηθευτής  δεν  τηρήσει  τις  απαιτήσεις  που  θέτει  ο

νόμος, προβλέπεται πως ο καταναλωτής δεν δεσμεύεται από τη σύμβαση/παραγγελία. Αν

λοιπόν η σύμβαση καταρτίστηκε, αυτή καθίσταται ανενεργής ή σχετικώς άκυρη υπέρ του

καταναλωτή.  Έτσι,  άκυρη  καθίσταται  και  η  υποχρέωση  πληρωμής,  ενώ  αν  ο

καταναλωτής προέβη σε τυχόν πληρωμή, αυτός μπορεί να την αναζητήσει βάσει  των

διατάξεων για τον αδικαιολόγητο πλουτισμό, ως αχρεωστήτως καταβληθείσα για αιτία

που δεν επακολούθησε. Η παραπάνω κύρωση συρρέει και με άλλες κυρώσεις, τόσο των

άρθρων 9 επ. ν.2251/1994, δεδομένου ότι αυτή η συμπεριφορά αποτελεί παραπλανητική

εμπορική  πρακτική,  όσο και  του  ν.146/1914.  Σκοπός  των ρυθμίσεων  αυτών  είναι  να

αποφευχθεί  ο  κίνδυνος  που  ελλοχεύει  για  τους  καταναλωτές,  στις  περιπτώσεις

συναλλαγών που έχουν κάποιο μη προφανές τίμημα ( λ.χ. όταν ο καταναλωτής πιστεύει

ότι διαθέτει έναν κερδισμένο ηλεκτρονικό «λαχνό», ενώ στην πραγματικότητα βάσει μη

εμφανών  δηλώσεων  του  προμηθευτή  στην  ιστοσελίδα  του  και  στους  ΓΟΣ  του,

καταρτίζεται μία αμφοτεροβαρής σύμβαση).104 

Τέλος,  στην  παρ.  3  του  άρθρου  3δ  ν.  2251/1994  ορίζεται  ότι  «οι  εμπορικές

ιστοσελίδες οφείλουν να αναγράφουν σαφώς και ευανάγνωστα το αργότερο με την έναρξη

της διαδικασίας υποβολής παραγγελίας κατά πόσον ισχύουν περιορισμοί στην παράδοση

και ποια μέσα πληρωμής είναι δεκτά.»

2. Η  ειδικότερη  ρύθμιση  για  τον  τρόπο  εκπλήρωσης  της  υποχρέωσης

πληροφόρησης κατά το προσυμβατικό στάδιο στα πλαίσια συμβάσεων από απόσταση

που  συνάπτονται  με  μέσο  επικοινωνίας  το  οποίο  διαθέτει  περιορισμένο  χώρο  ή

προσφέρει περιορισμένο χρόνο (παράγραφος 4 άρθρου 3δ ν.2251/1994). Έτσι, ο νόμος

προβλέπει το minimum των πληροφοριών τις οποίες ο προμηθευτής είναι υποχρεωμένος

104Γιοβαννόπουλος Ρ.,  σε Δίκαιο  Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’  άρθρο ερμηνεία
του Ν.2251/1994 και άλλων σχετικών νομοθετημάτων (επιμ: Ελ. Αλεξανδρίδου), Νομική Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.238
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να προσφέρει πάνω στο μέσο αυτό πριν από την κατάρτιση της σύμβασης, δηλαδή κατά

το προσυμβατικό στάδιο. Συγκεκριμένα, πρόκειται για τις πληροφορίες που σχετίζονται

με τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά των προϊόντων (ή των υπηρεσιών), τα στοιχεία του

προμηθευτή,  το  σύνολο  της  τιμής,  την  άσκηση  του  δικαιώματος  υπαναχώρησης,  τη

χρονική  διάρκεια που έχει  η σύμβαση και  σε περίπτωση που πρόκειται  για σύμβαση

αορίστου χρόνου, υπό ποιες προϋποθέσεις μπορεί αυτή να καταγγελθεί. Η συγκεκριμένη

ρύθμιση αφορά κυρίως τις περιπτώσεις χρήσης κινητών τηλεφώνων ή συσκευών ή τις

τηλεοπτικές προσφορές τηλεπωλήσεων, στα πλαίσια των οποίων ο προμηθευτής οφείλει

να παρέχει τις παραπάνω ελάχιστες πληροφορίες και για τις υπόλοιπες να παραπέμπει τον

καταναλωτή σε κάποιον άλλο τρόπο πληροφόρησης (π.χ. δωρεάν τηλεφωνικό αριθμό ή

υπερκείμενο σύνδεσμο).105106

3. Η  ειδικότερη  ρύθμιση  για  τον  τρόπο  εκπλήρωσης  της  υποχρέωσης

πληροφόρησης κατά το προσυμβατικό στάδιο στα πλαίσια συμβάσεων από απόσταση

που συνάπτονται μέσω τηλεφωνικής κλήσης, την οποία πραγματοποιεί ο προμηθευτής ή

κάποιο παρένθετο του πρόσωπο (παράγραφος 5  άρθρου 3δ ν.2251/1994). Ορίζεται ότι,

υπό  την  επιφύλαξη  της  παραγράφου  4  του  ιδίου  άρθρου,  ο  προμηθευτής  έχει  την

υποχρέωση,  αν  καλέσει  τηλεφωνικώς  τον  καταναλωτή  προκειμένου  να  καταρτιστεί

σύμβαση  από  απόσταση,  να  πληροφορήσει  από  την   έναρξη  της  συνομιλίας  τον

καταναλωτή  για  την  ταυτότητα  του,  και  στις  περιπτώσεις  που  υπάρχει  παρένθετο

πρόσωπο του προμηθευτή, το πρόσωπο αυτό οφείλει να δηλώσει την ταυτότητα εκείνου

στο όνομα του οποίου πραγματοποιείται η εν λόγω κλήση και τον εμπορικό σκοπό της

συγκεκριμένης επικοινωνίας.

4. Η ειδικότερη ρύθμιση για τον τρόπο κατάρτισης συμβάσεων από απόσταση, οι

οποίες  έχουν  ως  αντικείμενο  τους  την  παροχή  υπηρεσιών  ή  ταυτόχρονα  την  παροχή

υπηρεσιών και την παροχή προϊόντων, και η σύναψη των οποίων γίνεται με κλήση μέσω

τηλεφώνου  (παράγραφος  6  άρθρου  3δ  ν.2251/1994).  Στις  περιπτώσεις  αυτές,  ο

προμηθευτής έχει την υποχρέωση να προσφέρει επιβεβαίωση της προσφοράς του προς

τον  καταναλωτή,  ο  δε  καταναλωτής  δεν  δεσμεύεται  παρά  μόνο  όταν  υπογράψει  την

105 Αιτιολογική Σκέψη 36 Οδηγίας 2011/83/ΕΕ
106Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του

Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.240
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προσφορά του προμηθευτή ή αποστείλει  γραπτώς τη συγκατάθεση του. Περαιτέρω, ο

νόμος απαιτεί την κοινοποίηση των παραπάνω επιβεβαιώσεων πάνω σε κάποιο σταθερό

μέσο.

6.5.  Οι προβλεπόμενες κυρώσεις για την παραβίαση των υποχρεώσεων
πληροφόρησης

Από  την  Οδηγία  2011/83/ΕΕ  δεν  προβλέπονται  οι  κυρώσεις  σε  περίπτωση

παραβίασης των υποχρεώσεων του  προμηθευτή  προς  πληροφόρηση του καταναλωτή.

Ωστόσο,  στο  άρθρο  24  παρ.1  107 αυτής  παρέχεται  η  δυνατότητα  στα  κράτη-μέλη  να

θεσπίζουν αυτά τις κατάλληλες κυρώσεις. Αυτή η απουσία συγκεκριμένης διάταξης που

να ορίζει τις σχετικές κυρώσεις από την Οδηγία, μπορεί να δημιουργήσει προβλήματα

στον  τομέα  των  διασυνοριακών  συναλλαγών,  καθώς  το  ζήτημα  των  επιβαλλόμενων

κυρώσεων θεωρείται, τόσο από τους προμηθευτές όσο και από τους καταναλωτές, ένας

από τους βασικότερους τομείς  κατά τη διενέργεια συναλλαγών. Έτσι, οι διαφορετικές

εθνικές ρυθμίσεις από κράτος σε κράτος όσον αφορά τις κυρώσεις αποτελούν τροχοπέδη

για την ανάπτυξη της εσωτερικής αγοράς.108

Έτσι,  ο νόμος 2251/1994 (στην παράγραφο 9 του άρθρου 3β) ορίζει  ότι,  αν ο

προμηθευτής δεν εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του προς πληροφόρηση του καταναλωτή

στο προσυμβατικό ή το συμβατικό στάδιο, όπως αυτές απορρέουν από τα άρθρα 3β και

3δ ν.2251/1994 αντίστοιχα, η σύμβαση θα είναι άκυρη υπέρ του καταναλωτή (σχετική

ακυρότητα της σύμβασης), πράγμα που σημαίνει ότι μόνο ο καταναλωτής έχει δικαίωμα

να επικαλεστεί την ακυρότητα αυτή. Το αποτέλεσμα αυτό της σχετικής ακυρότητας της

σύμβασης  επέρχεται τόσο  στις  περιπτώσεις  στις  οποίες  απουσιάζει  παντελώς  η

πληροφόρηση του καταναλωτή, όσο και στην περίπτωση εκείνη στην οποία υπάρχει μεν

πληροφόρηση, αυτή όμως προσφέρεται κατά τρόπο πλημμελή ή εσφαλμένο. Εφόσον ο

καταναλωτής  θέσει  το  ζήτημα  της  ακυρότητας,  η  σύμβαση  θεωρείται  ως  άκυρη

107«Τα κράτη μέλη καθορίζουν τους κανόνες σχετικά με τις κυρώσεις που επιβάλλονται για παραβιάσεις
των εθνικών διατάξεων που έχουν θεσπιστεί σε εκτέλεση της παρούσας οδηγίας και λαμβάνουν κάθε
αναγκαίο μέτρο για να εξασφαλιστεί η εφαρμογή τους. Οι προβλεπόμενες κυρώσεις πρέπει να είναι
αποτελεσματικές, αναλογικές και αποτρεπτικές.»

108Αργυρός Γ., «Η προστασία των δικαιωμάτων του καταναλωτή σύμφωνα με την Οδηγία 2011/83/ΕΕ»,
ΔΕΕ 2/2013, σελ. 118-119
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«εξαρχής» (ex tunc) και γεννάται στους συμβαλλομένους η υποχρέωση επιστροφής όσων

έλαβαν στα πλαίσια της ακυρωθείσας σύμβασης κατά τις ρυθμίσεις του Αστικού Κώδικα

για τον αδικαιολόγητο πλουτισμό. Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ο προμηθευτής είναι

αυτός  που οφείλει  να  αποδείξει  την  ύπαρξη προηγούμενης  πληροφόρησης  βάσει  του

άρθρου 3β παρ.8.109

Όσον αφορά την παράλειψη παροχής της  απαιτούμενης  πληροφόρησης (ή την

παροχή  της  πληροφόρησης  κατά  τρόπο  πλημμελή  ή  εσφαλμένο),  μπορούν  να

εφαρμοστούν και τα άρθρα 197 και 198 ΑΚ που αφορούν σε ενδεχόμενη ευθύνη του

προμηθευτή κατά το στάδιο των διαπραγματεύσεων. Επιπλέον, μπορεί να εφαρμοστεί και

το άρθρο 9θ παρ.1 ν.2251/1994, στο βαθμό που η παράλειψη παροχής της απαιτούμενης

πληροφόρησης συνιστά παραπλανητική εμπορική πρακτική, σε συνδυασμό ενδεχομένως

με τα άρθρα 914 ΑΚ και 1 και 3 του ν.146/1914. Η άσκηση των παραπάνω αξιώσεων θα

συνεπάγεται φυσικά τη σιωπηρή παραίτηση του καταναλωτή από το δικαίωμα επίκλησης

της σχετικής ακυρότητας. Τέλος, ειδική κύρωση προβλέπεται στον ν. 2251/1994 όσον

αφορά  τις  πρόσθετες  επιβαρύνσεις  και  δαπάνες,  οι  οποίες  δεν  θα  επιβαρύνουν  τον

καταναλωτή, αλλά τον προμηθευτή (άρθρο 3β παρ.6).110

Η κύρωση  της  σχετικής  ακυρότητας  προβλέπεται  και  για  την  παράλειψη  των

υποχρεώσεων πληροφόρησης στο συμβατικό στάδιο στο άρθρο 3δ παρ.10 ν.2251/1994.

Επιπλέον,  κατά  το  συμβατικό  στάδιο,  η  παράλειψη  παροχής  των  απαιτούμενων

πληροφοριών, μπορεί να θεωρηθεί ως παράβαση της νόμιμης υποχρέωσης προς παροχή,

θεμελιώνοντας  έτσι  είτε  αξίωση  εκπλήρωσης,  είτε  αξίωση  αποζημίωσης.  Τέλος,  η

παράβαση της υποχρέωσης ενημέρωσης κατά το συμβατικό στάδιο επιδρά στη διάρκεια

που  έχει  η  προθεσμία  άσκησης  του  δικαιώματος  υπαναχώρησης  (άρθρο  3στ  παρ.2

ν.2251/1994).

109Δελούκα-Ιγγλέση  Κ.,  Δίκαιο  του  Καταναλωτή,  Ενωσιακό  και  Ελληνικό,  Σάκκουλας,  2014,  σελ.105,
Γιοβαννόπουλος Ρ., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.234

110Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.234-235
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

7.1. Η νομική φύση του δικαιώματος υπαναχώρησης

Στα πλαίσια της παρεχόμενης προστασίας των καταναλωτών κατά τις συμβάσεις

που συνάπτονται από απόσταση, το δικαίωμα υπαναχώρησης, όπως αυτό ορίζεται στο

άρθρο 3ε  παρ.1 ν.2251/1994 αποτελεί  τον «πυρήνα» και  μία από τις  σημαντικότερες

προβλέψεις  του  νόμου.  Το  μειονέκτημα  που  παρουσιάζουν  οι  συμβάσεις  που

συνάπτονται  από  απόσταση,  δεδομένου  ότι  ο  καταναλωτής  έρχεται  σε  επαφή  με  το

προϊόν μόνον μετά την κατάρτιση της σύμβασης, αντισταθμίζεται με την παροχή στον

καταναλωτή της δυνατότητας να ανατρέψει τη εν λόγω σύμβαση εντός μίας ορισμένης

προθεσμίας.  Αυτή  η  προθεσμία,  διάρκειας   δεκατεσσάρων (ημερολογιακών)  ημερών,

λειτουργεί έτσι ως «περίοδος διάσκεψης» (ή αλλιώς “cooling off period”), κατά την οποία

ο  καταναλωτής  μπορεί  με  ψυχραιμία  να  εξετάσει  τις  πτυχές  της  συμβάσεως  που

κατήρτισε και να σταθμίσει τα συμφέροντα του.111 Το βασικότερο χαρακτηριστικό του

δικαιώματος υπαναχώρησης που παρέχεται από το άρθρο 3ε ν.2251/1994 είναι το ότι για

την άσκηση του ο νόμος δεν απαιτεί  την επίκληση κάποιου συγκεκριμένου λόγου. Η

διαδικασία άσκησης του δικαιώματος υπαναχώρησης προβλέπει μονομερή δήλωση του

καταναλωτή προς τον προμηθευτή.

Σχετικά με τη νομική φύση του δικαιώματος υπαναχώρησης έχουν  εκφραστεί

αρκετές,  διαφορετικές  μεταξύ  τους,  απόψεις.  Σύμφωνα  με  μία  άποψη,  τα  έννομα

αποτελέσματα  της  σύμβασης  επέρχονται  από τη  στιγμή της  κατάρτισης  της.  Έτσι,  η

μετέπειτα  άσκηση  από  τον  καταναλωτή  του  δικαιώματος  υπαναχώρησης  έχει  ως

αποτέλεσμα την ανατροπή εκ των υστέρων της συμβατικής σχέσης και την εκατέρωθεν

απόσβεση των υποχρεώσεων,  όπως συμβαίνει  και  στην συμβατική  υπαναχώρηση του

άρθρου 389 παρ.2 ΑΚ.112 Επέρχεται έτσι η διάπλαση μιας κατάστασης (η αναδρομική

111 Γιοβαννόπουλος Ρ., Ελευθεριάδης Ν. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’
άρθρο ερμηνεία του Ν.2251/1994 και  άλλων σχετικών νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.242-243

112 Αντίθετος είναι ο Χελιδόνης κατά τον οποίο οι δύο αυτοί τύποι υπαναχώρησης έχουν δύο  τελείως
διαφορετικές δικαιοπολιτικές βάσεις. Η συμβατική υπαναχώρηση  του άρθρου 389 ΑΚ ασκείται στα
πλαίσια της ιδιωτικής αυτονομίας, σε αντίθεση με την υπαναχώρηση του νόμου 2251/1994, η οποία
προσφέρεται  από  τον  νόμο  στον  καταναλωτή  ως  αντιστάθμισμα  για  τα  μειονεκτήματα  που
εμφανίζουν  οι  συμβάσεις  που  συνάπτονται  από  απόσταση.  Φαίνεται  λοιπόν  ότι  η  λεγόμενη
«καταναλωτική» υπαναχώρηση ομοιάζει περισσότερο με τη νόμιμη υπαναχώρηση του άρ.387 παρ.2
ΑΚ, καθώς και τα δύο είδη υπαναχώρησης αποτελούν βοηθήματα που δίνονται από τον ίδιο τον
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ανατροπή της έννομης σχέσης που δημιουργήθηκε με βάση τη σύμβαση) και συνεπώς η

άσκηση  του  δικαιώματος  υπαναχώρησης  αποτελεί  άσκηση  ενός  διαπλαστικού

δικαιώματος.113 Το  γεγονός  πως  η  εκπλήρωση  των  συμβατικών  υποχρεώσεων  των

συμβαλλόμενων μερών δεν αναστέλλεται για το χρονικό διάστημα εντός της προθεσμίας

υπαναχώρησης, όπως ορίζεται στο άρθρο 3ε παρ.3 ν.2251/1994, φαίνεται να συνηγορεί

υπέρ της άποψης ότι πρόκειται για μία πλήρως καταρτισμένη σύμβαση που παράγει τα

έννομα αποτελέσματα της.114 

Κατά μια άλλη άποψη, η σύμβαση δεν έχει καταρτιστεί πλήρως για όσο χρονικό

διάστημα παρέχεται στον καταναλωτή η δυνατότητα να υπαναχωρήσει. Η σύμβαση δεν

παράγει  έννομες  συνέπειες  πριν  από  την  πάροδο  της  προθεσμίας  άσκησης  του

δικαιώματος υπαναχώρησης καθώς ο όρος του ενεργού της σύμβασης, δηλαδή το να μην

ασκήσει ο καταναλωτής το δικαίωμα υπαναχώρησης, ελλείπει. Μπορεί αλλιώς να γίνει

λόγος για σύμβαση υπό αναβλητική αίρεση δικαίου, η οποία ομοιάζει με τις διατάξεις

των άρθρων 563 και 564 ΑΚ, για την πώληση με δοκιμή.115116 Υποστηρικτική της άποψης

είναι ενδεχομένως και η ρύθμιση του άρθρου 3ε παρ.4 στα πλαίσια των συμβάσεων που

συνάπτονται εκτός εμπορικού καταστήματος, βάσει του οποίου απαγορεύεται η είσπραξη

του τιμήματος για όσο χρόνο διαρκεί η προθεσμία υπαναχώρησης. Σε κάθε περίπτωση,

στην πράξη η υιοθέτηση της μίας ή της άλλης άποψης δεν εμφανίζει μεγάλη σημασία,

καθώς ο ίδιος ο νόμος στα άρθρα 3η, 3θ, 3ι και 3ια ρυθμίζει τις έννομες συνέπειες της

άσκησης του δικαιώματος υπαναχώρησης.

Η διάταξη που προβλέπει το δικαίωμα υπαναχώρησης  έχει χαρακτήρα εν μέρει

αναγκαστικού δικαίου, δεδομένου ότι δεν νοείται η παραίτηση του καταναλωτή από το

νόμο. Φυσικά, διαφορές παρουσιάζονται και μεταξύ των δύο αυτών τύπων υπαναχώρησης, καθώς η
νόμιμη υπαναχώρηση έχει  ένα μάλλον  «διορθωτικό» σκοπό, ενώ η καταναλωτική  στοχεύει  στην
αποκατάσταση της συμβατικής ελευθερίας, λειτουργώντας κατά κάποιο ως μία μορφή ακυρωσίας.
βλ. σχετικά Χελιδόνης Απ.,  «Η τυχαία απώλεια του πράγματος στη σύμβαση από απόσταση», Αρμ.
2005, 3, σελ. 335

113 Ελευθεριάδης Ν., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.243

114 Δεσποτίδου  Α.,  «Ζητήματα  προστασίας  του  καταναλωτή  στις  συμβάσεις  από  απόσταση  κατά  το
άρθρο 4 ν. 2251/1994», ΕπισκΕΔ Γ/2005, ,  σελ. 588-589

115 Κορνηλάκη Π., Ειδικό Ενοχικό Δίκαιο Ι, Σάκκουλας, 2012, σελ. 366
116 Ελευθεριάδης Ν., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του

Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.243
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δικαίωμα του στα πλαίσια της σύμβασης, κι αν κάτι τέτοιο συμβεί η παραίτηση αυτή θα

είναι άκυρη. Άκυροι καθίστανται και τυχόν όροι που περιλαμβάνονται στη σύμβαση και

περιστέλλουν το δικαίωμα υπαναχώρησης. Από την άλλη πλευρά, όταν προβλέπεται στη

σύμβαση  η  διεύρυνση  της  προστασίας  του  δικαιώματος  υπαναχώρησης,  αυτή

επιτρέπεται.117

7.2. Η προθεσμία για την άσκηση του δικαιώματος υπαναχώρησης

Στα πλαίσια του άρθρου 3ε παρ.1 ν.2251/1994 προσφέρεται στον καταναλωτή το

χρονικό περιθώριο των δεκατεσσάρων (14) ημερολογιακών ημερών, εντός των οποίων

μπορεί αυτός να ασκήσει το δικαίωμα υπαναχώρησης από σύμβαση που έχει συνάψει με

έναν προμηθευτή από απόσταση. Ο υπολογισμός των ανωτέρω δεκατεσσάρων ημερών

γίνεται βάσει του άρθρου 3 του Κανονισμού 1182/71/ΕΟΚ118119 «περί καθορισμού των

κανόνων  που  εφαρμόζονται  στις  προθεσμίες,  ημερομηνίες  και  διορίες». Η  παραπάνω

προθεσμία  είναι  αποκλειστική  (συνεπώς  το  δικαστήριο  τη  λαμβάνει  αυτεπαγγέλτως

υπόψη), ενώ οποιαδήποτε συμφωνία για συντόμευση της είναι άκυρη. Η συμφωνία όμως

για παροχή μεγαλύτερης προθεσμίας επιτρέπεται.120

Στην  παράγραφο  2  του  άρθρου  3ε  ν.2251/1994  ρυθμίζεται  το  ζήτημα   του

χρονικού  πλαισίου  εντός  του  οποίου  ασκείται  το  δικαίωμα  υπαναχώρησης  στις

περιπτώσεις  εκείνες  που  ο  προμηθευτής  προσέφερε  στον  καταναλωτή  όλες  τις

απαιτούμενες  πληροφορίες  που  ορίζει  ο  νόμος  αναφορικά  με  το  δικαίωμα

υπαναχώρησης, όπως αυτές προβλέπονται στο άρθρο 3β παρ.1 περ.η΄ ν.2251/1994. Αν οι

117 Ελευθεριάδης Ν., σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.244

118 ΕΕ L. 124 της 8.6.1971
119 Αιτιολογική  Σκέψη 41  Οδηγίας  2011/83/ΕΕ: «Για  να  εξασφαλιστεί  η  ασφάλεια  δικαίου,  κρίνεται

σκόπιμο  ο  κανονισμός  1182/71  του  Συμβουλίου,  της  3ης  Ιουνίου  1971,  περί  καθορισμού  των
κανόνων  που  εφαρμόζονται  στις  προθεσμίες,  ημερομηνίες  και  διορίες,  να  εφαρμόζεται  στον
υπολογισμό των προθεσμιών που περιέχονται στην παρούσα οδηγία. Συνεπώς, όλες οι προθεσμίες
που  περιέχονται  στην παρούσα  οδηγία  θα πρέπει  να  νοείται  ότι  εκφράζονται  σε  ημερολογιακές
ημέρες...»

120 Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.244
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ανωτέρω πληροφορίες δεν έχουν παρασχεθεί καθόλου ή, αν αυτές δεν έχουν παρασχεθεί

με τον προσήκοντα τρόπο, η ρύθμιση του ζητήματος του χρονικού πλαισίου εντός του

οποίου ασκείται το δικαίωμα υπαναχώρησης γίνεται από το άρθρο 3στ ν.2251/1994, υπέρ

του οποίου και παρέχεται στην παράγραφο 2 του άρθρου 3ε ρητή επιφύλαξη. 

Στο  άρθρο 3ε παρ.2  ν.2251/1994 παρουσιάζεται  μία  περιπτωσιολογία  η οποία

αφορά στο χρόνο έναρξης της παραπάνω προθεσμίας των δεκατεσσάρων ημερών και η

οποία, δυνάμει της Οδηγίας 2011/83/ΕΕ121 αλλά και του άρθρου 241 ΑΚ, αρχίζει από την

επομένη του εναρκτήριου της γεγονότος.  Συγκεκριμένα,  στα πλαίσια των συμβάσεων

παροχής  υπηρεσιών  το  εναρκτήριο  σημείο  αποτελεί  η  ημερομηνία  κατά  την  οποία

καταρτίστηκε η σύμβαση (άρθρο 3ε παρ.2 περ. α΄). Στα πλαίσια τώρα των συμβάσεων

πώλησης αγαθών, τον κανόνα αποτελεί η έναρξη της προθεσμίας  «από την ημέρα κατά

την οποία ο καταναλωτής ή ένα τρίτο πρόσωπο, διαφορετικό από τον μεταφορέα, το οποίο

υποδεικνύεται από τον καταναλωτή, αποκτά τη φυσική κατοχή των αγαθών» (άρθρο 3ε

παρ.2 περ.β΄). Περαιτέρω, ο νόμος τοποθετεί το εναρκτήριο σημείο ανάλογα με το είδος

της πώλησης και το αντικείμενό της. Ειδικότερα ορίζεται ότι:

 στην περίπτωση της πώλησης πολλών αγαθών που έχουν παραγγελθεί από τον

καταναλωτή  στα  πλαίσια  μίας  παραγγελίας  και  έχουν  παραδοθεί  χωριστά,  η

έναρξη  της  προθεσμίας  εντοπίζεται  αρχίζει  στην  ημέρα  κατά  την  οποία  ο

καταναλωτής (ή το τρίτο πρόσωπο) αποκτά τη φυσική κατοχή του τελευταίου από

όλα τα αγαθά της παραγγελίας (άρθρο 3ε παρ.2 β΄ στοιχ. i),

 στην περίπτωση που παραδίδονται αγαθά τα οποία αποτελούνται είτε από πολλές

παρτίδες,  είτε  από  πολλά  τεμάχια,  δηλαδή  όταν  πρόκειται  για  πώληση  μίας

ομάδας πραγμάτων, η έναρξη της προθεσμίας εντοπίζεται στην  ημέρα κατά την

οποία  ο  καταναλωτής  (ή  το  τρίτο  πρόσωπο)  αποκτά  τη  φυσική  κατοχή  της

τελευταίας  παρτίδας  ή  του  τελευταίου  τεμαχίου  της  ομάδας  αυτής  (άρθρο  3ε

παρ.2 β΄ στοιχ. ii),

121 Αιτιολογική Σκέψη 41 Οδηγίας 2011/83/ΕΕ: «...Εάν προθεσμία εκπεφρασμένη σε ημέρες θα πρέπει
να  υπολογισθεί  από  τη  στιγμή  που  επισυμβαίνει  κάποιο  γεγονός  ή  πραγματοποιείται  κάποια
ενέργεια, η ημέρα κατά την οποία επισυμβαίνει το γεγονός αυτό ή πραγματοποιείται η ενέργεια αυτή
δεν θα πρέπει να συνυπολογίζεται στη σχετική προθεσμία.»
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 στην  περίπτωση  που  πρόκειται  για  σύμβαση  τακτικής  παράδοσης  αγαθών  σε

καθορισμένη χρονική περίοδο, δηλαδή όταν πρόκειται για σύμβαση προμήθειας,

η  έναρξη  της  προθεσμίας  των  δεκατεσσάρων ημερών  εντοπίζεται  στην ημέρα

κατά την οποία ο καταναλωτής (ή το τρίτο πρόσωπο) αποκτά τη φυσική κατοχή

του πρώτου από όλα τα αγαθά (άρθρο 3ε παρ.2 β΄ στοιχ.iii),

 στην  περίπτωση  των  συμβάσεων  με  αντικείμενο  την  παροχή  νερού,  φυσικού

αερίου ή ηλεκτρικής ενέργειας, εάν τα παραπάνω δεν διατίθενται προς πώληση σε

περιορισμένο όγκο ή καθορισμένη ποσότητα, την παροχή τηλεθέρμανσης ή την

παροχής ψηφιακού περιεχομένου που δεν προσφέρεται πάνω σε σταθερό μέσο, η

έναρξη της προθεσμίας εντοπίζεται, όπως και στις συμβάσεις παροχής υπηρεσιών,

στην ημέρα της κατάρτισης της σχετικής σύμβασης (άρθρο 3ε παρ.2 περ.γ΄).

Για την τήρηση των ως άνω προθεσμιών απαραίτητο είναι η δήλωση βούλησης

της υπαναχώρησης του καταναλωτή να εκδηλωθεί και να αποσταλεί στον προμηθευτή

εντός  των πλαισίων της  προθεσμίας  των δεκατεσσάρων ημερών.  Ο χρόνος  κατά τον

οποίο η δήλωση περιέρχεται στον προμηθευτή δεν επηρεάζει την τήρηση της προθεσμίας

(άρθρο 3ζ παρ.2 ν.2251/1994).

Στο άρθρο 3στ παρ.1 ν. 2251/1994 ρυθμίζεται το ζήτημα του χρονικού πλαισίου

άσκησης  του  δικαιώματος  υπαναχώρησης  στις  περιπτώσεις  εκείνες  στις  οποίες  ο

προμηθευτής  δεν  έχει  προσφέρει  στον  καταναλωτή  την  απαιτούμενη  πληροφόρηση

σχετικά με την άσκηση του δικαιώματος υπαναχώρησης, κατά το άρθρο 3β παρ.1 περ.η΄.

Σε  αυτές  λοιπόν  τις  περιπτώσεις,  η  λήξη  της  προθεσμίας  υπαναχώρησης  επέρχεται

δώδεκα μήνες μετά από το τέλος της αρχικής προθεσμίας υπαναχώρησης,  όπως αυτή

προσδιορίζεται στα πλαίσια του άρθρου 3ε παρ.2. Αν η παράλειψη αυτή του προμηθευτή

επανορθωθεί  εντός  των  δώδεκα  μηνών,  η  λήξη  της  περιόδου  της  υπαναχώρησης

επέρχεται  μέσα σε δεκατέσσερις  ημερολογιακές  ημέρες  από την ημέρα εκείνη  που ο

καταναλωτής έλαβε τις σχετικές πληροφορίες.
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7.3. Ο τρόπος άσκησης του δικαιώματος υπαναχώρησης 

Πριν  από  τη  λήξη  της  προθεσμίας  που  θέτει  ο  νόμος  για  την  άσκηση  του

δικαιώματος υπαναχώρησης, ο καταναλωτής πληροφορεί τον προμηθευτή σχετικά με την

πρόθεση του να ασκήσει το παραπάνω δικαίωμα του και να υπαναχωρήσει από τη μεταξύ

τους  συναφθείσα  σύμβαση.  Η  πρόθεση  υπαναχώρησης  δεν  μπορεί  να  δηλώνεται

«σιωπηρά», δεδομένου ότι ο νόμος ρητά απαιτεί  η δήλωση του καταναλωτή να είναι

«σαφής» (άρθρο 3ζ παρ.1 ν.2251/1994). Έτσι, ο καταναλωτής έχει τη δυνατότητα είτε να

κάνει χρήση του υποδείγματος εντύπου υπαναχώρησης που βρίσκεται στο Τμήμα Β΄ του

Παραρτήματος του ν. 2251/1994 (και το οποίο ο προμηθευτής οφείλει να παρέχει στον

καταναλωτή  στα  πλαίσια  της  προσυμβατικής  πληροφόρησης  κατ’  άρθρον  3β  παρ.1

περ.η΄), είτε να απευθύνει  κάθε άλλη «σαφή» δήλωση η οποία προσφέρεται κατά τρόπο

προδιατυπωμένο από τον προμηθευτή ή είναι προϊόν δικής του έμπνευσης και περιέχει

την απόφασή του να υπαναχωρήσει από τη σύμβαση, χωρίς να είναι υποχρεωμένος να

αιτιολογήσει την απόφασή του αυτή.

Επιπρόσθετα,  ο  προμηθευτής  μπορεί  να  προσφέρει  στον  καταναλωτή   την

επιλογή της ηλεκτρονικής συμπλήρωσης και υποβολής είτε του παραπάνω αναφερόμενου

υποδείγματος εντύπου υπαναχώρησης, είτε κάθε άλλης σαφούς δήλωσης που βρίσκεται

στην  ιστοσελίδα  του  προμηθευτή,  όπως  προβλέπεται  από  το  άρθρο  3ζ  παρ.  3.  Στις

περιπτώσεις αυτές ο προμηθευτής οφείλει να κοινοποιήσει αμέσως στον καταναλωτή την

επιβεβαίωση της παραλαβής της υπαναχώρησης αυτής πάνω σε σταθερό μέσο. Στόχος

της ρύθμισης αυτής είναι η απλούστευση της διαδικασίας υπαναχώρησης τόσο για τους

καταναλωτές  όσο  και  τους  προμηθευτές.  Παρόλα  αυτά,  ελλοχεύει  σε  μία  τέτοια

περίπτωση και ο κίνδυνος η επιβεβαίωση να μην περιέλθει στον καταναλωτή είτε από

παράλειψη  του  προμηθευτή,  είτε  εξαιτίας  τεχνικών  ζητημάτων,  με  αποτέλεσμα  ο

καταναλωτής να μη διαθέτει κανένα αποδεικτικό μέσο της εμπρόθεσμης άσκησης του

δικαιώματος  υπαναχώρησης,  την  οποία  και  οφείλει  αυτός  να  αποδείξει   κατά  την

παράγραφο 4 του άρθρου 3ζ ν.2251/1994. Στην περίπτωση μάλιστα που η ηλεκτρονική

διαβίβαση  της  υπαναχώρησης  έλαβε  χώρα  λίγο  πριν  από  τη  λήξη  της  προθεσμίας
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υπαναχώρησης,  ο  καταναλωτής  δεν  θα  έχει  τα  χρονικά  περιθώρια  προκειμένου  να

δηλώσει εκ νέου την πρόθεση του για υπαναχώρηση με κάποιο άλλο μέσο.122

7.4. Τα αποτελέσματα της άσκησης του δικαιώματος υπαναχώρησης

Στο άρθρο 3η ν.2251/1994 ορίζονται τα αποτελέσματα που επέρχονται  με την

άσκηση του δικαιώματος υπαναχώρησης. Συγκεκριμένα, με την άσκηση του δικαιώματος

υπαναχώρησης από τον καταναλωτή, παύει και η υποχρέωση των συμβαλλομένων να

εκτελέσουν τη σύμβαση που καταρτίστηκε από απόσταση. Έτσι, η προϋπάρχουσα ενοχή

εκπλήρωσης μετατρέπεται σε ενοχή εκκαθάρισης. Η δήλωση υπαναχώρησης μπορεί να

εκφραστεί  και  κατά  το  προσυμβατικό  στάδιο,  στις  περιπτώσεις  εκείνες  που  ο

καταναλωτής  απηύθυνε  πρόταση  για  σύναψη  σύμβασης  (προσφορά),  αλλά  ο

προμηθευτής δεν την έχει  αποδεχθεί.  Σε αυτήν λοιπόν την περίπτωση, η δήλωση της

υπαναχώρησης  λειτουργεί  ως  νόμιμη  ανάκληση  της  πρότασης  προς  σύναψη  της

σύμβασης,  παρά  την  περιέλευση  της  στον  αποδέκτη  της  πρότασης-προμηθευτή,  με

αποτέλεσμα να μην καταρτίζεται εν τέλει η σύμβαση.123

Οι υποχρεώσεις  του προμηθευτή και του καταναλωτή στα πλαίσια της σχέσης

εκκαθάρισης  που  προκύπτει  από  την  περιέλευση  της  δήλωσης  υπαναχώρησης

ρυθμίζονται για τον μεν προμηθευτή στο άρθρο 3θ, για τον δε καταναλωτή στο άρθρο 3ι

ν.2251/1994.  Τέλος,  στο  άρθρο  3ια  ν.2251/1994  αναφέρονται  τα  αποτελέσματα  της

άσκησης του δικαιώματος υπαναχώρησης στα πλαίσια των συνδεδεμένων συμβάσεων.

122 Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.251-252

123 Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.252
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7.5. Οι υποχρεώσεις του προμηθευτή στην περίπτωση άσκησης του δικαιώματος
υπαναχώρησης από τον καταναλωτή

Μετά την άσκηση του δικαιώματος υπαναχώρησης,  ο προμηθευτής υποχρεούται

σε  επιστροφή  οποιασδήποτε  πληρωμής  έχει  εισπράξει  από  τον  καταναλωτή

(συμπεριλαμβανομένων  και  των δαπανών παράδοσης124)  χωρίς  να   καθυστερήσει  την

επιστροφή  αυτή  αδικαιολόγητα  και  σε  κάθε  περίπτωση  εντός  δεκατεσσάρων

ημερολογιακών  ημερών   και  οπωσδήποτε  εντός  14  ημερολογιακών  ημερών  από  την

ημέρα  που  έλαβε  γνώση  πως  ο  καταναλωτής  αποφάσισε  να  υπαναχωρήσει  από  τη

σύμβαση. 

Όπως ρητά ορίζεται στο νόμο, ο προμηθευτής οφείλει να επιστρέψει τα χρήματα

κάνοντας  χρήση  των  ίδιων  μέσων  πληρωμής  που  και  ο  ίδιος  ο  καταναλωτής

χρησιμοποίησε για την πληρωμή, εκτός κι αν υπάρχει διαφορετική, ρητή συμφωνία με

τον καταναλωτή και υπό τον όρο μη επιβάρυνσης του καταναλωτή με τυχόν δαπάνες που

μπορεί  να προκύψουν κατά τη διαδικασία της επιστροφής των χρημάτων. Η ρύθμιση

αυτή  είναι  πιθανό  να  δημιουργήσει  προβλήματα  σε  εκείνες  τις  περιπτώσεις  που  η

πληρωμή  έγινε  μέσω  τρίτων  προσώπων,  π.χ.  μέσω  πιστωτικών  ή  χρηματοδοτικών

ιδρυμάτων τα οποία εξέδωσαν την πιστωτική ή χρεωστική κάρτα μέσω της οποίας έγινε η

πληρωμή. Στις περιπτώσεις λοιπόν αυτές η επιστροφή γίνεται συνήθως στην πράξη με

την πίστωση στο λογαριασμό εξυπηρέτησης της πιστωτικής ή χρεωστικής κάρτας του

καταναλωτή του επιστρεφόμενου χρηματικού ποσού.125

Τέλος,  όπως  προβλέπεται  στην  παράγραφο  3  του  άρθρου  3θ  ν.2251/1994,  ο

προμηθευτής δικαιούται να προβεί στην παρακράτηση της επιστροφής των χρημάτων,

μέχρις ότου του επιστραφούν τα αγαθά ή του δοθούν αποδείξεις από τον καταναλωτή

πως  τα  αγαθά  έχουν  επιστραφεί,  όποια  από  τις  δύο  παραπάνω  περιπτώσεις  ισχύσει

124 Στην παρ. 2 του άρθρου 3θ ν.2251/1994 προβλέπεται πως ο προμηθευτής δεν είναι υποχρεωμένος
να επιστρέψει αυτές τις πρόσθετες δαπάνες, από τη στιγμή που ο τρόπος παράδοσης επιλέχθηκε
συγκεκριμένα από τον καταναλωτή, και ο τρόπος αυτός ήταν ακριβότερος σε σχέση με τον συνήθη
τρόπο παράδοσης που πρόσφερε ο προμηθευτής.

125 Γιοβαννόπουλος Ρ., Ελευθεριάδης Ν. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’
άρθρο ερμηνεία του Ν.2251/1994 και  άλλων σχετικών νομοθετημάτων (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),
Νομική Βιβλιοθήκη, 2015, σελ.253
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πρώτη. Σε περίπτωση που ο προμηθευτής προσφέρθηκε να παραλάβει αυτός τα αγαθά

από τον καταναλωτή, στερείται του παραπάνω δικαιώματος.

7.6. Οι υποχρεώσεις του καταναλωτή στην περίπτωση άσκησης του δικαιώματος
υπαναχώρησης

Σύμφωνα  με  το  άρθρο  3ι  ν.2251/1994  στην  περίπτωση  που  ο  καταναλωτής

αποφασίσει να υπαναχωρήσει από τη σύμβαση οφείλει να προβεί σε κάποιες ενέργειες.

Συγκεκριμένα ο καταναλωτής υποχρεούται να προβεί στην επιστροφή των αγαθών που

έλαβε ή στη μεταβίβαση αυτών στον προμηθευτή, ή σε κάποιο άλλο πρόσωπο, το οποίο ο

προμηθευτής έχει εξουσιοδοτήσει για την παραλαβή των εν λόγω αγαθών. Οι παραπάνω

ενέργειες  πρέπει  να γίνουν  «χωρίς  αδικαιολόγητη καθυστέρηση» και  σίγουρα μέσα σε

διάστημα δεκατεσσάρων ημερών  από την ημέρα  που  ο  καταναλωτής  ενημέρωσε  τον

προμηθευτή  ότι  υπαναχωρεί  από  τη  σύμβαση,  κατά  το  άρθρο  3ζ  ν.2251/1994.  Ο

καταναλωτής δε φέρει τη παραπάνω υποχρέωση στις περιπτώσεις εκείνες στις οποίες ο

προμηθευτής προσφέρθηκε να παραλάβει αυτός τα αγαθά από τον καταναλωτή.   

Η παραπάνω υποχρέωση συνοδεύεται και από την αναπόφευκτη υποχρέωση της

επιβάρυνσης του καταναλωτή με το οικονομικό κόστος της επιστροφής των αγαθών, το

οποίο  συχνά  λειτουργεί  ακόμη  και  ανασταλτικά  για  την  άσκηση  του  δικαιώματος

υπαναχώρησης. Όπως ο νόμος ρητά ορίζει, το άμεσο κόστος της επιστροφής των αγαθών

επιβαρύνει τον καταναλωτή, εκτός από τις περιπτώσεις στις οποίες ο προμηθευτής είτε

συμφώνησε να επιβαρυνθεί ο ίδιος με το σχετικό κόστος, είτε παρέλειψε να ενημερώσει

τον καταναλωτή ότι αυτός (δηλαδή ο καταναλωτής) επιβαρύνεται με το εν λόγω κόστος.

Όπως ορίζεται στην παράγραφο 2 του άρθρου 3ι, η μόνη περίπτωση κατά την

οποία ο καταναλωτής δε φέρει ευθύνη για την τυχόν μείωση της αξίας των αγαθών που

είχε στην κατοχή του πριν αυτός υπαναχωρήσει από τη σύμβαση, είναι εκείνη κατά την

οποία  η  μείωση  αυτή  ήταν  το  αποτέλεσμα  της  απαραίτητης  χρήσης  προκειμένου  να

διαπιστώσει  αυτός  «τη  φύση,  τα  χαρακτηριστικά  και  τη  λειτουργία των αγαθών».  Για

παράδειγμα, ο καταναλωτής που αγόρασε από απόσταση ένα ζευγάρι παπούτσια μπορεί

φυσικά να τα δοκιμάσει ως προς το μέγεθος και την άνεση τους μέσα στο σπίτι του, αν
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όμως τα δοκιμάσει  φορώντας  τα στο δρόμο οφείλει  να αποκαταστήσει  τη ζημία που

προέκυψε από τη δοκιμή αυτή.126 Επιπλέον ορίζεται ότι, ο καταναλωτής δε φέρει καμία

ευθύνη  για  τυχόν  μείωση  της  αξίας  των  αγαθών  στην  περίπτωση  εκείνη  που  ο

προμηθευτής δεν τον ενημέρωσε σχετικά με το δικαίωμα υπαναχώρησης όπως απαιτείται

στο άρθρο 3β παρ.1 περ.η΄ ν.2251/1994.  

Ειδικότερη ρύθμιση εισάγεται στην παράγραφο 3 του άρθρου 3ι σχετικά με την

παροχή υπηρεσιών. Συγκεκριμένα προβλέπεται πως στην περίπτωση που ο καταναλωτής

υπαναχωρήσει  αφού  έχει  ήδη  καταθέσει  την  αίτηση  του  άρθρου  3δ  παρ.8,  είναι

υποχρεωμένος να καταβάλει στον προμηθευτή, συγκριτικά με την  «πλήρη κάλυψη της

σύμβασης»,  το ποσό εκείνο το οποίο αναλογεί στα όσα έχει  παράσχει  ο προμηθευτής

μέχρι  και  τη  στιγμή  εκείνη  που  ενημερώθηκε  για  την  άσκηση  του  δικαιώματος

υπαναχώρησης από τον καταναλωτή. Ο υπολογισμός του ως άνω ποσού γίνεται με βάση

τη συνολική τιμή όπως αυτή είχε συμφωνηθεί στα πλαίσια της σύμβασης. Σε περίπτωση

όμως που η παραπάνω συμφωνημένη, συνολική τιμή είναι «υπερβολική», ο υπολογισμός

του παραπάνω ποσού πρέπει να γίνεται με βάση την αγοραία αξία των αγαθών που έχουν

παρασχεθεί.

Στην  παράγραφο  4  αναφέρονται  οι  περιπτώσεις  εκείνες  στις  οποίες  ο

καταναλωτής μετά την άσκηση του δικαιώματος υπαναχώρησης δεν φέρει καμία ευθύνη

για τις υπηρεσίες127 που παρασχέθηκαν κατά τη διάρκεια της περιόδου υπαναχώρησης.

Τέλος, στην παράγραφο 5 ορίζεται ότι, με την επιφύλαξη της παρ. 2 του άρθρου 3θ και

του ίδιου του άρθρου 3ι, ο καταναλωτής δεν ευθύνεται στην περίπτωση που ασκήσει το

δικαίωμα υπαναχώρησης. Στόχος της ρύθμισης αυτής είναι η ανεμπόδιστη άσκηση του

δικαιώματος υπαναχώρησης από τον καταναλωτή.

126Ελευθεριάδης Ν. σε  Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.254

127 Συγκεκριμένα η ρύθμιση αφορά στην προμήθεια νερού, φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας,
αν αυτά δεν διατίθενται προς πώληση και σε περιορισμένο όγκο ή σε καθορισμένη ποσότητα, όπως
και για την παροχή τηλεθέρμανσης και ψηφιακού περιεχομένου.
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7.7. Οι συνέπειες της άσκησης του δικαιώματος υπαναχώρησης στα πλαίσια
συνδεδεμένων συμβάσεων 

Το  ζήτημα  των  αποτελεσμάτων  που  επιφέρει  η  άσκηση  του  δικαιώματος

υπαναχώρησης  από  τον  καταναλωτή  στα  πλαίσια  μίας  συνδεδεμένης  (με  την  κύρια

σύμβαση) σύμβασης ρυθμίζεται στο άρθρο 3ια ν.2251/1994.128 Συγκεκριμένα ορίζεται ότι

στην  περίπτωση  που  ο  καταναλωτής  υπαναχωρήσει  από  μία  σύμβαση  η  οποία  έχει

συναφθεί από απόσταση, σύμφωνα με τα άρθρα 3ε έως 3ι ν.2251/1994, τερματίζονται

αυτόματα  και  οποιεσδήποτε  συνδεδεμένες,  με  την  κύρια  σύμβαση,  συμβάσεις

υφίστανται, χωρίς να επέρχεται καμία επιβάρυνση για τον καταναλωτή, εκτός από αυτές

που προβλέπονται στο άρθρο 3θ παρ. 2 και στο άρθρο 3ι ν.2251/1994. Τα παραπάνω

ισχύουν «με την επιφύλαξη του άρθρου 15 της Κοινής Υπουργικής Απόφασης Ζ1-699/2010

για  την  προσαρμογή  της  Ελληνικής  νομοθεσίας  προς  την  οδηγία  2008/48/ΕΚ  του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Απριλίου 2008 για τις συμβάσεις

καταναλωτικής πίστης και την κατάργηση της οδηγίας 87/102/ΕΟΚ του Συμβουλίου».

Στη  δεύτερη  παράγραφο  του  άρθρου  3ια  ν.2251/1994  ορίζεται  πως  «για  την

καταγγελία των συνδεδεμένων συμβάσεων εφαρμόζονται οι αντίστοιχες περί καταγγελίας

διατάξεις  που διέπουν τη  σχετική σύμβαση».  Η χρήση του όρου «καταγγελία» από τη

διάταξη  του  άρθρου  3ια  στα  πλαίσια  του  νόμου  2251/1994  για  την  προστασία  του

καταναλωτή, με το οποίο ενσωματώθηκε στο ελληνικό δίκαιο το άρθρο 15 παρ.2 της

Οδηγίας  2011/83/ΕΕ είναι  εσφαλμένη.  Στην αγγλική  γλώσσα χρησιμοποιείται  ο  όρος

«termination»129, ο οποίος υποδηλώνει απλώς τη λήξη της σύμβασης. Αντίθετα, ο όρος

«καταγγελία» είναι  κυρίως  τεχνικός  και  υποδηλώνει  έναν συγκεκριμένο τρόπο λύσης

μίας  διαρκούς σύμβασης,  με   μονομερή,  απευθυντέα  δήλωση βουλήσεως από το  ένα

συμβαλλόμενο μέρος στο άλλο. Σαφές είναι ότι η ερμηνεία αυτή είναι αντίθετη με τη

διάταξη  της  παρ.1  του  άρθρου  3ια,  στην  οποία  προβλέπεται  πως  οι  συνδεδεμένες

συμβάσεις  «λήγουν αυτομάτως», ενώ είναι ασύμβατη και με τη διάταξη του άρθρου 15

παρ.1 της  Οδηγίας  2011/83/ΕΕ.  Ορθότερη είναι  λοιπόν η ερμηνεία  της  διάταξης  της

παρ.2 ως παραπέμπουσα στους αντίστοιχους κανόνες του εθνικού δικαίου σχετικά με τη

128 Συνδεδεμένες θεωρούνται π.χ. οι συμβάσεις εξυπηρέτησης, συντήρησης ή αναβάθμισης μετά την
πώληση,  οι  συμβάσεις  προμήθειας  ανταλλακτικών  και  αναλώσιμων  για  το  αγαθό  για  το  οποίο
ασκήθηκε δικαίωμα υπαναχώρησης κ.ά.  

129 «The Member States shall lay down detailed rules on the termination of such contracts.»
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λύση  της  εκάστοτε  συνδεδεμένης  σύμβασης  και  τις  έννομες  συνέπειες  που  αυτή

επιφέρει.130

7.8. Οι εξαιρέσεις από την άσκηση του δικαιώματος υπαναχώρησης

Στο άρθρο 3ιβ ν. 2251/1994 αναφέρονται δεκατρείς περιπτώσεις συμβάσεων στα

πλαίσια  των  οποίων,  ακόμη  κι  όταν  αυτές  καταρτίζονται  από  απόσταση  (ή  εκτός

εμπορικού  καταστήματος),  ο  καταναλωτής δεν έχει  το  δικαίωμα υπαναχώρησης.  Στις

περιπτώσεις λοιπόν αυτές θεωρήθηκε ότι μία ενδεχόμενη υπαναχώρηση του καταναλωτή

θα έθιγε υπέρμετρα τα συμφέροντα των προμηθευτών ή θα ήταν πρακτικά αδύνατο να

επιτευχθεί. Δεδομένου ότι, όπως ήδη αναφέρθηκε, το δικαίωμα υπαναχώρησης είναι από

τα σημαντικότερα προστατευτικά μέτρα που λαμβάνει ο νόμος για τους καταναλωτές στα

πλαίσια συμβάσεων που συνάπτονται από απόσταση, οι εν λόγω εξαιρέσεις πρέπει να

ερμηνεύονται  στενά. Ειδικότερα,  το δικαίωμα υπαναχώρησης δεν υφίσταται στις εξής

κατηγορίες συμβάσεων:

 στις  συμβάσεις  υπηρεσιών  όταν  η  υπηρεσία  παρασχέθηκε  πλήρως,  εφόσον  η

εκτέλεση  της  σύμβασης  έγινε  με  την  προηγούμενη,  ρητή  συγκατάθεση  του

καταναλωτή,  και  εφόσον  αυτός  αναγνώρισε  ότι  με  την  πλήρη  εκτέλεση  της

σύμβασης από τον προμηθευτή, δεν θα έχει πλέον το δικαίωμα να υπαναχωρήσει

από αυτήν,

 στις  συμβάσεις  προμήθειας  αγαθών ή παροχής υπηρεσιών των οποίων η τιμή

εμφανίζει διακυμάνσεις ανάλογα με τις συνθήκες της χρηματαγοράς, τις οποίες

διακυμάνσεις είναι αδύνατο να θέσει υπό τον έλεγχο του ο προμηθευτής και οι

οποίες  είναι  πιθανό  να  λάβουν  χώρα  κατά  τη  διάρκεια  της  προθεσμίας

υπαναχώρησης. Στόχος της διάταξης αυτής είναι να αποτρέπεται ο καταναλωτής

από το να υπαναχωρεί στις περιπτώσεις εκείνες που η τιμή ενός αγαθού ή μιας

υπηρεσίας  δεν  διαμορφώνεται  μετά  τη  σύναψη της  σύμβασης  όπως  αυτός  θα

επιθυμούσε,

130Ελευθεριάδης Ν. σε  Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.257
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 στις  συμβάσεις  προμήθειας  αγαθών  τα  οποία  κατασκευάζονται  με  βάση  τις

προδιαγραφές  που επιθυμεί  ο  καταναλωτής ή τα  οποία  είναι  κατασκευασμένα

κατά τρόπο εξατομικευμένο. Τα προϊόντα αυτά κατασκευάζονται ειδικά για έναν

συγκεκριμένο  καταναλωτή,  καθιστώντας  τη  μεταπώλησή  τους  σε  τρίτους

ιδιαίτερα δυσχερή. Θα ήταν επομένως εξαιρετικά επαχθές για τον προμηθευτή να

έχει ο καταναλωτής το δικαίωμα να υπαναχωρήσει από μία τέτοια σύμβαση,

 στις συμβάσεις προμήθειας αγαθών τα οποία μπορούν να εμφανίσουν αλλοίωση ή

έχουν  σύντομη ημερομηνία  λήξης. Η εξαίρεση  αυτή αφορά ευπαθή προϊόντα,

όπως  τα  φάρμακα,  τα  τρόφιμα,  τα  καλλυντικά,  στα  οποία  μια  πιθανή

υπαναχώρηση του καταναλωτή θα ήταν υπέρμετρα επαχθής για τον προμηθευτή,

καθώς η μεταπώληση τους θα ήταν μάλλον αδύνατη. Το διάστημα αλλοίωσης των

εκάστοτε  προϊόντων  πρέπει  να  κρίνεται  κάθε  φορά  βάσει  του  συγκεκριμένου

κύκλου συναλλαγών.131

 στις  συμβάσεις  προμήθειας  σφραγισμένων  αγαθών,  τα  οποία  μετά  την

αποσφράγιση τους δεν μπορούν να επιστραφούν, καθώς καθίστανται ακατάλληλα

για λόγους προστασίας της υγείας ή για λόγους υγιεινής (λ.χ. εσώρουχα),

 στις  συμβάσεις  προμήθειας  αγαθών  τα  οποία  «μετά  την  παράδοση,  λόγω  της

φύσης τους, είναι αναπόσπαστα αναμεμειγμένα με άλλα στοιχεία». Πρόκειται για

προϊόντα τα οποία κατόπιν ειδοποιίας ή συγχύσεως έχουν καταστεί  συστατικά

κάποιου  άλλου  πράγματος,  με  αποτέλεσμα  η  αφαίρεσή  τους  είτε  να  είναι

αδύνατη, είτε να καθιστά το προϊόν που απομένει άχρηστο ή μικρότερης αξίας

από την αρχική του,

 στις  συμβάσεις  προμήθειας  οινοπνευματωδών  ποτών,  των  οποίων  η  μεν  τιμή

συμφωνείται κατά την κατάρτιση της σύμβασης πώλησης, η δε παράδοση τους

όμως μπορεί να γίνει μόνο μετά από χρονικό διάστημα τριάντα ημερών και η

πραγματική τιμή τους εμφανίζει διακυμάνσεις με βάση την αγορά, τις οποίες είναι

αδύνατο να θέσει υπό τον έλεγχο του ο προμηθευτής. Η εξαίρεση αυτή τέθηκε

εξαιτίας  του  «lobbying»  ή  αλλιώς  του  «προθαλαμισμού»  των  παραγωγών

131Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.259
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αλκοολούχων  ποτών  και  αναφέρεται  κυρίως  στον  οίνο,  ο  οποίος  πωλείται  με

κερδοσκοπική πρόθεση πριν από την παραγωγή του ή την τελική εμφιάλωση του,

με αποτέλεσμα η τιμή του να υπόκειται σε διακυμάνσεις της αγοράς, τις οποίες

δεν μπορεί να ελέγξει ο προμηθευτής («vin en primeur»),132133

 στις  συμβάσεις  στις  οποίες  ο καταναλωτής  έχει  ζητήσει  συγκεκριμένα  να τον

επισκεφθεί  ο  προμηθευτής  προκειμένου  αυτός  να  προβεί  σε  «επείγουσες

επιδιορθώσεις» ή σε εργασίες συντήρησης. Στα πλαίσια μίας τέτοιας επίσκεψης,

αν ο προμηθευτής  προσφέρει  κι  άλλες  υπηρεσίες  πέρα από αυτές  που ζήτησε

ειδικά ο καταναλωτής ή προσφέρει κι άλλα αγαθά επιπλέον των ανταλλακτικών

που ήταν απαραίτητα για τις εργασίες συντήρησης ή επιδιόρθωσης, το δικαίωμα

υπαναχώρησης  εφαρμόζεται  στις  εν  λόγω  πρόσθετες  υπηρεσίες  ή  αγαθά. Η

παραπάνω  εξαίρεση  από  το  δικαίωμα  υπαναχώρησης  αφορά  στις  υπηρεσίες

τεχνικής επιδιόρθωσης ή συντήρησης αντικειμένων στο χώρο του καταναλωτή,

όπως είναι οι υπηρεσίες που παρέχονται από τον υδραυλικό, τον ηλεκτρολόγο,

τον  ξυλουργό,  τον  τεχνίτη,  τον  συντηρητή  ανελκυστήρων  ή  συστημάτων

θέρμανσης/κλιματισμού.  Προκειμένου  λοιπόν  να  εφαρμοστεί  η  παραπάνω

εξαίρεση πρέπει να έχει ζητήσει ο ίδιος ο καταναλωτής ειδικά την επίσκεψη του

προμηθευτή στο χώρο του. Αν ο προμηθευτής προσέλθει από μόνος του ή στο

πλαίσιο κάποιας προϋφιστάμενης  σύμβασης,  δεν υφίσταται  η εξαίρεση από το

δικαίωμα υπαναχώρησης,134

 στις συμβάσεις προμήθειας  «σφραγισμένων ηχητικών εγγραφών ή σφραγισμένων

εγγραφών  βίντεο  ή  σφραγισμένου  λογισμικού  για  υπολογιστές,  που

αποσφραγίστηκαν  μετά  την  παράδοση».  Η  εξαίρεση  αυτή  αφορά  εκείνες  τις

συμβάσεις  από  απόσταση  οι  οποίες  έχουν  ως  αντικείμενο  συσκευασμένους

υλικούς φορείς στους οποίους έχει αποθηκευτεί ψηφιακό περιεχόμενο κατά την

έννοια του άρθρου 1α παρ.14 ν. 2251/1994, όπως είναι οι ηχητικές εγγραφές, οι

132Αιτιολογική Σκέψη 49 Οδηγίας 2011/83/ΕΕ
133Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του

Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.260

134Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.260
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εγγραφές εικόνας (videos) ή λογισμικό για υπολογιστές. Αν οι συσκευασίες τους

αποσφραγιστούν  μετά  την  παράδοση  ο  καταναλωτής  χάνει  το  δικαίωμα

υπαναχώρησης, καθώς αυτός μπορεί να αντιγράψει με ευκολία το ψηφιακό τους

περιεχόμενο,

 στις συμβάσεις προμήθειας εφημερίδων και κάθε είδους περιοδικών, με εξαίρεση

τις συνδρομητικές συμβάσεις για την προμήθεια αυτών των εντύπων,

 στις συμβάσεις οι οποίες συνάπτονται στα πλαίσια δημόσιου πλειστηριασμού υπό

την έννοια του άρθρου 3 παρ.5 ν.2251/1994. Στόχος της ρύθμισης αυτής είναι η

αποφυγή  των  δαπανηρών  διαδικασιών  υπαναχώρησης  και  εκκαθάρισης  των

συναλλαγών,

 στις  συμβάσεις  «παροχής  στέγασης  πλην  για  σκοπούς  κατοικίας,  μεταφοράς

αγαθών, υπηρεσιών ενοικίασης αυτοκινήτων, εστίασης ή υπηρεσιών σχετιζόμενων

με δραστηριότητες αναψυχής, εάν η σύμβαση προβλέπει συγκεκριμένη ημερομηνία

ή  προθεσμία  εκτέλεσης».  Πρόκειται  για  περιπτώσεις  «κρατήσεων

χωρητικότητας»135 για  περιορισμένο  χρονικό  διάστημα, όπως  είναι  οι

ξενοδοχειακές  συμβάσεις,  οι  συμβάσεις  μίσθωσης  δωματίων  ή  χώρων  σε

τουριστικά  καταλύματα  ή  μίσθωσης  παραθεριστικών  κατοικιών,  οι  συμβάσεις

μεταφοράς  αγαθών,  μίσθωσης  αυτοκινήτων,  οι  κρατήσεις  εστιατορίων  ή  οι

κρατήσεις ψυχαγωγικών εκδηλώσεων (συναυλίες, κινηματογράφοι),136 

 στις συμβάσεις προμήθειας ψηφιακού περιεχομένου το οποίο δεν παρέχεται πάνω

σε  υλικό  μέσο,  εφόσον  η  εκτέλεση  της  σύμβασης  έγινε  μετά  από   τη  ρητή

συγκατάθεση του καταναλωτή και την αναγνώριση από πλευράς του ότι δεν θα

έχει  το  δικαίωμα  να  υπαναχωρήσει.  Η  περίπτωση  αυτή  είναι  αντίστοιχη  της

περίπτωσης  θ΄  του  άρθρου  3ιβ,  καθώς  και  οι  δύο  αφορούν  σε  ψηφιακό

περιεχόμενο, με τη διαφορά ότι η περίπτωση θ΄ του άρθρου 3ιβ αναφέρεται σε

ψηφιακό περιεχόμενο αποθηκευμένο σε «σφραγισμένο υλικό μέσο», ενώ η υπό

εξέταση περίπτωση αναφέρεται σε ψηφιακό περιεχόμενο το οποίο δεν παρέχεται

135 Αιτιολογική Σκέψη 49 Οδηγίας 2011/83/ΕΕ
136Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του

Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.261
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στον καταναλωτή πάνω σε υλικό μέσο αλλά επιγραμμικά, είτε με μεταφόρτωση

(downloading) είτε με ροή δεδομένων (streaming).137

137Γιοβαννόπουλος Ρ. σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό, Κατ’ άρθρο ερμηνεία του
Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων  (επιμ:  Ελ.  Αλεξανδρίδου),  Νομική  Βιβλιοθήκη,
2015, σελ.262
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

8.1. Η βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτου στα πλαίσια της οικονομίας του
διαμοιρασμού

Τα  τελευταία  χρόνια,  συνεπεία  και  της  παγκόσμιας  οικονομικής  κρίσης,  έχει

κάνει την εμφάνιση της μία νέα μορφή «οικονομίας» η οποία ως στόχο έχει να καλύψει

συγκεκριμένες καταναλωτικές ανάγκες. Η οικονομία αυτή είναι γνωστή ως «οικονομία

διαμοιρασμού» (ή αλλιώς “sharing economy”). Στα πλαίσια αυτού του νέου οικονομικού

περιβάλλοντος, δίνεται η δυνατότητα στους καταναλωτές να προβαίνουν σε μεταξύ τους

συναλλαγές  με  στόχο  την  κάλυψη  αναγκών  που  αφορούν  αγαθά  και  υπηρεσίες.  Η

παραπάνω πρακτική αποτελεί ένα νέο μοντέλο διάθεσης και κατανάλωσης των αγαθών

και των υπηρεσιών, η λειτουργία του οποίου βασίζεται κυρίως στην εμπιστοσύνη μεταξύ

των καταναλωτών. 

Η  οικονομία  του  διαμοιρασμού  βασίζεται  στην  αξιοποίηση  περιουσιακών

στοιχείων  και  εν  γένει  ήδη  υπαρχόντων  πόρων,  οι  οποίοι  είτε  δε  χρησιμοποιούνται

επαρκώς, είτε των οποίων η αξιοποίηση βρίσκεται σε μία κατάσταση αδράνειας. Με τη

συνεχόμενη  τεχνολογική  ανάπτυξη  επέρχεται  και  μία  συνεχόμενη  ανάπτυξη  της

οικονομίας  του  διαμοιρασμού.  Κι  αυτό  καθώς  η  ραγδαία  ανάπτυξη  των  ψηφιακών

πλατφορμών  που  δραστηριοποιούνται  στα  πλαίσια  της  οικονομίας  του  διαμοιρασμού

έλαβε χώρα κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης σε διάφορες χώρες του κόσμου,

και η ίδια η οικονομία του διαμοιρασμού συνεχίζει να αναπτύσσεται εξαιτίας των ίδιων

κοινωνικών, οικονομικών και τεχνολογικών παραμέτρων. 

Στη σημερινή εποχή η οικονομία του διαμοιρασμού έχει μεταβάλλει την αγορά

και  έχει  εισάγει  μία  νέα  πραγματικότητα  στις  μέχρι  τώρα  γνωστές  πρακτικές  της

προσφοράς και της ζήτησης. Κι αυτό καθώς η νέα αυτή «ειδική» αγορά αφορά κυρίως

στην  ανάγκη  χρήσης  ενός  αγαθού  ή  μίας  υπηρεσίας,  κι  όχι  στην  απόκτηση  της

κυριότητας  αυτού.138 Έτσι,  ιδιώτες  μοιράζονται  με  άλλους  καταναλωτές  τους

138https://www.capital.gr/me-apopsi/3347060/ti-einai-i-oikonomia-diamoirasmou-kai-pos-mporoun-oi-  
idiotes-katanalotes-na-epofelithoun-apo-autin (τελευταία ανάκτηση, 5.12.2019)
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αχρησιμοποίητους  πόρους  που  διαθέτουν  και  συχνά  μένουν  ανεκμετάλλευτοι  με

αποτέλεσμα η συμμετοχή στην οικονομία του διαμοιρασμού να οδηγεί σταδιακά στην

κατοχή  λιγότερων  περιουσιακών  στοιχείων,  καθώς  οι  όποιες  ατομικές  ανάγκες

υφίστανται, μπορούν να καλυφθούν από την πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες τρίτων.

Η παραπάνω ορθότερη χρήση των διαθέσιμων πόρων των ιδιωτών προβλέπεται να έχει

θετικά αποτελέσματα τόσο σε περιβαλλοντικό επίπεδο, όσο και σε κοινωνικό επίπεδο

καθώς αυξάνει την αγοραστική δύναμη των ιδιωτών.139

Είναι  βέβαια  προφανές,  ότι  κυρίαρχο  στην  παραπάνω  πρακτική  είναι  το

κερδοσκοπικό στοιχείο, δηλαδή η εκμετάλλευση των ακινήτων με απώτερο σκοπό τον

προσπορισμό κέρδους. Στα πλαίσια βέβαια μίας σύγχρονης αγοράς αυτό αποτελεί και το

ζητούμενο, κυρίως αν αναλογιστεί κανείς την πληθώρα των υπερφορολογούμενων και

αναξιοποίητων  ακινήτων  που  μπορούν  να  προσπορίσουν  οικονομικό  όφελος  στους

ιδιοκτήτες τους.140

Για  παράδειγμα,  μέχρι  την  εμφάνιση  της  οικονομίας  του  διαμοιρασμού,  ο

συνηθέστερος  τρόπος  αξιοποίησης  μίας  διαθέσιμης  κατοικίας  (η  οποία  δηλαδή  δεν

χρησιμοποιούταν άμεσα ή πλήρως από τον ιδιοκτήτη) ήταν η «κλασική» μακροχρόνια

αστική μίσθωση της, ενώ η βραχυχρόνια μίσθωση ενός ακινήτου, η οποία στις μέρες μας

γνωρίζει  τεράστια άνθιση στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού, αποτελούσε

σπάνια  έως  ίσως  και  «ανήκουστη»  πρακτική.141 Μάλιστα,  η  νέα  αυτή  οικονομική

πρακτική γνωρίζει σημαντική άνθιση ιδιαιτέρως στον τομέα του τουρισμού,  καθώς οι

ιδιοκτήτες  κατοικιών  διαθέτουν  τα  ακίνητα  τους  σε  επισκέπτες/τουρίστες  μέσα  από

ψηφιακές  πλατφόρμες  (με  δημοφιλέστερη  την  πλατφόρμα  «AirBnB»  αλλά  κι  άλλες

πλατφόρμες όπως η «HomeAway» και η «Clickstay»), για σύντομα χρονικά διαστήματα

έναντι προσυμφωνημένου τιμήματος.142

139https://www.capital.gr/me-apopsi/3347060/ti-einai-i-oikonomia-diamoirasmou-kai-pos-mporoun-oi-  
idiotes-katanalotes-na-epofelithoun-apo-autin (τελευταία ανάκτηση, 5.12.2019)

140 Σπυρίδωνος  Αλ.,  Βραχυχρόνιες  Μισθώσεις  Ακινήτων  μέσω  διαδικτυακής  πλατφόρμας,  Νομική
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ. 14

141 https://www.enainstitute.org/event/%CF%86%CE%B1%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE  
%BD%CE%BF-airbnb-%CE%B5%CF%85%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%AF%CE%B1-%CE%AE-
%CE%B1%CF%80%CE%B5%CE%B9%CE%BB%CE%AE/ 

142 Μιχελινάκης Β.-Ψαρουδάκη Μ., «Το νομικό και φορολογικό πλαίσιο για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις
ακινήτων», Επιχείρηση, 7/2017, σελ. 609-610
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Στα  πλαίσια  λοιπόν  των  όσων  αναφέρθηκαν  παραπάνω,  κρίνεται  εξαιρετικά

ενδιαφέρον  να  γίνει  μία  σύντομη  αναφορά  στο  θεσμό  της  βραχυχρόνιας  μίσθωσης

ακινήτων στα πλαίσια της οικονομίας  του διαμοιρασμού.  Η παρουσίαση της εν λόγω

πρακτικής  στα  πλαίσια  της  παρούσας  εργασίας  δεν  εδράζεται  μόνο  στο  εξαιρετικά

μεγάλο  οικονομικό  και  κοινωνικό  της  ενδιαφέρον  λόγω  της  ταχείας  ανάπτυξης  και

ζήτησης που γνωρίζει τα τελευταία χρόνια (η οποία ανάπτυξη συνδέεται άμεσα και με

την  αντίστοιχη  ανάπτυξη  των  ψηφιακών  πλατφορμών  και  του  νέου  συμμετοχικού

διαδικτύου  Web 2.0),  αλλά  κυρίως  στα  χαρακτηριστικά  και  τη  διαδικασία  που

ακολουθείται για τη σύναψη των εν λόγω συμβάσεων βραχυχρόνιας μίσθωσης. Κι αυτό

καθώς  οι  συμβάσεις  αυτές  συνάπτονται  αποκλειστικά  μέσω  ψηφιακών  πλατφορμών,

δηλαδή εξ αποστάσεως. Η σύναψη τους κατά αυτόν τρόπο αποτελεί  και  προϋπόθεση

(μεταξύ  άλλων)  ώστε  να  υπαχθεί  μία  μίσθωση  στο  καθεστώς  των  βραχυχρόνιων

μισθώσεων της οικονομίας του διαμοιρασμού. Έτσι, μέσα από τη σύντομη παράθεση των

βασικών  χαρακτηριστικών  των  συμβάσεων  βραχυχρόνιας  μίσθωσης  η  γράφουσα  θα

επιχειρήσει  να  θέσει  τον  προβληματισμό κατά πόσο οι  συμβάσεις  αυτές  μπορούν να

υπαχθούν  στις  ρυθμίσεις  του  ν.2251/1994  για  τις  συμβάσεις  που  συνάπτονται  από

απόσταση, οι οποίες αναλύθηκαν διεξοδικά στα προηγούμενα κεφάλαια της παρούσας

εργασίας. Έτσι, θα ακολουθήσει η παρουσίαση ορισμένων πληροφοριών για τις εν λόγω

συμβάσεις, με βασικό άξονα κυρίως τα χαρακτηριστικά και τη νομική τους φύση, ενώ

επίσης  θα  εξεταστεί  το  εάν  οι  συμβάσεις  αυτές  μπορούν  να  θεωρηθούν  «συμβάσεις

συναπτόμενες από απόσταση» υπό την έννοια του ν.2251/1994 για την προστασία των

καταναλωτών.

8.2. Το νομοθετικό πλαίσιο για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων
 

Το πρώτο νομοθέτημα με το οποίο «διευκολύνθηκε» η ανάπτυξη του καθεστώτος

των βραχυχρόνιων μισθώσεων υπήρξε ο ν.4336/2015. Ειδικότερα, ο ν.4336/2015 έδωσε

τη δυνατότητα στους ιδιώτες ιδιοκτήτες ακινήτων οι οποίοι ήθελαν να εκμεταλλευτούν

οικονομικά  την  ακίνητη  τους  περιουσία,  να  ενοικιάζουν  τις  κατοικίες  τους  χωρίς  να

απαιτείται η έκδοση ειδικού σήματος από τον ΕΟΤ και χωρίς να ελλοχεύει ο κίνδυνος να

λάβει το ακίνητο τους και η εν λόγω εκμετάλλευση του «τουριστικό» χαρακτήρα. Πιο
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συγκεκριμένα,  με  τον  ν.4336/2015  καταργήθηκε  από  την  1  Νοεμβρίου  2015  η

παράγραφος 1 του άρθρου 2 του ν.4276/2014 και η παράγραφος 7 του άρθρου 2 του

ν.2160/1993. Υπό το πρίσμα των παραπάνω καταργημένων ρυθμίσεων των ν.4276/2014

και ν.2160/1993, ένα ακίνητο που εκμισθωνόταν για χρονικό διάστημα μικρότερο των

τριάντα ημερών θεωρούταν «τουριστικό κατάλυμα». Αντιλαμβάνεται λοιπόν κανείς πως

μέχρι  τη  θέση  σε  ισχύ  του  ν.4336/2015,  οποιοσδήποτε  ήθελε  να  εκμεταλλευτεί

οικονομικά το ακίνητο του εκμισθώνοντας το είχε δύο επιλογές· είτε να λάβει το ειδικό

σήμα  λειτουργίας  του  ΕΟΤ  και  να  αποκτήσει  έτσι  το  ακίνητο  τον  χαρακτήρα

«τουριστικού καταλύματος», είτε να προχωρήσει στη σύναψη σύμβασης μίσθωσης με

τον ενδιαφερόμενο.143

Στη συνέχεια, ψηφίστηκε ο ν. 4446/2016 και συγκεκριμένα το άρθρο 111 αυτού,

το οποίο πριν ακόμη τεθεί σε ισχύ ανεστάλη με τον ν.4465/2017. Εν τέλει η νομοθεσία

για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων στο πλαίσιο της οικονομίας του διαμοιρασμού

τροποποιήθηκε σημαντικά από τα άρθρα 83 και 84 του ν.4472/2017. Ειδικότερα, με το

άρθρο  83  ν.  4472/2017  προστέθηκε  το  άρθρο  39Α στο  ν.  4172/2013  σχετικά  με  τη

φορολόγηση των βραχυχρόνιων μισθώσεων ακινήτων, ενώ το άρθρο 84 ν.  4472/2017

τροποποίησε το άρθρο 111 ν.4446/2016.  

Φυσικά αν εξετάσει κανείς το νομοθετικό πλαίσιο που αφορά στις βραχυχρόνιες

μισθώσεις ακινήτων θα διαπιστώσει αμέσως πως οι ρυθμίσεις που ισχύουν προκαλούν

έντονη σύγχυση καθώς χαρακτηρίζονται από ασάφεια και έλλειψη οργάνωσης. Κι αυτό

γιατί το νομικό πλαίσιο των βραχυχρόνιων μισθώσεων αποτελείται από πολλούς νόμους

και  πολλές,  διάσπαρτες  διευκρινιστικές  εγκυκλίους  που έχουν υποστεί  τροποποιήσεις,

προσθήκες,  καταργήσεις  και  εν γένει  αλλαγές,  με αποτέλεσμα να προκαλείται  έντονη

δυσαρέσκεια και ανασφάλεια κυρίως στα πρόσωπα που καλούνται να εφαρμόσουν στην

πράξη τις εν λόγω ρυθμίσεις όπως είναι οι λογιστές και οι φοροτεχνικοί. Κάποια από τα

πολλά  νομοθετήματα  που  αφορούν  στις  βραχυχρόνιες  μισθώσεις  είναι  η  ΠΟΛ

1187/2017, η ΠΟΛ 1059/2018, η ΠΟΛ 1162/2018, η ΠΟΛ 1170/2018, η πιο πρόσφατη

εγκύκλιος  της ΑΑΔΕ Ε.2141/2019 η οποία δίνει  φορολογικές διευκρινίσεις,  αλλά και

143 Μιχελινάκης Β.-Ψαρουδάκη Μ., «Το νομικό και φορολογικό πλαίσιο για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις
ακινήτων», Επιχείρηση, 7/2017, σελ. 610
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άλλα  νομοθετικά  και  φορολογικά  κείμενα,  τα  οποία  συχνά  τροποποιούν,  καταργούν,

συμπληρώνουν ή ακυρώνουν το ένα το άλλο. 

Από  μία  σκοπιά,  κάτι  τέτοιο  δικαιολογείται  από  την  ίδια  τη  φύση  των

βραχυχρόνιων μισθώσεων καθώς προκύπτουν συνεχώς νομικά και φορολογικά ζητήματα

τα οποία απαιτούν διευκρινήσεις και αλλαγές. Αναμφίβολα όμως η έλλειψη ενός ενιαίου

και συγκροτημένου νομικού πλαισίου για μία τέτοια πρακτική, την οποία πια συναντά

κανείς καθημερινά στις συναλλαγές δημιουργεί έντονο αίσθημα ανασφάλειας δικαίου και

ενδεχομένως μεγαλύτερα προβλήματα από αυτά που επιχειρεί να επιλύσει το εκάστοτε

ρυθμιστικό κείμενο.144 Πάντως, είναι συνεχείς και σχεδόν μόνιμες πλέον οι συζητήσεις

για την ανάγκη δημιουργίας ενός συμπαγούς και ξεκάθαρου ρυθμιστικού πλαισίου για τις

βραχυχρόνιες μισθώσεις, ιδίως μετά από κάθε τουριστική περίοδο για τη χώρα μας, οπότε

και  αναδύονται  στην  επιφάνεια  όλα  τα  προβλήματα   που  προκύπτουν  από  τη

συγκεχυμένη αντιμετώπιση του καθεστώτος αυτού.145

8.3. Η έννοια της ψηφιακής πλατφόρμας στα πλαίσια της βραχυχρόνιας μίσθωσης
ακινήτων 

 Στα πλαίσια λοιπόν της οικονομίας του διαμοιρασμού, «βραχυχρόνια» θεωρείται

εκείνη η μίσθωση ακινήτου η οποία καταρτίζεται  αποκλειστικά με τη χρήση κάποιας

ψηφιακής πλατφόρμας για ορισμένη χρονική διάρκεια, η οποία πρέπει να είναι μικρότερη

από ένα έτος. Συμπεραίνουμε λοιπόν πως, οι βραχυχρόνιες μισθώσεις που καταρτίζονται

ιδιωτικά και όχι μέσω κάποιας ψηφιακής πλατφόρμας, δεν υπάγονται στις ρυθμίσεις για

τις  βραχυχρόνιες  μισθώσεις  που  συνάπτονται  μέσω  ψηφιακής  πλατφόρμας,  και

αντιμετωπίζονται  ως  κοινές  αστικές  μισθώσεις,  εκτός  βέβαια  εάν  συνοδεύονται  από

παρεπόμενες υπηρεσίες, οπότε και αντιμετωπίζονται ως επιχειρηματική δραστηριότητα.

Ψηφιακές πλατφόρμες υπό την έννοια που συναντάται εδώ, νοούνται αυτές μέσω

των οποίων παρέχεται η δυνατότητα να συναφθεί ηλεκτρονικά η σύμβαση, κι όχι απλώς

να παρουσιαστεί το εκάστοτε ακίνητο.  Στην έννοια της «πλατφόρμας» δεν εμπίπτουν

144https://www.taxheaven.gr/news/news/view/id/40485   (τελευταία ανάκτηση 5.12.2019)
145 https://www.cnn.gr/oikonomia/story/194158/erxetai-neo-plaisio-gia-tis-vraxyxronies-misthoseis-  

typoy-airbnb (τελευταία ανάκτηση, 16.01.2020)
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μόνο οι διαδικτυακοί τόποι, αλλά και οποιαδήποτε άλλη εφαρμογή (“application”) της

εταιρίας  η  οποία  διαχειρίζεται  την  εκάστοτε  πλατφόρμα,  είτε  σε  κάποιο  κινητό

τηλέφωνο,  είτε  σε  κάποιο  φορητό  υπολογιστή  ή  tablet (οι  λεγόμενες  «έξυπνες

συσκευές»), αλλά και κάθε πρόσβαση σε οποιαδήποτε εφαρμογή και πρόγραμμα. Βασικό

χαρακτηριστικό  των  πλατφορμών αυτών  είναι  η  διεθνής  εμβέλεια  τους,  γεγονός  που

καθιστά δυνατή τη σύναψη βραχυχρόνιων συμβάσεων μίσθωσης μεταξύ προσώπων από

διαφορετικές χώρες.146 

Στα πλαίσια της πρακτικής των βραχυχρόνιων μισθώσεων ακινήτων, η εκάστοτε

πλατφόρμα λειτουργεί ως μία «διαδικτυακή αγορά υπηρεσιών». Οι λειτουργίες εντός του

περιβάλλοντος της είναι ξεκάθαρες. Οι εγγεγραμμένοι σε αυτήν χρήστες (ή αλλιώς, τα

μέλη της) και τα τρίτα πρόσωπα που προβαίνουν σε δημοσίευση των προσφερόμενων

υπηρεσιών  φιλοξενίας  (καταχωρίσεις  στην  πλατφόρμα)  επικοινωνούν  άμεσα

προκειμένου  να  προβούν  στη  σύναψη  μίας  μίσθωσης.  Έτσι,  όταν  τα  μέλη  της

πλατφόρμας  αποζητούν  και  αποδέχονται  τη  βραχυχρόνια  μίσθωση  ενός  ακινήτου,

απευθύνονται άμεσα το ένα στο άλλο, δίχως την οποιαδήποτε συμμετοχή και συμβατική

εμπλοκή  της  εταιρίας  που  διαχειρίζεται  την  εκάστοτε  πλατφόρμα  στη  συγκεκριμένη

μίσθωση.147

Η μη εμπλοκή της εταιρίας που διαχειρίζεται την εκάστοτε πλατφόρμα εκτείνεται

επιπλέον και στον έλεγχο ή την έγκριση οποιασδήποτε καταχώρισης στην πλατφόρμα.

Έτσι,  η  πλατφόρμα  δεν  ελέγχει  αλλά  ούτε  προσφέρει  και  εγγυήσεις  για  την

καταλληλότητα και την ποιότητα των καταχωρίσεων που γίνονται σε αυτή, την ακρίβεια

των  παρεχόμενων  στοιχείων  και  περιγραφών  και  την  εκπλήρωση  των  αμοιβαίων

υποχρεώσεων των μελών της και οποιουδήποτε άλλου εμπλεκόμενου  προσώπου.

Ζήτημα  αποτέλεσε  το  εάν  οι  ψηφιακές  πλατφόρμες  μέσω  των  οποίων

συνάπτονται  οι  βραχυχρόνιες  μισθώσεις  ακινήτων  προσφέρουν  υπηρεσίες  διαχείρισης

ακινήτων (και ενδεχομένως τουριστικές υπηρεσίες) ή αν οι προσφερόμενες  υπηρεσίες

ανήκουν  στις  εν  γένει  υπηρεσίες  της  κοινωνίας  της  πληροφορίας.  Ο  παραπάνω

προβληματισμός απασχόλησε και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο στα πλαίσια της υπόθεσης

146 Σπυρίδωνος  Αλ.,  Βραχυχρόνιες  Μισθώσεις  Ακινήτων  μέσω  διαδικτυακής  πλατφόρμας,  Νομική
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ. 33

147 Σπυρίδωνος  Αλ.,  Βραχυχρόνιες  Μισθώσεις  Ακινήτων  μέσω  διαδικτυακής  πλατφόρμας,  Νομική
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ. 36-37
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C-390/18 (αίτηση προδικαστικής αποφάσεως την οποία υπέβαλε ο ανακριτής του tribunal

de  grande  instance  de  Paris  (Γαλλία)  στις  13  Ιουνίου  2018  στα  πλαίσια  ποινικής

διαδικασίας κατά των YA και AIRBNB Ireland UC). Οι λοιποί διάδικοι ήταν οι Hotelière

Turenne SAS, Pour un hébergement et un tourisme professionnel (AHTOP), Valhotel.

Επί της ως άνω υποθέσεως εκδόθηκε η πρόσφατη απόφαση της 19ης Δεκεμβρίου 2019.

Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο συντάχθηκε με τη γνωμοδότηση της 30.4.2019 του Γενικού

Εισαγγελέα Maciej Szpunar148 και απεφάνθη πως η Airbnb (και κατά συνέπεια κάθε άλλη

παρόμοια  πλατφόρμα)  συνιστά  υπηρεσία  της  κοινωνίας  της  πληροφορίας  κι  όχι

τουριστική ή διαχειριστική υπηρεσία ακινήτων. Συγκεκριμένα το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο

απεφάνθη  ότι  «Το  άρθρο  2,  στοιχείο  αʹ,  της  οδηγίας  2000/31/ΕΚ  του  Ευρωπαϊκού

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 8ης Ιουνίου 2000, για ορισμένες νομικές πτυχές

των υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας, ιδίως του ηλεκτρονικού εμπορίου, στην

εσωτερική αγορά («οδηγία για το ηλεκτρονικό εμπόριο»), το οποίο παραπέμπει στο άρθρο

1, παράγραφος 1, στοιχείο βʹ, της οδηγίας 2015/1535, για την καθιέρωση μιας διαδικασίας

πληροφόρησης στον τομέα των τεχνικών προδιαγραφών και των κανόνων σχετικά με τις

υπηρεσίες  της  κοινωνίας  των  πληροφοριών,  έχει  την  έννοια  ότι  μια  υπηρεσία

διαμεσολάβησης  η  οποία  έχει  ως  αντικείμενο  την  έναντι  αμοιβής  διευκόλυνση  της

επικοινωνίας, μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας, μεταξύ, αφενός, δυνητικών μισθωτών και,

αφετέρου,  επαγγελματιών  ή  μη  επαγγελματιών  εκμισθωτών  που  προσφέρουν  υπηρεσίες

παροχής καταλύματος βραχείας διάρκειας, καθώς και την ταυτόχρονη παροχή ορισμένων

άλλων  υπηρεσιών  παρεπόμενων  της  εν  λόγω  υπηρεσίας  διαμεσολάβησης,  πρέπει  να

χαρακτηρισθεί  ως «υπηρεσία της κοινωνίας της πληροφορίας» εμπίπτουσα στην οδηγία

2000/31.»149

Τέλος,  χρήσιμο  κρίνεται  να  αποσαφηνιστούν  και  οι  έννομες  σχέσεις  που

δημιουργούνται  κατά τη λειτουργία της πλατφόρμας και της δράσης εντός αυτής των

εμπλεκομένων προσώπων, ώστε να είναι  ξεκάθαρος και  ο νομικός  τους διαχωρισμός.

Έτσι, υφίσταται αφενός μία συμβατική σχέση μεταξύ της ψηφιακής πλατφόρμας και του

προσώπου που προσφέρει το ακίνητό του και αφετέρου μίας συμβατική σχέση μεταξύ

148 http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?docid=213504&amp;doclang=EN   (τελευταία
ανάκτηση, 10.1.2020)

149 http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?  
text=&docid=221791&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=7347088 
(τελευταία ανάκτηση, 10.1.2020)
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της πλατφόρμας και του προσώπου που αποδέχεται την προσφορά ενός ακινήτου. Στα

πλαίσια των ανωτέρω σχέσεων τόσο ο εν δυνάμει  εκμισθωτής όσο και  ο  εν δυνάμει

μισθωτής ενός ακινήτου αντιμετωπίζονται από την πλατφόρμα ως χρήστες των δικών της

υπηρεσιών. Τελικά, δημιουργείται μία τρίτη έννομη σχέση μεταξύ του προσώπου που

προσφέρει το ακίνητο του και αυτού που το αποδέχεται, αφού προηγουμένως έκαστος

προσέφερε τη συναίνεση του βάσει των συμβατικών όρων της πλατφόρμας.150

Μεταξύ των ανωτέρω τριών έννομων σχέσεων υπάρχει μία βασική διαφορά. Στις

μεν  δύο πρώτες,  το  εφαρμοστέο δίκαιο (τόσο το ουσιαστικό όσο και  το  δικονομικό)

καθορίζεται  από  τους  προδιατυπωμένους  συμβατικούς  όρους  χρήσης  της  εκάστοτε

πλατφόρμας που εμφανίζουν τον χαρακτήρα Γενικών Όρων Συναλλαγών και σύμβασης

προσχωρήσεως.  Οι  χρήστες  της  πλατφόρμας  δεν  διαθέτουν  τη  δυνατότητα

διαπραγμάτευσης τους και μόνη η χρήση της πλατφόρμας συνιστά αποδοχή κατά τρόπο

ενιαίο των ανωτέρω όρων χρήσης.151 Στη δε τελευταία δημιουργούμενη έννομη σχέση τα

ζητήματα  εφαρμοστέου  δικαίου  και  δωσιδικίας  καθορίζονται  αφενός  από  τους

συμβατικούς όρους που περιέχονται στη βραχυχρόνια μίσθωση του εκάστοτε ακινήτου

και  ρυθμίζονται  και  αυτοί  εκ  των  προτέρων  από την κάθε  ψηφιακή  πλατφόρμα,  και

αφετέρου από τη νομοθεσία του κράτους στο οποίο βρίσκεται το ακίνητο. Έτσι, αν το

ακίνητο βρίσκεται στον ελλαδικό χώρο, η σύμβαση της βραχυχρόνιας μίσθωσής του θα

διέπεται  από  το  άρθρο  111  ν.  4446/2016  και  τις  αποφάσεις  του  Διοικητή  της

Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (π.χ. την ΠΟΛ 1187/2017, την ΠΟΛ 1162/2018,

την ΠΟΛ 1170/2018 κ.ά.) όπως επίσης και από οποιαδήποτε άλλη νομική ρύθμιση ισχύει

κάθε φορά.152 

150 Σπυρίδωνος  Αλ.,  Βραχυχρόνιες  Μισθώσεις  Ακινήτων  μέσω  διαδικτυακής  πλατφόρμας,  Νομική
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ. 11 και σελ.29

151 Σπυρίδωνος  Αλ.,  Βραχυχρόνιες  Μισθώσεις  Ακινήτων  μέσω  διαδικτυακής  πλατφόρμας,  Νομική
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ.29 και σελ.31

152 Σπυρίδωνος  Αλ.,  Βραχυχρόνιες  Μισθώσεις  Ακινήτων  μέσω  διαδικτυακής  πλατφόρμας,  Νομική
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ. 29-30
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8.4. Εννοιολογικά στοιχεία της βραχυχρόνιας μίσθωσης ακινήτου στα πλαίσια της
οικονομίας του διαμοιρασμού

Όπως  αναφέρθηκε  παραπάνω,  προκειμένου  να  χαρακτηριστεί  μία  μίσθωση

ακινήτου ως «βραχυχρόνια» στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού,  απαιτείται

αυτή να καταρτίζεται  αποκλειστικά  με τη χρήση κάποιας ψηφιακής πλατφόρμας (την

έννοια της οποίας αναλύσαμε προηγουμένως) για ορισμένη χρονική διάρκεια, η οποία

πρέπει να είναι μικρότερη από ένα έτος. Ο ίδιος ο νομοθέτης προσέφερε την ερμηνεία

των  εννοιών  εκείνων  που  αποτελούν  τα  δομικά  στοιχεία  της  νέας  αυτής  μορφής

μισθώσεων ακινήτων στο άρθρο 111 ν.4446/2016.

Στα πλαίσια λοιπόν των βραχυχρόνιων αυτών μισθώσεων ως ακίνητο λογίζεται το

διαμέρισμα,  η  μονοκατοικία,  με  εξαίρεση  τις  μονοκατοικίες  που  χαρακτηρίζονται  ως

τέτοιες λόγω κατάργησης σύστασης κάποιας οριζόντιας ιδιοκτησίας153, οποιαδήποτε άλλη

μορφή οικήματος με δομική και λειτουργική αυτοτέλεια, καθώς και τα δωμάτια εντός

διαμερισμάτων ή μονοκατοικιών. Τα ακίνητα που διατίθενται για βραχυχρόνια μίσθωση

μπορούν  να  είναι  είτε  ενιαίοι  χώροι,  είτε  να  μισθώνονται  τμηματικά,  όπως  είναι

προφανές  και  από  τη  δυνατότητα  μίσθωσης  δωματίων  που  βρίσκονται  εντός

διαμερισμάτων ή μονοκατοικιών.

Κρίσιμη  έννοια  για  τις  βραχυχρόνιες  μισθώσεις  ακινήτων  είναι  κι  αυτή  του

«διαχειριστή».  «Διαχειριστής» ενός  ακινήτου  που  αποτελεί  αντικείμενο  μιας

βραχυχρόνιας μίσθωσης είναι εκείνο το φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή κάθε είδους νομική

οντότητα, το οποίο και αναλαμβάνει να αναρτήσει το εκάστοτε ακίνητο στις ψηφιακές

πλατφόρμες με σκοπό τη βραχυχρόνια μίσθωση, και γενικά φροντίζει για τα ζητήματα

που αφορούν στη βραχυχρόνια μίσθωση του ακινήτου, όπως την εγγραφή του ακινήτου

στο «Μητρώο Ακινήτων Βραχυχρόνιας Διαμονής» που τηρείται στην Ανεξάρτητη Αρχή

Δημοσίων  Εσόδων,  την  ανάρτηση  του  αριθμού  εγγραφής  στο  Μητρώο  Ακινήτων

153 Βέβαια,  οι  συγκεκριμένες μονοκατοικίες  θα μπορούσαν ενδεχομένως να υπάγονται  στην αμέσως
επόμενη  κατηγορία  ακινήτων,  ήτοι  στα  οικήματα  τα  οποία  εμφανίζουν  δομική  και  λειτουργική
αυτοτέλεια, παρόλα αυτά ο νομοθέτης επέλεξε ρητά να εξαιρέσει τις συγκεκριμένες μονοκατοικίες
από το σύστημα των βραχυχρόνιων μισθώσεων του άρθρου 111 ν.4446/2016.
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Βραχυχρόνιας  Διαμονής  στις  ψηφιακές  πλατφόρμες154,  την  υποβολή  Δήλωσης

Βραχυχρόνιας  Διαμονής  κ.ά.  Η  καταχώρηση  στο  Μητρώο  Ακινήτων  Βραχυχρόνιας

Διαμονής πραγματοποιείται για κάθε ακίνητο που εκμισθώνεται. 

Διαχειριστής ενός ακινήτου μπορεί να είναι είτε  ο κύριος του ακινήτου είτε ο

νομέας ή ο επικαρπωτής ή ο υπεκμισθωτής ή και τρίτος.  Στην περίπτωση που ο κύριος

του  ακινήτου  ή  ο  νομέας  ή  ο  επικαρπωτής  ή  ο  υπεκμισθωτής  αναθέσει  σε  τρίτο  τη

διαχείριση του ακινήτου του με σκοπό τη βραχυχρόνια μίσθωση του, πρέπει να υποβάλει

Δήλωση  Πληροφοριακών  Στοιχείων  Μίσθωσης  Ακίνητης  Περιουσίας  στην  οποία  θα

καταχωρήσει τα στοιχεία του διαχειριστή του ακινήτου. Στην περίπτωση μη υποβολής

της  ανωτέρω  δήλωσης,  θεωρείται  ο  ίδιος  διαχειριστής  του  ακινήτου  και  πρέπει  να

συμμορφώνεται με όλες τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την ιδιότητα του αυτή.155

Για κάθε ένα ακίνητο ορίζεται ένας διαχειριστής. Μπορούν να υπάρχουν για το

ίδιο ακίνητο περισσότεροι του ενός διαχειριστές, υπό την προϋπόθεση ότι ο καθένας από

αυτούς δραστηριοποιείται σε διαφορετική ψηφιακή πλατφόρμα. Στην περίπτωση που ως

διαχειριστής  ενός  ακινήτου  έχει  οριστεί  ο  ένας  εκ  των  συνιδιοκτητών,  τότε  αυτός

πραγματοποιεί την εγγραφή του ακινήτου στο Μητρώο με τους προσωπικούς κωδικούς

πρόσβασης  στην  εφαρμογή  TAXISnet.  Τα  στοιχεία  που  απαιτούνται  για  να  του

χορηγηθεί  ο  Αριθμός  Μητρώου  Ακινήτου  είναι  ο  Α.Τ.ΑΚ.  του  δικαιώματος  του

ακινήτου. Ο ίδιος πρέπει να υποβάλει τις δηλώσεις Βραχυχρόνιας Μίσθωσης καθώς και

να  καταρτίσει  τον  πίνακα  Δικαιούχων  Εισοδήματος.  Οι  υπόλοιποι  συνιδιοκτήτες  δεν

υποχρεούνται σε έκδοση Αριθμού Μητρώου Ακινήτου ούτε και στην υποβολή Δήλωσης

Πληροφοριακών Στοιχείων Μίσθωσης Ακίνητης Περιουσίας.156 

Αυτό που αξίζει να επισημανθεί για τους διαχειριστές ακινήτων στα πλαίσια του

άρθρου 111 ν.4446/2016 είναι  πως οι πράξεις  τους είναι  απολύτως καθορισμένες  και

σχετίζονται κυρίως με τη διεκπεραίωση των φορολογικών απαιτήσεων που θέτει ο νόμος

στα πλαίσια μίας βραχυχρόνιας μίσθωσης. Έτσι, η στενή αυτή έννοια της διαχείρισης

154Αν  οι  διαχειριστές  ακινήτων  διαθέτουν  Ειδικό  Σήμα  Λειτουργίας  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  των
άρθρων 1 έως 4 του ν.4276/2014 και της παρ. 5 του άρθρου 46 του ν.4179/2013 δεν λαμβάνουν
αριθμό μητρώου, αλλά υποχρεούνται να αναγράφουν σε εμφανές σημείο τον αριθμό του Ειδικού
Σήματος Λειτουργίας στις ψηφιακές πλατφόρμες.

155 Μιχελινάκης Β.-Ψαρουδάκη Μ., «Το νομικό και φορολογικό πλαίσιο για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις
ακινήτων», Επιχείρηση, 7/2017, σελ. 612

156https://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/29307   (τελευταία ανάκτηση 6.12.2019)
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ενός  ακινήτου στα πλαίσια του άρθρου 111 ν.4446/2016 διαφέρει  κατά πολύ από τη

διαχείριση  ακινήτων  υπό  ευρεία  έννοια  (“property management services providing”),

μίας πρακτικής αρκετά διαδομένης στο εξωτερικό, στα πλαίσια της οποίας ο διαχειριστής

ενός ακινήτου μεριμνά με κάθε τρόπο για το εκάστοτε ακίνητο που του ανατίθεται και

την εκμετάλλευση του.157

Η βραχυχρόνια μίσθωση στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού πρέπει να

διαρκεί για χρονικό διάστημα μικρότερο του ενός έτους. Ερμηνεύοντας τη ρύθμιση του

νόμου  ορθότερο  κρίνεται  να  δεχθούμε  πως  η  ανώτατη  διάρκεια  μίας  βραχυχρόνιας

μίσθωσης  ακινήτου  είναι  το  ένα  έτος  πλην  μίας  ημέρας.  Ζήτημα  αποτελεί  το  εάν

απαιτείται να ορίζεται ρητά η διάρκεια της μίσθωσης προκειμένου να θεωρείται αυτή

βραχυχρόνια, ή αν αρκεί απλώς τα συμβαλλόμενα μέρη να δηλώσουν πως πρόκειται για

βραχυχρόνια μίσθωση και να ακολουθήσουν τις επιταγές του άρθρου 111 ν.4446/2016

και  των  αποφάσεων  της  ΑΑΔΕ.158 Κατά  την  άποψη  της  γράφουσας  κάτι  τέτοιο  δεν

μπορεί  να  γίνει  δεκτό.  Το  άρθρο  111  παρ.1  ν.4446/2016  θέτει  συγκεκριμένες

προϋποθέσεις  προκειμένου  να  χαρακτηριστεί  μία  μίσθωση  ως  βραχυχρόνια,  και  η

διάρκεια της αποτελεί ένα από τα θεμελιώδη εννοιολογικά στοιχεία της βραχυχρόνιας

μίσθωσης.

Σύμφωνα  με  την  παρ.8  του άρθρου  111 ν.4446/2016,  με  κοινή  απόφαση των

Υπουργών Οικονομίας και Ανάπτυξης, Οικονομικών και Τουρισμού μπορούν να τεθούν

περιορισμοί  στη  διάθεση  ακινήτων  με  σκοπό  τη  βραχυχρόνια  μίσθωση  τους  σε

συγκεκριμένες  γεωγραφικές  περιοχές.  Οι  περιορισμοί  αυτοί  συνήθως  τίθενται

προκειμένου να προστατευθεί η κατοικία, καθώς είναι συχνό το φαινόμενο της έλλειψης

διαθέσιμων ακινήτων προς μη βραχυχρόνια  μίσθωση εντός των αστικών κέντρων.  Οι

περιορισμοί που μπορούν να τεθούν είναι ποσοτικοί αλλά και χρονικοί. Αφενός λοιπόν,

μπορεί να μην επιτρέπεται η βραχυχρόνια μίσθωση παραπάνω των δύο ακινήτων ανά

Α.Φ.Μ. ενός δικαιούχου εισοδήματος.  Αφετέρου, μπορεί να απαγορεύεται  η μίσθωση

κάθε ακινήτου να διαρκεί παραπάνω από ενενήντα ημέρες ανά ημερολογιακό έτος, και

157 Σπυρίδωνος  Αλ.,  Βραχυχρόνιες  Μισθώσεις  Ακινήτων  μέσω  διαδικτυακής  πλατφόρμας,  Νομική
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ. 78-79

158 Σπυρίδωνος  Αλ.,  Βραχυχρόνιες  Μισθώσεις  Ακινήτων  μέσω  διαδικτυακής  πλατφόρμας,  Νομική
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ. 65-66
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για  τα  νησιά  με  πληθυσμό  κάτω  των  10.000  κατοίκων,  τις  εξήντα  ημέρες  ανά

ημερολογιακό έτος.

8.5. Η νομική φύση της βραχυχρόνιας μίσθωσης ακινήτων στα πλαίσια της
οικονομίας του διαμοιρασμού

Οι  βραχυχρόνιες  μισθώσεις  ακινήτων  που  συνάπτονται  μέσω

ψηφιακών/διαδικτυακών  πλατφορμών  αποτελούν  μία  ειδική  κατηγορία  μίσθωσης,  η

οποία  εμφανίζει  συγκεκριμένα  και  μοναδικά  χαρακτηριστικά.  Ακριβώς  αυτά  τα

αναγνωριστικά της στοιχεία καθιστούν μάλλον αδύνατη την απόλυτη ένταξη και ταύτιση

της (τόσο νομική, όσο και πραγματική) με οποιοδήποτε άλλο γνωστό στην έννομη μας

τάξη είδος μίσθωσης. Ορθότερη κρίνεται η διαπίστωση πως η ανωτέρω ειδική κατηγορία

μίσθωσης εμφανίζει διάσπαρτα χαρακτηριστικά άλλων τύπων μισθώσεων.159

Αρχικά, η βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτου η οποία συνάπτεται μέσω ψηφιακής

πλατφόρμας φέρει  χαρακτηριστικά της αστικής μίσθωσης, δεδομένου πως τα ακίνητα

που  αποτελούν  το  αντικείμενο  της  είναι  κατοικίες  και  η  εκμίσθωση  τους  γίνεται

προκειμένου αυτά να χρησιμοποιηθούν ως τέτοιες. Η υπό εξέταση μίσθωση εμφανίζει

όμως  και  χαρακτηριστικά  εμπορικής  μίσθωσης,  αν  αναλογιστεί  κανείς  πως  πια  είναι

συχνό το φαινόμενο να εκμισθώνονται μαζικά ακίνητα με το δικαίωμα υπεκμίσθωσης

τους  από ιδιώτες  προς  εταιρίες,  η  λειτουργία  των οποίων προσομοιάζει  με αυτή των

ξενοδοχειακών μονάδων. Το τελευταίο αυτό στοιχείο επιρρωννύεται και από το γεγονός

πως πολλές φορές διαχειριστής του ακινήτου δεν είναι ο κύριος του (ή ο επικαρπωτής ή

οποιοδήποτε  άλλο  πρόσωπο  έχει  εμπράγματο  δικαίωμα  επί  αυτού)  αλλά  ένα  τρίτο

πρόσωπο.  Εύκολα  λοιπόν  αντιλαμβάνεται  κανείς  πως  η  βραχυχρόνια  μίσθωση  ενός

ακινήτου μέσω κάποιας ψηφιακής πλατφόρμας και  η γνωστή σύμβαση μίσθωσης του

αστικού  (ενοχικού)  δικαίου,  στα  πλαίσια  της  οποίας  όλες  τις  απαραίτητες  ενέργειες

159 Σπυρίδωνος  Αλ.,  Βραχυχρόνιες  Μισθώσεις  Ακινήτων  μέσω  διαδικτυακής  πλατφόρμας,  Νομική
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ. 3
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αναλαμβάνει ο ίδιος ο δικαιούχος του εκάστοτε εμπράγματου δικαιώματος (έστω και αν

μεσολαβεί μεσίτης), διαφέρουν αισθητά μεταξύ τους.160 

Από μία άλλη σκοπιά, η υπό εξέταση σύμβαση θα μπορούσε να θεωρηθεί και ως

μία ειδική σύμβαση στα πλαίσια της οποίας παρέχεται ένα σύνολο υπηρεσιών από την

εκάστοτε  ψηφιακή  πλατφόρμα  προς  τους  χρήστες  της.  Πράγματι,  μία  ψηφιακή

πλατφόρμα  παρέχει  πληροφορίες  για  το  εκάστοτε  εκμισθούμενο  ακίνητο  και  την

κατάσταση του. Το σημαντικότερο όμως είναι πως η κάθε πλατφόρμα προσφέρει την

αξιολόγηση  του  κάθε  χρήστη,  η  οποία  και  αντιπροσωπεύει  την  αξιοπιστία  και  τη

φερεγγυότητα  του,  επηρεάζοντας  έτσι  τη  θέση  του  εντός  του  περιβάλλοντος  της

πλατφόρμας. Αντιλαμβάνεται λοιπόν κανείς, πως οι αρνητικές κριτικές προς έναν χρήστη

(είτε η αρνητική κριτική στρέφεται κατά ενός εκμισθωτή, είτε κατά ενός μισθωτή που

επισκέπτεται κάποιο ακίνητο) είναι αρκετές ώστε να επηρεάσουν μελλοντικές κρατήσεις

και  εν γένει  τη χρήση της πλατφόρμας από τον χρήστη αυτό που έγινε  δέκτης τους,

ακόμη κι αν η όποια αρνητική συμπεριφορά του χρήστη αποτέλεσε συγκυριακό γεγονός

που δεν πρόκειται να επαναληφθεί.  Οι αξιολογήσεις αυτές διαφοροποιούν εν τέλει τις

ψηφιακές πλατφόρμες από τους διαδικτυακούς τόπους των μεσιτικών γραφείων και των

τουριστικών πρακτορείων, καθώς ασκούν ιδιαίτερη πίεση τόσο στους ιδιοκτήτες όσο και

στους ενοίκους των ακινήτων. Αποτέλεσμα αυτού είναι να δημιουργείται  η εντύπωση

πως εντός του περιβάλλοντος της πλατφόρμας προσφέρονται υψηλού επιπέδου υπηρεσίες

από  τους  εκμισθωτές  και  εξασφαλίζεται  η  ορθή  χρήση  των  ακινήτων  από  τους

μισθωτές.161

Καταλήγοντας, η βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτου μέσω ψηφιακής πλατφόρμας θα

μπορούσε να χαρακτηριστεί ως μία μικτή σύμβαση, η οποία φέρει τα χαρακτηριστικά

περισσότερων  συμβάσεων,  με  εξέχοντα  αυτά  της  κλασικής  σύμβασης  μίσθωσης,  με

ταυτόχρονη  έντονη  παρουσία  των  χαρακτηριστικών  κι  άλλων  συμβάσεων.  Έτσι,  η

βραχυχρόνια μίσθωση που συνάπτεται μέσω κάποιας ψηφιακής πλατφόρμας αποτελεί επί

της  ουσίας  μία  σύμβαση  μίσθωσης  αστικού  δικαίου  δεδομένου  ότι  στα  πλαίσια  της

παραχωρείται  η  χρήση  του  ακινήτου  έναντι  ανταλλάγματος  από  τον  μισθωτή  στον

160 Σπυρίδωνος  Αλ.,  Βραχυχρόνιες  Μισθώσεις  Ακινήτων  μέσω  διαδικτυακής  πλατφόρμας,  Νομική
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ. 3-4

161 Σπυρίδωνος  Αλ.,  Βραχυχρόνιες  Μισθώσεις  Ακινήτων  μέσω  διαδικτυακής  πλατφόρμας,  Νομική
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ. 5-7
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εκμισθωτή. Συνεπώς, στην περίπτωση που δεν υπάρχει κάποια διαφορετική συμφωνία

των μερών, εφόσον το ακίνητο που εκμισθώνεται βρίσκεται στην Ελλάδα, εφαρμόζονται

οι γενικές περί μισθώσεων διατάξεις. Συγκεκριμένα, εφαρμογής θα τύχουν οι διατάξεις

των άρθρων 574 επ. ΑΚ και οι διατάξεις των άρθρων 614 περ.1 και 615-620 ΚΠολΔ.162

Αυτονόητο είναι  πως εφαρμογής θα τύχουν,  όπως αναφέρθηκε και  παραπάνω, και  οι

διατάξεις  του  άρθρου  111  ν.4446/2016,  καθώς  και  οι  αποφάσεις  του  Διοικητή  της

Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (π.χ. την ΠΟΛ 1187/2017, την ΠΟΛ 1162/2018,

την ΠΟΛ 1170/2018 κ.ά.) όπως επίσης και από οποιαδήποτε άλλη νομική ρύθμιση ισχύει

κάθε φορά, εφόσον το ακίνητο βρίσκεται στον ελλαδικό χώρο.

8.6. Βασικά φορολογικά ζητήματα

Το  ζήτημα  της  φορολογίας  των  βραχυχρόνιων  μισθώσεων  αποτέλεσε  και

εξακολουθεί  να  αποτελεί  ένα  από  τα  πλέον  ακανθώδη  θέματα,  γεγονός  που

καταδεικνύεται  και από το πλήθος των νόμων και των εγκυκλίων που έχουν εκδοθεί,

εκδίδονται  και  θα  συνεχίσουν  και  στο  μέλλον  να  εμφανίζονται  δίχως  αμφιβολία.  Η

αναφορά στα φορολογικά ζητήματα της βραχυχρόνιας μίσθωσης ακινήτων του άρθρου

111  ν.4446/2016  στα  πλαίσια  της  παρούσας  εργασίας  θα  είναι  σύντομη  με  την

παρουσίαση κάποιων βασικών μόνο θεμάτων, προς πληρέστερη κατανόηση της ίδιας της

πρακτικής των βραχυχρόνιων μισθώσεων. 

Ζήτημα  αποτέλεσε  το  εάν  το  εισόδημα  που  προκύπτει  από  τη  βραχυχρόνια

μίσθωση  ενός  ακινήτου  εντάσσεται  στην  κατηγορία  του  εισοδήματος  από  κεφάλαιο

(δηλαδή από ακίνητη περιουσία) ή στην κατηγορία του εισοδήματος  από επιχειρηματική

δραστηριότητα.  Ο  χαρακτηρισμός  του  εισοδήματος  είναι  μείζονος  σημασίας,  καθώς

εκτός  από  τον  διαφορετικό  τρόπο  φορολόγησης  (που  οδηγεί  και  σε  διαφορετική

φορολογική επιβάρυνση), προκύπτουν και άλλα επιμέρους ζητήματα όπως η υποχρέωση

τήρησης βιβλίων ή όχι, η ένταξη σε καθεστώς ΦΠΑ, η υποχρέωση καταβολής τέλους

επιτηδεύματος  κ.ά.163

162 Σπυρίδωνος  Αλ.,  Βραχυχρόνιες  Μισθώσεις  Ακινήτων  μέσω  διαδικτυακής  πλατφόρμας,  Νομική
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ.8 και σελ.66-67

163 Μιχελινάκης Β.-Ψαρουδάκη Μ., «Το νομικό και φορολογικό πλαίσιο για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις
ακινήτων», Επιχείρηση, 7/2017, σελ. 613
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 Προς  επίλυση  λοιπόν του  ζητήματος  αυτού,  προστέθηκε  με  το  άρθρο 83 του

ν.4472/2017  το  άρθρο  39Α  στον  ν.4172/2013  (Κώδικας  Φορολογίας  Εισοδήματος)

σύμφωνα  με  το  οποίο  «το  εισόδημα  που  αποκτάται,  από  φυσικά  πρόσωπα,  από  τη

βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτου της οικονομίας  διαμοιρασμού,  όπως αυτή ορίζεται  στο

άρθρο  111  του  ν.4446/2016,  όπως  ισχύει,  είναι  εισόδημα  από  ακίνητη  περιουσία  και

εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 39 και της παρ. 4 του άρθρου 40 του ν.4172/2013,

όπως  ισχύουν,  εφόσον  τα  ακίνητα  εκμισθώνονται  επιπλωμένα  χωρίς  την  παροχή

οποιασδήποτε  υπηρεσίας  πλην  της  παροχής  κλινοσκεπασμάτων.  Σε  περίπτωση  που

παρέχονται  οποιεσδήποτε  άλλες  υπηρεσίες,  το  εισόδημα  αυτό  αποτελεί  εισόδημα  από

επιχειρηματική δραστηριότητα του άρθρου 21 του ν.4172/2013, όπως ισχύει.» Η παραπάνω

ρύθμιση δεν αναφέρεται στις βραχυχρόνιες μισθώσεις εν γένει, παρά μόνο σε εκείνες οι

οποίες  πραγματοποιούνται  στο  πλαίσιο  της  οικονομίας  του  διαμοιρασμού,  μέσω των

ψηφιακών πλατφορμών που λειτουργούν για τον σκοπό αυτό. 

Το εκάστοτε ακίνητο λοιπόν πρέπει να είναι επιπλωμένο164 δεν επιτρέπεται όμως

να  παρέχεται  καμία  άλλη  υπηρεσία  εκτός  αυτής  της  παροχής  κλινοσκεπασμάτων.

Θεωρείται  λοιπόν  πως  η  παροχή  οποιασδήποτε  άλλης  υπηρεσίας  πέραν  αυτής  της

παροχής  κλινοσκεπασμάτων,  προσδίδει  στην  μίσθωση  τον  χαρακτήρα  παροχής

υπηρεσιών τουριστικού καταλύματος και όχι εκμίσθωσης ακινήτου. Ευνόητο είναι πως οι

υπηρεσίες  εκείνες  που  απαιτούνται  προκειμένου  να  καθίσταται  λειτουργικό  και

κατοικήσιμο  το  εκάστοτε  ακίνητο  δεν  μπορεί  να  θεωρηθεί  ότι  μεταβάλλουν  το

χαρακτήρα της  μίσθωσης.  Μία τέτοια  υπηρεσία  είναι  παραδείγματος  χάριν  η  παροχή

ηλεκτρικού ρεύματος.165

Διευκρινήσεις  σχετικά  με  τις  παρεχόμενες  υπηρεσίες  και  τον  χαρακτηρισμό

αυτών  παρέχονται  από  την  τελευταία  εγκύκλιο  Ε.  2141/2019166 («Διευκρινίσεις  για

ζητήματα που άπτονται των βραχυχρόνιων μισθώσεων στο πλαίσιο της οικονομίας του

διαμοιρασμού») που εξέδωσε η ΑΑΔΕ σύμφωνα με την οποία ορίζεται στο άρθρο 10 πως

164 Η  επίπλωση  ενός  ακινήτου  περιλαμβάνει  και  τον  εξοπλισμό  εκείνο  που  αποτελεί  μέρος  μίας
σύγχρονης κατοικίας όπως το ψυγείο, η κουζίνα, ο φούρνος, το πλυντήριο κλπ. Αντίθετα πρόσθετη
υπηρεσία  θα  μπορούσε  να  θεωρηθεί  η  παροχή  πρωινού  ή  γεύματος  ή  η  παροχή  υπηρεσιών
καθαριότητας.

165 Μιχελινάκης Β.-Ψαρουδάκη Μ., «Το νομικό και φορολογικό πλαίσιο για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις
ακινήτων», Επιχείρηση, 7/2017, σελ. 613

166 https://www.taxheaven.gr/news/45273/braxyxronies-misowseis-nees-shmantikes-dieykriniseis-apo-  
thn-aade (τελευταία ανάκτηση, 13.01.2019)
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«το εισόδημα που προκύπτει από την παροχή υπηρεσιών κατά τη διάρκεια της διαμονής

του μισθωτή στο «Ακίνητο» (πλην της παροχής κλινοσκεπασμάτων) συνιστά εισόδημα από

επιχειρηματική δραστηριότητα, ενώ η παροχή υπηρεσιών κατά την εναλλαγή των μισθωτών

στο  «Ακίνητο»,  ήτοι,  όταν  το  «Ακίνητο»  παραμένει  κενό,  δεν  συνιστά  επιχειρηματική

δραστηριότητα για φορολογικούς σκοπούς (για παράδειγμα,  η καθαριότητα στο ακίνητο

μετά την αναχώρηση ενός μισθωτή και πριν την άφιξη ενός άλλου). Τονίζεται, ότι η απλή

παροχή - διάθεση κλινοσκεπασμάτων δεν συνιστά επιχειρηματική δραστηριότητα κατά τα

ανωτέρω, ενώ η περίπτωση της αλλαγής κλινοσκεπασμάτων κατά την διάρκεια διαμονής

του μισθωτή στο «Ακίνητο» συνιστά επιχειρηματική δραστηριότητα».

Σύμφωνα τώρα με το νέο άρθρο 39Α ν.4172/2013, το εισόδημα που αποκτάται

από νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες από τη βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτου στα

πλαίσια της  οικονομίας  του διαμοιρασμού θεωρείται  και  αυτό εισόδημα από ακίνητη

περιουσία. Η διάταξη αυτή έρχεται μεν σε αντίθεση με τη διάταξη της παρ. 2 του άρθρου

47 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος που προβλέπει ότι «όλα τα έσοδα που αποκτούν

τα  νομικά  πρόσωπα και  οι  νομικές  οντότητες  που  αναφέρονται  στις  περιπτώσεις  του

άρθρου  45  θεωρούνται  έσοδα  από  επιχειρηματική  δραστηριότητα»,  παρόλα  αυτά  θα

μπορούσε  να  θεωρηθεί  ότι  το  άρθρο  39Α  ως  ειδικότερη  διάταξη  κατισχύει  της

γενικότερης του άρθρου 47 παρ.2 ν.4172/12013.

Ο  χαρακτηρισμός του εισοδήματος από βραχυχρόνια μίσθωση στα πλαίσια της

οικονομίας του διαμοιρασμού ως εισοδήματος από εκμετάλλευση ακινήτων εμφανίζει για

τον  φορολογούμενο  τόσο  πλεονεκτήματα  όσο  και  μειονεκτήματα.  Αφενός  στα

πλεονεκτήματα  συγκαταλέγεται  η  μη  υποχρέωση  απόκτησης  σήματος  του  ΕΟΤ,  η

απαλλαγή από τον ΦΠΑ, η απαλλαγή από την υποχρέωση τήρησης βιβλίων, η απαλλαγή

από  τα  τέλη  και  η  φορολόγηση  με  την  κλίμακα  εισοδήματος  ακίνητης  περιουσίας.

Αφετέρου, στα μειονεκτήματα συγκαταλέγεται η απώλεια της δυνατότητας φορολογικής

έκπτωσης δαπανών επί του ακινήτου, η αδυναμία παροχής επιπλέον υπηρεσιών στους

τουρίστες και η φορολόγηση με την κλίμακα ακίνητης περιουσίας, η οποία ναι μεν είναι

σημαντική, αλλά μόνο από ένα συγκεκριμένο ποσό και άνω.167

167 Μιχελινάκης Β.-Ψαρουδάκη Μ., «Το νομικό και φορολογικό πλαίσιο για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις
ακινήτων», Επιχείρηση, 7/2017, σελ. 615
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8.7. Οι βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων μέσω ψηφιακών πλατφορμών και οι
συμβάσεις του Ν.2251/1994 που συνάπτονται από απόσταση 

Σε προηγούμενα κεφάλαια της παρούσας εργασίας αναπτύξαμε το ζήτημα των

συμβάσεων  που  συνάπτονται  από  απόσταση  στα  πλαίσια  του  ν.2251/1994  και  στη

συνέχεια  προχωρήσαμε  σε  μία  σύντομη  παρουσίαση  των  βραχυχρόνιων  μισθώσεων

ακινήτων στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού όπως αυτές ρυθμίζονται από το

άρθρο 111 ν.4446/2016. Το ζήτημα των βραχυχρόνιων μισθώσεων ακινήτων εμφανίζει

ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αφενός διότι αποτελεί μία πρακτική που εμφανίστηκε και μετέβαλε

ριζικά τον τομέα των ακινήτων και αφετέρου, διότι αποτελεί ένα πολύπλευρο θέμα, με

κοινωνικές, οικονομικές, φορολογικές και νομικές διαστάσεις. Το φαινόμενο όμως των

βραχυχρόνιων μισθώσεων δεν αποτέλεσε αντικείμενο έρευνας της παρούσης μόνο λόγω

της  σημαντικής  του  επίδρασης  σε  όλους  τους  ανωτέρω  τομείς,  αλλά  και  επειδή,  εκ

πρώτης όψεως ομοιάζει κατά πολύ με τις συμβάσεις του ν.2251/1994 που συνάπτονται

από απόσταση. Έτσι, κρίνεται εξαιρετικά ενδιαφέρουσα η διερεύνηση των ομοιοτήτων

και των διαφορών των δύο αυτών συμβάσεων, προκειμένου να καταλήξουμε στο εάν οι

βραχυχρόνιες  μισθώσεις  της  οικονομίας  του  διαμοιρασμού  μπορούν  να  θεωρηθούν,

σύμφωνα με τα όσα ισχύουν, συμβάσεις συναπτόμενες από απόσταση ή όχι, και κατ’

επέκταση εάν οι ρυθμίσεις του ν.2251/1994 τυγχάνουν εφαρμογής και στις περιπτώσεις

των βραχυχρόνιων μισθώσεων.

Όπως ήδη αναφέρθηκε, ως σύμβαση από απόσταση χαρακτηρίζεται, στο άρθρο 3

παρ.1 ν.2251/1994  «κάθε σύμβαση η οποία συνάπτεται μεταξύ του προμηθευτή και του

καταναλωτή  στο  πλαίσιο  ενός  οργανωμένου  συστήματος  πωλήσεων  από  απόσταση  ή

παροχής  υπηρεσιών  χωρίς  την  ταυτόχρονη  φυσική  παρουσία  του  προμηθευτή  και  του

καταναλωτή,  με  αποκλειστική  χρήση  ενός  ή  περισσότερων  μέσων  επικοινωνίας  από

απόσταση,  όπως  το  ηλεκτρονικό  ταχυδρομείο,  το  τηλέφωνο,  η  τηλεομοιοτυπία  ή  το

διαδίκτυο, μέχρι και τη στιγμή σύναψης της σύμβασης».

Αρχικά λοιπόν, αυτό που αμέσως γίνεται αντιληπτό είναι το ότι οι βραχυχρόνιες

μισθώσεις  ακινήτων  συνάπτονται  κι  αυτές  από  απόσταση.  Πράγματι,  η  μίσθωση

συνάπτεται  χωρίς  τη  φυσική  παρουσία  των  δύο  μερών  με  αποκλειστική  χρήση  της
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εκάστοτε ψηφιακής/διαδικτυακής πλατφόρμας. Άλλωστε, η σύναψη της μίσθωσης μέσω

αυτής  της  ψηφιακής/διαδικτυακής  πλατφόρμας  αποτελεί  προϋπόθεση προκειμένου  να

θεωρείται η εκάστοτε βραχυχρόνια μίσθωση ως υπαγόμενη στο άρθρο 111 ν.4446/2016

στα  πλαίσια  της  οικονομίας  του  διαμοιρασμού.  Έτσι,  αν  οι  βραχυχρόνιες  μισθώσεις

καταρτίζονται ιδιωτικά και όχι μέσω κάποιας ψηφιακής πλατφόρμας, δεν υπάγονται στις

ρυθμίσεις για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις που συνάπτονται μέσω ψηφιακής πλατφόρμας

αλλά αντιμετωπίζονται  ως  κοινές  αστικές  μισθώσεις.  Οι  ψηφιακές  αυτές  πλατφόρμες

πρέπει να παρέχουν τη δυνατότητα να συναφθεί ηλεκτρονικά η σύμβαση, κι όχι απλώς να

παρουσιαστεί  το εκάστοτε ακίνητο.  Επομένως, και ως προς την αποκλειστική χρήση

ενός μέσου επικοινωνίας από απόσταση για τη σύναψη τους εμφανίζεται ταύτιση μεταξύ

των δύο κατηγοριών συμβάσεων.

Όσον αφορά τώρα στην έννοια του καταναλωτή, γίνεται δεκτό πως οι υπηρεσίες

που προσφέρονται από τις εκάστοτε ψηφιακές/διαδικτυακές πλατφόρμες απευθύνονται

σε καταναλωτές με την έννοια που συναντάται στο ν.2251/1994168 (δηλαδή «κάθε φυσικό

πρόσωπο  το  οποίο  ενεργεί  για  λόγους  οι  οποίοι  δεν  εμπίπτουν  στην  εμπορική,

επιχειρηματική,  βιοτεχνική  ή  ελευθέρια  επαγγελματική  του  δραστηριότητα»).  Επομένως,

και στην περίπτωση αυτή εμφανίζεται ομοιότητα των βραχυχρόνιων μισθώσεων με τις

συμβάσεις από απόσταση.

Παρατηρούμε,  πως  έως  τώρα,  οι  ομοιότητες  μεταξύ  των  δύο  κατηγοριών

συμβάσεων είναι απόλυτες, και εκ πρώτης όψεως οι βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων

στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού φαίνεται να υπάγονται στην έννοια των

συμβάσεων  που  συνάπτονται  από  απόσταση  σύμφωνα  με  το  ν.2251/1994.  Όμως

εξετάζοντας  το  τελευταίο  εννοιολογικό  στοιχείο  των  εξ  αποστάσεως  συμβάσεων

καταλήγουμε  πως κάτι  τέτοιο  δεν ισχύει.  Συγκεκριμένα,  μία σύμβαση από απόσταση

απαιτείται  να  συνάπτεται  μεταξύ  ενός  καταναλωτή  και  ενός  προμηθευτή.  Ως

προμηθευτής στα πλαίσια του ν.2251/1994 ορίζεται  «κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο,

ανεξάρτητα από το αν διέπεται από το ιδιωτικό ή δημόσιο δίκαιο, το οποίο ενεργεί ακόμη

και μέσω κάθε άλλου προσώπου που ενεργεί  στο όνομά του ή για λογαριασμό του, για

168  Σπυρίδωνος Αλ., Βραχυχρόνιες Μισθώσεις Ακινήτων μέσω διαδικτυακής πλατφόρμας, Νομική 
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ. 16

87



σκοπούς  οι  οποίοι  σχετίζονται  με  τις  εμπορικές,  επιχειρηματικές,  βιοτεχνικές  ή

επαγγελματικές δραστηριότητές του».

Στην περίπτωση όμως των βραχυχρόνιων μισθώσεων ο εκμισθωτής δεν μπορεί να

χαρακτηριστεί  ως  προμηθευτής.  Η  διαπίστωση  αυτή  προκύπτει  από  τη  ρύθμιση  του

άρθρου 39Α ν.4172/2013 σύμφωνα με το οποίο «το εισόδημα που αποκτάται, από φυσικά

πρόσωπα,  από τη βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτου της  οικονομίας  διαμοιρασμού,  όπως

αυτή ορίζεται στο άρθρο 111 του ν.4446/2016, όπως ισχύει, είναι εισόδημα από ακίνητη

περιουσία και εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 39 και της παρ. 4 του άρθρου 40 του

ν.4172/2013,  όπως ισχύουν,  εφόσον  τα  ακίνητα  εκμισθώνονται  επιπλωμένα  χωρίς  την

παροχή οποιασδήποτε υπηρεσίας πλην της παροχής κλινοσκεπασμάτων. Σε περίπτωση που

παρέχονται  οποιεσδήποτε  άλλες  υπηρεσίες,  το  εισόδημα  αυτό  αποτελεί  εισόδημα  από

επιχειρηματική δραστηριότητα του άρθρου 21 του ν.4172/2013, όπως ισχύει.»

Από την παραπάνω διάταξη προκύπτει ότι ο εκμισθωτής δεν αντιμετωπίζεται ως

ένας επαγγελματίας που ασκεί μία επιχειρηματική δραστηριότητα, αλλά ως ένας απλός

ιδιώτης, ο οποίος εκμεταλλεύεται την ακίνητη του περιουσία με σκοπό την αποκόμιση

κέρδους. Μόνο αν παρασχεθούν άλλες υπηρεσίες, πλην της παροχής κλινοσκεπασμάτων,

το  εισόδημα  θεωρείται  ως  αποκτηθέν  από  επιχειρηματική  δραστηριότητα,  καθώς  οι

πρόσθετες  παρεχόμενες  υπηρεσίες  προσομοιάζουν  σε  υπηρεσίες  τουριστικών

καταλυμάτων. Παρόλα αυτά, η τελευταία αυτή περίπτωση δεν αποτελεί τον κανόνα στις

βραχυχρόνιες  μισθώσεις  ακινήτων  ούτε  και  αντιπροσωπεύει  την  σκοπιμότητα  της

πρακτικής αυτής. Ο κανόνας είναι πως στα πλαίσια μίας βραχυχρόνιας μίσθωσης του

άρθρου 111 ν.4446/2016, παρέχεται το ακίνητο (με κλινοσκεπάσματα) προκειμένου αυτό

να  χρησιμοποιηθεί  από  τον  μισθωτή  για  τη  διαμονή  του.  Επομένως,  η  παροχή  των

πρόσθετων  υπηρεσιών κρίνεται  ως  μία  συστηματική  επιχειρηματική  δραστηριότητα η

οποία απομακρύνεται από την ίδια τη σκοπιμότητα των βραχυχρόνιων μισθώσεων της

οικονομίας  του  διαμοιρασμού.  Άλλωστε,  πολλές  φορές  είναι  δυσδιάκριτο  το  ποιες

υπηρεσίες  είναι  πρόσθετες  και  ποιες  αναγκαίες,  ενώ  η  έλλειψη  νομολογιακών

αποφάσεων  για  το  ζήτημα  δημιουργεί  περισσότερα  προβλήματα,  καθώς  μικρές

λεπτομέρειες μπορούν να μεταβάλλουν το χαρακτήρα της μίσθωσης. Ασφαλέστερο σε

κάθε περίπτωση κρίνεται το συμπέρασμα πως εδώ δεν πρόκειται για έναν προμηθευτή,

έναν επαγγελματία που δρα συστηματικά, αλλά έναν ιδιώτη που αξιοποιεί την περιουσία
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του. Άλλωστε, το οργανωμένο σύστημα που απαιτείται στις συμβάσεις εξ αποστάσεως,

στην περίπτωση των βραχυχρόνιων μισθώσεων δεν παρέχεται από τον εκμισθωτή αλλά

από τη διαχειρίστρια εταιρία της πλατφόρμας. Τόσο ο εκμισθωτής όσο και ο μισθωτής

αποτελούν χρήστες της πλατφόρμας αυτής, και στη συμβατική σχέση που δημιουργείται

μεταξύ τους η πλατφόρμα αυτή δεν έχει καμία εμπλοκή. Επομένως, καταλήγουμε στο

συμπέρασμα  πως  αν  και  πράγματι,  οι  βραχυχρόνιες  μισθώσεις  μέσω  ψηφιακών

πλατφορμών  προσομοιάζουν  με  τις  εξ  αποστάσεως  συναπτόμενες  συμβάσεις  του

ν.2251/1994,  εντούτοις  δεν  μπορούν  να  υπαχθούν  στο  ρυθμιστικό  πλαίσιο  των

τελευταίων.

Υπέρ της άποψης αυτής συνηγορεί και το γεγονός πως ζητήματα που αφορούν

στις τροποποιήσεις κρατήσεων, ακυρώσεις, επιστροφές χρημάτων, διαφορές μεταξύ των

μελών  της  πλατφόρμας,  ρήτρες  απαλλαγής  από  ευθύνη,  αποζημιώσεις,  επιλύσεις

διαφορών κ.ά. καθορίζονται από τους όρους χρήσης της εκάστοτε πλατφόρμας σύναψης

βραχυχρόνιων  μισθώσεων.169 Έτσι,  δημιουργείται  ένα  είδος  ξεχωριστού  συστήματος

κανόνων που επιλύουν τα οποιαδήποτε ζητήματα μπορεί να προκύψουν στα πλαίσια των

συμβάσεων  αυτών  και  καθίσταται  προφανές  πως  οι  βραχυχρόνιες  μισθώσεις  δεν

υπάγονται στις ρυθμίσεις του ν.2251/1994 για τις εξ αποστάσεως συμβάσεις, οι οποίες

εισάγουν διαφορετικούς κανόνες για τα παραπάνω ζητήματα.

8.8. Κριτική προσέγγιση του φαινομένου

Αναμφίβολα, η εμφάνιση της οικονομίας του διαμοιρασμού προσέφερε μία νέα

πνοή στην αγορά και μετέβαλλε κατά έναν τρόπο τις συναλλακτικές συνήθειες, αλλά και

την αντίληψη περί ιδιοκτησίας και εκμετάλλευσης αυτής. Ιδίως στον τομέα της  αγοράς

των ακινήτων, οι βραχυχρόνιες μισθώσεις  αποτελούν σημαντική πηγή εισοδήματος για

τους ιδιοκτήτες οι οποίοι διαθέτουν περιουσία και μπορούν πλέον να την εκμεταλλευτούν

κατάλληλα από τη στιγμή που οι ίδιοι δεν την χρησιμοποιούν πλήρως ή καθόλου.

169  Σπυρίδωνος Αλ., Βραχυχρόνιες Μισθώσεις Ακινήτων μέσω διαδικτυακής πλατφόρμας, Νομική 
Βιβλιοθήκη, 2019, σελ. 33-34
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Από την άλλη πλευρά, το φαινόμενο των βραχυχρόνιων μισθώσεων στα πλαίσια

της  οικονομίας  του  διαμοιρασμού  πλήττει  ως  ένα  μεγάλο  βαθμό  τις  επιχειρήσεις  οι

οποίες έχουν επενδύσει σημαντικά ποσά στον τομέα του τουρισμού και απειλούνται από

αυτήν  τη  νέα,  ταχύτατα  αναπτυσσόμενη  αγορά.  Επίσης,  το  γεγονός  πως  στις  πιο

τουριστικές περιοχές της χώρας μας παρατηρείται μια έντονη δυσαναλογία ανάμεσα στο

εισόδημα που μπορεί να αποκτήσει κάποιος μέσω της βραχυχρόνιας μίσθωσης, σε σχέση

με αυτό που θα αποκτήσει μέσω της κλασικής μακροχρόνιας μίσθωσης, έχει σοβαρές

επιπτώσεις στην αγορά, καθώς καθιστά εξαιρετικά δύσκολη την εύρεση κατοικιών για

μίσθωση, προκαλώντας με τον τρόπο αυτό την ανοδική αύξηση των τιμών των ενοικίων.

Σύμφωνα με έρευνα που διεξήγαγε ο οίκος παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών Grant

Thornton για λογαριασμό του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδας είναι έντονο το

φαινόμενο  της  μετακίνησης  των  ακινήτων  από  τις  μακροχρόνιες  στις  βραχυχρόνιες

μισθώσεις, γεγονός που προκαλεί μεγάλη ανισορροπία στην ανάπτυξη του τουριστικού

και  του  υπόλοιπου  οικιστικού  περιβάλλοντος,  με  λογικό  επόμενο  την  αύξηση  των

ενοικίων. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο διάστημα που διενεργήθηκε η παραπάνω έρευνα

(Νοέμβριος 2018 - Ιανουάριος 2019), σε δείγμα 36.000 ακινήτων στα Χανιά, το εν λόγω

διάστημα  διατίθενται  για  βραχυχρόνια  μίσθωση  4.500  ακίνητα  και  μόλις  200  για

μακροχρόνια.170

Εάν σε όλα αυτά τα ζητήματα προστεθεί και η δυσχέρεια της Ελληνικής πολιτείας

όσον αφορά το κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας της νέας αυτής αγοράς αλλά και τον

τρόπο με τον οποίο επιχειρείται να επιτευχθεί αυτό, κατανοούμε πως ακόμη υπάρχουν

πολλά  ζητήματα  που  απαιτούν  λύση  προκειμένου  να  δημιουργηθεί  το  απαιτούμενο

αίσθημα ασφάλειας στο συναλλακτικό κόσμο.171 

170 https://www.tovima.gr/2019/02/05/finance/Airbnb-arnitikes-epiptoseis-se-koinonia-oikonomia-kai-  
perivallon/  (τελευταία ανάκτηση, 14.01.2019)

171 Μιχελινάκης Β.-Ψαρουδάκη Μ., «Το νομικό και φορολογικό πλαίσιο για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις
ακινήτων», Επιχείρηση, 7/2017, σελ. 617
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Οι συμβάσεις που συνάπτονται από απόσταση δημιούργησαν μία νέα, διευρυμένη

αγορά, στα πλαίσια της οποίας τα γεωγραφικά όρια καταργούνται, τα κλασικά ωράρια

των  φυσικών  καταστημάτων  δεν  υφίστανται  και  δεν  υπάρχουν  περιορισμοί  στα

διαθέσιμα  προϊόντα  στα  οποία  έχει  πρόσβαση  ο  καταναλωτής.  Στην  ανάπτυξη  της

παραπάνω αγοράς συνέβαλε και σχεδόν καθόρισε απόλυτα, η ταχύτατη ανάπτυξη της

τεχνολογίας και ιδίως του διαδικτύου, το οποίο αποτελεί και το πλέον διαδεδομένο μέσο

για τη σύναψη εξ αποστάσεως συμβάσεων. Φυσικά, οι παραπάνω πρακτικές δεν φέρουν

πλεονεκτήματα  μόνο  για  τους  καταναλωτές,  οι  οποίοι  εκτός  των  άλλων  έχουν  τη

δυνατότητα να επιλέγουν μέσα από μία τεράστια γκάμα προϊόντων αυτό που καλύπτει

πληρέστερα τις ανάγκες τους και είναι οικονομικά πιο συμφέρον, αλλά και για τις ίδιες

τις  επιχειρήσεις.  Ουσιαστικά,  τα  λειτουργικά  έξοδα  μειώνονται  και  οι  επιχειρήσεις

αποκτούν έναν τεράστιο αριθμό υποψήφιων πελατών.

Παρόλα αυτά,  οι  συμβάσεις  αυτές  ενέχουν και  κάποιο βαθμό επικινδυνότητας

κυρίως για τους καταναλωτές. Πράγματι, ο καταναλωτής δεν έρχεται σε επαφή ούτε με

τον προμηθευτή ούτε και με το ίδιο το προϊόν. Έτσι, οι μόνες πληροφορίες που μπορεί να

αντλήσει για το προϊόν είναι αυτές που του παρέχει ο ίδιος ο προμηθευτής, οι οποίες

ενδέχεται να είναι ψευδείς ή να παρουσιάζουν μία εξωραϊσμένη εικόνα του προϊόντος.

Για  το  λόγο  αυτό  οι  ρυθμίσεις  του  ν.2251/1994  (όπως  διαμορφώθηκαν  με  την

ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/83/ΕΕ στο εθνικό μας δίκαιο) είναι καθοριστικές για την

προστασία των καταναλωτών στα πλαίσια τέτοιων συμβάσεων. Δεν είναι τυχαίο πως το

βάρος των ρυθμίσεων του νόμου (και φυσικά της ίδιας της Οδηγίας) επικεντρώνεται στην

υποχρέωση πληροφόρησης που φέρει ο προμηθευτής έναντι του καταναλωτή και φυσικά

στο δικαίωμα της αναιτιολόγητης υπαναχώρησης του καταναλωτή από τη σύμβαση. Οι

παραπάνω  υποχρεώσεις  και  δικαιώματα  καταδεικνύουν  και  τη  σημασία  που  τους

αποδίδει  ο  νομοθέτης.  Αφενός  η  υποχρέωση  πληροφόρησης  (ιδίως  κατά  το

προσυμβατικό στάδιο) αποτελεί τη βασικότερη υποχρέωση του προμηθευτή, δεδομένου

ότι όπως αναφέρθηκε, οι πληροφορίες που αυτός παρέχει είναι και οι μόνες πληροφορίες
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που μπορεί να αποκτήσει ο καταναλωτής. Αφετέρου, το δικαίωμα υπαναχώρησης είναι

ένα  λογικό  επακόλουθο,  κατά  τη  γνώμη  της  γράφουσας,  του  χαρακτήρα  των  εξ

αποστάσεως συμβάσεων. Κι αυτό καθώς, η έλλειψη φυσικής επαφής του καταναλωτή με

το αντικείμενο της σύμβασης, όσο πλήρεις και ορθές κι αν είναι οι πληροφορίες που

παρέχονται  από  τον  προμηθευτή,  μπορεί  πάντα  να  έχει  ως  αποτέλεσμα  τη  μη

ανταπόκριση του προϊόντος στις προσδοκίες του καταναλωτή. Για το λόγο αυτό, ο νόμος

δίνει το δικαίωμα να υπαναχωρήσει από τη σύμβαση δίχως αιτία. 

Σε κάθε περίπτωση, πάντα υπάρχει περιθώριο βελτιώσεων στο νομικό πλαίσιο

προστασίας  των  καταναλωτών,  ιδίως  αν  αναλογιστεί  κανείς  τη  στενή  σχέση  των

συμβάσεων που συνάπτονται από απόσταση με τα τεχνολογικά μέσα. Αναπόφευκτα στο

μέλλον, η συνεχής ανάπτυξη της τεχνολογίας θα δημιουργήσει νέες συνθήκες, οι οποίες

με  τη  σειρά  τους  θα  δημιουργήσουν  την  ανάγκη  νέων  νομικών  ρυθμίσεων  που  να

συμβαδίζουν  με  τη  σύγχρονη εποχή.  Άλλωστε,  το  δίκαιο  δεν  είναι  ένας  ξεχωριστός,

απομονωμένος από τη κοινωνία και τις ανάγκες της κλάδος. Αντίθετα,  καλείται  κάθε

φορά να προσαρμόζεται στις ανάγκες της εκάστοτε εποχής και κοινωνίας, αλλά και των

ανθρώπων που λειτουργούν μέσα σε αυτήν.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα, αποτελούν άλλωστε και οι βραχυχρόνιες μισθώσεις

ακινήτων στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού, οι οποίες αναπτύχθηκαν στην

παρούσα εργασία. Η ανάπτυξη της ειδικής αυτής κατηγορίας μισθώσεων και της νέας

αγοράς που δημιουργήθηκε είναι στενά συνυφασμένη με την ανάπτυξη της τεχνολογίας.

Η  σύναψη  των  παραπάνω  μισθώσεων  γίνεται  με  τη  χρήση  ψηφιακών/διαδικτυακών

πλατφορμών και αποκλειστικά  μέσω αυτών.  Αποτελούν πρακτική που λειτουργεί  στα

πλαίσια της  οικονομίας  του διαμοιρασμού κατά την οποία  ο βασικός  στόχος  είναι  η

αξιοποίηση περιουσιακών στοιχείων των ιδιωτών, οι οποίοι συναλλάσσονται μεταξύ τους

προσφέροντας  πρόσβαση  στους  διαθέσιμους  πόρους  τους  ή  σε  πόρους  που  δεν

χρησιμοποιούν επαρκώς αποσκοπώντας στην αποκόμιση κέρδους. 

Από τα παραπάνω προκύπτει πως, αν και οι βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων

μέσω ψηφιακών πλατφορμών ομοιάζουν πολύ με τις συμβάσεις που συνάπτονται από

απόσταση  (όπως  αυτές  ορίζονται  στο  ν.2251/1994),  εντούτοις  δεν  μπορούν  να

θεωρηθούν ως τέτοιες.  Κι  αυτό γιατί  στα πλαίσια των βραχυχρόνιων  μισθώσεων της
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οικονομίας  του  διαμοιρασμού  οι  εκάστοτε  «συναλλαγές»  γίνονται  μεταξύ  ιδιωτών,

καταναλωτών θα λέγαμε, οι οποίοι δεν αποσκοπούν στο να αναπτύξουν επιχειρηματική

δραστηριότητα,  αλλά  απλώς  να  αξιοποιήσουν  πληρέστερα  τυχόν  περιουσιακά  τους

στοιχεία. Αντίθετα, μία εξ αποστάσεως σύμβαση συνάπτεται μεταξύ ενός καταναλωτή κι

ενός  προμηθευτή,  ο  οποίος  ασκεί  επιχειρηματική  δραστηριότητα,  κατά  τρόπο

συστηματικό και οργανωμένο.

Πάντως,  αν  και  αυτή  τη  στιγμή  υπάρχει  ένα  ρυθμιστικό  πλαίσιο  για  τις

βραχυχρόνιες  μισθώσεις  ακινήτων  μέσω  ψηφιακών  πλατφορμών,  μελλοντικά  ο

νομοθέτης  θα  κληθεί  ενδεχομένως  να  το  αναδιαρθρώσει  και  ενδεχομένως  να

δημιουργήσει ένα αυτοτελές κείμενο με συγκεντρωτικό χαρακτήρα, καθώς οι διάσπαρτες

και πολυάριθμες νομοθετικές ρυθμίσεις, ναι μεν καλύπτουν τις πτυχές και τα ζητήματα

που προκύπτουν,  παρόλα αυτά προκαλούν και  έντονη σύγχυση και  ανασφάλεια τόσο

στους  άμεσα εμπλεκόμενους  (μισθωτές-εκμισθωτές),  όσο και  στους  εφαρμοστές  τους

(λογιστές/φοροτεχνικούς).

93



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Βιβλιογραφία-Αρθρογραφία

 Αλεξανδρίδου Ελ., Οδηγία για τα δικαιώματα των καταναλωτών και ΥΑ Ζ1-891-

Κατά πόσον επετεύχθησαν οι στόχοι βελτίωσης του κοινοτικού κεκτημένου και

της κοινοτικής συνοχής, ΔΕΕ 3/2014, σελ.193 επ.

 Αλεξανδρίδου Ελ.,  Το Δίκαιο του Ηλεκτρονικού Εμπορίου,  2010, Β΄ Έκδοση,

Εκδόσεις Σάκκουλα

 Αργυρός Γεώργιος, Η προστασία των δικαιωμάτων του καταναλωτή σύμφωνα με

την Οδηγία 2011/83/ΕΕ, ΔΕΕ 2/2013, σελ. 116 επ.

 Γιοβαννόπουλος Ρήγας σε Δίκαιο Προστασίας Καταναλωτή, Ελληνικό-Ενωσιακό,

Κατ’  άρθρο  ερμηνεία  του  Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών  νομοθετημάτων,

Επιμ: Αλεξανδρίδου Ελίζα, 2015, Νομική Βιβλιοθήκη

 Δελούκα-Ιγγλέση Κορνηλία,  Δίκαιο του καταναλωτή, Ενωσιακό και Ελληνικό,

2014, Εκδόσεις Σάκκουλα

 Δεσποτίδου Άννα, Ζητήματα προστασίας του καταναλωτή στις  συμβάσεις  από

απόσταση κατά το άρθρο 4 ν.2251.1994, ΕπισκΕΔ Γ/2005, σελ. 563 επ.

 Ελευθεριάδης  Νικόλαος  σε  Δίκαιο  Προστασίας  Καταναλωτή,  Ελληνικό-

Ενωσιακό,  Κατ’  άρθρο  ερμηνεία  του  Ν.2251/1994  και  άλλων  σχετικών

νομοθετημάτων, Επιμέλεια Αλεξανδρίδου Ελίζα, 2015, Νομική Βιβλιοθήκη

 Ζαπριάνος  Νικόλαος,  Συμβάσεις  ψηφιακού  περιεχομένου  από  απόσταση,

Αρμ.2014, σελ. 1095 επ.

 Ιγγλεζάκης Ιωάννης, Προστασία του καταναλωτή στις τηλεαγορές μέσω Ίντερνετ,

ΕΕμπΔ 2000, σελ. 820 επ.

 Καράκωστας  Ιωάννης,  Δίκαιο  Προστασίας  Καταναλωτή,  Ν.2251/1994  όπως

ισχύει, 3η Έκδοση, 2016, Νομική Βιβλιοθήκη

94



 Κορνηλάκης  Πάνος,  Ειδικό  Ενοχικό  Δίκαιο  Ι,  2η  Έκδοση,  2012,  Εκδόσεις

Σάκκουλα

 Μιχελινάκης  Βαγγέλης/Ψαρουδάκη  Μαριάννα,  Το  νομικό  και  φορολογικό

πλαίσιο για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων, Επιχείρηση 7/2017, σελ. 609

επ.

 Παπαϊωάννου Γιώργος,  Η σύμβαση από απόσταση κατά το δίκαιο προστασίας

του καταναλωτή, ΔΕΕ 2/2003, σελ. 153 επ.

 Παπαντώνη Μαρία σε Δίκαιο  Προστασίας  Καταναλωτών,  Επιμέλεια:  Δούβλης

Βασίλειος, Μπώλος Άγγελος, 2008, Εκδόσεις Σάκκουλα Α.Ε.

 Σπυρίδωνος Αλέξανδρος, Βραχυχρόνιες Μισθώσεις Ακινήτων μέσω διαδικτυακής

πλατφόρμας,  Νομοθεσία-Νομολογία-Ερμηνεία-Υποδείγματα,  2019,  Νομική

Βιβλιοθήκη

 Χελιδόνης Απόστολος, Η εγγύηση ως σύμβαση εκτός εμπορικού καταστήματος,

ΧρΙΔ Β/2002, σελ. 775 επ.

 Χελιδόνης  Απόστολος,  Η  τυχαία  απώλεια  του  πράγματος  στη  σύμβαση  από

απόσταση, Αρμ.2005 σελ. 334 επ.

Ηλεκτρονικές πηγές

 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX  
%3A32011L0083 

 https://www.taxheaven.gr/circulars/29307   

 https://www.enainstitute.org/%CE%B2%CF%81%CE%B1%CF%87%CF  
%85%CF%87%CF%81%CF%8C%CE%BD%CE%B9%CE%B1-%CE
%BC%CE%AF%CF%83%CE%B8%CF%89%CF%83%CE%B7-%CF
%84%CE%B9-%CE%B9%CF%83%CF%87%CF%8D%CE%B5%CE
%B9-%CF%84%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%AD%CF%80/ 

95

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32011L0083
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%3A32011L0083
https://www.enainstitute.org/%CE%B2%CF%81%CE%B1%CF%87%CF%85%CF%87%CF%81%CF%8C%CE%BD%CE%B9%CE%B1-%CE%BC%CE%AF%CF%83%CE%B8%CF%89%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B9-%CE%B9%CF%83%CF%87%CF%8D%CE%B5%CE%B9-%CF%84%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%AD%CF%80/
https://www.enainstitute.org/%CE%B2%CF%81%CE%B1%CF%87%CF%85%CF%87%CF%81%CF%8C%CE%BD%CE%B9%CE%B1-%CE%BC%CE%AF%CF%83%CE%B8%CF%89%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B9-%CE%B9%CF%83%CF%87%CF%8D%CE%B5%CE%B9-%CF%84%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%AD%CF%80/
https://www.enainstitute.org/%CE%B2%CF%81%CE%B1%CF%87%CF%85%CF%87%CF%81%CF%8C%CE%BD%CE%B9%CE%B1-%CE%BC%CE%AF%CF%83%CE%B8%CF%89%CF%83%CE%B7-%CF%84%CE%B9-%CE%B9%CF%83%CF%87%CF%8D%CE%B5%CE%B9-%CF%84%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%AD%CF%80/
https://www.taxheaven.gr/circulars/29307


 https://www.capital.gr/me-apopsi/3347060/ti-einai-i-oikonomia-  
diamoirasmou-kai-pos-mporoun-oi-idiotes-katanalotes-na-epofelithoun-apo-
autin 

 https://www.enainstitute.org/event/%CF%86%CE%B1%CE%B9%CE  
%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%BF-airbnb-%CE
%B5%CF%85%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%AF%CE
%B1-%CE%AE-%CE%B1%CF%80%CE%B5%CE%B9%CE%BB%CE
%AE/ 

 https://www.taxheaven.gr/news/45273/braxyxronies-misowseis-nees-  
shmantikes-dieykriniseis-apo-thn-aade 

 https://www.taxheaven.gr/circulars/27599   

 https://www.taxheaven.gr/news/40485/oi-braxyxronies-misowseis-akinhtwn-  
h-seira-twn-energeiwn-ti-isxyei-kai-ti-den-isxyei-h-forologikh-matia 

 http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?  
text=&docid=221791&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=firs
t&part=1&cid=7348963 

 https://www.tovima.gr/2019/02/05/finance/Airbnb-arnitikes-epiptoseis-se-  
koinonia-oikonomia-kai-perivallon/ 

 http://curia.europa.eu/juris/document/  
document.jsf;jsessionid=072CE30CD507C9ACD40B492E8C335D36?
text=&docid=124744&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=firs
t&part=1&cid=2719739 

 https://eftacourt.int/cases/e-04-09/   

 http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?  
text=&docid=60668&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first
&part=1&cid=2931118 

 http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?  
docid=213504&amp;doclang=EN 

 https://www.lawspot.gr/nomika-nea/neo-nomiko-plaisio-gia-tis-misthoseis-  
akiniton-typoy-airbnb-proypotheseis-kai-forologia 

 https://www.lawspot.gr/nomikes-plirofories/nomothesia/n-4446-2016/arthro-  
111-nomos-4446-2016-rythmiseis-gia-ti-vrahyhronia 

 https://www.cnn.gr/oikonomia/story/194158/erxetai-neo-plaisio-gia-tis-  
vraxyxronies-misthoseis-typoy-airbnb 

 http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?  
text=&docid=221791&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=firs
t&part=1&cid=7347088     

96

http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=221791&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=7347088
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=221791&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=7347088
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=221791&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=7347088
https://www.cnn.gr/oikonomia/story/194158/erxetai-neo-plaisio-gia-tis-vraxyxronies-misthoseis-typoy-airbnb
https://www.cnn.gr/oikonomia/story/194158/erxetai-neo-plaisio-gia-tis-vraxyxronies-misthoseis-typoy-airbnb
https://www.lawspot.gr/nomikes-plirofories/nomothesia/n-4446-2016/arthro-111-nomos-4446-2016-rythmiseis-gia-ti-vrahyhronia
https://www.lawspot.gr/nomikes-plirofories/nomothesia/n-4446-2016/arthro-111-nomos-4446-2016-rythmiseis-gia-ti-vrahyhronia
https://www.lawspot.gr/nomika-nea/neo-nomiko-plaisio-gia-tis-misthoseis-akiniton-typoy-airbnb-proypotheseis-kai-forologia
https://www.lawspot.gr/nomika-nea/neo-nomiko-plaisio-gia-tis-misthoseis-akiniton-typoy-airbnb-proypotheseis-kai-forologia
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?docid=213504&amp;doclang=EN
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?docid=213504&amp;doclang=EN
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=60668&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=2931118
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=60668&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=2931118
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=60668&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=2931118
https://eftacourt.int/cases/e-04-09/
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf;jsessionid=072CE30CD507C9ACD40B492E8C335D36?text=&docid=124744&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=2719739
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf;jsessionid=072CE30CD507C9ACD40B492E8C335D36?text=&docid=124744&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=2719739
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf;jsessionid=072CE30CD507C9ACD40B492E8C335D36?text=&docid=124744&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=2719739
https://www.tovima.gr/2019/02/05/finance/Airbnb-arnitikes-epiptoseis-se-koinonia-oikonomia-kai-perivallon/
https://www.tovima.gr/2019/02/05/finance/Airbnb-arnitikes-epiptoseis-se-koinonia-oikonomia-kai-perivallon/
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=221791&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=7348963
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=221791&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=7348963
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=221791&pageIndex=0&doclang=EL&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=7348963
https://www.taxheaven.gr/news/40485/oi-braxyxronies-misowseis-akinhtwn-h-seira-twn-energeiwn-ti-isxyei-kai-ti-den-isxyei-h-forologikh-matia
https://www.taxheaven.gr/news/40485/oi-braxyxronies-misowseis-akinhtwn-h-seira-twn-energeiwn-ti-isxyei-kai-ti-den-isxyei-h-forologikh-matia
https://www.taxheaven.gr/circulars/27599
https://www.taxheaven.gr/news/45273/braxyxronies-misowseis-nees-shmantikes-dieykriniseis-apo-thn-aade
https://www.taxheaven.gr/news/45273/braxyxronies-misowseis-nees-shmantikes-dieykriniseis-apo-thn-aade
https://www.enainstitute.org/event/%CF%86%CE%B1%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%BF-airbnb-%CE%B5%CF%85%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%AF%CE%B1-%CE%AE-%CE%B1%CF%80%CE%B5%CE%B9%CE%BB%CE%AE/
https://www.enainstitute.org/event/%CF%86%CE%B1%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%BF-airbnb-%CE%B5%CF%85%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%AF%CE%B1-%CE%AE-%CE%B1%CF%80%CE%B5%CE%B9%CE%BB%CE%AE/
https://www.enainstitute.org/event/%CF%86%CE%B1%CE%B9%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%BF-airbnb-%CE%B5%CF%85%CE%BA%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%AF%CE%B1-%CE%AE-%CE%B1%CF%80%CE%B5%CE%B9%CE%BB%CE%AE/
https://www.capital.gr/me-apopsi/3347060/ti-einai-i-oikonomia-diamoirasmou-kai-pos-mporoun-oi-idiotes-katanalotes-na-epofelithoun-apo-autin
https://www.capital.gr/me-apopsi/3347060/ti-einai-i-oikonomia-diamoirasmou-kai-pos-mporoun-oi-idiotes-katanalotes-na-epofelithoun-apo-autin
https://www.capital.gr/me-apopsi/3347060/ti-einai-i-oikonomia-diamoirasmou-kai-pos-mporoun-oi-idiotes-katanalotes-na-epofelithoun-apo-autin

	ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
	1.1. Εισαγωγικά

	1.2 Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα
	των συμβάσεων από απόσταση
	1.2.α. Πλεονεκτήματα
	1.2.β. Μειονεκτήματα
	1.3 Αντικείμενο εργασίας
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	Απαραίτητη για την περαιτέρω διερεύνηση και μελέτη των εννοιολογικών εκείνων στοιχείων που διαμορφώνουν τις συμβάσεις εκείνες που συνάπτονται από απόσταση, καθίσταται η παρουσίαση βασικών ορισμών, όπως αυτοί περιέχονται στο ίδιο το νομοθέτημα περί προστασίας του καταναλωτή. Έτσι, θα ακολουθήσει η παράθεση κάποιων ορισμών (όπως αυτοί αποτυπώνονται στις διατάξεις του ν.2251/1994 μετά την τροποποίηση του από τον ν.4512/2018) και θα επιχειρηθεί μία περαιτέρω ανάλυση τους, προκειμένου στην πορεία να εξετασθούν οι ειδικότερες πτυχές των εξ αποστάσεως συναπτόμενων συμβάσεων.
	3.2. Ο ορισμός του καταναλωτή
	Σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στο ισχύον άρθρο 1α παρ.1 ν.2251/1994 (όπως αυτό προστέθηκε μετά την τροποποίηση του ν.2251/1994 από τον ν.4512/2018) καταναλωτής θεωρείται «κάθε φυσικό πρόσωπο το οποίο ενεργεί για λόγους οι οποίοι δεν εμπίπτουν στην εμπορική, επιχειρηματική, βιοτεχνική ή ελευθέρια επαγγελματική του δραστηριότητα».
	Η ουσιωδέστερη αλλαγή η οποία επήλθε στον τομέα της προστασίας των καταναλωτών με τη θέσπιση του 4512/2018 είναι η επικράτηση της παραπάνω στενής έννοιας του «καταναλωτή» για όλες τις διατάξεις του ν.2251/1994. Η αλλαγή αυτή ενίσχυσε έντονα το παρεχόμενο προστατευτικό πλαίσιο, καθώς εύλογα οδήγησε στο σημαντικό περιορισμό των προσώπων που εμπίπτουν στο προστατευτικό πεδίο των ρυθμίσεων για τους καταναλωτές. Πλέον, βάσει του νόμου «καταναλωτής» μπορεί να θεωρηθεί μόνο ένα φυσικό πρόσωπο, αποκλείοντας από τις προστατευτικές διατάξεις για την προστασία των καταναλωτών τόσο τα νομικά πρόσωπα, όσο και τις ενώσεις προσώπων δίχως νομική προσωπικότητα.
	Ο λόγος για τον οποίο η παραπάνω αλλαγή θεωρείται εξαιρετικά σημαντική έγκειται στο ότι τροποποιήθηκε ριζικότατα ο ν. 2251/1994, καθώς πριν από τον ν. 4512/2018, η έννοια του «καταναλωτή» η οποία ίσχυε στα πλαίσια του ν. 2251/1994 ήταν η ευρεία, εκτός κι αν ο νόμος ρητά σε συγκεκριμένες περιπτώσεις εισήγαγε και απαιτούσε να υιοθετείται η στενή έννοια του καταναλωτή. Συγκεκριμένα, η ευρεία έννοια εντοπιζόταν στο άρθρο 1 παρ. 4 περ. α΄ ν. 2251/1994 (όπως αυτό ίσχυε πριν από τον ν. 4512/2018) σύμφωνα με το οποίο καταναλωτής θεωρούταν «κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή ενώσεις προσώπων χωρίς νομική προσωπικότητα για τα οποία προορίζονται τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες που προσφέρονται στην αγορά και τα οποία κάνουν χρήση των προϊόντων ή των υπηρεσιών αυτών, εφόσον αποτελούν τον τελικό αποδέκτη τους».
	Μία από τις παραπάνω αναφερόμενες ειδικές περιπτώσεις στις οποίες ο νόμος εξαιρετικά εισήγαγε τη στενή έννοια του καταναλωτή υπήρξαν και οι ρυθμίσεις για τις συμβάσεις που συνάπτονται από απόσταση. Η εξαίρεση από τον κανόνα της «ευρείας έννοιας» προέκυψε λόγω της ενσωμάτωσης της Οδηγίας 2011/83/ΕΕ στο εθνικό μας δίκαιο, καθώς ο Έλληνας νομοθέτης υιοθέτησε για τις συμβάσεις που συνάπτονται από απόσταση τη στενή έννοια του καταναλωτή, εφαρμόζοντας τα οριζόμενα στο άρθρο 2 παρ.1 της Οδηγίας. Παρατηρούμε επομένως, πως η στενή έννοια περί «καταναλωτή» δεν είναι ξένη προς τις συμβάσεις που συνάπτονται από απόσταση, καθώς και πριν τον ν. 4512/2018, αυτή εφαρμοζόταν στις υπό έρευνα περιπτώσεις. Συγκεκριμένα, βάσει του άρθρου 3 παρ.1 ν.2251/994 (όπως αυτό ίσχυε πριν την τροποποίηση από το ν.4512/2018) «καταναλωτής» στα πλαίσια μίας σύμβασης από απόσταση ήταν «κάθε φυσικό πρόσωπο το οποίο ενεργεί για λόγους οι οποίοι δεν εμπίπτουν στην εμπορική, επιχειρηματική, βιοτεχνική ή ελευθέρια επαγγελματική του δραστηριότητα».
	Από την παραπάνω περιγραφή του προϊσχύοντος καθεστώς (πριν δηλαδή τον ν.4512/2018) καταλήγουμε εύκολα στο συμπέρασμα πως είχε δημιουργηθεί μία παράδοξη, προβληματική κατάσταση, στα πλαίσια της οποίας εμφανίζονταν διάσπαρτοι, αποκλίνοντες μεταξύ τους ορισμοί για την ίδια έννοια εντός του ίδιου νομοθετήματος, γεγονός που αφενός δημιουργούσε μεγάλη ανασφάλεια δικαίου εν γένει, αφετέρου οδηγούσε πολλές φορές σε ερμηνευτικές δυσχέρειες, ιδίως στις περιπτώσεις κατά τις οποίες δεν ήταν απολύτως ξεκάθαρο από το γράμμα του νόμου, ποια από τις δύο έννοιες επικρατούσε κάθε φορά. Ακριβώς αυτές τις παθογένειες εξάλειψε ο ν. 4512/2018, ο οποίος μετά τη ψήφιση του ξεκαθάρισε το τοπίο και προσέφερε ερμηνευτικές λύσεις.
	3.3. Ο ορισμός του προμηθευτή
	Κατά τα οριζόμενα στο ισχύον άρθρο 1α παρ. 2 ν. 2251/1994 ως προμηθευτής θεωρείται «κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, ανεξάρτητα από το αν διέπεται από το ιδιωτικό ή δημόσιο δίκαιο, το οποίο ενεργεί ακόμη και μέσω κάθε άλλου προσώπου που ενεργεί στο όνομά του ή για λογαριασμό του, για σκοπούς οι οποίοι σχετίζονται με τις εμπορικές, επιχειρηματικές, βιοτεχνικές ή επαγγελματικές του δραστηριότητές». Τον εν λόγω ορισμό συναντούσε κανείς στο προϊσχύον άρθρο 3 παρ. 2 (πριν από την τροποποίηση του ν. 2251/1994 από τον ν.4512/2018), το οποίο ουσιαστικά μετέφερε στο εθνικό μας δίκαιο τον ορισμό που δίνεται για τον προμηθευτή στο άρθρο 2 παρ. 2 της Οδηγίας 201183/ΕΕ.
	Κριτήριο για να χαρακτηριστεί λοιπόν ένα πρόσωπο (είτε πρόκειται για φυσικό, είτε για νομικό) «προμηθευτής» είναι η δράση του, και συγκεκριμένα το αν η δράση του αυτή αποσκοπεί στον προσπορισμό κέρδους ή την απόκτηση εισοδημάτων κατά έναν τρόπο συνήθη και συστηματικό, το εάν, εν ολίγοις, η δράση του χαρακτηρίζεται ως «εμπορική, βιοτεχνική ή επαγγελματική».
	Η ιδιότητα ενός προσώπου ως «προμηθευτή» ενυπάρχει τόσο στην περίπτωση που το πρόσωπο αυτό συναλλάσσεται αυτοπροσώπως, όσο και όταν δρα διαμέσου κάποιου άλλου προσώπου, του οποίου οι ενέργειες γίνονται στο όνομα ή για λογαριασμό του προμηθευτή. Με τον τρόπο που διατυπώνεται η παραπάνω ρύθμιση του νόμου, φαίνεται να αναφέρεται σε οποιοδήποτε είδος άμεσης ή έμμεσης αντιπροσώπευσης και συγκεκριμένα, στις περιπτώσεις εκείνες κατά τις οποίες η δράση του προμηθευτή πραγματοποιείται μέσω κάποιου εμπορικού αντιπροσώπου ή πράκτορα, αλλά και στις περιπτώσεις παραγγελιοδοχικής αντιπροσωπείας και παραγγελίας. Από τα παραπάνω, φαίνεται η πρόθεση του νομοθέτη να καταστήσει αρκετά ευρύ τον αριθμό των προσώπων που μπορούν να χαρακτηριστούν «προμηθευτές».
	Δεν μπορεί να χαρακτηριστεί προμηθευτής εκείνο το φυσικό πρόσωπο το οποίο συνάπτει συμβάσεις ως ο «πωλητής», παρόλα αυτά όμως οι συμβάσεις αυτές δεν αφορούν σε εμπορικές, βιοτεχνικές ή επαγγελματικές του δραστηριότητες. Κατά μία άποψη, η οργάνωση, η συστηματικότητα αλλά και η χρονική διάρκεια κατά την οποία ασκείται η εκάστοτε επαγγελματική ή επιχειρηματική δραστηριότητα είναι τα χαρακτηριστικά αυτά που παρέχουν στον προμηθευτή σημαντικό «προβάδισμα» έναντι του καταναλωτή στα πλαίσια μίας σύμβασης, καθώς ο πρώτος, ακριβώς λόγω της συνεχούς ενασχόλησης του με τις συγκεκριμένες συναλλαγές, έχει αποκτήσει εμπειρία, εξοικείωση και γνώσεις, που είναι σχεδόν αδύνατον να διαθέτει ο εκάστοτε μεμονωμένος καταναλωτής.
	Τέλος, ο παραπάνω ορισμός που εντοπίζεται στο νόμο περιλαμβάνει πρόσωπα τόσο ιδιωτικού, όσο και δημοσίου δικαίου. Αναλυτικότερα, περιλαμβάνονται οι δημόσιες επιχειρήσεις και οι οργανισμοί, τα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ειδικού σκοπού του Κράτους, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου εν γένει, όπως ειδικότερα οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης οποιουδήποτε βαθμού και φυσικά το ίδιο το Δημόσιο.
	3.4. Ο ορισμός του αγαθού και του αγαθού κατασκευασμένου σύμφωνα με τις προδιαγραφές του πελάτη
	Κατά το άρθρο 1α παρ.5 ν. 2251/1994 αγαθό θεωρείται «κάθε ενσώματο κινητό πράγμα, εκτός από τα πράγματα τα οποία μεταβιβάζονται στο πλαίσιο μέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης ή αντίστοιχης νόμιμης διαδικασίας. Το νερό, το φυσικό αέριο και η ηλεκτρική ενέργεια θεωρούνται «αγαθά» κατά την έννοια του παρόντος, εφόσον διατίθενται προς πώληση σε περιορισμένο όγκο ή σε καθορισμένη ποσότητα».
	Αγαθό κατασκευασμένο σύμφωνα με τις προδιαγραφές του πελάτη είναι σύμφωνα με το άρθρο 1α παρ.6 ν. 2251/1994 «κάθε αγαθό το οποίο δεν είναι προκατασκευασμένο και κατασκευάζεται σύμφωνα με την ατομική επιλογή ή απόφαση του πελάτη». Πρόκειται για τα αγαθά εκείνα τα οποία δεν προϋπάρχουν με συγκεκριμένη μορφή στην αγορά, αλλά η κατασκευή τους γίνεται στα πλαίσια σύναψης μίας σύμβασης έργου, κατά την οποία το είδος, η μορφή και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του αγαθού καθορίζονται από τον ίδιο τον καταναλωτή, είτε αποκλειστικά βάσει δικών του περιγραφών και καθοδήγησης, είτε βάσει πιθανών επιλογών που του προσφέρει ο προμηθευτής. Το ιδιαίτερο αυτό χαρακτηριστικό της κατασκευής ενός αγαθού βάσει των απαιτήσεων του καταναλωτή επηρεάζει και το δικαίωμα υπαναχώρησης, όπως θα αναλυθεί στο οικείο κεφάλαιο της παρούσης.
	3.5. Ο ορισμός της σύμβασης πώλησης
	Αντικείμενο της πώλησης μπορεί να καταστεί κάθε κινητό πράγμα το οποίο μπορεί να χαρακτηριστεί «αγαθό» με την έννοια που αναλύθηκε παραπάνω. Σύμφωνα με την ρύθμιση του νόμου πώληση μπορεί να θεωρηθεί και οποιαδήποτε σύμβαση με αντικείμενο τόσο την παροχή αγαθών, όσο και υπηρεσιών. Πρόκειται κυρίως για τις περιπτώσεις εκείνες στις οποίες η πώληση ενός αγαθού είναι ο κύριος στόχος της σύμβασης, ενώ η παροχή της υπηρεσίας σχετίζεται με το αντικείμενο της πώλησης και λειτουργεί συμπληρωματικά ή υποστηρικτικά. Η αναφορά αυτή είχε ως στόχο να αποφευχθεί η δημιουργία τυχόν ερμηνευτικών ζητημάτων, κυρίως κατά τις περιπτώσεις εκείνες που η σύμβαση πώλησης και η σύμβαση παροχής υπηρεσιών ρυθμίζονται διαφορετικά στο νόμο.
	3.6. Ο ορισμός της σύμβασης παροχής υπηρεσιών
	Σύμβαση παροχής υπηρεσιών κατά το άρθρο 1α παρ.8 ν. 2251/1994 είναι «κάθε σύμβαση, εκτός από τη σύμβαση πώλησης, δυνάμει της οποίας ο προμηθευτής παρέχει ή αναλαμβάνει να παράσχει υπηρεσία στον καταναλωτή, ο δε καταναλωτής καταβάλλει ή αναλαμβάνει να καταβάλει το τίμημα. Παρατηρούμε πως ο νόμος αντιδιαστέλλει τη σύμβαση παροχής υπηρεσιών προς τη σύμβαση πώλησης. Αυτό συμβαίνει λόγω του ότι σε διάφορες διατάξεις του νόμου, τα δύο είδη συμβάσεων (σύμβαση παροχής αγαθών και σύμβαση παροχής υπηρεσιών) τυγχάνουν διαφορετικής νομοθετικής ρύθμισης.
	Πρόκειται για μία επαχθή και αμφοτεροβαρή σύμβαση, στα πλαίσια της οποίας ο μεν προμηθευτής οφείλει να παράσχει την εκάστοτε υπηρεσία, ο δε καταναλωτής οφείλει να καταβάλλει το αντίστοιχο τίμημα για την παραπάνω υπηρεσία. Όπως αναλύθηκε παραπάνω (δυνάμει του άρθρου 1α παρ.7 ν.2251/1994), στις περιπτώσεις που η παροχή υπηρεσιών συνοδεύει την πώληση αγαθών, η πρώτη απορροφάται από τη σύμβαση πώλησης, όπως προκύπτει και από τον νομοθετικό ορισμό της παρ. 7 του άρθρου 1α.
	Βάσει των παραπάνω, στις συμβάσεις παροχής υπηρεσιών υπάγονται πολλές κατηγορίες συμβάσεων, όπως αυτές της παραχώρησης χρήσης κινητού πράγματος (π.χ. συμβάσεις μίσθωσης, ξενοδοχειακές συμβάσεις), οι συμβάσεις επιμέλειας αλλότριων υποθέσεων (π.χ. συμβάσεις μεταξύ φορέων παροχής τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, συμβάσεις παροχής νομικών υπηρεσιών), ακόμη και οι συμβάσεις ανάληψης ευθύνης για αλλότριες υποχρεώσεις (π.χ. συμβάσεις αναδοχής χρέους, εγγύησης κλπ).
	3.7. Ο ορισμός του σταθερού μέσου
	Κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 1α παρ.11 ν. 2251/1994 ως σταθερό μέσο ορίζεται «κάθε μέσο που επιτρέπει στον καταναλωτή ή στον προμηθευτή να αποθηκεύει πληροφορίες που απευθύνονται προσωπικά σε αυτόν κατά τρόπο προσπελάσιμο για μελλοντική πρόσβαση για επαρκές χρονικό διάστημα σε σχέση με τους σκοπούς που εξυπηρετούν οι πληροφορίες και το οποίο επιτρέπει την ακριβή αναπαραγωγή των αποθηκευμένων πληροφοριών, όπως το χαρτί, τα κλειδιά USB, τα CD-ROM, τα DVD, οι κάρτες μνήμης ή οι σκληροί δίσκοι υπολογιστών και τα μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου». Ο ορισμός αυτός βασίζεται στον ορισμό για το «σταθερό μέσο» του άρθρου 2 παρ.10 της Οδηγίας 2011/83/ΕΕ, αλλά και στους ορισμούς που εντοπίζονται στα κείμενα άλλων Οδηγιών.
	Το Δικαστήριο τη Ευρωπαϊκής Ένωσης (αναφερόμενο στην έννοια του «μόνιμου υποθέματος», μίας έννοιας που συναντούσε κανείς στο άρθρο 5 παρ.1 της παλαιάς Οδηγίας 97/7/ΕΚ, η οποία αποτέλεσε την αρχική μορφή της έννοιας του «σταθερού μέσου») έκρινε μεταξύ άλλων, ότι το μέσο αυτό πρέπει να προσφέρει στον καταναλωτή τη δυνατότητα να αποθηκεύει τις πληροφορίες που προορίζονται αποκλειστικά για αυτόν, να διασφαλίζει το αμετάβλητο των πληροφοριών αυτών, να έχει πρόσβαση στις πληροφορίες αυτές για ένα αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα, αλλά και να τις αναπαράγει όποτε αυτός το θελήσει.
	Στα πλαίσια της ίδιας υπόθεσης, το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης απασχόλησε και το ζήτημα εάν μία ιστοσελίδα μπορεί να θεωρηθεί «σταθερό μέσο». Μεταξύ άλλων λοιπών, απεφάνθη ότι μία συμβατική, συνηθισμένη ιστοσελίδα δεν μπορεί να αποτελέσει σταθερό μέσο. Αυτό δικαιολογείται από το γεγονός, πως η εκάστοτε ιστοσελίδα ελέγχεται αποκλειστικά από τον ίδιο τον προμηθευτή, ο οποίος διαθέτει απόλυτη ελευθερία διαχείρισης του περιεχομένου της. Κατά συνέπεια, δεν προσφέρονται στον καταναλωτή όλες αυτές οι δυνατότητες που πρέπει να προσφέρει ένα σταθερό μέσο, όπως αυτές αναλύθηκαν παραπάνω. Είχε προηγηθεί και μία άλλη, σχετική υπόθεση ενώπιον του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ), κατά την οποία τέθηκε ο ίδιος προβληματισμός. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, το Δικαστήριο προχώρησε σε μία διάκριση των ιστοσελίδων σε «κλασικές» και «προηγμένες». Για τις «κλασικές» ιστοσελίδες το Δικαστήριο ΕΖΕΣ απεφάνθη ότι αυτές δεν εντάσσονται στην έννοια του σταθερού μέσου, λόγω του ότι προσφέρουν τη δυνατότητα της συνεχούς μεταβολής του περιεχομένου τους. Από την άλλη πλευρά, οι «προηγμένες ιστοσελίδες» εντάσσονται στην έννοια του σταθερού μέσου, καθώς είτε χρησιμεύουν ως δίαυλος παροχής πληροφοριών και πρόσβασης του καταναλωτή σε άλλα μέσα τα οποία αυτός μπορεί να ελέγχει και τα οποία εντάσσονται στην έννοια του σταθερού μέσου, είτε αποτελούν από μόνες τους ένα σταθερό μέσο. Καταλήγουμε επομένως στο γενικό συμπέρασμα ότι, μία ιστοσελίδα ενός προμηθευτή μπορεί να συνιστά σταθερό μέσο, με την έννοια του νόμου, μόνο εφόσον ο καταναλωτής έχει δημιουργήσει εκεί έναν αποθηκευτικό χώρο, στον οποίο πρόσβαση θα έχει μόνο αυτός με τη χρήση προσωπικών του στοιχείων.
	3.8. Ο ορισμός του ψηφιακού περιεχομένου
	Στις περιπτώσεις της επιγραμμικής μετάδοσης δεδομένων, κατά την οποία δεν υπάρχει ενσωμάτωση των δεδομένων σε κάποιο υλικό φορέα, δεν υφίσταται ούτε κάποια σύμβαση πώλησης, ούτε κάποια σύμβαση παροχής υπηρεσιών. Ο ν.2251/1994 δεν κατατάσσει αυτό το είδος συμβάσεων σε καμία συγκεκριμένη κατηγορία, παρά μόνο θεσπίζει γι’ αυτές ειδικές διατάξεις σχετικά με το δικαίωμα υπαναχώρησης και τις υποχρεώσεις ενημέρωσης του προμηθευτή. Σε κάθε περίπτωση, οι συμβάσεις αυτές είναι συμβάσεις από απόσταση, δεδομένου ότι η σύναψη τους λαμβάνει χώρα σε ένα διαδικτυακό περιβάλλον, στα πλαίσια του οποίου λειτουργεί ένα οργανωμένο σύστημα το οποίο και επιτρέπει τη σύναψη τους δίχως να απαιτείται η φυσική παρουσία των εμπλεκομένων προσώπων χάρη στην αξιοποίηση των σύγχρονων ηλεκτρονικών μέσων επικοινωνίας.
	3.9. Ο ορισμός της δευτερεύουσας σύμβασης
	Ως δευτερεύουσα σύμβαση ορίζεται στο άρθρο 3 παρ. 4 ν. 2251/1994 «μια σύμβαση με την οποία ο καταναλωτής αποκτά αγαθά ή υπηρεσίες που συνδέονται με σύμβαση από απόσταση ή με σύμβαση εκτός εμπορικού καταστήματος και κατά την οποία τα εν λόγω αγαθά ή οι υπηρεσίες παρέχονται από τον προμηθευτή ή από ένα τρίτο μέρος με βάση μια ρύθμιση μεταξύ του εν λόγω τρίτου μέρους και του προμηθευτή.» Πρόκειται ουσιαστικά για τις «συνδεδεμένες συμβάσεις», ο ορισμός των οποίων εντοπίζεται στο άρθρο 2 παρ.15 της Οδηγίας 2011/83/ΕΕ, μόνον που κατά τη μετάφραση της Οδηγίας στα ελληνικά, ο όρος «συνδεδεμένες συμβάσεις» μεταφέρθηκε ως «δευτερεύουσες συμβάσεις».
	Απαραίτητο στοιχείο μίας δευτερεύουσας σύμβασης αποτελεί η υποχρεωτική παροχή των αγαθών ή των υπηρεσιών που προορίζονται προς πώληση είτε από τον προμηθευτή είτε από ένα άλλο τρίτο πρόσωπο, με το οποίο ωστόσο υπάρχει προηγούμενη σύμβαση με τον προμηθευτή με αντικείμενο την παροχή προϊόντων ή υπηρεσιών στον καταναλωτή-πελάτη του προμηθευτή με ειδικούς όρους.
	3.10. Ο ορισμός του δημόσιου πλειστηριασμού
	Ως δημόσιος πλειστηριασμός ορίζεται στο άρθρο 3 παρ.5 ν. 2251/1994 «η μέθοδος πώλησης κατά την οποία τα αγαθά ή οι υπηρεσίες προσφέρονται από τον προμηθευτή σε καταναλωτές, οι οποίοι συμμετέχουν ή έχουν τη δυνατότητα να συμμετέχουν στον πλειστηριασμό οι ίδιοι, μέσω διαφανούς ανταγωνιστικής διαδικασίας προσφορών που διεξάγεται από έναν εκπλειστηριαστή και ο πλειοδότης δεσμεύεται να αγοράσει τα αγαθά ή τις υπηρεσίες.»
	Η παραπάνω έννοια του δημόσιου πλειστηριασμού δεν αναφέρεται σε κάποια διαδικασία αναγκαστικής εκτέλεσης ή στη πτωχευτική διαδικασία και δεν ταυτίζεται με την αντίστοιχη έννοια που συναντά κανείς στα άρθρα 959 και 998 ΚΠολΔ και 150 ΠτΚ. Ο συγκεκριμένος δημόσιος πλειστηριασμός είναι μία ειδική περίπτωση εκούσιου πλειστηριασμού υπό την έννοια του άρθρου 199 ΑΚ. Το συγκεκριμένο είδος πλειστηριασμού διεξάγεται διαδικτυακά. Τα παραπάνω ορίζονται και στο Προοίμιο της Οδηγίας 2011/83/ΕΕ.
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	4.1. Το πεδίο εφαρμογής των ρυθμίσεων για τις συμβάσεις που συνάπτονται από απόσταση
	Το πεδίο εφαρμογής των ρυθμίσεων (δηλαδή τα άρθρα 3 έως και 4η ν.2251/1994) για τις συμβάσεις που συνάπτονται εξ αποστάσεως προσδιορίζεται στο άρθρο 3α παρ.1 ν.2251/1994. Συγκεκριμένα, στο πεδίο εφαρμογής των ανωτέρω ρυθμίσεων περιλαμβάνεται κατά κύριο λόγο, κάθε σύμβαση πώλησης ή παροχής υπηρεσιών, όπως αυτές ορίζονται στο νόμο. Πέρα όμως από τις γενικές κατηγορίες των συμβάσεων πώλησης ή παροχής υπηρεσιών, ο νόμος εμπεριέχει στο πεδίο εφαρμογής του και κάποιες ειδικότερες κατηγορίες συμβάσεων. Ειδικότερα γίνεται ρητή αναφορά στις συμβάσεις προμήθειας συγκεκριμένων μορφών ενέργειας όπως είναι η τηλεθέρμανση ή η ηλεκτρική ενέργεια, το φυσικό αέριο αλλά και το νερό. Οι παραπάνω συμβάσεις περιλαμβάνονται στο πεδίο εφαρμογής του νόμου, ανεξάρτητα από το εάν οι προαναφερόμενες μορφές ενέργειας προσφέρονται από δημόσιου ή ιδιωτικού χαρακτήρα προμηθευτές, υπό την προϋπόθεση ότι η εκάστοτε παροχή βασίζεται σε κάποια υπάρχουσα συμβατική σχέση. Η προϋπόθεση αυτή ύπαρξης συμβατικής σχέσης προκειμένου η εκάστοτε παροχή να οδηγεί στην προστασία του αποδέκτη της από τις διατάξεις του ν.2251/1994, οδηγεί στο συμπέρασμα πως, ο νόμος για την προστασία του καταναλωτή δεν εφαρμόζεται σε εκείνες τις περιπτώσεις στις οποίες οι ανωτέρω μορφές ενέργειας παρέχονται εκ του νόμου, με το χαρακτήρα παροχών κοινωνικής μέριμνας.
	Στο ίδιο το άρθρο 3α (παρ.2) ν.2251/1994 ρητά εισάγονται επιφυλάξεις όσον αφορά στην υπέρτερη νομοθετική ισχύ τόσο των ρυθμίσεων που προέρχονται απευθείας από το ενωσιακό δίκαιο, όσο και των εναρμονισμένων προς τις διατάξεις του ενωσιακού δικαίου εθνικών ρυθμίσεων, που αφορούν ειδικότερους τομείς. Από τη ρύθμιση αυτή, συνάγεται ταυτόχρονα το συμπέρασμα, πως οι διατάξεις των άρθρων 3 έως 4η ν.2251/1994, εμφανίζουν υπέρτερη νομοθετική ισχύ έναντι των γενικών, αλλά και των ειδικότερων κανόνων του εσωτερικού εθνικού δικαίου, καθώς πρόκειται για διατάξεις οι οποίες αποτελούν την εναρμόνιση-ενσωμάτωση κανόνων ενωσιακής προέλευσης στο εθνικό δίκαιο.
	Προκειμένου να αποφευχθούν τυχόν ερμηνευτικές δυσχέρειες και προβλήματα που μπορεί να ανακύψουν λόγω της προπεριγραφόμενης ισχύος των ανωτέρω διατάξεων του ν.2251/1994, ο ίδιος ο νόμος στην παρ.5 του άρθρου 3α, διασαφηνίζει ότι σε καμία περίπτωση δεν θίγονται οι εθνικές νομοθετικές ρυθμίσεις σχετικά με το δίκαιο των συμβάσεων, και ειδικότερα, οι κανόνες που αφορούν στο κύρος, τον τρόπο κατάρτισης όπως επίσης και στα αποτελέσματα που επιφέρει μία σύμβαση.
	Αν και στις διατάξεις του νόμου δεν γίνεται ρητή αναφορά, σύμφωνα με την κρατούσα άποψη στην επιστήμη και την θεωρία, στο προστατευτικό πεδίο του νόμου 2251/1994 εμπίπτουν μόνο οι επαχθείς συμβάσεις, οι συμβάσεις δηλαδή στα πλαίσια των οποίων ο καταναλωτής φέρει την υποχρέωση να καταβάλλει κάποιο αντάλλαγμα. Δεν απαιτείται πάντως το εν λόγω αντάλλαγμα να συνίσταται αποκλειστικά και μόνο σε χρήμα, αλλά μπορεί να πρόκειται και για οποιοδήποτε άλλο περιουσιακής φύσης αγαθό. Επίσης, πρέπει να σημειωθεί ότι ναι μεν η σύμβαση πρέπει να είναι επαχθής, δεν απαιτείται όμως αυτή να είναι και αμφοτεροβαρής, εκ του οποίου συνάγεται ότι μπορεί να περιλαμβάνονται και οι ετεροβαρείς συμβάσεις στο προστατευτικό πεδίο του νόμου 2251/1994.
	Στο πεδίο προστασίας του ν.2251/1994 δεν εμπίπτουν σε καμία περίπτωση οι συμβάσεις με χαριστικό χαρακτήρα. Το γεγονός αυτό δικαιολογείται απόλυτα από τον ίδιο το σκοπό του νόμου περί προστασίας των καταναλωτών, ο οποίος αποσκοπεί στην προστασία εκείνου του συμβαλλόμενου μέρους το οποίο βρίσκεται στη μειονεκτικότερη θέση και κινδυνεύει να επιβαρυνθεί οικονομικά στα πλαίσια μίας σύμβασης με έναν προμηθευτή, κίνδυνος ο οποίος δεν ελλοχεύει σε χαριστικές συμβάσεις. Το παραπάνω ισχύει και για την περίπτωση που ο καταναλωτής προέβη λ.χ. σε μία δωρεά προς τον προμηθευτή. Στην περίπτωση αυτή εφαρμογής θα τύχουν οι διατάξεις του Αστικού Κώδικα, κι όχι αυτές του νόμου 2251/1994.
	4.2. Εξαιρέσεις από το πεδίο εφαρμογής
	Οι διατάξεις που ρυθμίζουν τις συμβάσεις που συνάπτονται από απόσταση (άρθρα 3 έως 4η ν.2251/1994) δεν εφαρμόζονται σε κάποιες συγκεκριμένες κατηγορίες συμβάσεων, οι οποίες απαριθμούνται κατά τρόπο περιοριστικό στο άρθρο 3α παρ.3 του ν.2251/1994. Συγκεκριμένα εξαιρούνται:
	Τέλος, αξίζει να γίνει αναφορά και στην πρόβλεψη της παραγράφου 6 του άρθρου 3α ν.2251/1994. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι οι ρυθμίσεις που περιλαμβάνονται στα άρθρα 3 έως 4η ν.2251/1994 δεν αποκλείουν τη δυνατότητα των προμηθευτών να περιλαμβάνουν στις συμβάσεις που καταρτίζουν με τους καταναλωτές συγκεκριμένες ρυθμίσεις οι οποίες προσφέρουν μεγαλύτερη προστασία από την παρεχόμενη από τα ανωτέρω άρθρα. Η συγκεκριμένη ρύθμιση αποτελεί έκφανση του μερικώς αναγκαστικού χαρακτήρα των εν λόγω διατάξεων, καθώς προβλέπεται σε συμβατικά πλαίσια η απόκλιση από τις ρυθμίσεις που εισάγουν οι οικείες διατάξεις μόνο όταν παρέχεται μεγαλύτερη προστασία στον καταναλωτή π.χ, με μεγαλύτερες προθεσμίες ή απλούστερες διαδικασίες αναφορικά με την άσκηση του δικαιώματος υπαναχώρησης. Αντίστοιχα, ρυθμίσεις στα πλαίσια συμβάσεων με τις οποίες περιορίζονται τα δικαιώματα που παρέχονται στον καταναλωτή από τις οικείες διατάξεις είναι άκυρες (174 ΑΚ και άρθρο 25 Οδηγίας 2011/83/ΕΕ).
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	5.2 Οι ειδικότερες προϋποθέσεις της σύμβασης από απόσταση
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	6.1. Η υποχρέωση του προμηθευτή για πληροφόρηση του καταναλωτή-Γενικές παρατηρήσεις
	Παρατηρούμε ότι, ούτε στην Οδηγία 2011/83/ΕΕ, ούτε και στο νόμο 2251/1994 για την προστασία του καταναλωτή δεν περιλαμβάνεται η περιγραφή του «πρότυπου» καταναλωτή, ο οποίος γίνεται αποδέκτης των παρεχόμενων πληροφοριών. Ποια χαρακτηριστικά λοιπόν πρέπει να φέρει ο καταναλωτής αυτός, ιδίως αν αναλογιστούμε πως η παρεχόμενη κάθε φορά πληροφόρηση, μπορεί να επαρκεί όταν ο καταναλωτής είναι προσεκτικός, αλλά να μην επαρκεί για έναν καταναλωτή που χαρακτηρίζεται λιγότερο προσεκτικός; Μία σχετική αναφορά εντοπίζεται στην Αιτιολογική Σκέψη 34 της Οδηγίας 2011/83/ΕΕ, όπου ναι μεν δεν ορίζεται το πρότυπο του καταναλωτή-αποδέκτη των πληροφοριών, εντούτοις εισάγεται ρύθμιση για κάποιες ευάλωτες κατηγορίες καταναλωτών. Στην περίπτωση αυτή, απαιτείται κατά την παροχή των εν λόγω πληροφοριών από τον προμηθευτή να λαμβάνονται υπόψη «οι ειδικές ανάγκες των καταναλωτών που είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι λόγω πνευματικής, σωματικής ή ψυχολογικής αναπηρίας, ηλικίας ή ευπιστίας κατά τρόπο που ο προμηθευτής θα μπορούσε ευλόγως να προβλέψει», χωρίς όμως να προκύπτουν λόγω αυτής της ιδιαίτερης ρύθμισης διαφορετικοί βαθμοί παρεχόμενης προστασίας προς τους καταναλωτές. Έχει υποστηριχθεί, ότι το τελευταίο αυτό σημείο σημαίνει μόνο ότι ο ενωσιακός νομοθέτης θέλησε να αποφύγει την παροχή διαφορετικών επιπέδων προστασίας των καταναλωτών μεταξύ των κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κι όχι τη παροχή διαφορετικών επιπέδων προστασίας των καταναλωτών που χαρακτηρίζονται ως «ευάλωτοι» σε σχέση με τους «μη ευάλωτους».
	6.2. Η υποχρέωση πληροφόρησης κατά το προσυμβατικό στάδιο
	Στο στάδιο που προηγείται της τελικής κατάρτισης μιας σύμβασης από απόσταση και συγκεκριμένα, πριν την αποδοχή από τον καταναλωτή ή την πρόταση του καταναλωτή για κατάρτιση μίας σύμβασης από απόσταση, ο προμηθευτής υποχρεούται να παρέχει σε αυτόν, με σαφήνεια και ενάργεια, συγκεκριμένες πληροφορίες τις οποίες ο νόμος παραθέτει κατά τρόπο περιοριστικό. Οι πληροφορίες που απαριθμούνται στο νόμο είναι αρκετές, γεγονός που, ενώ σε θεωρητικό επίπεδο κρίνεται θετικό, σε πρακτικό επίπεδο υποκρύπτει τον κίνδυνο να μην καταφέρει ο καταναλωτής να ξεχωρίσει μεταξύ όλων αυτών των πληροφοριών ποιες είναι οι ουσιώδεις.
	6.3. Η υποχρέωση πληροφόρησης κατά το συμβατικό στάδιο
	6.4. Ο χρόνος και τα μέσα εκπλήρωσης της υποχρέωσης πληροφόρησης του προμηθευτή στις εξ αποστάσεως συμβάσεις
	6.4.α. Η γενική ρύθμιση
	6.4.β. Οι ειδικότερες ρυθμίσεις

	6.5. Οι προβλεπόμενες κυρώσεις για την παραβίαση των υποχρεώσεων πληροφόρησης
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	7.1. Η νομική φύση του δικαιώματος υπαναχώρησης
	7.2. Η προθεσμία για την άσκηση του δικαιώματος υπαναχώρησης
	7.3. Ο τρόπος άσκησης του δικαιώματος υπαναχώρησης
	7.4. Τα αποτελέσματα της άσκησης του δικαιώματος υπαναχώρησης
	7.5. Οι υποχρεώσεις του προμηθευτή στην περίπτωση άσκησης του δικαιώματος υπαναχώρησης από τον καταναλωτή
	Όπως ρητά ορίζεται στο νόμο, ο προμηθευτής οφείλει να επιστρέψει τα χρήματα κάνοντας χρήση των ίδιων μέσων πληρωμής που και ο ίδιος ο καταναλωτής χρησιμοποίησε για την πληρωμή, εκτός κι αν υπάρχει διαφορετική, ρητή συμφωνία με τον καταναλωτή και υπό τον όρο μη επιβάρυνσης του καταναλωτή με τυχόν δαπάνες που μπορεί να προκύψουν κατά τη διαδικασία της επιστροφής των χρημάτων. Η ρύθμιση αυτή είναι πιθανό να δημιουργήσει προβλήματα σε εκείνες τις περιπτώσεις που η πληρωμή έγινε μέσω τρίτων προσώπων, π.χ. μέσω πιστωτικών ή χρηματοδοτικών ιδρυμάτων τα οποία εξέδωσαν την πιστωτική ή χρεωστική κάρτα μέσω της οποίας έγινε η πληρωμή. Στις περιπτώσεις λοιπόν αυτές η επιστροφή γίνεται συνήθως στην πράξη με την πίστωση στο λογαριασμό εξυπηρέτησης της πιστωτικής ή χρεωστικής κάρτας του καταναλωτή του επιστρεφόμενου χρηματικού ποσού.
	Τέλος, όπως προβλέπεται στην παράγραφο 3 του άρθρου 3θ ν.2251/1994, ο προμηθευτής δικαιούται να προβεί στην παρακράτηση της επιστροφής των χρημάτων, μέχρις ότου του επιστραφούν τα αγαθά ή του δοθούν αποδείξεις από τον καταναλωτή πως τα αγαθά έχουν επιστραφεί, όποια από τις δύο παραπάνω περιπτώσεις ισχύσει πρώτη. Σε περίπτωση που ο προμηθευτής προσφέρθηκε να παραλάβει αυτός τα αγαθά από τον καταναλωτή, στερείται του παραπάνω δικαιώματος.
	7.6. Οι υποχρεώσεις του καταναλωτή στην περίπτωση άσκησης του δικαιώματος υπαναχώρησης
	7.7. Οι συνέπειες της άσκησης του δικαιώματος υπαναχώρησης στα πλαίσια συνδεδεμένων συμβάσεων
	7.8. Οι εξαιρέσεις από την άσκηση του δικαιώματος υπαναχώρησης
	ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8
	8.1. Η βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτου στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού
	Τα τελευταία χρόνια, συνεπεία και της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, έχει κάνει την εμφάνιση της μία νέα μορφή «οικονομίας» η οποία ως στόχο έχει να καλύψει συγκεκριμένες καταναλωτικές ανάγκες. Η οικονομία αυτή είναι γνωστή ως «οικονομία διαμοιρασμού» (ή αλλιώς “sharing economy”). Στα πλαίσια αυτού του νέου οικονομικού περιβάλλοντος, δίνεται η δυνατότητα στους καταναλωτές να προβαίνουν σε μεταξύ τους συναλλαγές με στόχο την κάλυψη αναγκών που αφορούν αγαθά και υπηρεσίες. Η παραπάνω πρακτική αποτελεί ένα νέο μοντέλο διάθεσης και κατανάλωσης των αγαθών και των υπηρεσιών, η λειτουργία του οποίου βασίζεται κυρίως στην εμπιστοσύνη μεταξύ των καταναλωτών.
	8.2. Το νομοθετικό πλαίσιο για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων
	8.3. Η έννοια της ψηφιακής πλατφόρμας στα πλαίσια της βραχυχρόνιας μίσθωσης ακινήτων
	8.4. Εννοιολογικά στοιχεία της βραχυχρόνιας μίσθωσης ακινήτου στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού
	Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, προκειμένου να χαρακτηριστεί μία μίσθωση ακινήτου ως «βραχυχρόνια» στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού, απαιτείται αυτή να καταρτίζεται αποκλειστικά με τη χρήση κάποιας ψηφιακής πλατφόρμας (την έννοια της οποίας αναλύσαμε προηγουμένως) για ορισμένη χρονική διάρκεια, η οποία πρέπει να είναι μικρότερη από ένα έτος. Ο ίδιος ο νομοθέτης προσέφερε την ερμηνεία των εννοιών εκείνων που αποτελούν τα δομικά στοιχεία της νέας αυτής μορφής μισθώσεων ακινήτων στο άρθρο 111 ν.4446/2016.
	8.5. Η νομική φύση της βραχυχρόνιας μίσθωσης ακινήτων στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού
	Οι βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων που συνάπτονται μέσω ψηφιακών/διαδικτυακών πλατφορμών αποτελούν μία ειδική κατηγορία μίσθωσης, η οποία εμφανίζει συγκεκριμένα και μοναδικά χαρακτηριστικά. Ακριβώς αυτά τα αναγνωριστικά της στοιχεία καθιστούν μάλλον αδύνατη την απόλυτη ένταξη και ταύτιση της (τόσο νομική, όσο και πραγματική) με οποιοδήποτε άλλο γνωστό στην έννομη μας τάξη είδος μίσθωσης. Ορθότερη κρίνεται η διαπίστωση πως η ανωτέρω ειδική κατηγορία μίσθωσης εμφανίζει διάσπαρτα χαρακτηριστικά άλλων τύπων μισθώσεων.
	Αρχικά, η βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτου η οποία συνάπτεται μέσω ψηφιακής πλατφόρμας φέρει χαρακτηριστικά της αστικής μίσθωσης, δεδομένου πως τα ακίνητα που αποτελούν το αντικείμενο της είναι κατοικίες και η εκμίσθωση τους γίνεται προκειμένου αυτά να χρησιμοποιηθούν ως τέτοιες. Η υπό εξέταση μίσθωση εμφανίζει όμως και χαρακτηριστικά εμπορικής μίσθωσης, αν αναλογιστεί κανείς πως πια είναι συχνό το φαινόμενο να εκμισθώνονται μαζικά ακίνητα με το δικαίωμα υπεκμίσθωσης τους από ιδιώτες προς εταιρίες, η λειτουργία των οποίων προσομοιάζει με αυτή των ξενοδοχειακών μονάδων. Το τελευταίο αυτό στοιχείο επιρρωννύεται και από το γεγονός πως πολλές φορές διαχειριστής του ακινήτου δεν είναι ο κύριος του (ή ο επικαρπωτής ή οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο έχει εμπράγματο δικαίωμα επί αυτού) αλλά ένα τρίτο πρόσωπο. Εύκολα λοιπόν αντιλαμβάνεται κανείς πως η βραχυχρόνια μίσθωση ενός ακινήτου μέσω κάποιας ψηφιακής πλατφόρμας και η γνωστή σύμβαση μίσθωσης του αστικού (ενοχικού) δικαίου, στα πλαίσια της οποίας όλες τις απαραίτητες ενέργειες αναλαμβάνει ο ίδιος ο δικαιούχος του εκάστοτε εμπράγματου δικαιώματος (έστω και αν μεσολαβεί μεσίτης), διαφέρουν αισθητά μεταξύ τους.
	Από μία άλλη σκοπιά, η υπό εξέταση σύμβαση θα μπορούσε να θεωρηθεί και ως μία ειδική σύμβαση στα πλαίσια της οποίας παρέχεται ένα σύνολο υπηρεσιών από την εκάστοτε ψηφιακή πλατφόρμα προς τους χρήστες της. Πράγματι, μία ψηφιακή πλατφόρμα παρέχει πληροφορίες για το εκάστοτε εκμισθούμενο ακίνητο και την κατάσταση του. Το σημαντικότερο όμως είναι πως η κάθε πλατφόρμα προσφέρει την αξιολόγηση του κάθε χρήστη, η οποία και αντιπροσωπεύει την αξιοπιστία και τη φερεγγυότητα του, επηρεάζοντας έτσι τη θέση του εντός του περιβάλλοντος της πλατφόρμας. Αντιλαμβάνεται λοιπόν κανείς, πως οι αρνητικές κριτικές προς έναν χρήστη (είτε η αρνητική κριτική στρέφεται κατά ενός εκμισθωτή, είτε κατά ενός μισθωτή που επισκέπτεται κάποιο ακίνητο) είναι αρκετές ώστε να επηρεάσουν μελλοντικές κρατήσεις και εν γένει τη χρήση της πλατφόρμας από τον χρήστη αυτό που έγινε δέκτης τους, ακόμη κι αν η όποια αρνητική συμπεριφορά του χρήστη αποτέλεσε συγκυριακό γεγονός που δεν πρόκειται να επαναληφθεί. Οι αξιολογήσεις αυτές διαφοροποιούν εν τέλει τις ψηφιακές πλατφόρμες από τους διαδικτυακούς τόπους των μεσιτικών γραφείων και των τουριστικών πρακτορείων, καθώς ασκούν ιδιαίτερη πίεση τόσο στους ιδιοκτήτες όσο και στους ενοίκους των ακινήτων. Αποτέλεσμα αυτού είναι να δημιουργείται η εντύπωση πως εντός του περιβάλλοντος της πλατφόρμας προσφέρονται υψηλού επιπέδου υπηρεσίες από τους εκμισθωτές και εξασφαλίζεται η ορθή χρήση των ακινήτων από τους μισθωτές.
	Καταλήγοντας, η βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτου μέσω ψηφιακής πλατφόρμας θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως μία μικτή σύμβαση, η οποία φέρει τα χαρακτηριστικά περισσότερων συμβάσεων, με εξέχοντα αυτά της κλασικής σύμβασης μίσθωσης, με ταυτόχρονη έντονη παρουσία των χαρακτηριστικών κι άλλων συμβάσεων. Έτσι, η βραχυχρόνια μίσθωση που συνάπτεται μέσω κάποιας ψηφιακής πλατφόρμας αποτελεί επί της ουσίας μία σύμβαση μίσθωσης αστικού δικαίου δεδομένου ότι στα πλαίσια της παραχωρείται η χρήση του ακινήτου έναντι ανταλλάγματος από τον μισθωτή στον εκμισθωτή. Συνεπώς, στην περίπτωση που δεν υπάρχει κάποια διαφορετική συμφωνία των μερών, εφόσον το ακίνητο που εκμισθώνεται βρίσκεται στην Ελλάδα, εφαρμόζονται οι γενικές περί μισθώσεων διατάξεις. Συγκεκριμένα, εφαρμογής θα τύχουν οι διατάξεις των άρθρων 574 επ. ΑΚ και οι διατάξεις των άρθρων 614 περ.1 και 615-620 ΚΠολΔ. Αυτονόητο είναι πως εφαρμογής θα τύχουν, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, και οι διατάξεις του άρθρου 111 ν.4446/2016, καθώς και οι αποφάσεις του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (π.χ. την ΠΟΛ 1187/2017, την ΠΟΛ 1162/2018, την ΠΟΛ 1170/2018 κ.ά.) όπως επίσης και από οποιαδήποτε άλλη νομική ρύθμιση ισχύει κάθε φορά, εφόσον το ακίνητο βρίσκεται στον ελλαδικό χώρο.
	8.6. Βασικά φορολογικά ζητήματα
	8.7. Οι βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων μέσω ψηφιακών πλατφορμών και οι συμβάσεις του Ν.2251/1994 που συνάπτονται από απόσταση
	Σε προηγούμενα κεφάλαια της παρούσας εργασίας αναπτύξαμε το ζήτημα των συμβάσεων που συνάπτονται από απόσταση στα πλαίσια του ν.2251/1994 και στη συνέχεια προχωρήσαμε σε μία σύντομη παρουσίαση των βραχυχρόνιων μισθώσεων ακινήτων στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού όπως αυτές ρυθμίζονται από το άρθρο 111 ν.4446/2016. Το ζήτημα των βραχυχρόνιων μισθώσεων ακινήτων εμφανίζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αφενός διότι αποτελεί μία πρακτική που εμφανίστηκε και μετέβαλε ριζικά τον τομέα των ακινήτων και αφετέρου, διότι αποτελεί ένα πολύπλευρο θέμα, με κοινωνικές, οικονομικές, φορολογικές και νομικές διαστάσεις. Το φαινόμενο όμως των βραχυχρόνιων μισθώσεων δεν αποτέλεσε αντικείμενο έρευνας της παρούσης μόνο λόγω της σημαντικής του επίδρασης σε όλους τους ανωτέρω τομείς, αλλά και επειδή, εκ πρώτης όψεως ομοιάζει κατά πολύ με τις συμβάσεις του ν.2251/1994 που συνάπτονται από απόσταση. Έτσι, κρίνεται εξαιρετικά ενδιαφέρουσα η διερεύνηση των ομοιοτήτων και των διαφορών των δύο αυτών συμβάσεων, προκειμένου να καταλήξουμε στο εάν οι βραχυχρόνιες μισθώσεις της οικονομίας του διαμοιρασμού μπορούν να θεωρηθούν, σύμφωνα με τα όσα ισχύουν, συμβάσεις συναπτόμενες από απόσταση ή όχι, και κατ’ επέκταση εάν οι ρυθμίσεις του ν.2251/1994 τυγχάνουν εφαρμογής και στις περιπτώσεις των βραχυχρόνιων μισθώσεων.
	Όπως ήδη αναφέρθηκε, ως σύμβαση από απόσταση χαρακτηρίζεται, στο άρθρο 3 παρ.1 ν.2251/1994 «κάθε σύμβαση η οποία συνάπτεται μεταξύ του προμηθευτή και του καταναλωτή στο πλαίσιο ενός οργανωμένου συστήματος πωλήσεων από απόσταση ή παροχής υπηρεσιών χωρίς την ταυτόχρονη φυσική παρουσία του προμηθευτή και του καταναλωτή, με αποκλειστική χρήση ενός ή περισσότερων μέσων επικοινωνίας από απόσταση, όπως το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, το τηλέφωνο, η τηλεομοιοτυπία ή το διαδίκτυο, μέχρι και τη στιγμή σύναψης της σύμβασης».
	Αρχικά λοιπόν, αυτό που αμέσως γίνεται αντιληπτό είναι το ότι οι βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων συνάπτονται κι αυτές από απόσταση. Πράγματι, η μίσθωση συνάπτεται χωρίς τη φυσική παρουσία των δύο μερών με αποκλειστική χρήση της εκάστοτε ψηφιακής/διαδικτυακής πλατφόρμας. Άλλωστε, η σύναψη της μίσθωσης μέσω αυτής της ψηφιακής/διαδικτυακής πλατφόρμας αποτελεί προϋπόθεση προκειμένου να θεωρείται η εκάστοτε βραχυχρόνια μίσθωση ως υπαγόμενη στο άρθρο 111 ν.4446/2016 στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού. Έτσι, αν οι βραχυχρόνιες μισθώσεις καταρτίζονται ιδιωτικά και όχι μέσω κάποιας ψηφιακής πλατφόρμας, δεν υπάγονται στις ρυθμίσεις για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις που συνάπτονται μέσω ψηφιακής πλατφόρμας αλλά αντιμετωπίζονται ως κοινές αστικές μισθώσεις. Οι ψηφιακές αυτές πλατφόρμες πρέπει να παρέχουν τη δυνατότητα να συναφθεί ηλεκτρονικά η σύμβαση, κι όχι απλώς να παρουσιαστεί το εκάστοτε ακίνητο. Επομένως, και ως προς την αποκλειστική χρήση ενός μέσου επικοινωνίας από απόσταση για τη σύναψη τους εμφανίζεται ταύτιση μεταξύ των δύο κατηγοριών συμβάσεων.
	Όσον αφορά τώρα στην έννοια του καταναλωτή, γίνεται δεκτό πως οι υπηρεσίες που προσφέρονται από τις εκάστοτε ψηφιακές/διαδικτυακές πλατφόρμες απευθύνονται σε καταναλωτές με την έννοια που συναντάται στο ν.2251/1994 (δηλαδή «κάθε φυσικό πρόσωπο το οποίο ενεργεί για λόγους οι οποίοι δεν εμπίπτουν στην εμπορική, επιχειρηματική, βιοτεχνική ή ελευθέρια επαγγελματική του δραστηριότητα»). Επομένως, και στην περίπτωση αυτή εμφανίζεται ομοιότητα των βραχυχρόνιων μισθώσεων με τις συμβάσεις από απόσταση.
	Παρατηρούμε, πως έως τώρα, οι ομοιότητες μεταξύ των δύο κατηγοριών συμβάσεων είναι απόλυτες, και εκ πρώτης όψεως οι βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού φαίνεται να υπάγονται στην έννοια των συμβάσεων που συνάπτονται από απόσταση σύμφωνα με το ν.2251/1994. Όμως εξετάζοντας το τελευταίο εννοιολογικό στοιχείο των εξ αποστάσεως συμβάσεων καταλήγουμε πως κάτι τέτοιο δεν ισχύει. Συγκεκριμένα, μία σύμβαση από απόσταση απαιτείται να συνάπτεται μεταξύ ενός καταναλωτή και ενός προμηθευτή. Ως προμηθευτής στα πλαίσια του ν.2251/1994 ορίζεται «κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, ανεξάρτητα από το αν διέπεται από το ιδιωτικό ή δημόσιο δίκαιο, το οποίο ενεργεί ακόμη και μέσω κάθε άλλου προσώπου που ενεργεί στο όνομά του ή για λογαριασμό του, για σκοπούς οι οποίοι σχετίζονται με τις εμπορικές, επιχειρηματικές, βιοτεχνικές ή επαγγελματικές δραστηριότητές του».
	Στην περίπτωση όμως των βραχυχρόνιων μισθώσεων ο εκμισθωτής δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως προμηθευτής. Η διαπίστωση αυτή προκύπτει από τη ρύθμιση του άρθρου 39Α ν.4172/2013 σύμφωνα με το οποίο «το εισόδημα που αποκτάται, από φυσικά πρόσωπα, από τη βραχυχρόνια μίσθωση ακινήτου της οικονομίας διαμοιρασμού, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 111 του ν.4446/2016, όπως ισχύει, είναι εισόδημα από ακίνητη περιουσία και εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 39 και της παρ. 4 του άρθρου 40 του ν.4172/2013, όπως ισχύουν, εφόσον τα ακίνητα εκμισθώνονται επιπλωμένα χωρίς την παροχή οποιασδήποτε υπηρεσίας πλην της παροχής κλινοσκεπασμάτων. Σε περίπτωση που παρέχονται οποιεσδήποτε άλλες υπηρεσίες, το εισόδημα αυτό αποτελεί εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα του άρθρου 21 του ν.4172/2013, όπως ισχύει.»
	Από την παραπάνω διάταξη προκύπτει ότι ο εκμισθωτής δεν αντιμετωπίζεται ως ένας επαγγελματίας που ασκεί μία επιχειρηματική δραστηριότητα, αλλά ως ένας απλός ιδιώτης, ο οποίος εκμεταλλεύεται την ακίνητη του περιουσία με σκοπό την αποκόμιση κέρδους. Μόνο αν παρασχεθούν άλλες υπηρεσίες, πλην της παροχής κλινοσκεπασμάτων, το εισόδημα θεωρείται ως αποκτηθέν από επιχειρηματική δραστηριότητα, καθώς οι πρόσθετες παρεχόμενες υπηρεσίες προσομοιάζουν σε υπηρεσίες τουριστικών καταλυμάτων. Παρόλα αυτά, η τελευταία αυτή περίπτωση δεν αποτελεί τον κανόνα στις βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων ούτε και αντιπροσωπεύει την σκοπιμότητα της πρακτικής αυτής. Ο κανόνας είναι πως στα πλαίσια μίας βραχυχρόνιας μίσθωσης του άρθρου 111 ν.4446/2016, παρέχεται το ακίνητο (με κλινοσκεπάσματα) προκειμένου αυτό να χρησιμοποιηθεί από τον μισθωτή για τη διαμονή του. Επομένως, η παροχή των πρόσθετων υπηρεσιών κρίνεται ως μία συστηματική επιχειρηματική δραστηριότητα η οποία απομακρύνεται από την ίδια τη σκοπιμότητα των βραχυχρόνιων μισθώσεων της οικονομίας του διαμοιρασμού. Άλλωστε, πολλές φορές είναι δυσδιάκριτο το ποιες υπηρεσίες είναι πρόσθετες και ποιες αναγκαίες, ενώ η έλλειψη νομολογιακών αποφάσεων για το ζήτημα δημιουργεί περισσότερα προβλήματα, καθώς μικρές λεπτομέρειες μπορούν να μεταβάλλουν το χαρακτήρα της μίσθωσης. Ασφαλέστερο σε κάθε περίπτωση κρίνεται το συμπέρασμα πως εδώ δεν πρόκειται για έναν προμηθευτή, έναν επαγγελματία που δρα συστηματικά, αλλά έναν ιδιώτη που αξιοποιεί την περιουσία του. Άλλωστε, το οργανωμένο σύστημα που απαιτείται στις συμβάσεις εξ αποστάσεως, στην περίπτωση των βραχυχρόνιων μισθώσεων δεν παρέχεται από τον εκμισθωτή αλλά από τη διαχειρίστρια εταιρία της πλατφόρμας. Τόσο ο εκμισθωτής όσο και ο μισθωτής αποτελούν χρήστες της πλατφόρμας αυτής, και στη συμβατική σχέση που δημιουργείται μεταξύ τους η πλατφόρμα αυτή δεν έχει καμία εμπλοκή. Επομένως, καταλήγουμε στο συμπέρασμα πως αν και πράγματι, οι βραχυχρόνιες μισθώσεις μέσω ψηφιακών πλατφορμών προσομοιάζουν με τις εξ αποστάσεως συναπτόμενες συμβάσεις του ν.2251/1994, εντούτοις δεν μπορούν να υπαχθούν στο ρυθμιστικό πλαίσιο των τελευταίων.
	Υπέρ της άποψης αυτής συνηγορεί και το γεγονός πως ζητήματα που αφορούν στις τροποποιήσεις κρατήσεων, ακυρώσεις, επιστροφές χρημάτων, διαφορές μεταξύ των μελών της πλατφόρμας, ρήτρες απαλλαγής από ευθύνη, αποζημιώσεις, επιλύσεις διαφορών κ.ά. καθορίζονται από τους όρους χρήσης της εκάστοτε πλατφόρμας σύναψης βραχυχρόνιων μισθώσεων. Έτσι, δημιουργείται ένα είδος ξεχωριστού συστήματος κανόνων που επιλύουν τα οποιαδήποτε ζητήματα μπορεί να προκύψουν στα πλαίσια των συμβάσεων αυτών και καθίσταται προφανές πως οι βραχυχρόνιες μισθώσεις δεν υπάγονται στις ρυθμίσεις του ν.2251/1994 για τις εξ αποστάσεως συμβάσεις, οι οποίες εισάγουν διαφορετικούς κανόνες για τα παραπάνω ζητήματα.
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	ΕΠΙΛΟΓΟΣ
	Οι συμβάσεις που συνάπτονται από απόσταση δημιούργησαν μία νέα, διευρυμένη αγορά, στα πλαίσια της οποίας τα γεωγραφικά όρια καταργούνται, τα κλασικά ωράρια των φυσικών καταστημάτων δεν υφίστανται και δεν υπάρχουν περιορισμοί στα διαθέσιμα προϊόντα στα οποία έχει πρόσβαση ο καταναλωτής. Στην ανάπτυξη της παραπάνω αγοράς συνέβαλε και σχεδόν καθόρισε απόλυτα, η ταχύτατη ανάπτυξη της τεχνολογίας και ιδίως του διαδικτύου, το οποίο αποτελεί και το πλέον διαδεδομένο μέσο για τη σύναψη εξ αποστάσεως συμβάσεων. Φυσικά, οι παραπάνω πρακτικές δεν φέρουν πλεονεκτήματα μόνο για τους καταναλωτές, οι οποίοι εκτός των άλλων έχουν τη δυνατότητα να επιλέγουν μέσα από μία τεράστια γκάμα προϊόντων αυτό που καλύπτει πληρέστερα τις ανάγκες τους και είναι οικονομικά πιο συμφέρον, αλλά και για τις ίδιες τις επιχειρήσεις. Ουσιαστικά, τα λειτουργικά έξοδα μειώνονται και οι επιχειρήσεις αποκτούν έναν τεράστιο αριθμό υποψήφιων πελατών.
	Παρόλα αυτά, οι συμβάσεις αυτές ενέχουν και κάποιο βαθμό επικινδυνότητας κυρίως για τους καταναλωτές. Πράγματι, ο καταναλωτής δεν έρχεται σε επαφή ούτε με τον προμηθευτή ούτε και με το ίδιο το προϊόν. Έτσι, οι μόνες πληροφορίες που μπορεί να αντλήσει για το προϊόν είναι αυτές που του παρέχει ο ίδιος ο προμηθευτής, οι οποίες ενδέχεται να είναι ψευδείς ή να παρουσιάζουν μία εξωραϊσμένη εικόνα του προϊόντος. Για το λόγο αυτό οι ρυθμίσεις του ν.2251/1994 (όπως διαμορφώθηκαν με την ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/83/ΕΕ στο εθνικό μας δίκαιο) είναι καθοριστικές για την προστασία των καταναλωτών στα πλαίσια τέτοιων συμβάσεων. Δεν είναι τυχαίο πως το βάρος των ρυθμίσεων του νόμου (και φυσικά της ίδιας της Οδηγίας) επικεντρώνεται στην υποχρέωση πληροφόρησης που φέρει ο προμηθευτής έναντι του καταναλωτή και φυσικά στο δικαίωμα της αναιτιολόγητης υπαναχώρησης του καταναλωτή από τη σύμβαση. Οι παραπάνω υποχρεώσεις και δικαιώματα καταδεικνύουν και τη σημασία που τους αποδίδει ο νομοθέτης. Αφενός η υποχρέωση πληροφόρησης (ιδίως κατά το προσυμβατικό στάδιο) αποτελεί τη βασικότερη υποχρέωση του προμηθευτή, δεδομένου ότι όπως αναφέρθηκε, οι πληροφορίες που αυτός παρέχει είναι και οι μόνες πληροφορίες που μπορεί να αποκτήσει ο καταναλωτής. Αφετέρου, το δικαίωμα υπαναχώρησης είναι ένα λογικό επακόλουθο, κατά τη γνώμη της γράφουσας, του χαρακτήρα των εξ αποστάσεως συμβάσεων. Κι αυτό καθώς, η έλλειψη φυσικής επαφής του καταναλωτή με το αντικείμενο της σύμβασης, όσο πλήρεις και ορθές κι αν είναι οι πληροφορίες που παρέχονται από τον προμηθευτή, μπορεί πάντα να έχει ως αποτέλεσμα τη μη ανταπόκριση του προϊόντος στις προσδοκίες του καταναλωτή. Για το λόγο αυτό, ο νόμος δίνει το δικαίωμα να υπαναχωρήσει από τη σύμβαση δίχως αιτία.
	Σε κάθε περίπτωση, πάντα υπάρχει περιθώριο βελτιώσεων στο νομικό πλαίσιο προστασίας των καταναλωτών, ιδίως αν αναλογιστεί κανείς τη στενή σχέση των συμβάσεων που συνάπτονται από απόσταση με τα τεχνολογικά μέσα. Αναπόφευκτα στο μέλλον, η συνεχής ανάπτυξη της τεχνολογίας θα δημιουργήσει νέες συνθήκες, οι οποίες με τη σειρά τους θα δημιουργήσουν την ανάγκη νέων νομικών ρυθμίσεων που να συμβαδίζουν με τη σύγχρονη εποχή. Άλλωστε, το δίκαιο δεν είναι ένας ξεχωριστός, απομονωμένος από τη κοινωνία και τις ανάγκες της κλάδος. Αντίθετα, καλείται κάθε φορά να προσαρμόζεται στις ανάγκες της εκάστοτε εποχής και κοινωνίας, αλλά και των ανθρώπων που λειτουργούν μέσα σε αυτήν.
	Χαρακτηριστικό παράδειγμα, αποτελούν άλλωστε και οι βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού, οι οποίες αναπτύχθηκαν στην παρούσα εργασία. Η ανάπτυξη της ειδικής αυτής κατηγορίας μισθώσεων και της νέας αγοράς που δημιουργήθηκε είναι στενά συνυφασμένη με την ανάπτυξη της τεχνολογίας. Η σύναψη των παραπάνω μισθώσεων γίνεται με τη χρήση ψηφιακών/διαδικτυακών πλατφορμών και αποκλειστικά μέσω αυτών. Αποτελούν πρακτική που λειτουργεί στα πλαίσια της οικονομίας του διαμοιρασμού κατά την οποία ο βασικός στόχος είναι η αξιοποίηση περιουσιακών στοιχείων των ιδιωτών, οι οποίοι συναλλάσσονται μεταξύ τους προσφέροντας πρόσβαση στους διαθέσιμους πόρους τους ή σε πόρους που δεν χρησιμοποιούν επαρκώς αποσκοπώντας στην αποκόμιση κέρδους.
	Από τα παραπάνω προκύπτει πως, αν και οι βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων μέσω ψηφιακών πλατφορμών ομοιάζουν πολύ με τις συμβάσεις που συνάπτονται από απόσταση (όπως αυτές ορίζονται στο ν.2251/1994), εντούτοις δεν μπορούν να θεωρηθούν ως τέτοιες. Κι αυτό γιατί στα πλαίσια των βραχυχρόνιων μισθώσεων της οικονομίας του διαμοιρασμού οι εκάστοτε «συναλλαγές» γίνονται μεταξύ ιδιωτών, καταναλωτών θα λέγαμε, οι οποίοι δεν αποσκοπούν στο να αναπτύξουν επιχειρηματική δραστηριότητα, αλλά απλώς να αξιοποιήσουν πληρέστερα τυχόν περιουσιακά τους στοιχεία. Αντίθετα, μία εξ αποστάσεως σύμβαση συνάπτεται μεταξύ ενός καταναλωτή κι ενός προμηθευτή, ο οποίος ασκεί επιχειρηματική δραστηριότητα, κατά τρόπο συστηματικό και οργανωμένο.
	Πάντως, αν και αυτή τη στιγμή υπάρχει ένα ρυθμιστικό πλαίσιο για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων μέσω ψηφιακών πλατφορμών, μελλοντικά ο νομοθέτης θα κληθεί ενδεχομένως να το αναδιαρθρώσει και ενδεχομένως να δημιουργήσει ένα αυτοτελές κείμενο με συγκεντρωτικό χαρακτήρα, καθώς οι διάσπαρτες και πολυάριθμες νομοθετικές ρυθμίσεις, ναι μεν καλύπτουν τις πτυχές και τα ζητήματα που προκύπτουν, παρόλα αυτά προκαλούν και έντονη σύγχυση και ανασφάλεια τόσο στους άμεσα εμπλεκόμενους (μισθωτές-εκμισθωτές), όσο και στους εφαρμοστές τους (λογιστές/φοροτεχνικούς).
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